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Als u gegevens uit deze bewerking gebruikt voor genealogische of historische doeleinden, dient een 
verwijzing naar deze bewerking vermeld te worden. Bij gebruikmaking van gegevens uit deze 
bewerking ten behoeve van publicaties, in welke vorm dan ook, moet een adequate bronvermelding 
naar deze bewerking worden vermeld. 
 
Nr. 1 folio 1 d.d. 04-06-1593. 
T.v.v. Cornelis Lenertsz. stierman hebben Cornelis Jacobsz. kuiper oud 22 jaar, Maertgen Theunisdr. 
huisvrouw van Jan Danckertsz. stierman oud 56 jaar, Maertgen Joorisdr. huisvrouw van Lenert 
Lenertsz. oud 48 jaar en Neeltgen Gerritsdr. huisvrouw van Cornelis Jacobsz. voorn. oud 20 jaar 
verklaard dat in december 1592 toen het huwelijk tussen de requirant en Aeltgen Jacobsdr. van 
Rotterdam, op handen was, dat Gerrit Jacobsz. in de keet diverse malen tegen de deposanten gezegd 
heeft dat Aeltgen Jacobsdr. zo deugdelijk vrouw was als enige vrouwen in Rotterdam en Schiedam 
zouden mogen zijn. Ook hebben zij gehoord dat Gerrit Jacobsz. zeer veel gedaan heeft om het 
huwelijk voortgang te laten vinden. Aeltgen Jacobsdr. stond bekend als hoer, etc. 
Nr. 2 folio 1v. d.d. 10-06-1593. 
T.v.v. Jacob Jansz. bleker wonende buiten Schiedam in Kethel-ambacht hebben Pijeter de Smijtere 
oud 45 jaar herbergier wonende Rotterdam in het Hof van Holland op het Marktveld en Heindrick 
Pietersz. waard in Amsterdam alhier oud 25 jaar verklaard dat op dinsdag laatstleden de requirant en 
Cornelis Jansz. Hertich ten huize van voorn. Pijeter de Smijtere hebben zitten drinken en dat de 
requirant tegen Cornelis Jansz. zei met veel proposten die zij met elkaar hadden, dat hij meer bij hem 
had dan Cornelis Jansz. Waarop Cornelis Jansz. zei, ”Ick wedde tegen u om tgelach dat ick meer 
gelts bij mij hebbe dan ghij”. Cornelis Jansz. zei nog tegen de requirant, “Ick wedde noch om vijff pont 
groot boven tgelach”. De requirant zei daarop, “Het is gedaen”. De requirant toonde daarop zijn geld, 
maar Cornelis Jansz. bleef in gebreke en zei tegen de requirant, “Ick zal gaen haelen gelt, off sent om 
Dirck Jansz., dije zal mij hijer gelt brengen”. Waarop de requirant zei, “Wij hebben alsoo nijet gewet, 
maer set terstont u gelt bij”. De requirant heeft terstond Cornelis Jansz. daarop laten arresteren 
Nr. 3 folio 2 d.d. 16-06-1593. 
T.v.v. Geertgen Egbertsdr. weduwe Jacob Joosten van Utrecht heeft Gerrit Allertsz. Zas schoenmaker 
oud 58 jaar verklaard dat in de keuken van het huis van Paeijenborg, staande tussen de Smeebrug en 
St. Geertruidenbrug te Utrecht 36 jaar geleden een klein p..cksteentje van 1 voet groot en half rond 
daar geweest was en dat daarna 34 jaar geleden Herman van der Vecht, in leven burgemeester van 
Utrecht, als possesseur van het huis Paeijenborch, een andere grotere steen op dezelve plaats heeft 
laten leggen. De steen is erg duur geweest zei Allert Zas zijn deposant vader, zijnde de naaste 
buurman van Herman van der Vecht, etc. 
Nr. 4 folio 2v. d.d. 19-06-1593. 
T.v.v. Geertgen Egbertsdr. weduwe Jacob Joosten van Utrecht hebben Gerrit Zas schoenmaker oud 
58 jaar en Willem Zas schoenmaker oud 42 jaar gebroeders verklaard dat in 1579 toen zij met hun 
broeders en zusters woonden in de huizing waarin de requirante thans woont, het huis was verkocht 
en dat toen geen doorlopend gat kwam uit de keuken van de huizing Paeijenborch responderende op 
het erf van de requirante. 
Nr. 5 folio 3 d.d. 22-06-1593. 
T.v.v. Willem Allertsz. Zas schoenmaker hebben Cornelis Anthonisz. bakker oud burgemeester alhier 
oud 53 jaar, Jan Doessen van Bolversteijn raad en vroedschap alhier oud 53 jaar, Jacob Ariensz. 
schoenmaker oud 42 jaar, Pieter Arnoutsz. kleermaker oud 50 jaar en Cornelis Jansz. pottenbakker 
oud 36 jaar, allen buurlieden van Willem Allertsz. Zas, verklaard, eerst Cornelis Anthonisz., Jan 
Doessen en Jacob Ariensz. dat de requirant 13 jaar in hun buurt gewoond heeft op de Gooistraat en 
zich altijd eerlijk en deugdelijk heeft gekweten. Pieter Arnoutsz. verklaarde dat hij deposant na de 
voorsz. tijd 1½ jaar op de Dam in de buurt van de requirant heeft gewoond en hij niets dan goeds 
heeft te vermelden. Cornelis Jansz. pottenbakker verklaarde dat de requirant 4 jaar op de Dam in zijn 
buurt heeft gewoond en zich altijd eerlijk gedragen heeft. 
Nr. 6 folio 3 d.d. 28-06-1593. 
T.v.v. Jan Jacobsz. de Recht schepen alhier heeft Frans Crijnen wachtmeester en gezworen bode 
alhier oud 40 jaar verklaard dat in januari 1593 hij deposant als stadsbode gearresteerd en in rechte 
betrokken had voor het gerecht alhier Wouter Ariensz. van Overschie t.b.v. Jan Jacobsz. de Recht als 
gehuwd hebbende de weduwe van Claes Pietersz., in leven burgemeester alhier, voor de somme van 
f 43. Wouter Ariensz. verklaarde ten tijde van de arrestatie dat hij wel wist dat hij de obligatie nog 
schuldig was, maar niet wist hoeveel. Op de rechtdag zei de huisvrouw van Wouter Ariensz. dat haar 
man van huis was en verzocht om uitstel van 14 dagen. Zij beloofde de schuld op termijnen te 
voldoen. De requirant ging hiermee akkoord indien er borgen gesteld zouden worden. 
Nr. 7 folio 3v. d.d. 09-07-1593. 



T.v.v. Dignum Dircxdr. weduwe Ewit Jansz. scheepstimmerman heeft Cordela Jansdr. huisvrouw van 
Jacob Rochusz. Doessen oud 33 jaar verklaard dat Jacob Joppensz. jonggezel in de week voor 
Pinksteren 1593, gekomen was aan de deur van de requirante alwaar was zittende de dochter van de 
requirante, genaamd Maertgen Eewoutsdr. Jacob Joppensz. heeft daar lang staan praten en heeft 
Maertgen Eewoutsdr. wat in haar oor gefluisterd. In dezelfde week is hij diverse keren daarlangs 
gewandeld. 
Nr. 8 folio 4 d.d. 06-08-1593. 
T.v.v. Hartman Foockelsz. van Hindelopen in Friesland hebben Pieter Vriessen bootgezel geboren 
van Schiedam oud 18 jaar en Grijetgen Jacobsdr. huisvrouw van Claes Jacobsz. grootschipper oud 40 
jaar verklaard, eerst Pieter Vriessen dat hij als bootgezel een maand voor Pasen 1593 met Claes 
Jacobsz. van Schiedam zijn gezeild naar Genua in Italië en dat op dezelfde reis Foockel Hertmansz. 
zoon van de requirant, op schip voor “schinman” en bosschieter diende. Welke Foockel Hertmansz. 
Pinksteren 1593 is vermorzeld door een stuk geschut dat uit elkaar was gesprongen en voor dood in 
zee was gevallen. Een bootgezel genaamd Cornelis van Overmaes is door het geschut in zijn been 
geraakt en daaraan gestorven. De requirant verklaarde dit reeds 10 of 12 dagen geleden gehoord te 
hebben van 2 bootgezellen, genaamd Jacob van Overmaes en de andere was van Delft. 
Nr. 9 folio 4v. d.d. 10-08-1593. 
T.v.v. Mr. Jacques de Riddere promoteur in de Geestelijke Hove te Antwerpen hebben Mr. Dirck 
Lambrechtsz. Haga weesmeester alhier oud 51 jaar, Pijeter Lijevensz. burger en poorter alhier oud 51 
jaar en Arent Heijnricxz. kleermaker oud 44 jaar verklaard, eerst Dirck Lambrechtsz. en Pijeter 
Lijevensz. dat 24 jaar geleden in de winter zij deposanten ter bruiloft geweest zijn van Mr. David 
Dircxz. Plaisier chirurgijn van Zierikzee, welke in de kerk alhier proclamaties heeft gehad met 
Maertgen Jacobsdr. j.d. van Delft en uiteindelijk in de oude parochiekerk te Delft zijn gehuwd, naar 
kostume van de R.K. religie. Zij zijn beiden ter bruiloft geweest alwaar het vrolijk aan toe is gegaan. 
Onder het gezelschap was o.a. heer Cornelis Gerritsz., toen pastoor van de parochiekerk alhier en 
pater van het St. Ursulen convent alhier. Mr. David Dircxz. is met Maertgen Jacobsdr. wel 7 of 8 jaar 
gehuwd geweest en zij hebben te Delft gewoond. Zij hebben kinderen geprocreëerd en hebben zich in 
die tijd altijd eerlijk gedragen. Zij hebben Maertgen Jacobsdr. gekend voordat zij met Mr. David Dircxz. 
gehuwd was, ook toen heeft zij zich altijd eerlijk gedragen. Mr. David heeft zijn huisvrouw 16 jaar 
geleden verlaten en is uit Holland vertrokken. Pieter Lijevensz. verklaarde dat Mr. David Dircxz. wel 3 
jaar als jonggezel ten zijne huize gewoond heeft en dat hij als bruidegom uit zijn huis was gegaan. 
Arent Heindricxz. kleermaker verklaarde dat hij alle kleding van de bruidegom heeft gemaakt en heeft 
goede kennis aan hem gehad. 
Nr. 10 folio 5v. d.d. 11-08-1593. 
T.v.v. Crijn Heremansz. heeft Arien Ariensz. oud 32 jaar verklaard dat 7 weken geleden toen hij 
deposant met Cornelis Cornelisz. schipper van een vlieboot ter koopvaardij gevaren was naar Danzig, 
dat 5 van de bootgezellen, namelijk: Eewit Jansz., Huijch Cornelisz., Cornelis Jansz., Sijmon den 
Holster, Cornelis Jacobsz. en Adriaen Crijnen de zoon van de requirant, de schipper Cornelis 
Cornelisz. met de kleine boot aan land hebben gebracht. Niettegenstaande de schipper zei dat zij 
terstond weer aan boord moesten gaan, zijn er toch 2 bootgezellen aan land gegaan, namelijk 
Cornelis Jansz. en Sijmon den Holster. Deze gingen daar zitten drinken in gezelschap van 3 of 4 
“poupen”. Cornelis Jansz. en Sijmon den Holster zijn toen de anderen gaan halen om aan land te 
gaan en te drinken, uitgezonderd Arien Crijnen die in het bootje is blijven liggen. Daarna hebben zij 
Adriaen Crijnen weer opgehaald, welke toen mee is gegaan. Nadat zij wat gedronken hadden is hij 
met Eewit Jansz. en Huijch Cornelisz. naar het bootje gegaan. Omstreeks middernacht zijn de andere 
gasten gekomen met de voorn. poupen om met de poupen naar het schip te varen. Onderweg is hun 
tegemoet gevaren de boot van de poupen. Zij riepen dat hij aan boord moest komen om de poupen 
over te nemen. De boot van de poupen is doorgevaren zonder hun mannen over te nemen, zodat zij 
daarna toe geroeid zijn. Sijmon den Holster is toen overgelopen in de boot van de poupen, waarna de 
andere poupen zijn overgestapt. Hierna is een handgemeen ontstaan. Adriaen Crijnen is overboord 
gevallen en verdronken. 
Nr. 11 folio 6v. d.d. 12-08-1593. 
T.v.v. Sijmon Arijensz. Holster hebben Eewit Jansz. oud 19 jaar, Huijch Cornelisz. oud 18 jaar en 
Cornelis Jansz. oud 30 jaar verklaard dat zij deposanten met Cornelis Cornelisz. schipper alhier, 
gevaren zijn naar Danzig en hebben zij deposanten, mitsgaders Arien Crijnen, Cornelis Jacobsz. 
timmerman en de requirant, de schipper aan land gebracht en zijn met z’n allen gaan drinken. De 
timmerman was met de schipper de stad ingegaan en is daarna alleen teruggekomen, etc. 
Nr. 12 folio 7v. d.d. 20-08-1593. 
T.v.v. Cornelis Lenertsz. Hertich stierman hebben Gerrit Jansz. Jampone stierman en Cornelis 
Lenertsz. mede stierman oud elk 36 jaar verklaard, eerst Gerrit Jansz. dat 4 jaar geleden hij deposant 



in zee zijnde ter haringvangst op de eerste reis, een man hadden verloren genaamd Maerten 
Schrevelsz., waarvoor de boekhouder van zijn schip, vanwege de gemene reders heeft moeten 
betalen de huur van de gehele haringteelt, mitsgaders zijn bedongen voering. Cornelis Lenertsz. 
verklaarde dat 10 jaar geleden in het uitvaren van de eerste Doggereis, dat Domis Pietersz. met zijn 
schip is komen drijven tegen een uitlegger van zijn deposants schip en dat toen een man van zijn 
schip zijn been gebroken had. Hij deposant, mitsgaders de gemene reders van zijn schip en de 
gemene reders van het schip van Domis Pietersz. hebben toen betaald het meesterloon en zijn 
gehele huur, mitsgaders zijn bedongen voering. 
Nr. 13 folio 8 d.d. eodem die. 
T.v.v. Willem Govertsz. lakenkoper wonende Leiden hebben Sijmon Cornelisz. Bouman vroedschap 
alhier en Pietertgen Cornelisdr. Bouman zijn zuster verklaard dat 3 jaar geleden Cornelis Jansz. 
Hertich van Gouda, hun deposantens zwager, gekocht had van Cornelis Vrijessen lijndraaier, 4 netten 
scheeps van een buis waar Gerrit Jampone stierman op was. Van deze 4 netten scheeps heeft de 
requirant 2 netten overgenomen. De andere 2 netten had hij later verkocht aan Pieter Jacobsz. Stolck 
wonende Gouda, etc. 
Nr. 14 folio 8v. d.d. 24-08-1593. 
T.v.v. Jacob Doesen bootgezel poorter alhier hebben Cornelis Pietersz. oud 33 jaar, Pieter Ariensz. 
oud 21 jaar en Jacob Jacobsz. oud 20 jaar, allen bootgezellen van Pijeter Doessen stierman, broeder 
van de requirant, verklaard dat zij laatstleden zaterdag in de haven alhier in de buis van Pieter 
Doessen waren. De buis lag toen op een zijde om dicht gemaakt te worden en was vastgemaakt aan 
een paal. Een krabschuit van Vlaardingen waar schippers op waren Theus Jacobsz. de Vijch en ene 
Ghijs wilden de haven uitvaren naar Vlaardingen en gekomen bij de voorn. buis konden zij daar niet 
voorbij zodat de krabschuit tegen het touw van de buis kwam. De requirant riep tegen de 
bootgezellen, waarvan sommige aan land waren, dat zij het touw los moesten maken. Maar aangezien 
het laag water was, hebben zij het niet los kunnen maken. Theus Jacobsz. heeft met zjn opsteker het 
touw kapot gesneden. De requirant heeft toen een steen naar Theus Jacobsz. gegooid en raakte 
hierbij de voorn. Ghijs op zijn hoofd zodat het bloed eruit liep. Hierop sprak Theus Jacobsz. zeer 
kwalijk en daagde de requirant uit, etc. 
Nr. 15 folio 9 d.d. 01-09-1593. 
T.v.v. Lijsbeth Jacobs huisvrouw van Gerrit Ariensz. de Munnick en haar dochter Maertgen Gerritsdr. 
huisvrouw van Jaen Joppen hebben Joost Roelen scheepstimmerman oud 19 jaar, Cornelis Sijmonsz. 
scheepstimmerman oud 20 jaar, Maertgen Cornelisdr. huisvrouw van Thijs Heijndricxz. oud 50 jaar en 
Trijntgen Heijndricxdr. haar dochter oud 18 jaar, Rethorica Cornelisdr. oud 48 jaar, Grijetgen Pietersdr. 
haar dochter oud 19 jaar en Neeltgen Jansdr. huisvrouw van Pieter Cornelisz. bootgezel oud 40 jaar 
verklaard, eerst Joost Roelen dat laatstleden zondag ene Neeltgen Huijgendr. huisvrouw van Ool 
Pietersz. hem deposant op straat nageroepen heeft dat hij bij Maertgen Gerritsdr. requirante heeft 
geslapen en dat Maertgen Gerritsdr. hem deposant nog een halve daalder nagegeven heeft, met nog 
meer andere kwetsende woorden ten nadele van de naam en faam van de requirante, welke te 
onbetamelijk zijn om te herhalen. Cornelis Sijmonsz. verklaarde dat hij hetzelve wat door Joost Roelen 
is getuigd, mede heeft gehoord en gezien. Maertgen Cornelisdr. en Trijntgen Heindricxdr. haar dochter 
verklaarden dat zij op laatstleden vrijdag de voorn. Neel Huijgen hebben horen zeggen dat Joost 
Roelen over de muur van Floris Gerritsz. geklommen was en dat hij Neel Huijgen tegen de schippers 
had horen zeggen, die op die tijd in een schip achter de muur of poort lagen, dat Joost Roelen over de 
muur geklommen was. Rhetorica Cornelisdr. en haar dochter verklaren dat zij Neel Huijgen hebben 
horen zeggen dat zij gezien had dat Joost Roelen de speerrepen die aan de muur van de requirante 
lagen, op een hoop gelegd had en zo over de muur van de requirante was geklommen en dat de 
schippers van het schip, gelegen achter de muur van de requirante, de voorn. Joost Roelen ‘s-
morgens tussen 3 en 4 uur weerom zagen komen. Neeltgen Jansdr. verklaarde hetzelve. 
Nr. 16 folio 10 d.d. 01-09-1593. 
T.v.v. als voren heeft Joost Roelen scheepstimmerman verklaard dat hij op zondag 8 dagen geleden 
’s-avonds tussen 10 en 11 uur in gezelschap van 3 of 4 schippers of schippersknechten, gekomen 
was achter de poort van de requirante, alwaar hij deposant en de andere schippers op de speerrepen 
stonden met Maertgen Gerritsdr. voorn. Maertgen Gerritsdr. die op haar plaats stond, zei tegen hem 
en de andere schippers, dat zij daar vandaan moesten gaan. Hierop zei de deposant, “Dat ick bij u 
waer, ick zoude u wel wat anders seggen”. Hierop zei de requirante, “Wat zout ghij seggen”. Daarna is 
hij deposant over de muur geklommen, roepende uit zottigheid aan Maertgen Gerritsdr. die vroeg wat 
hij wilde hebben, “Als ick u weder roep”. Daarna is hij teruggeklommen zonder bij de requirante 
gebleven te zijn. Hij verklaarde nog dat hij nooit met Maertgen Gerritsdr. vleselijke conversatie heeft 
gehad, maar wel goede kennis in deugd met haar te hebben. 
Nr. 17 folio 10v. d.d. 03-09-1593. 



T.v.v. Adriaen van Groenlant curator van de boedel van wijlen Neeltgen Dircxdr. weduwe Herman 
Jansz. hebben Gooltgen Willemsdr. huisvrouw van Gerrit Hermansz. oud 37 jaar en Maertgen 
Pietersdr. huisvrouw van Sijmon Veris bakker oud 40 jaar verklaard, eerst Gooltgen Willemsdr. dat 
mei 1593 zij deposante de voorn. Neeltgen Dircxdr. die ziek op bed lag, in haar ziekte heeft 
bijgestaan, totdat zij naar Delft was vertrokken. Daarna is zij na 8 dagen (op een zondag) overleden. 
Na haar overlijden is haar bed en huisraad, wat zeer weinig was, door haar kinderen verkocht, 
behalve twee “ruijtberdekens”, door haar zoon Gerrit Hermansz. en nog een ander bord door Dirckgen 
Hermansdr. haar dochter, behouden. Met de penningen van de verkochte huisraad is de huishuur 
betaald en de andere schulden die zij had te Schiedam. Maertgen Pietersdr. verklaarde dat Neeltgen 
Dircxdr. in haar huisje gewoond heeft van Bamis 1593 tot mei 1593, totdat zij naar Delft was 
vertrokken, alwaar zij kort daarna was overleden. Aangezien zij bang was geen huur van haar te 
ontvangen, is zij in het huisje gegaan alwaar zij een kwaad beddetje vond met zo weinig huisraad dat 
zij deposante dacht dat zij de huishuur niet betaald zou krijgen. De erfgenamen hebben de huisraard 
verkocht en de huishuur ten volle voldaan. 
Nr. 18 folio 11v. d.d. 04-09-1593. 
T.v.v. Willem Tempel soldaat onder de compagnie van kapitein Johan Prop heeft Dominicus de Castel 
tafelhouder of lommerd alhier oud 46 jaar verklaard dat op 22-02-1591 de requirant ten huize van de 
deposant heeft gebracht een zak linnen en wollen kleding. Hierop heeft hij f 3 gekregen. De zak is op 
06-12-1592 door Johan Balquenen luitenant van de voorsz. compagnie, met consent van de 
burgemeester Cornelis Alewijnsz. gelicht volgens het handschrift geschreven door Frans Crijnen 
stadsbode in dato 06-12-1592. Hij verklaarde voorts dat toen de luitenant kwam om de voorsz. zak, hij 
tegen de luitenant zei dat hij de zak ten huize van hem deposant zou laten staan tot de requirant zou 
komen en hij de zak zou bewaren en niet verkopen, als was het 2 of 3 jaar. Maar de luitenant heeft 
hetzelve niet willen doen, zodat hij de luitenant de zak heeft meegegeven. 
Nr. 19 folio 12 d.d. 04-09-1593. 
T.v.v. kapitein Adriaen Cornelisz. Pack hebben Cornelis Aertsz. Ouwe Kennis oud 28 jaar en Arien 
Jansz. jonge Jan Leijsz. oud 28 jaar, beiden burgers en inwoners van Rotterdam verklaard dat zij op 
zaterdag 24-07-1593 ’s-morgens om 7 uur met meer andere personen, staande bij de kraan te 
Rotterdam, gehoord hebben dat Jan Cornelisz. schipper wonende in het Groenendal te Rotterdam, in 
presentie van alle omstanders openlijk zei dat de voorn. kapitein Pack met de vijand conversatie en 
gemeenschap had en dat hij genietende was de 10° penning van de prinsen. Dit was hij bereid voor 
mijn heren te verklaren. 
Nr. 20 folio 12v. d.d. 07-09-1593. 
T.v.v. Maertgen Claesdr. weduwe Cornelis Dircxz. hebben Jan Corstiaensz. schuitvoerder oud 22 jaar 
en Ploentgen Jansdr. huisvrouw van Pouwels Pietersz. oud 31 jaar verklaard dat zij deposanten op 
laatstleden zondag in de Breedstraat ene Grijete Cornelisdr. huisvrouw van Louris Eewitsz. kagenaar, 
in presentie van vele omstanders hebben horen zeggen dat de requirante een hoer was en dat zij 
haar (…. ….) gestoten had en meer andere onnette woorden. Jan Corstiaensz. verklaarde nog dat de 
voorsz. Grijete Cornelisdr. zittende op de Vismarkt alhier, tegen hem deposant hetgeen voorsz. was, 
mede vertrokken heeft en dat hij deposant tegen haar zei dat het hem niet aanging, daarbij voegende 
indien zij iets te zeggen had, dat ze de requirante zelf zou aanspreken. 
Nr. 21 folio 13 d.d. 11-09-1593. 
T.v.v. Maertgen Fransdr. weduwe Pieter Jacobsz. predikant heeft Stijntgen Jansdr. weduwe Theunis 
Pietersz. oud 36 jaar verklaard dat 3 weken geleden zij deposante heeft zitten naaien ten huize van de 
requirante alwaar Neeltgen in den Enghel met de requirante zat te rekenen, zodat zij deposante 
zittende in de keuken van de requirante hoorde dat Neeltgen in den Engel tegen de requirante ze dat 
zij tezamen afgerekend hadden, schrijf nu f 4-4½-00, hetgeen ik schuldig blijf. 
Nr. 22 folio 13 d.d. 12-09-1593. 
T.v.v. Heijndrick Alewijnsz. hebben Jooris Ariensz. oud 50 jaar en Melis Gerritsz. oud 37 jaar, beide 
aardewerkers, verklaard dat op maandag na Pasen de requirant aan hun aanbesteed had om te 
dammen een sloot aan de Oude Raam te Rotterdam. Deze sloot hebben zij eerst bekeken en 
gemeten en hebben bevonden dat de sloot diep was tussen de 4 en 5 roeden voeten en breed tussen 
de 10 en 12 voeten. 
Nr. 23 folio 13v. d.d. 16-09-1593. 
T.v.v. Jan Cornelisz. Broer schipper te Rotterdam hebben Cornelis Ariensz. Boon oud 42 jaar burger 
alhier, schipper Jan Heijndricxz. Leest van Gouda oud 51 jaar, Pijeter Joppen mede van Gouda oud 
51 jaar en Pieter Jansz. burger alhier oud 40 jaar, allen schippers verklaard dat een maand geleden zij 
deposanten zijnde te Hamburg in de herberg van de Drije Coningen, hebben zitten eten en drinken 
met de requirant en kapitein Adriaen Cornelisz. Pack. Welke kapitein Pack en de requirant dikwijls met 
elkaar doorgebracht hebben. 



Nr. 24 folio 13v. d.d. 28-09-1593. 
T.v.v. Maritgen Jansdr. wonende in de Zuidbuurt bij Vlaardingen hebben Jan Ariensz. oud 22 jaar, 
Pieter Ariensz. molenaar wonende alhier oud 28 jaar en Maritgen Jacobsdr. oud 15 jaar verklaard dat 
2 jaar geleden zij deposanten geweest zijn ten huize van Pieter Ariensz. deposant en aldaar gehoord 
en gezien hebben dat Mr. Joost Stalpaert medice dokter alhier, aangenomen had te helpen en 
cureren de requirante van haar ziekte die zij toen had en dat hij dokter geen geld daarvan begeerde 
vooraleer de requirante genezen was. Ook dat alle medicamenten welke in de apotheek waren 
gehaald en nog te halen waren, hij zou betalen. 
Nr. 25 folio 14 d.d. 01-10-1593. 
T.v.v. Huijch Woutersz. Boll heeft Cornelisgen Hubrechtsdr. oud 15 jaar verklaard dat in augustus 
1593 zij deposante zat in het voorhuis van de requirante en gezien had dat Soetgen Cornelisdr. 
huisvrouw van de requirant, Jan Michielsz. aangeroepen had en dat zij toen betaalde voor 2 hoed kalk 
de somme van f 9. 
Nr. 26 folio 14 d.d. 07-10-1593. 
T.v.v. Lijsbeth Jansdr. huisvrouw van Cornelis Lenertsz. Hertich hebben Neeltgen Cornelisdr. (den 
Helt) huisvrouw van Huijch Sijmonsz. stierman oud 44 jaar, Neeltgen Ariensdr. huisvrouw van Arien 
Jacobsz. stierman oud 36 jaar en Trijntgen Coenendr. huisvrouw van Maerten Jansz. oud 32 jaar 
verklaard, eerst Neeltgen Cornelisdr. dat 13 dagen geleden zij deposante er bij was geweest dat 
Maertgen Lenertsdr. huisvrouw van Lambrecht Ariensz. Lem aan de requirante verkocht 8 slingen, het 
stuk f 4-05-00 en dat de requirante 3 dagen haar beraad nam. Neeltgen Ariensdr. en Trijntgen Coenen 
verklaren nog dat de requirante daags daarna, zijnde een zaterdag, gekomen was bij Maertgen 
Lenertsdr. en dat zij haar geld presenteerde ten prijze als overeengekomen. Hierop zei Maertgen 
Lenertsdr. (aangezien zij de slingen aan een ander had verkocht) dat de requirante de slingen op 
maandag zou leveren. 
Nr. 27 folio 14v. d.d. 08-10-1593. 
T.v.v. Jan Michielsz. schipper heeft Philips Pietersz. oud 33 jaar verklaard dat 3 weken geleden 
Soetgen Cornelisdr. huisvrouw van Huijch Woutersz. Boll bij hem deposant gekomen was en hem 
vroeg of zij tegen hem niet gezegd en verhaald had dat zij de requirant geld gegeven had van 2 hoed 
kalk. Hierop zei de deposant dat hij dit niet gezien had en dat zij dat niet tegen hem verhaald had. 
Nr. 28 folio 15 d.d. 08-10-1593. 
T.v.v. Maertgen Gerritsdr. weduwe Jan Huijbrechtsz. uit Zuidland hebben Mees Corsz. oud 60 jaar en 
Jannetgen Lenertsdr. huisvrouw van Cornelis Jansz. oud 46 jaar verklaard dat op maandag na de 
Rotterdamse kermis zij deposanten ten huize van Trijn Prellemans geweest zijn en dat Louris 
Eewoutsz. kagenaar van de requirante gekocht had een waterschuit voor de somme van f 54 carolus 
contant. Nadat de koop was geschied vroeg Louris Eewouts aan de requirante wie zij voor koopman 
hield, hem of zijn zwager. Waarop zij antwoordde dat hij de koopman was aangezien hij de schuit van 
haar had gekocht. 
Nr. 29 folio 15 d.d. 13-10-1593. 
T.v.v. Dirck Stevensz. en Claes Evertsz. schippers beiden wonende te Harderwijk heeft Lucas 
Huijgensz. vroedschap en koopman alhier verklaard dat op 06-08-1593 hij deposant verscheept had in 
de schuit van de requiranten 16½ lasten en 1 ton haring om op Amsterdam te voeren. Dezelve 
requiranten hadden in hun schuit nog 2 lasten geladen. 
Nr. 30 folio 15v. d.d. 27-10-1593. 
T.v.v. Maertgen Leenertsdr. huisvrouw van Lambrecht Ariensz. Lem hebben Maertgen Ghijsbrechtsdr. 
dochter van Ghijsbrecht Cornelisz. de Helt oud 16 jaar, Neeltgen Cornelisdr. de Helt huisvrouw van 
Huijch Sijmonsz. stierman oud 44 jaar, Neeltgen Arentsdr. huisvrouw van Arijen Jacobsz. stierman 
oud 36 jaar en Trijntgen Coenendr. huisvrouw van Maerten Jansz. oud 36 jaar verklaard, eerst 
Maertgen Ghijsbrechtsdr. dat 5 weken geleden de requirante haar deposante gezonden had om 
kooplieden te zoeken voor 8 slingen welke contant zouden moeten betalen. De requirante begeerde 
dat zij eerst tot Lambrecht Carelsz. zou gaan. Hierop zei de deposante dat zij eerst tot haar meutgen 
Neeltgen zou gaan, welke mogelijk zou kopen voor een reder van Delft. Misschien zou zij daar een 
halve gulden meer krijgen. Zij is toen naar Neeltgen Cornelisdr. de Helt haar meutgen gegaan om te 
zeggen dat de requirante 8 slingen te koop had voor contant geld. Neeltgen zou komen om het te 
bezien en vroeg voor hoeveel. Zij antwoordde vijf gulden. Dit durfde zij voor de Delftse reder niet te 
besteden. Toen de deposante weer bij de requirante kwam, zei zij tegen haar dat zij een koopman 
was afgelopen, namelijk haar meutgen Neeltgen Cornelisdr. Hierop zei de requirante dat haar 
meutgen een koopman was zonder geld. Zij wilde contant geld hebben. De deposante heeft horen 
zeggen dat voorn. Neeltgen met Lijsbeth Jampone bij de requirante was gekomen, maar dat zij geen 
geld had. De requirante heeft haar deposante toen gezonden naar Lambrecht Carelsz. om te zeggen 



dat zij ten hare huize slingen te koop had. Neeltgen Cornelisdr. verklaarde niet te weten dat Maertgen 
Ghijsbrechtsdr. wel of niet iets over contant geld verteld had, etc. 
Nr. 31 folio 16v. d.d. 29-10-1593. 
T.v.v. Pieter Jacobsz. Stolwijck hebben Jan Sijmonsz. oud 45 jaar en Maertgen Meesdr. weduwe 
Heijndrick Jansz. taander oud 48 jaar, poorters alhier en beide reders in het buisschip dat door Gerrit 
Jansz. Jampone wordt gestierd, verklaard dat Cornelis Jansz. Hertich mede reder in het buisschip zijn 
portie had verkocht aan de requirant. Gezocht is om dit portie scheeps door de andere reders te 
kopen op scheepsdagen. Zittende ten huize van Maertgen Meesdr. was gekomen Sijmon Cornelisz. 
Bouman welke zei tegen Pieter Jacobsz. om het schip niet te verkopen want de oom van Cornelis 
Jansz. heeft er 2 netten in. Pieter Jacobsz. vroeg toen aan hem wat voorbescheid hij daarvan had, 
waarop Bouman antwoordde, “op goet gelooff”, etc. 
Nr. 32 folio 17 d.d. eodem die. 
T.v.v. Claes Dircxz. mandenmaker te Delft heeft Dirck Aertsz. kapitein van een schip van oorlog 
genaamd de Victorie, oud 39 jaar verklaard dat hij deposant in het huidige jaar 1593 in dienst van het 
Gemene Land ten oorlog was gevaren en dat daaronder was een bootgezel van Delft genaamd 
Cornelis Jansz. zoon van Swarte Broer Jan. Welke Cornelis Jansz. 3 maanden geleden in zijn schip 
was gestorven nadat hij 14 dagen ziek was geweest. 
Nr. 33 folio 17v. d.d. 02-11-1593. 
T.v.v. de burgemeesters alhier hebben Arien Cornelisz. Cruijck oud 30 jaar kapitein van het 
oorlogsschip genaamd de Castor en Dirck Aertsz. oud 38 jaar kapitein van het oorlogsschip genaamd 
de Victorie verklaard, eerst Arien Cornelisz. Cruijck dat hij deposant van de afgelopen zomer tot nu 
toe, ongeveer 3 maanden geleden met zijn schip gecommitteerd is geweest door de Admiraliteit te 
Rotterdam, om met andere schepen van oorlog voor Duinkerken de wacht waar te nemen. Hij heeft 
daar 3 weken meestal alleen gelegen met een admiraal uit Zeeland genaamd Ligiere, etc. 
Nr. 34 folio 18 d.d. 12-11-1593. 
T.v.v. Annetgen huisvrouw van Heijndrick Aertsz. Winter waard in Dordrecht en Maertgen IJsbrantsdr. 
haar dochter hebben Jannetgen Jacobsdr. huisvrouw van Barent Rochusz. oud 37 jaar, Grietgen 
Gerritsdr. huisvrouw van Jan Pietersz. Schaer oud 55 jaar en Maertgen Jansdr. verklaard, eerst 
Jannetgen Jacobsdr. dat 5 jaar geleden Aeltgen Gerritsdr. van Emden tot haar huis geweest is en 
tegen haar deposante zei dat Jacob Cornelisz. broeder van Anthonis Jansz. kramer, dezelve Aeltgen 
Gerritsdr. getrouwd had te Emden nadat hij Maertgen IJsbrantsdr. zijn geëchte huisvrouw had 
verlaten. Nog heeft zij deposante Aeltgen horen zeggen dat Jan Anthonisz. hoedenmaker zaliger met 
haar getrouwd is geweest en dat Jan Thonisz. zijn eed gedaan heeft dat Jacob Cornelisz. geen 
huisvrouw binnen Holland of elders gehad heeft. Grietgen Gerritsdr. verklaarde dat Aeltgen Gerritsdr. 
in huis aan haar zijde geslapen had en tegen de deposante zei dat al hetgeen hierboven staat 
Jannitgen Jacobsdr. getuigde waarachtig te zijn. Maertgen Jansdr. verklaarde dat zij binnen de stad 
Emden geweest is en aldaar een vrouwspersoon en meer anderen heeft horen zeggen mitsgaders 
ook de predikant van Emden die de voorsz. personen gehoord had, dat Jacob Cornelisz. en Aeltgen 
Gerritsdr. waren gehuwd en dat 1 jaar nadat zij te Emden was geweest de voorn. Aeltgen gehuwd te 
Schiedam gekomen was en verzocht had een scheidingsbrief van annullatie van het huwelijk tussen 
haar en Jacob Cornelisz. 
Nr. 35 folio 18v. d.d. 08-12-1593. 
T.v.v. Willem Willemsz. Canarij pachter van de impost van de Waag alhier hebben Jan Pietersz. Ras 
oud 37 jaar, Jan Aertsz. oud 24 jaar, Volbrecht Aertsz. oud 20 jaar, Cornelis Lambrechtsz. oud 21 jaar 
en Dirck Dircxz. schipper oud 46 jaar, allen burgers en inwoners van Woerden verklaard, eerst Jan 
Pietersz. Ras dat Dirck Dircxz. schipper mondeling tegen hem heeft gezegd dat hij 37 of 38 bossen 
kennip uit zijn huis te scheep gedaan heeft zonder dat dezelve in de Waag te Woerden zijn geweest. 
De rest behalve Dirck Dircxz. verklaren dat een deel van de kennip alhier in de Waag gewogen is 
zonder dat zij weten hoe het met de rest gegaan is. Dirck Dircxz. verklaarde dat hij van Adam van der 
Mijl op l.l. zaterdag in zijn schip geladen heeft 37 of 38 bossen kennip uit de huizing van Adam van der 
Mijl, zonder dat hij weet of de kennip te Woerden in de Waag geweest is. 
Nr. 36 folio 19 d.d. 08-12-1593. 
T.v.v. Heijndrick Leendertsz., Jan Jacobsz. de Recht, Daniel Willemsz. en Maerten Jorisz. Koij heeft 
Bruijn Reimbrantsz. kuiper burger alhier verklaard dat op woensdag of donderdag l.l. hij deposant als 
facteur van Lijsbeth van Raen t.o.v. dezelve Lijsbeth, geaccordeerd was met Jan Jacobsz. de Recht 
en Daniel Willemsz. vanwege de voorn. requiranten om te Keulen met een aakje, welke zij te 
Dordrecht had liggen, te varen met zoveel lasten haring als het aakje kon vervoeren. Hiervoor had 
Lijsbeth van Raen bedongen 33 keulse daalders per last. Zij zou het vrij en zonder kosten leveren op 
de markt in Keulen. 
Nr. 37 folio 19v. d.d. 08-12-1593. 



T.v.v. Adam van der Mijl hebben Jan Pietersz. Ras oud 37 jaar, Cornelis Lambrechtsz. oud 21 jaar, 
Jan Aertsz. oud 24 jaar en Folbrecht Aertsz. oud 20 jaar, allen burgers en inwoners van Woerden 
verklaard dat Adam van der Mijle in de schuit van Dirck Dircxz. Gens gescheept had 37 of 38 bossen 
kennip, maar dat zij deposanten niet weten of hetzelve te Woerden in de Waag is gewogen. Zij weten 
wel dat een gedeelte van de kennip alhier in de Waag is gebracht en gewogen. 
Nr. 38 folio 20 d.d. 31-12-1593. 
T.v.v. Cornelis Pietersz. Scherp hebben Jacob Cornelisz. Koon oud 46 jaar, Aeltgen Barentsdr. 
huisvrouw van Willem Jansz. Foeck oud 39 jaar en Maertgen Florisdr. huisvrouw van Michiel 
Cornelisz. kuiper oud 44 jaar verklaard, eerst Maertgen Florisdr. dat op dinsdag l.l. Cornelis Cornelisz. 
kuiper tegen de requirant had gezegd, die uit zijn huis kwam voorbij de deur van Cornelis Cornelisz., 
“Ghij bent een kakelaer en een snapper”. Waarop de requirant zei, “Dat mocht ghij selven wesen”. 
Gaande naar de lage brug is Cornelis Cornelisz. de requirant gevolgd en heeft hem daar 3 of 4 slagen 
gegeven. Hierop zei de requirant, “Smijt vrij ick sal nijet weer smijten”. Cornelis Cornelisz. haalde toen 
zijn mes te voorschijn en smeet het met het heft in zijn aangezicht zodat de requirant schreeuwde, “Ick 
salt clagen daert mijn te clagen staet”. De requirant wilde in het keurhuisje vluchten, maar Cornelis 
sloot hem af tegen de bank van het keurhuisje. Jacob Cornelisz. en Aeltgen Barentsdr. verklaren dat 
zij op dezelfde tijd gezien hadden dat Cornelis Cornelisz. kuiper de requirant was nagelopen met een 
mes in zijn hand, etc. 
Nr. 39 folio 20v. d.d. 03-01-1594. 
T.v.v. kapitein Jan Willemsz. tHooft hebben Maritgen Cornelisdr. weduwe Lenert Jansz. Sinck oud 48 
jaar en Heijltgen Cornelisdr. van Leerdam huisvrouw van Davidt Jansz. oud 22 jaar, beiden wonende 
te Rotterdam verklaard dat 2 jaar geleden zij deposanten dienstmaagden waren ten huize van de 
requirant en hebben gezien dat Cornelis Cornelisz. Jongeneel ten zelve huize een som geld van de 
requirant ontving in mindering van de koop van een brief die Cornelis Cornelisz. aan de requirant had 
verkocht. Sprekende op het huis van de requirant, staande op het Hoofd te Rotterdam waar Roselle 
uithangt. De requirant heeft Cornelis Cornelisz. ten zelve tijde nog ettelijke penningen bewezen uit 
handen van Reijer Arentsz. konvooimeester der voorsz. stede. Welke Reijer Arentsz. dezelve 
penningen vanwege Cornelis Cornelisz. betaalde aan Maerten Kividt brouwer zijn broeder. Cornelis 
Cornelisz. heeft daarna nog een partij geld ten huize van de requirant in zijn middenkamer ontvangen. 
Nadat Cornelis dit ontvangen had en in de keuken kwam waar Niesgen Ghijsbrechtsdr. huisvrouw van 
de requirant tegen Cornelis zei dat hij nog f 700 te goed had. Zij zei tegen hem dat hij morgen vroeg 
moest komen, dan zou haar man hem de f 700 bewijzen en de licentiemeester zou dit ontvangen. Hij 
zou dan de brief moeten brengen welke dan betaald zou zijn. 
Nr. 40 folio 21 d.d. 06-01-1594. 
T.v.v. Cornelis Pietersz. Scherp heeft Cornelis Thonisz. kuiper van Delft oud 27 jaar verklaard dat 3 
weken geleden hij deposant werkte als knecht bij Cornelis Cornelisz. kuiper en had gezien dat dezelve 
Cornelis zei met een toornig gemoed, “Waar is Lenert, ick belooff hem, can ick hem nu off tot eeniger 
tijde crijgen, dat ick het hem wel sal vergelden”. 
Nr. 41 folio 21v. d.d. 06-01-1594. 
T.v.v. Pieter Lievensz. collecteur van de impost op wijnen van staten wegen en Willem Willemsz. 
Canarij pachter van de wijnen en bieren van stads wegen hebben Lenert Jorisz. oud 60 jaar en Pieter 
Rommersz. oud 40 jaar verklaard dat heden zij de vrouw en de knecht in het Gulde Vlies te Delft 
hebben horen zeggen dat Lucas Huijgensz. aldaar gekocht had een aantal flessen met oude en 
nieuwe wijnen en dat dezelve vrouw aan Lucas Hugesz. een koffer geleend had waarin hij de flessen 
heeft gedaan en deze gisteren aan Lucas Hugesz. gezonden. 
Nr. 42 folio 22 d.d. 07-01-1594. 
T.v.v. Heindrick Luijtkens koopman wonende te Keulen heeft Jan Martcusz. koopman alhier oud 50 
jaar verklaard dat hij deposant iets meer dan 3 maanden geleden van de requirant gekocht had 3 
roeden min 2½ viertel Dortse maten, Rijnse wijn. Dit op conditie dat hij deposant daarvoor haring zou 
leveren wanneer de schepen van de jongste reis zouden inkomen, het last tot £ 27 gr. vlaams. Op 20-
11-1593 heeft hij 1 last aan Gillis Rees koopman te Dordrecht geleverd en op 01-12-1593 nog 6 
lasten. Deze haring is niet door Gerrit Anthonisz. in de Galeije te Dordrecht ontvangen, etc. 
Nr. 43 folio 22v. d.d. 07-01-1594. 
T.v.v. Pieter Lievensz. als collecteur van de impost van statens wege op de wijnen en Willem 
Willemsz. Canarij als pachter van de stadsaccijnzen op bieren en wijnen heeft Jan Jacobsz. 
schuitvoerder verklaard dat eergisteren Lucas Huijgensz. hem deposant te Delft ongeveer voor de 
Draeck, gezegd en belast had om in ’t Gulden Vlies te Delft een koffer of kistje te halen en te zenden 
naar Schiedam ten huize van Gerrit Gijssen stierman. De koffer was te zwaar om te dragen. 
Nr. 44 folio 22v. d.d. 12-01-1594. 



T.v.v. Cornelis Jansz. Celen kapitein hebben Arien Cornelisz. Drooch stierman van een buis oud 35 
jaar en Cornelis Pietersz. bootgezel van dezelfde stierman oud 32 jaar verklaard dat 10 of 11 dagen 
geleden zij deposanten met nog 16 of 18 haringschepen door hun nering gescheiden waren en dat 
kapitein Cornelis Jansz. Celen om hun te konvooien mede gescheiden was. Zeven of acht Noord-
Hollandse schepen van dezelfde compagnie, zijn toen naar Texel gevaren. Een uur na deze scheiding 
hebben zij deposanten vier schepen ten oosten van hun gezien waarvan zij meenden dat het 
oorlogsschepen waren. Voorts verklaren zij dat de voorsz. kapitein nadat hij de 4 schepen zag, zijn 
marszeil heeft gestreken om geen vaart te maken en bij hun te blijven. Hij is de hele nacht bij hun 
gebleven zonder van hun te scheiden tot de volgende middag. Het werd toen zeer mistig zodat zij 
elkaar niet konden zien, en zij niet weten of de kapitein bij hun was gebleven. 
Nr. 45 folio 23v. d.d. 15-01-1594. 
T.v.v. Wijnant Jacobsz. schoenmaker hebben Adriaen Jansz. Panser oud 44 jaar, Dirck Dircxz. oud 57 
jaar en Willem Pietersz. oud 28 jaar verklaard dat zij deposanten met de requirant als hoofdmannen 
van het schoenmakers gilde hebben gediend in het jaar 1592 en dat de requirant als afgaande 
hoofdman zijn rekening van het gilde heeft gedaan en te boven kwam de somme van f 7-0½-00, welke 
hij meer uitgegeven had boven zijn gildegeld van 8 stuivers, hetwelk de requirant naast de andere 
gildebroeders betaald had. 
Nr. 46 folio 23v. d.d. 18-01-1594. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. schipper van een boot genaamd de Fortuijne hebben Vop Jansz. oud 24 jaar 
en Nanning Pietersz. oud 22 jaar, beiden van Oosthuizen en bootgezellen van de requirant, verklaard 
dat zij op 02-01-1594 in het schip van de requirant waren op de rivier van Lissabon. De schipper gaf 
aldaar 2 zakken met goud aan zijn hoogbootsman, genaamd Cornelis Jansz. Trompetter, welke de 2 
zakken in zijn diefzak heeft gedaan. De volgende dag om 9 uur is de “hauquesijn of dijeffleijer” met 3 
of 4 dienaren in het schip van de requirant gekomen om het schip te bezoeken en aangezien voorn. 
Cornelis Jansz. op de kist van de stierman zat, greep de hauquesijn Cornelis Jansz. zijn trompet uit de 
kajuit zodat Cornelis Jansz. met de ene hand de trompet greep en met de andere hand de diefzak 
vast hield. De hauquesijn pakte de diefzak en haalde de beiden zakken goud eruit, sneed deze open 
en nam de inhoud en hoogbootsman mee naar de wal. Een paar uur daarna kwam de requirant aan 
boord en hoorde wat er was gebeurd en is aan land gegaan om te vernemen hoe het met de 
hoogbootsman en het goud was. De hoogbootsman was in de gevangenis gegooid en de requirant 
had gehoord dat hij ook werd gezocht om in hechtenis gesteld te worden. Zij zijn de volgende dag 
onder zeil gegaan en naar Holland gevaren. 
Nr. 47 folio 24 d.d. eodem die. 
T.v.v. Jannetgen Goecoops huisvrouw van Claes Cornelisz. heeft Jannetgen Adamsdr. huisvrouw van 
IJsbrant Pietersz. bootgezel verklaard dat 14 dagen geleden ’s-avonds om 5 uur zij deposante kwam 
van de Vismarkt op de hoek van het huis van Jannetgen Goecoops en gezien heeft dat aldaar veel 
volk en rumoer was, zodat zij daar naartoe was gelopen en zag dat Arien Ariensz. jonggezel en de 
requirante veel kijvende woorden hadden. Arien Ariensz. zei o.a. “Ghij hoer ghij vercken, ghij hebt een 
dinck tusschen u beenen staen als een mans hooft”. Hierop zei de requirante, “Ghij schelm dat lijecht 
ghij”. Arien smeed Jannetgen met een vuist in haar gezicht dat zij bloedde. Dit gebeurde op de hoek 
van de straat tegenover het Groenendal alwaar Arien dreigde Jannetgen van de dijk te gooien. De 
requirante liep toen naar haar huis en pakte een “pethaeck”. En alzo Arien Ariensz. haar volgde is de 
requirante niet uit haar huis gekomen, maar heeft de onderste deur gesloten en met de pethaak naar 
Arien Ariensz. gestoten. Arien Ariensz. heeft met zijn mes naar haar gestoten en toen is de deposante 
naar binnen gegaan. 
Nr. 48 folio 24v. d.d. 24-01-1594. 
T.v.v. Coen Cornelisz. gewezene kwartiermeester op een oorlogsschip waar kapitein op was Jacob 
Heindricksz. zaliger, hebben Jan Pieter Broot int Tresoor mede gewezene kwartiermeester op het 
voorn. oorlogsschip oud 60 jaar en Louris Deunisz. botteliermeester van hetzelfde schip oud 55 jaar, 
verklaard dat 4 of 5 jaar geleden zij met het oorlogsschip op de Vlie lagen te wachten, de kapitein 
verstaan had gegeven dat de requirant aan boord zou brengen 3 roeren met een musket, welke 
musket de requirant bij het nemen van kapitein Spiering tot buit gekregen had. Dit heeft hij gaarne 
gedaan. Nadat hij de roeren in de bottelrij had gebracht, heeft hij aan de kapitein gevraagd om verlof 
aangezien hij eens naar huis wilde. Dit heeft de kapitein toegestaan. Nadat hij was afgereisd heeft de 
kapietin de 3 roeren en de musket door Crijn Verhooch uit de bottelrij laten halen. Toen de requirant 
weer aan boord kwam vroeg hij naar de 3 roeren en het musket, waarop Louweris Deunisz. deposant 
antwoordde dat de kapitein ze uit de bottelrij had laten halen, etc. 
Nr. 49 folio 25 d.d. 25-01-1594. 
T.v.v. Meijnsgen Gerritsdr. moeder van het St. Jacobs Gasthuis alhier hebben Jan Pietersz. de Man 
kuiper oud 27 jaar, Arent Willemsz. kuiper 41 jaar, Cornelis Jansz. Gansman oud 46 jaar, Maertgen 



Jansdr. huisvrouw van Pieter Ariensz. Verwal oud 52 jaar, Liedwij Ouwetges huisvrouw van Willem 
Reiniersz. oud 51 jaar en Neeltgen Dircxdr. huisvrouw van Cornelis Tomasz. wielmaker oud 42 jaar, 
verklaard eerst alle deposanten behalve Maertgen Jansdr. en Neeltgen Dircxdr., dat Christoffel 
Willemsz. bootgezel heden alhier in de stad bij de Overschiese poort geweest is en dat zij deposanten 
Lijedewij Ouwetges tegen Stoffel hebben horen zeggen dat hij niet uit de stad moest gaan, maar daar 
binnen blijven en zijn zaak moest verantwoorden of borg stellen tussen nu en zaterdag. Maar Stoffel 
ging naar de Overschiese poort toe en voorts de stad uit. Lijedewij deposante riep toen duidelijk, 
“Daer neme ick degene dije hijer bij sijn tot tuijgen aen, dat hij sijn saecke nijet en dorst verantwoorden 
en dat hij voor schelm vuijt de stat loopt”. Neeltgen Dircxdr. verklaarde dat haar zoon Arent Cornelisz. 
oud 14 jaar, tegen haar deposante zei dat hij Stoffel naliep ten tijde dat Lijedewij Ouwetges de 
woorden sprak en dat Christoffel zich omdraaide en zei, “Cust mijn gat”. Maertgen Dircxdr. verklaarde 
nog dat Stoffel wel weken achtereen ten hare huize had gelogeerd en tegen haar gezegd had dat hij 
Machtelt Sijmons een paar trijpte muilen geschonken had voor de moeite die zij heeft gedaan toen hij 
in het Gasthuis alhier ziek lag. Stoffel heeft haar deposante 2 paar spaanse kussens geschonken voor 
de moeite die zij hem geschonken had toen hij ziek bij haar thuis lag. Zij heeft nog moeite gedaan om 
te weten te komen of Stoffel aan Machtelt Sijmons enig geld of trouwbeloften gegeven had, maar 
Stoffel gaf daarop geen antwoord. Nog verklaarde zij dat Stoffel ten huize van Huijch Woutersz. Bol bij 
het vuur zat en brandewijn had gedronken, zij deposante gehaald was door Jan Pietersz. De zoon van 
Soetgen, komende bij Stoffel zei hij tegen hem dat hij Machtelt Sijmonsdr. zou ontslaan, waarop 
Stoffel zei dat hij haar niet moest ontslaan en wilde liever dat hij een half jaar op de poort gevangen 
zou liggen, etc. 
Nr. 50 folio 26 d.d. 28-01-1594. 
T.v.v. Alewijn Cornelisz. hebben Gerrit Pietersz. Blick oud 48 jaar en Cornelis Lenertsz. 
scheepstimmerman oud 37 jaar verklaard dat op 11-01-1594 zij deposanten kwamen van het stadhuis 
nadat zij de wacht hadden gehad, bij de deur van Euwout Huijbrechtsz. hun kapitein. Cornelis 
Lenertsz. heeft toen met zijn hellebaard op de deur van de kapitein gestoten. Deze deed de deur open 
en kwam bij hun op staat staan, waarna zij aan hem hebben gevraagd wanneer zij hun kwartier 
zouden drinken. Onder proposten zei de requirant, “Wel capiteijn, sullen wij dan volck in ons quartier 
crijgen dije vuijt andere quartiere gebannen zijn”. 
Nr. 51 folio 26 d.d. 31-01-1594. 
T.v.v. Harman Willemsz. smid hebben Cornelis Cornelisz. Kalff scheepstimmerman oud 50 jaar, 
Pietertgen Jansdr. zijn huisvrouw oud 56 jaar en Clara Pietersdr. waardin in Rotterdam alhier oud 48 
jaar, verklaard dat 1½ jaar geleden zij deposanten de requirant, Jacob Leunisz. stierman van een boot 
en Jan Dammisz. reder van de voorn. boot met elkaar waren vergaderd in de herberg Rotterdam 
voorn., ter zake dat de requirant het voorsz. schip niet uit de haven wilde laten gaan voordat Jacob 
Leunisz. goede suffisante borg had gesteld voor het geleverde ijzerwerk van de requirant. Aangezien 
de requirant met de stierman niet tevreden was, heeft Jan Dammisz. zich borg geconstitueerd. 
Nr. 52 folio 26v. d.d. 02-02-1594. 
T.v.v. Huijch Cornelisz. als pachter van de impost op de wijnen van statens wegen alhier hebben 
Arijen Jansdr. vroedvrouw oud 58 jaar en Heijltgen Ghijsendr. huisvrouw van Tobias Joorisz. oud 49 
jaar verklaard dat een maand geleden zij deposanten komende ten huize van Gerrit Ghijsen stierman, 
aldaar onder proposten de huisvrouw van dezelve Gerrit Ghijsen hebben horen zeggen dat aldaar ten 
huize een koffer met wijn gekomen was zonder dat zij wisten dat er wijn in zat. Zij hebben haar nog 
horen zeggen dat Lucas Huijgensz. dezelve wijnen te Delft veraccijnsd had. 
Nr. 53 folio 26v. d.d. 03-02-1594. 
T.v.v. Pieter Gerritsz. kleermaker heeft Jannetgen Claesdr. huisvrouw van Lenert Arentsz. oud 40 jaar 
verklaard dat de muur van het achterkeukentje, staande aan de noordzijde van de huizing van de 
requirant, (welke huizing de requirant gekocht had van Jannetgen Claesdr. deposante, huisvrouw van 
zaliger Egbert Gerrebrantsz.), bekostigd en betaald was door haar deposante en Lijsbeth Claesdr. half 
om half, zodat zij deposante daarop mocht timmeren, ankeren en metselen. Het muurtje in kwestie 
was in klei gemetseld. Lijsbeth Claesdr. wilde het muurtje afbreken en in kalk laten leggen. Dit werd 
geweigerd omdat het huisje verhuurd was. De deposante heeft er een muur tegenaan laten metselen 
op haar eigen grond. Voorts verklaarde zij deposante nog dat ten tijde dat Maerten Pietersz. het huis 
van Lijsbet Claesdr. kocht, zij deposante de huisvrouw van Maerten Pietersz. waarschuwde dat het 
muurtje haar half toebehoorde. 
Nr. 54 folio 27 d.d. 03-02-1594. 
T.v.v. Jannetgen Claesdr. huisvrouw van Lenert Arentsz. heeft Jooris Arentsz. timmerman oud 68 jaar 
verklaard dat in het timmeren van het huis dat Pieter Gerritsz. van de requirante had gekocht, zij 
requirante meende te timmeren op het muurtje van zaliger Lijsbeth Claesdr. hetwelk de requirante had 



bekostigd. Omdat het muurtje niet sterk genoeg was heeft de requirante er een muur tegenaan 
gemetseld op haar kosten en op haar eigen grond. 
Nr. 55 folio 27 d.d. 08-02-1594. 
T.v.v. Arien Ariensz. hebben Harper Joosten oud 60 jaar, Jan Florisz. scheepstimmerman oud 45 jaar, 
Neeltgen Leendertsdr. huisvrouw van Daem Jacobsz. oud 36 jaar, Annetgen Melchiorsdr. huisvrouw 
van Willem Mourisz. oud 34 jaar en Jasper Ariensz. schoenmaker oud 27 jaar verklaard, eerst Jasper 
Ariensz. schoenmaker dat 5 weken geleden ’s-avonds om 5 uur hij deposant komende van de poort, 
nadat hij was wezen ontbijten, gezien had dat Jannetgen Goecoops uit haar huis was gekomen met 
een stok in haar hand waarmee zij sloeg naar jongens waarvan de requirant er een van was. Deze 
jongens hebben haar de stok afgenomen waarna Jannetgen in huis ging. De jongens riepen dat zij 
eruit moest komen en zijn toen weggelopen zonder dat hij gezien heeft dat er een ‘n mes had. Herper 
Joosten verklaarde dat hij ten zelve tijde gehoord en gezien had dat Jannetgen Goecoops gekomen 
was van Gerrit Blick, lopende naar huis, toen zij riep, daar komen de dieven en schelmen die mijn 
glazen kapot geworpen hebben. In huis heeft zij een pekhaak genomen en sloeg ermee naar de 
jongens. De jongens hebben de pekhaak van haar afgenomen waarop Jannetgen daarna weer in huis 
ging en een houtje naar de jongens wierp. Hij heeft geen mes of scherp voorwerp gezien, etc. 
Nr. 56 folio 28 d.d. 09-02-1594. 
T.v.v. Willem Pietersz. van Streefkerk heeft Neeltgen Dircxdr. dochter van Dirck van Langerak oud 43 
jaar verklaard dat 12 jaar geleden zij deposante de voorn. Dirck van Langerak haar vader tot diverse 
reizen heeft horen zeggen, dat de planting, zo wijngaarden en poten, staande te Streefkerk buiten de 
gevel van de huizing van haar voorn. vader (welke huizing belend is ten Z: de pastorie en ten N: de 
schout Maerten Cornelisz.), op Dirck van Langerak’s eigen grond stonden, zodat niemand enig recht 
daartegen mocht hebben. Voorts verklaarde zij deposante dat 34 of 35 jaar geleden pastoor Jochim 
niet wilde toelaten dat Dirck van Langerak op het erf van de pastorie de druiven van zijn wijngaard zou 
mogen snijden, maar de pastoor moest hetzelve toelaten en zijn poort opendoen wanneer Dirck van 
Langerak begeerde de druiven te snijden. De andere pastoors hebben dit steeds toegelaten. 
Nr. 57 folio 28v. d.d. 24-02-1594. 
T.v.v. Herman Michielsz. van Amsterdam eertijds kwartiermeester van kapitein Gilbert Allertsz. 
hebben voorn. Gilbert Allertsz. oud 44 jaar wonende nu alhier, Coen Cornelisz. van Delft schrijver van 
dezelve kapitein oud 41 jaar mede alhier wonende, Goris Florisz. van Rotterdam oud 36 jaar en 
Maerten Arentsz. van Rotterdam oud 24 jaar verklaard, eerst Gilbert Allertsz. dat in 1585 hij deposant 
gediend had als kapitein op een oorlogsschip en omtrent de laatste februari 1585 met het 
oorlogsschip te Vlissingen aan land gezonden had Herman Michielsz. requirant, om de bootgezellen 
te bevelen aan boord te gaan. De requirant is toen aan land gevaren alwaar zich een ongeluk 
voordeed. De requirant had Claes van Medemblik koksmaat doodgestoken. Claes schijnt het zelf op 
de hals gehaald te hebben. De requirant is toen 10 of 11 dagen aan land gebleven en durfde niet 
meer aan boord te komen. Door middel van een brief is hij toen aan boord ontboden en daarna heeft 
hij nog wel 5 maanden als kwartiermeester gediend onder de kapitein, totdat hij met zijn volk door de 
raden van de Admiraliteit te Rotterdam, afgedankt werd, etc. 
Nr. 58 folio 29v. d.d. 25-02-1594. 
T.v.v. Jan Arentsz. de Zeeuw hebben Cornelis Lenertsz. Hertich stierman oud 41 jaar en Cornelis 
Huijgen bootgezel oud 43 jaar verklaard, eerst Cornelis Lenertsz. Hertich dat afgelopen Kerstmis hij 
deposant Jan Corstiaensz. kagenaar last had gegeven te kopen honderd “kolen”, voor de prijs hij de 
kolen kon bekomen. Jan Corstiaensz. heeft hem in rekening gebracht van elke hondert 5 st. Cornelis 
Huijgen deposant verklaarde dat hij 5 weken geleden met de requirant en de knecht van Jan 
Corstiaensz. hebben zitten drinken ten huize van Frans Willemsz. Prelleman en dat de requirant tegen 
de knecht van Jan Corstiaensz. zei, “Knecht hoe heeft u meester ons aen die kool bedrogen, ick 
wedde u dat hij boven seven ofte acht ende twintich stuvers voor thondert nijet betaelt en heeft”. 
Hierop antwoordde de knecht, “Hij heeft warachtich daer een daelder voor betaelt”. 
Nr. 59 folio 30 d.d. 17-03-1594. 
T.v.v. Heijndrick Andriesz. koopman wonende Rotterdam heeft Hans Timmers tijkwerker wonende 
alhier verklaard dat hij er bij is geweest op 17-04-1593 toen Heijndrick Andriesz. met Wouter van der 
Cloot gelikwideerd en afgerekend had inzake de inkoop van olie en dat hij wel weet dat bij het sluiten 
van de rekening Wouter van der Cloot schuldig bleef aan Heijndrick Andriesz. de somme van £ 44-12-
05 vlaams, welke Heijndrick Andriesz. voor Wouter verschoten had. Hij beloofde te betalen binnen 6 of 
8 maanden. 
Nr. 60 folio 30v. d.d. 26-03-1594. 
T.v.v. Cornelis Pieck heeft Dirck Ariensz. Cuijper tegenwoordig schepen alhier oud 36 jaar verklaard 
dat op maandag 21-03-1594 de huisvrouw van de requirant gekomen was op het stadhuis alhier en 
heeft aldaar aan Gerard Muijs secretaris gevraagd of het waar was dat Cornelis Pietersz. gezegd had 



tegen de secretaris dat hij de rentebrief, door Pieter Lievensz. t.b.v. de requirant verleden, voor de 
volle somme aan hem genomen had. Hierop antwoordde de secretaris, ja, hij heeft tegen mij gezegd 
dat hij de rentebrief voor vol hadt aangenomen. De deposant vroeg aan de secretaris of het hem 
beliefde daarvan attestatie te verlenen. Daarop zei de secretaris dat hij niet gaarne attestatie 
verleende waar enige twist uit zou komen. De deposant en de secretaris zijn toen van het stadhuis 
naar het Hoofd gelopen. De secretaris zei toen tegen de deposant dat Cornelis Pietersz. tegen hem 
gezegd had dat hij wel wilde voor f 50 dat de rentebrief genaast werd, hoewel ik hem ten volle 
aangenomen heb. 
Nr. 61 folio 31 d.d. eodem die. 
T.v.v. Cornelis Pijeck heeft Gerard Muijs secretaris alhier oud 30 jaar verklaard dat de huisvrouw van 
de requirant op 21-03-1594 op het stadhuis hem deposant, welke met een andere zaak zeer haastig 
was om de burgemeesters en schepenen te volgen buiten de Hoofdpoort, vroeg of het waar was dat 
Cornelis Pietersz. van Rotterdam tegen hem gezegd had dat hij de rentebrief door Pieter Lievensz. 
t.b.v. de requirant verleden, voor de volle somme aangenomen had. Hierop heeft hij onbedacht door 
de haast, ja geantwoord, etc. 
Nr. 62 folio 32 d.d. 01-04-1594. 
T.v.v. Cornelis Pietersz. Scherp hebben Hadewij Ewitsdr. huisvrouw van Cornelis Jansz. kaaskoper 
oud 50 jaar, Lijsbet Alewijnsdr. huisvrouw van Cornelis Willemsz. houtkoper oud 58 jaar en Neeltgen 
Meesdr. huisvrouw van Jan Marcusz. oud 38 jaar verklaard, eerst Hadewij Ewits dat 17 jaar geleden 
zij verkocht had aan zaliger Willem Dircxz. het huis en erf waar Cornelis Cornelisz. tegenwoordig in 
woont. Welk huis en erf toentertijd achter belend was met een schoorsteen. Neeltgen Meesdr. voorsz. 
eertijds huisvrouw van de voorn. Willem Dircxz. verklaarde dat zij het voorn. huis achter hoger heeft 
opgetimmerd en een venster in de achtergevel gemaakt, opgaande op het erf van voorn. Cornelis 
Pietersz., zonder consent van dezelve Cornelis Pietersz., zodat deze het naar believe kon beletten of 
betimmeren. Hierna heeft zij het huis verkocht aan Cornelis Cornelisz. kuiper, zo vrij en onvrij als zij 
deposante het van Hadewij voorn. gekocht had. In het verkopen heeft zij tegen Cornelis Cornelisz. 
kuiper gezegd dat Cornelis Pietersz. het licht in de achtergevel mocht betimmeren indien hij dit 
wenste, etc. 
Nr. 63 folio 32v. d.d. eodem die. 
T.v.v. Jacob Jansz. Waerde hebben Cornelis van Montfoort oud 36 jaar en Dirck Dircxz. oud 57 jaar 
verklaard dat 1½ jaar geleden zij deposanten met de requirant en Cornelis Cornelisz. Calff hebben 
zitten drinken in de herberg alhier genaamd Naedorst. Aldaar heeft de requirant aan Cornelis 
Cornelisz. Calff verkocht de navolgende percelen, te weten; een “cornellen” hout, waarvoor hij de 
requirant zou leveren een kinnetgen haring, een houten “vuijtgesteecken scheede”, eveneens voor 
een kinnetgen haring, etc. 
Nr. 64 folio 33 d.d. 08-04-1594. 
T.v.v. Dirck Dircxz. Vuijtenbroeck gehuwd met Fijtgen Jacobsdr. enige erfgenaam van Jacob 
Heijndricxz., in leven kapitein van een oorlogsschip, hebben Louris Deunisz. oud 56 jaar meester 
bottelier, gediend hebbende op hetzelve oorlogsschip onder dezelve kapitein en Arien Ariensz. 
schipper, op hetzelfde oorlogsschip gediend hebbende oud 53 jaar, verklaard dat 3 jaar geleden zij 
deposanten door last en bevel van de kapitein overgegeven hebben aan Arijen Drooch luitenant van 
kapitein Zacharias, mits de absentie van de voorn. kapitein, 8 vaten scheeps bier tot f 3 het vat en 50 
halve broden tot f 11-10-00. 
Nr. 65 folio 33v. d.d. 12-04-1594. 
T.v.v. Jan Gerritsz. schipper alhier heeft Gerrit Henricxz. oud 20 jaar bootgezel van Jan Gerritsz. 
verklaard dat heden Arent Pietersz. mede bootgezel van dezelve Jan Gerritsz. met hem deposant met 
de boot van Jan Gerritsz., welke op stroom lag aan het Schiedamse Hoofd, door het breken van een 
dol overboord gevallen. Compareerde mede Jan Pietersz. van Kwadijk oud 40 jaar en Jan Dircxz. 
mede van Kwadijk oud 24 jaar bootgezellen en verklaarden dat zij op stroom voor het Hoofd lagen en 
gezien hebben dat Gerrits Heinricxz. groot misbaar maakte in de boot met het roeien om Arent 
Pietersz. te zoeken. 
Nr. 66 folio 34 d.d. 16-04-1594. 
T.v.v. Benjamin Anthonisz. hebben Mr. Carel Lambrechtsz. van Heijnsberch vroedschap en schepen 
alhier oud 61 jaar en Benjamin Pietersz. Carpentier oud 25 jaar verklaard dat op 24-03-1594 zij 
deposanten t.v.v. de requirant en Arien Jansz bakker aan hun deposanten als arbiters, een kwestie 
hebben voorgelegd ter zake zeker legaat door Neeltgen Meulenaers aan de requirant gelegateerd. 
Mitsgaders nog van de moeite in het sterfhuis van dezelve Neeltgen gedaan. De arbiters hebben als 
uitspraak gedaan dat Arien Jansz. aan de requirant betalen zou de somme van f 16. Hiermede was de 
kwestie beslecht. Van de f 16 heeft de requirant een kroon voor het gelag betaald. 
Nr. 67 folio 34v. d.d. 24-04-1594. 



T.v.v. Willem Melchiorsz. van Welhoeck hoofdman van de schutterij alhier hebben Arijen Michielsz. 
oud 48 jaar, Pieter Cornelisz. bakker oud 42 jaar, Cornelis Maertensz. oud 30 jaar, Gerrit Pietersz. 
Mack oud 40 jaar, Cornelis Jansz. oud 19 jaar, Rochus Arentsz. oud 20 jaar en Pieter Heijndricxz. oud 
18 jaar, verklaard dat op 13-04-1594 op een woensdag zij deposanten gehoord hebben dat Isbrant 
Jansz. scheepstimmerman kijfachtige woorden gebruikte tegen Huijbrecht Heijndricxz. waker in de 
Rotterdamse poort, zeggende, “Al die hijer op de wacht sijn, bennen een deel buffels ende 
beuselaers,” etc. 
Nr. 68 folio 34v. d.d. 27-04-1594. 
T.v.v. Maertgen Lenertsdr. huisvrouw van Lambrecht Ariensz. hebben Soetgen Lenertsdr. huisvrouw 
van Willem Ariensz. oud 30 jaar en Trijntgen Corssendr. oud 20 jaar, verklaard dat een kwart jaar 
geleden de huisvrouw van Mathijs Jacobsz. Holierhoeck en de requirante grote kijfachtige woorden 
hadden. Mathijs Jacobsz. is de volgende dag naar het huis van Soetgen Lenertsdr. deposante 
gegaan, zeggende “gisteren avont bleeff u snaer in de leugen”, denoterende de requirante. Waarop 
Soetgen Lenertsdr. deposante zei, mijn snaer die calt dat sij u huijsvrou weder in kuijp heeft ende seijt 
dat u huijsvrou tegen haer geseijt heeft dat sij erger dan een toveresse is”. Mathijs Jacobsz. zei 
daarop, “sij seijt op een ander mening omdat wij soe veel gelts met haer man ten achteren gevaren 
hebben”. 
Nr. 69 folio 35 d.d. 02-07-1594. 
T.v.v. Annetgen Wernaertsdr. weduwe Lenert Rochusz. schoenlapper hebben Melchior Willemsz. van 
Welhoeck baljuw en schout alhier oud 63 jaar en Frans Crijnen stadsbode en procureur voor de 
vierschaar alhier oud 41 jaar verklaard dat op 30-04-1594 zij deposante present zijn geweest en 
gehoord hebben dat Maertgen Jansdr. weduwe Pieter Jansz., in leven schipper te Rotterdam, voor het 
gerecht alhier in rechte is betrokken en geëist heeft van Annetgen Wernaertsdr. om betaling van f 48 
volgens obligatie in dato 29-07-1593 en dat Michiel Cornelisz. Doelman met procuratie van de 
requirante verzocht uitstel van 14 dagen, aangezien er verschil was in de betaling gedaan op de 
obligatie in kwestie, etc. 
Nr. 70 folio 36 d.d. 04-05-1594. 
T.v.v. Jan Cornelisz. schipper van een “lanckschip” genaamd de Goutsblomme, hebben Peije 
Jacobsz. oud 28 jaar en Mees Pietersz. oud 28 jaar beiden burgers alhier verklaard dat zij 2 jaar 
geleden met de requirant en het voorn. schip geweest zijn in Noorwegen, te weten Peije Jacobsz. als 
hoogbootsman en Mees Pietersz. als stierman. Zij hebben aldaar in Noorwegen ingeladen Noordse 
last waarmee zij naar Frankrijk zijn gezeild richting Habelneuf. Gekomen bij Habelneuf omtrent St. 
Hoo, zijn zij bejegend door 3 oorlogsschepen van Dieppe, die hun hebben verhinderd Habelneuf 
binnen te varen, zodat zij genoodzaakt waren naar Lissabon in Portugal te varen, alwaar zij de 
Noordse last hebben verkocht. 
Nr. 71 folio 35v. d.d. 08-05-1594. 
T.v.v. Jacob Bastiaensz. bakker hebben Ghijs Dircxz. stierman oud 55 jaar en Jacob Bastiaensz. 
bootgezel oud 30 jaar beiden burgers alhier, verklaard dat zij lange tijd buren zijn geweest van de 
requirant en lange jaren goede kennis van hem hebben gehad. De requirant en zijn huisvrouw, sober 
van conditie zijnde, hadden zeer weinig bij elkaar in huwelijk gebracht, zodat zij geen andere middelen 
hadden dan arbeid om de kost te verdienen en dat de requirant in diverse schepen ter haringvangst, 
hij groot verlies had geleden, bedragende omtrent f 700, zonder dat de requirant of zijn huisvrouw hun 
goederen verkwist hadden maar altijd hun best gedaan hebben om de kost te verdienen. 
Nr. 72 folio 36 d.d. 09-05-1594. 
T.v.v. Dirck Aertsz. kapitein hebben Maertgen Pietersdr. huisvrouw van Pieter Doesen oud 45 jaar en 
Jannetgen Ariensdr. huisvrouw van Floris Gerritsz. oud 40 jaar verklaard, eerst Maertgen Pietersdr. 
dat in juni 1593 de huisvrouw van de requirant gekomen was ten huize van haar deposante en aldaar 
vertoonde 14 pistoletten tot f 3-03-00 het stuk om die te brengen ten huize van Jacob Joosten 
Bolleman. Dewelke zij deposante overgeteld en de huisvrouw van de requirant gebracht heeft ten 
huize van Jacob Joosten en heeft zijn huisvrouw Sijtgen Pietersdr. toegeteld. Nadat Sijtgen Pietersdr. 
het had ontvangen zei zij tegen de huisvrouw van de requitant, “Ick en sou u nijet gemaent ofte lastich 
om penninghen gevallen hebben, maer Fijtgen Jacobsdr. die heeft mij mede seer lastich gevallen, die 
welcke wat gelts van mijn hebben moet, daer sal ick het terstont gaen brengen”. Jannetgen Arijensdr. 
verklaarde nog dat zij de requirante heeft helpen tellen zekere 14 pistoletten die zij van mening was te 
brengen ten huize van Sijtgen Pietersdr. 
Nr. 73 folio 36v. d.d. 11-05-1594. 
T.v.v. Sijmon Lourisz. kuiper hebben Cornelis Jansz. van Cuijlemburch schipper van een “samoreux”, 
oud 34 jaar en Maritgen Jacobsz. zijn huisvrouw oud 43 jaar verklaard dat zij wel weten dat Willem 
van Tiel schipper van een samoreux, een huisvrouw gehuwd heeft waarbij hij geprocreëerd heeft 6 of 
7 kinderen. Welke kinderen (voor zover zij deposanten weten), nog in leven zijn. 



Nr. 74 folio 36v. d.d. 13-05-1594. 
T.v.v. Willem Wolfertsz. schoenmaker jonggezel wonende Delfshaven hebben Heijndrick Vassen 
wonende op de Laensloot oud 45 jaar en Joris Willemsz. wonende Overschie oud 44 jaar, verklaard 
dat zij op 04-05-1594 geweest zijn bij Vranck Ariensz. wonende te Overschie en dat hij deposant 
propoosten hadden, dat dezelve Vranck te Leiden op de kermis was geweest met een jonge dochter 
genaamd Maertgen Huijgen, die bevrucht was van een kind en zij deposanten zeiden tegen Vranck, 
“Godt weet off ghij daertoe nijet een hulper geweest sijt”. Hierop antwoordde Vranck, “Zij heeft al een 
kint ende ick hebbe daer nae gereeckent, maer sij compt al te vroeg”. Hierop zei Jooris Willemsz., 
“Vogel wat soude men u al al te doen lijden”. 
Nr. 75 folio 37 d.d. 17-05-1594. 
T.v.v. Jan Heijndricxz. schipper burger alhier hebben Crijn Dircxz. oud 41 jaar, Pieter Jansz. schipper 
oud 42 jaar en Pieter Josepsz. schipper oud 40 jaar, allen burgers en wonende alhier verklaard, eerst 
Crijn Dircxz. dat hij op 25-04-1594 als schippersknecht met de requirant gevoerd had 40 Engelse 
soldaten van Schiedam naar Zwolle met een krabschuit groot 10 lasten, toebehorende de requirant. 
Op 28-04-1594 waren zij gekomen omtrent Vollenhoven alwaar zij een krabschuit ontmoeten met 
soldaten geladen, waarvan schipper was Cornelis Sijmonsz. van Harlingen, zo hij namaals vertelde. 
Welke Cornelis Sijmonsz. met zijn schuit moest laveren inzake tegenwind en in botsing kwam met de 
requirant. Er was een groot gat gevaren in de schuit van de requirant zodat de schuit vol water liep en 
zonk. Hierbij zijn 11 soldaten, welke in het schip waren en de sergeants jongen verdronken. Hij zelf en 
de deposant en de andere soldaten hebben zich op het schip van Cornelis Sijmons in veiligheid 
gebracht en zijn daar gebleven tot Geelmuiden, alwaar Cornelis Sijmonsz. hem deposant en alle 
gesalveerde soldaten, niet langer in de schuit wilde hebben en hun aan land zette. Aangezien zij niet 
aan land konden komen moesten zij wel 2 of 2½ voet diep door het water gaan. Daarna zijn zij naar 
Zwartsluis gelopen en aldaar in het schip van Pieter Jansz. voorsz. naar Zwolle gevaren. Pieter Jansz. 
en Pieter Josepsz. deposanten hadden ook soldaten om van Schiedam naar Zwolle te brengen. 
Voorts verklaren alle drie de deposanten dat de vaandrager van dezelve compagnie van de Engelsen, 
komende te Zwolle, naar de voorn. Cornelis Sijmonsz. is gegaan, de welke de vaandrager met 
soldaten deed bewaren de tijd van 3 dagen. Twee Friese schippers solliciteerden aan de vaandrager 
dat hij Cornelis Sijmonsz. zou consenteren dat hij eens naar zijn schip zou gaan zien. Hetwelk de 
vaandrager door bidden en smeken van dezelve schippers, hun consenteerde. Toen hij uit Pieter 
Jansz. schip naar zijn schuit ging, zei hij tegen Pieter Josepsz. deposant, “Ick heb verloff gecregen om 
in mijn schuijt te gaen, maer ick hebbe belooft dat ick weder om comen sal”, etc. 
Nr. 76 folio 38 d.d. 20-05-1594. 
Ten verzoeke van Woutertgen Hubrechtsdr. weduwe Esau Anthonisz. hebben Stijntgen Willemsdr. 
huisvrouw van Arijen Jansz. mandenmaker oud 44 jaar, Lijeffsgen Ariensdr. weduwe Arijen Willemsz. 
Penninck oud 30 jaar en Grijetgen Ariensdr. huisvrouw van Heijndrick Jansz. Pansser oud 27 jaar 
verklaard, eerst Stijntgen Willemsdr. en Lieffgen Ariensdr. dat het hun kennelijk is dat de requirante 
metterwoon komende van Rotterdam naar Schiedam met haar bracht had een wagenschotte kist, 
haar toebehorende. Voorts verklaarde Stijntgen Willemsdr. dat haar kennelijk is dat Woutertgen 
Huijbrechtsdr. dezelve kist geleend had aan Mr. Anthonis Jansz. haar zaliger mans vader. Zij 
deposante begeerde na het overlijden van Mr. Anthonis de kist te kopen van de requirante, maar deze 
weigerde. Grijetgen Ariensdr. en Lieffgen Ariensdr. verklaren nog dat zij wel weten dat ten tijde dat 
Esau Anthonisz. nog ongehuwd was, hij metterwoon tot Heijndrick Jansz. Pansser kwam en 
meebracht een lange kist, zonder dat zij deposanten weten of het dezelve kist is. 
Nr. 77 folio 38v. d.d. 27-05-1594. 
Ten verzoeke van Pieter Pietersz. van Zuijt de jonge wonende Sommerdijk en Hans Hermansz. de 
oudste zoon van Herman Jansz. wonende te Middelburg heeft Jan Doesen van Bolversteijn oud 53 
jaar vroedschap alhier verklaard te weten dat Herman Jansz., in leven facteur wonende te Antwerpen 
en Jasper Jansz. zijn broeder, in het jaar 1560 verleden hebben een obligatie t.b.v. de weeskinderen 
van Jan Jansz. de oude en Digna Pietersdr. zijn huisvrouw, inhoudende de somme van £ 100 gr. 
vlaams zonder de juiste datum onthouden te hebben. Welke obligatie, hij deposant wel zeker weet dat 
Jasper Jansz. voorsz. daarna alleen tot zijn last genomen heeft te betalen en heeft zijn broeder 
Herman Jansz. belooft hem te ontlasten. Daarna is Herman Jansz. ook daadwerkelijk ontlast 
geworden aangezien Jasper Jansz. t.b.v. de weeskinderen van Digna Pieters een rente van £ 6 gr. 
vlaams per jaar, spruitende uit zake van de voorn. obligatie, verleden en verhypothekeerd had op de 
helft van 24 gemeten land, gelegen aan de Conijndijk buiten Geervliet. Welk land Jasper Jansz. niet 
toebehoorde, maar hem deposant en zijn zuster. Ten oorzake daarvan is tussen hem deposant ter 
ene zijde en Dirck Jansz. van den Aertsbrugge als houder van dezelve rentebrief vanwege zijn 
huisvrouw Heijltgen Jansdr., zijnde een dochter van Jan Jansz. de oude en Digna Pietersdr. ter 
andere zijde een rechtelijke procedure voor het gerecht van Geervliet geweest, zulks dat het voorsz. 



hypotheek (hem deposant toebehorende en niet Jasper Jansz.) door het gerecht van Geervliet 
verklaard, vrij en ontslagen van de rente waarmede Jasper Jansz. het had belast. Voorts verklaarde 
hij deposant dat hij heeft horen zeggen dat Dirck Jansz. van der Aertsbrugge in de kwaliteit zoals hij 
heeft geprocedeerd, daarna een ander contract gemaakt had met Jasper Jansz., namelijk dat Jasper 
Jansz. hem in betaling of mindering van de obligatie of rente jaarlijks uit Zweden zenden zou een 
kwantiteit koper en dat Dirck Jansz. het koper ontvangen heeft gehad. Voor redenen van wetenschap 
verklaarde hij deposant dat zaliger Jasper Jansz. zijn zwager was en gehuwd had Catharina Doensdr. 
zijn comparants zuster. 
Nr. 78 folio 39v. d.d. 28-05-1594. 
T.v.v. Pieter Woutersz. Scherp hebben Dirck Ariensz. lakenkoper oud 39 jaar, Maertgen Pietersdr. 
huisvrouw van Pieter Rochusz. schipper oud 44 jaar, Theuntgen Joppendr. huisvrouw van Mees 
Pietersz. oud 30 jaar, Claertgen Rochusdr. huisvrouw van Jan Ariensz. oud 27 jaar en Neeltgen 
Claesdr. j.d. oud 36 verklaard, eerst iedereen behalve Dirck Ariensz. en Maertgen Pietersdr., dat zij 
afgelopen zondag na de noen zijn geweest ten huize van Heindrick Louwerisz. schrijnwerker, alwaar 
zich ook bevond de huisvrouw van Heindrick Louwerisz. genaamd Claesgen Heindricxdr., die tegen 
hun zei dat zij omtrent 100 daalders aan goud van Willem Jansz. oud burgemeester alhier ontvangen 
had. Zij had het goud voor in het huis aan de werkbank gelaten. Abel Willemsz. die op dezelfde plaats 
present was, had het geld met haar toestemming uit haar handen genomen en zei dat hij nog nooit zo 
veel geld had gezien. Hij stak het geld met zijn hand in zijn mouw en zei, dank u vrouwe. Waarop zi j 
antwoordde dat het geen dankwerk was en dat hij het geld terug moest geven. Hierna telde zij het 
geld maar kwam niet tot 100 daalders, waarna zij naar Marijtgen Reijnen ging die het geld aan Willem 
Jansz. had gegeven. Zij vroeg haar hoeveel goud er moest zijn. Hierop zei Maertgen Reijnen 17. 
Aangezien zij er maar 16 had is zij weer naar huis gegaan. De deposanten hadden gehoord dat Abel 
tegen Claesgen Heinricxdr. zei, “Vrouwe hebt ghij al”. Hierop zei Claesgen, “Ghij schelm, ghij hebt het 
gelt ende niemandt anders”. Abel ontkende dat hij het geld had en stelde voor dat hij gevisiteerd werd 
en dat hij zijn kleding zou uittrekken. Zij antwoordde toen dat zij dat niet wilde. Hierop ging Neeltgen 
Claesdr. weg. Claesgen Rochusdr. en Theuntgen Joppen verklaren dat Abel daarop zei, “Begeer ghij 
mijn cleeren niet vuijt te trecken, ick salt liever selver doen”. Hierop zei Maertgen Reijnen die ook was 
gekomen, dat zij niet wilde dat hij zijn kleding zou uittrekken. Waarop Abel zei dat zij dan niet achter 
zijn rug moesten zeggen dat hij het geld had. Dirck Ariensz. verklaarde dat afgelopen dinsdag 
Heindrick Louwerisz. ten zijne huize is geweest en vroeg wat voor geld Abel hem gegeven had. Hij 
antwoordde dat hij deze week geen geld van hem had ontvangen. Maertgen Pietersz. verklaarde dat 
dinsdag Heindrick Louwerisz. tegen Abel, in haar presentie zei, “Ghij hebt mijn gelt, ghij hebt het vuijt 
mijn wijffs handt genomen, ick bidt u lijdt het toch want ghij hebt het, geef het mij weder, ick zal u twee 
realen schencken. Ende ick en sal u dat niet aff corten dan elle weecx een stuijver twee ofte drije, niet 
meer dan ghij selffs en wilt”. Abel ontkende dat hij het geld had. 
Nr. 79 folio 40v. d.d. 02-06-1594. 
T.v.v. Claes Heijndricxz. heeft Heindrick Jansz. Pansser stadbode en roedrager alhier oud 29 jaar, 
verklaard dat 4 of 5 weken geleden hij ten verzoeke van de requirant rechtelijk alhier gearresteerd had 
Arien Joppen schipper van Brouwershaven met zijn schip, toen gelegen aan het Hoofd alhier. Dit om 
betaling te hebben van 112 spaanse enkele realen, makende 14 realen van achten, ter zake van 
geleende penningen van de requirant in Spanje, blijkende uit obligatie door Arien Joppen verleden. 
Arien Joppen smeekte bij het arresteren hem geen schande aan te doen en beloofde als man van eer 
binnen 8 of 10 dagen te betalen in Schiedam. Arien Joppen werd van zijn arrest ontslagen. 
Nr. 80 folio 40v. d.d. 20-06-1594. 
T.v.v. de hoofdmannen van het St. Crispijns gilde hebben Floris Arentsz. Bisschop oud 70 jaar en 
Cornelis Jacobsz. van Gorkum oud 54 jaar, beiden burgers alhier, verklaard dat 9 of 10 jaar geleden 
zij als hoofdmannen van het voorn. gilde hebben laten arresteren Pieter Fraij van Breda voor betaling 
van de honderste “tonne rinde”, volgens de gildebrief. Daarna hebben zij Pieter Fraij betrokken voor 
de burgemeesters alhier, met namen: Arent Doessen en Cornelis Jacobsz. Fabri. Deze hebben 
geconsenteerd dat Pieter Fraij, omdat hij alhier nooit met rinde gewerkt had, etc. 
Nr. 81 folio 41 d.d. eodem die. 
T.v.v. Jacob Theunisz. hebben Arien Lenertsz. oud 25 jaar en Lambrecht Cornelisz. oud 48 jaar 
verklaard dat 22 weken geleden de requirant zich verhuurd had om met Arien Cornelisz. Drooch 
schipper van een buis om met hem te varen als stierman naar Ritsel en van Titsel naar Danzig en dan 
weer terug naar Schiedam. De requirant is toen vertrokken met de schipper, maar zij konden niet 
accorderen en hadden dagelijks grote twist. De requirant verzocht tot ontslag als stierman en naar 
Schouwen te varen. Daar is hij van boord gegaan. 
Nr. 82 folio 41v. d.d. 29-06-1594. 



T.v.v. Arien Cornelisz. Drooch schipper van een buis hebben Lambrecht Cornelisz. oud 48 jaar, Arijen 
Lenertsz. 25 jaar, Willem Pietersz. oud 23 jaar en Pieter Claesz. oud 18 jaar verklaard dat zij met de 
requirant als schipper een reis gemaakt hebben op Brouwagie en daarvandaan op Danzig en weer 
terug op de Maas. Op het schip was Jacob Theunisz. die zich had verhuurd als stierman. Deze had 
voortdurend geschil met de schipper. Toen zij in de Sont kwamen hadden zij een grote scheldpartij. 
Aldaar is de stierman met zijn maat van boord gegaan, waarna de schipper begeerde dat hij de reis 
zou volbrengen. De stierman heeft dit geweigerd en is met zijn maat naar land gevaren, etc. 
Nr. 83 folio 42 d.d. 05-07-1594. 
T.v.v. Dirck Huijbrechtsz. van Delft wonende te Haarlem heeft Maertgen Maertensdr. oud 32 jaar 
huisvrouw van Maerten Maertensz. houtzager wonende alhier verklaard dat 8 of 9 jaar geleden 
Maertgen Fransdr. huisvrouw van de requirant, haar man verlaten had als “jonkwijf” te Delft en in de 
brouwerij van den Hantbooch gewoond heeft. Zij weet nog dat Maertgen Fransdr. aldaar ontrouwelijk 
handelde en dieverij bedreef en dat haar deposantes moeder genaamd Stijntgen Hermansdr. weduwe 
Maerten Claesz., zijnde een zeer oude vrouw die dagelijks uit schuren en wassen ging, door dezelfde 
Maertgen Fransdr. gehuurd is geweest om ’s-nachts in de brouwerij van de Handtbooch, te werken. Zij 
heeft daar wel een jaar ’s-nachts gewerkt en dikwijls gezien dat Maertgen Franssen zich zo dronken 
dronk, dat zij niet meer kon werken, etc. 
Nr. 84 folio 42 d.d. 06-07-1594. 
T.v.v. van Joris Maertensz. Koij hebben Cornelis Lenertsz. lijndraaier oud 50 jaar, Maertgen Jansdr. 
huisvrouw van Augustijn Engebrechtsz. oud 37 jaar en Maertgen Cornelisdr. huisvrouw van Jacob 
Vassen oud 45 jaar verklaard dat omtrent de Schiedamse paardenmarkt, zij deposanten ontvangen 
hebben van Maertgen Rochusdr. huisvrouw van de requirant, zekere kennip om te spinnen tot 
netgaren, mits dat zij deposanten de requirant voor elk honderd kennip zouden leveren vier baan 
vierendeels. Zij waren geaccordeerd met de huisvrouw van de requirant. 
Nr. 85 folio 42v. d.d. 11-07-1594. 
T.v.v. de hoofdmannen van de Schutterij alhier hebben Claes Jansz. Broeck oud 45 jaar, Hans 
Jacobsz. tijkwerker oud 46 jaar en Cornelis Sijmonsz. slotenmaker oud 55 jaar, schutters alhier, 
verklaard dat op Pinkster maandag na de noen zij naar de wapenschouw gingen op de Doelen en met 
elkaar wat dronken. Aldaar hadden Willem Jacobsz. Brasser vaandrager en Theunis Pouwelsz. 
kijvende proposten gekregen, zodat de kannen naar het hoofd werden geworpen en Cornelis 
Sijmonsz. slotenmaker een kan tegen zijn slaap kreeg gegooid en Hans Jacobsz. een kan op zijn 
duim kreeg dat die bloedde, zonder dat zij weten wie de kannen gooiden. Claes Jansz. en Cornelis 
Sijmonsz. verklaren dat zij gezien hebben dat Willem Jacobsz. voorsz. zijn poignaart uit zijn schede 
had getrokken. Claes Jansz. Broeck verklaarde dat Theunis Pouwelsz. en Willem Jacobsz. 
gescheiden werden, waarop Willem Jacobsz. zei dat de godvergeten schelm doorstoken had moeten 
worden. Claes Jansz. en Cornelis Sijmonsz. verklaren dat de kwestie was begonnen omdat Willem 
Jacobsz. de voorn. Theunis Pouwelsz. verweet dat hij een Overschiese man was, etc. 
Ten verzoeke als voren heeft Willem Fransz. schoenmaker oud 30 jaar verklaard, etc. Theunis 
Pouwelsz. zei nog o.a., “Ick ben geen schelm noch booswicht, ick ben alsoe goedt als ghij sijt, men 
mach mij soe wel noemen als u, Marij Scherpgens was bestemoeder”. 
Nr. 86 folio 43v. d.d. 13-07-1594. 
T.v.v. Willem Willemsz. Canarij pachter van de impost op de waag alhier hebben Maertgen Cornelisdr. 
huisvrouw van Jacob Vassen oud 45 jaar en Maertgen Jansdr. huisvrouw van Augustijn 
Engebrechtsz. oud 37 jaar verklaard dat zij omtrent de Schiedamse paardenmarkt van de huisvrouw 
van Joris Maertensz. Koij gekocht hadden, elk 600 ponden kennip, het honderd voor f 11. 
Nr. 87 folio 43v. d.d. 18-07-1594. 
T.v.v. Lijsbeth Ariensdr. weduwe Jan Cornelisz. Cruijck heeft Hijpolitus Arentsz. jonggezel van Delft 
oud 18 jaar verklaard dat hij deposant voor Kerstmis, in St. Lucas te Spanje, gekomen was ten huize 
van Jasper Spanneburch herbergier aldaar, bij Jan Cornelisz. Cruijck voorn. welke aldaar ziek op bed 
was gelegen, dewelke hem deposant verzocht dat hij gedurende zijn ziekte bij hem moest blijven om 
hem te helpen en daarvoor beloond zou worden. Hij is daar 3 weken gebleven totdat Jan Cornelisz. 
was overleden en begraven. Hij verklaarde nog dat Jan Cornelisz. voor een notaris in St. Lucas een 
testament had gemaakt t.o.v. Heindrick Lenertsz. Hertich schipper van Schiedam en Cornelis Jansz. 
de Quaboer schipper van Alkmaar als getuigen, in presentie van Jasper Spanneburch en de 
deposant. In dit testament benoemde hij aan zijn huisvrouw de requirante, zijn huis huis en erf te 
Schiedam met de inboedel en zilver en goud, nog een tuin te Schiedam en aan zijn vader f 100. 
Mitsgaders nog f 100, waarvan hij niet meer weet of het aan zijn zuster of zijn oudste broeder was. 
Nr. 88 folio 44 d.d. 21-07-1594. 
T.v.v. Corstiaen Coenraetsz. glasmaker hebben Liedewij Claesdr. huisvrouw van Geerard Muijs 
secretaris alhier oud 30 jaar en Percijntgen Pietersdr. huisvrouw van Jan Cornelisz. hoedenmaker oud 



40 jaar verklaard, eerst Percijntgen Pietersdr. dat Trijn Bastiaensdr. weduwe Arent Woutersz. 
timmerman heeft gezegd dat de huisvrouw van de requirant een kruisbeeld laken gehad heeft om 
daarvan te maken servetten voor Liedewij Claesdr. voorn. Daarna heeft Trijn Bastiaensdr. de 
requirants huisvrouw klederen van de bleek, etc. 
Nr. 89 folio 45 d.d. 22-07-1594. 
T.v.v. Cornelis Gerritsz. Schoonweer hebben Jacob Jansz. oud 48 jaar en Cornelis Dircxz. oud 45 
jaar, beiden burgers van Delft, verklaard dat op de Schiedamse kaasmarkt Willem Vranckesz. 
wagenaar alhier, gekomen was bij de requirant, zeggende tegen dezelve, “Wie heeft de luiden 
vervoert”. Hierop zei de requirant, “Ick en weet het niet”. Hierop heeft Willem Vranck de requirant 
zonder iets te zeggen voor zijn kop geslagen zodat de requirant achterover viel. Willem Vranck heeft 
hem toen nog veel meer slaag gegeven. Verklaarde voorts zij deposanten dat Willem Vranck, zijnde 
voor de huizing van Neeltgen Thiemans, de requirant gelegd heeft naast het stadhuis en dat de 
requirant zijn mes uit de schede trok en daarmee de vuiligheid van zijn kleding schraapte, zonder dat 
hij Willem Vranck bedreigde met het mes. 
Nr. 90 folio 45v. d.d. 22-07-1594. 
T.v.v. de hoofdmannen van de Schutterij alhier heeft Heijndrick Jacobsz. vleeshouwer oud 50 jaar 
schutter alhier, verklaard dat op Pinkstermaandag hij gehoord en gezien heeft dat Willem Jacobsz. 
Brasser smijtende zich op de borst en zei, “Ick woude bij Godt dat ick hem doorsteecken hadde”, 
denoterende Theunis Pouwelsz. Hierop zei de deposant, “Ghij bent een jongman, ghij soudt u ouders 
daer door in last brengen”. Waarop Willem Jacobsz. antwoordde, “Ick en geeff daer niet om”. 
Nr. 91 folio 45v. d.d. 26-07-1594. 
T.v.v. Jan Claesz. timmerman hebben Staes Reijniersz. stadstimmerman oud 47 jaar en Jan Jansz. 
Groen timmerman oud 50 jaar, verklaard dat zij verzocht zijn geweest op 16-07-1594 door de 
requirant en Jan Goossensz. bakker om uitspraak te doen wat de requirant zou ontvangen voor zijn 
arbeidsloon, verdiend aan het timmeren van het nieuwe huis door Jan Goossensz. onlangs 
getimmerd. Verklaard was dat Jan Goossensz. aan de requirant zou betalen f 96 carolus. Met deze 
uitspraak was de requirant niet vernoegd. Jan Goossensz. zei tegen de requirant, “Wij hebben tot 
noch toe goede vrunden geweest ende ick verhoop dat wij noch goede vrunden sullen blijven ende 
om alle questie ende differanten te schouwen, ick zal u hondert gulden betalen”. Hierin consulteerde 
de requirant en was daarmee tevreden. 
Nr. 92 folio 46 d.d. 30-07-1594. 
T.v.v. Jacob Joosten Bolleman hebben Jan Goossensz. bakker oud 54 jaar, Joost Jacobsz. oud 23 
jaar en Maertgen Jacobsdr. oud 20 jaar verklaard, eerst Jan Goossensz. dat enige tijd geleden ten 
zijne huize was gekomen Maertgen Jacobsdr. de dochter van Jacob Joosten Bolleman, zeggende, 
“Jan Goossensz. mijn moeder heeft ontfangen van Jannetgen Rochusdr. (denoterende de huisvrouw 
van Dirck Aertsz. kapitein) deze 14 pistoletten ende sij sent mijn hier off u belieft die eens te wegen 
om te sien off die haer wicht hebben”. Hij heeft de 14 pistoletten gewogen en bevonden dat alle 
pistoletten te licht waren op 3 na. Hierop zei Maertgen Jacobsdr., “Ick wil terstont gaen tot Jannetgen 
Rochusdr. ende geven haer dese 14 pistoletten wederom ende haer seggen dat se mijn ander gelt 
geeft”. Hierop ging Maertgen Jacobsdr. weg en zei hij deposant nog tot haar, “Ick sal tot u moeder 
gaen ende u daer weder verwachten om te weten off ghij van Jannetgen Rochusdr. ander gelt sult 
krijgen ende hoe ghij gevaeren zijt”. Toen Maertgen Jacobsdr. weer thuis kwam, zei zij tegen haer 
moeder, “Ick hebbe tot Jannetgen Rochusdr. geweest ende haer die veerthien pistoletten wederom 
gegeven, door dijen sij mij de asen niet en wilde goet doen, noch geen ander gelt daervoor en wilde 
geven”. Hij deposant zag dat zij geen gelt in haer handen had. Maertgen Jacobsdr. deposante voorn. 
verklaarde dat zij uit handen van Sijtgen Pietersdr. haar moeder, ontvangen had 14 pistoletten, zijnde 
dezelve als zij van Jannetgen Rochusdr. huisvrouw van Dirck Aertsz. over de koop van gereedschap 
gekomen van het schip van oorlog, door haar vader Jacob Joosten als kapitein gevoerd, etc. Joost 
Jacobsz. deposant verklaarde dat hij enige tijd geleden ging langs de haven en door Fijtgen Jacobsdr. 
aangesproken werd om betaling te hebben van zekere penningen welke haar nog resteerden van zijn 
moeder. Hierop antwoordde hij, “Ick moet noch seeckere penningen ontfangen van Jacob Heijndricxz. 
ende die ontfangen hebbende sal men u betalen”. Nadat de penningen waren ontvangen heeft zijn 
moeder Fijtgen voorn. betaald. 
Nr. 93 folio 47 d.d. 05-08-1594. 
T.v.v. Aeltgen Lucasdr. weduwe Egbert Sijmonsz. wonende Leeuwarden in Friesland, hebben 
Meijnsgen Gerritsdr. moeder in het Gasthuis alhier oud 59 jaar en Machtelt Sijmonsdr. huisvrouw van 
Theunis Ariensz. de dochter van Meijnsgen Gerritsdr. voorn. oud 28 jaar, verklaard dat 2 jaar geleden 
in het Gasthuis alhier was gelegerd een soldaat genaamd Claes van Steenwijk, komende ziek uit 
Frankrijk, zijnde een jongeman van 25 of 26 jaar, eertijds gevoerd hebbende een turfschip zo hij zei. 
Deze Claes vroeg aan hun deposanten waar de soldaten gelegerd waren die met hem uit Frankri jk 



alhier gekomen waren. Hierop zeiden de deposanten dat zij in het ziekenhuis gebracht waren. Claes 
vroeg daarop of er een soldaat onder was van Friesland, welke hem geld schuldig was. Machtelt 
Sijmonsdr. deposante verklaarde dat Claes, de Friese soldaat noemde Egbert Sijmonsz. Claes heeft 
daarop aan Meijnsgen Gerritsdr. verzocht of hij naar de Friese soldaat mocht gaan. Toen hij weerom 
kwam zei hij dat hij in het ziekenhuis had vernomen dat de betreffende soldaat aldaar terstond was 
overleden. 
Nr. 94 folio 47v. d.d. 07-08-1594. 
T.v.v. Pieter Theunisz. stierman van een schuit van Wijk op Zee en Dirck Ariensz. Cuijper als reder 
van dezelve schuit oud 44 jaar hebben Willem Gerritsz. oud 38 jaar, Louris Pietersz. 32 jaar. Heijltgen 
Pietersdr. weduwe Floris Jansz. 53 jaar, Neeltgen Dircken huisvrouw van Sijbrandt Cornelisz. Steen 
39 jaar en Pietertgen Claesdr. huisvrouw van Maerten Pietersz. 35 jaar, verklaard dat op 05-08-1594 
de requiranten op het Hoofd alhier hebben doen afslaan een last of 1½ korf haring. In die voegen dat 
op dezelfde tijd Dirck Ariensz. requirant als verkoper meedeelde dat de koper de haring zou moeten 
accepteren en aannemen, ook al was het niet conform het monster. 
Nr. 95 folio 48 d.d. 08-08-1594. 
T.v.v. Huijch Geleijnsz. schipper van Dordrecht heeft Heijndrick Croes bootgezel wonende Hamburg 
oud 21 jaar verklaard dat op 23-04-1594 hij deposant in zee zijnde als bootgezel op het schip van de 
requirant, omtrent de oosthoek van Dieppe in Frankrijk, aldaar Jan Clementsz. van Rotterdam 
koopman van de paarden die de requirant ingeladen had, gekomen was bij de requirant die aan het 
roer stond en begeerde dat de requirant met het schip op de rede van Dieppe zou lopen, aangezien 
hij aan land wilde gaan om te kijken of hij de paarden kon verkopen. Indien hij niet genoeg kon krijgen 
zouden ze naar een andere haven varen. Hij gebruikte daarbij zeer schone woorden om de requirant 
daartoe te bewegen. De requirant was er tegen, zeggende dat het niet geraden was tegen de nacht 
aan land te gaan. Na wat heen en weer gepraat is Jan Clementsz. naar land gegaan en het schip naar 
de rede gevaren alwaar het gestrand is. Jan Clementsz. heeft hem toen een ander schip beloofd. 
Nr. 96 folio 48v. d.d. 10-08-1594. 
T.v.v. Fulius Porthone hebben Anthonij Compaigne knoopmaker oud 30 jaar, Phillips Pietersz. 
Pantenijer 34 jaar, Heijndrick Aertsz. Winter 47 jaar en Ewit Hubrechtsz. 32 jaar verklaard, eerst 
Anthonij Compagne en Phillips Pietersz. dat zij er bij zijn geweest toe de weddenschap tussen de 
requirant en Rut Jansz. werd afgesloten. Zij hebben gehoord en gezien dat de requirant een gouden 
ring en een Henricus nobel aan Rut Jansz. had gegeven op conditie dat indien “Groeningen op 
Vrijdach den 22° Julij over oft aen dese zijde ware, dat Rut Jansz. daer voren soude aen den requirant 
betalen drije ende dertich gulden thijen stuijvers ende indien Groeneningen op Vrijdach voorsz. nijet 
over en ware, dat Ruth Jansz. den voorsz. ring ende nobel voor niet soude hebben”. Rut Jansz. heeft 
de ring en nobel geaccepteerd, zeggende tegen Phillips Pietersz. dat hij daar kennis van zal dragen. 
Zij verklaren voorts dat zij niet weten hoe de weddenschap is afgelopen. Heijndrick Aertsz. en Eeuwit 
Huijbrechtsz. verklaren dat zij door de requirant verzocht zijn geweest om als goede mannen over 
deze kwestie te gaan en dat zij ten huize van Heijndrick Aertsz. vergaderd zijn geweest met Heijndrick 
van Mabilie en Michiel Jansz. als goede mannen van Rut Jansz., etc. 
Nr. 97 folio 49 d.d. eodem die. 
T.v.v. Sijbrant Cornelisz. Steen hebben Huijbrecht Gerritsz. Das timmerman oud 26 jaar en Dirck 
Eeuwitsz. metselaar 40 jaar verklaard dat 2 jaar geleden Huijbrecht Gerritsz. deposant en Floris 
Cornelisz. Lants van de requirant gekocht hadden een ledig erf in de Vlaardingse steeg, strekkende 
van de buitenkant van het schuurtje en van de paal aan de andere zijde van het erf daar recht 
tegenover staande, tot de haven toe. Dit onder conditie dat de kopers een heining moesten maken 
aan de buitenkant van het schuurtje tot de paal aan de andere zijde, welke zij moesten onderhouden. 
Indien de kopers begeerden een huis te bouwen op het erf, zouden zij gehouden zijn de achtergevel 
te strijken 6 voeten van de heining, mits dat de kopers op deze 6 voeten een kookhuisje of oven 
mogen timmeren. Huijbrecht Gerritsz. verklaarde nog dat kort daarna de deposant en Floris Cornelisz. 
Lants met elkaar accordeerden dat Floris Cornelisz. Lants het erf alleen behouden zou, zonder dat hij 
deposant daar enige eigendom aan zou pretenderen. 
Nr. 98 folio 49v. d.d. 15-08-1594. 
T.v.v. Dirck Ariensz. Cuijper hebben Heijltgen Pietersdr. oud 53 jaar weduwe Floris Jansz., Pietertgen 
Claesdr. 35 jaar huisvrouw van Maerten Pietersz., Neeltgen Dircxdr. huisvrouw van Sijbrandt 
Cornelisz. Steen 38 jaar en Maertgen Jansdr. huisvrouw van Willem Bolleman 45 jaar verklaard, eerst 
Heijltgen, Pietertgen en Neeltgen dat zij door bevel van Dieuwer Maertensdr. wonende te Rotterdam 
op 05-08-1594 van de requirant en Pieter Theunisz. stierman ontvangen te hebben 10.000 en 2 talen 
korfharing en dat zij daaruit veel uitgeschoten hebben. Idem Maertgen Jansdr. en Heijltgen voorn. 
verklaren dat zij de haring in kuipen hebben zien slaan te Rotterdam voor Theunisgen de Raedt. 
Nr. 99 folio 49v. d.d. 16-08-1594. 



T.v.v. Cornelis Vrijesen lijndraaier heeft Aeltgen Meeusdr. huisvrouw van Gilbert Allertsz. waard in de 
Nobel oud 23 jaar verklaard dat op heden zij deposante thuis komende groot rumoer in het kamertje 
hoorde en komende in het kamertje hoorde dat Servaes Ruttesz. tegen de requirant zei, “Ghij bent 
een stuck dijeffs ende een stuck schelms”. Hij greep de requirant bij de mouw en wilde hem met een 
kan slaan, maar zij deposante belette hem dit en heeft de kan uit zijn handen genomen. 
Nr. 100 folio 50 d.d. eodem die. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. Touw hebben Gerrit Cornelisz. Schoonweer oud 24 jaar en Mondt Aertsz. 44 
jaar verklaard dat de vijandelijke soldaten uit de stad Groningen vertrokken zijn op zondag 24-07-1594 
en dat Zijne Excellentie met zijn volk de maandag daarna op 25-07-1594 naar binnen was getrokken. 
Beide comparanten hebben met een wagen en drie paarden de vijandelijke soldaten uit Groningen 
naar Oldenzaal vervoerd. 
Nr. 101 folio 50 d.d. 17-08-1594. 
T.v.v. Rut Jansz. verklaren Maerten van Pelt oud 34 jaar en Frans Meesz. 32 jaar beiden tijkwerkers, 
dat de weddenschap tussen de requirant en Fulvio Porthone geschied is op conditie dat Groningen 
finalijk aan deze zijde zou gegaan zijn op vrijdag 22-07-1594. Zij deposanten verklaren ten tijde van 
de weddenschap daarbij gestaan te hebben en gehoord hebben dat de requirant in presentie van 
Fulvio zei, etc. 
Nr. 102 folio 50v. d.d. 21-08-1594. 
T.v.v. Jan Cornelisz. bootgezel hebben Ghijsbrecht Cornelisz. oud 50 jaar, Gerrit Cornelisz. 24 jaar en 
Trijntgen Jansdr. huisvrouw van Jan Willemsz. schuitvoerder 45 jaar verklaard, eerst Gerrit Cornelisz. 
dat omstreeks Pinksteren de requirant zich verhuurde aan Daen Jacobsz. stierman voor de 
haringteelt, waarbij hij bedong na de 1° reis om 4 dagen verlof te hebben. Dit vond de stierman goed 
indien hij van de 4 dagen, 2 dagen iemand in zijn plaats moest stellen. Trijntgen Jansdr. deposante 
verklaarde dat de requirant op 16-08-1594 op dinsdag uit de stad was gegaan om 6 of 7 uur ’s-
morgens en op vrijdag weer omkwam. Ghijsbrecht Cornelisz. verklaarde dat hij gehuurd was door de 
requirant voor de 2 dagen om scheepswerk op het schip van de stierman te doen waarna de stierman 
hem nog 1 dag extra huurde. 
Nr. 103 folio 51 d.d. 27-08-1594. 
T.v.v. Huijbrecht Gerritsz. Das timmerman hebben Jan Jansz. Groen oud 55 jaar en Cornelis Stoffelsz. 
Montfoort 45 jaar verklaard dat zij heden geweest zijn in het Groeneweegje in de Kickert, alwaar zij 
gezien hebben een kruiskozijn met 2 deurkozijnen en tot Cornelis Jansz. van Delft een kruiskozijn, 
item nog 2 voordeurkozijnen met deuren daartoe in het klooster op de Achterweg. Nog hebben zij 
Heijnrick Jansz. metselaar naast de Doelpoort horen zeggen dat hij van de weduwe van Floris Lants 
gekocht had 3 of 4 binten of meer, welke hij vertimmerd heeft zonder dat hij weet hoeveel. Nog ten 
huize van Jan Jansz. Groen deposant een kruiskozijn welk Servaes Ruttesz. gekocht had van voorn. 
Floris Lants. Nog hebben zij gezien in de Vest 6 kozijnen met 6 vensters van kruiskozijnen en nog 13 
binten en strijkhouten welke allemaal door de requirant op bestek geleverd is geweest, etc. 
Nr. 104 folio 51v. d.d. 29-08-1594. 
T.v.v. Heijndrick Lenertsz. schipper hebben Claes Heijndricxz. stierman van de requirant oud 30 jaar 
en Arien Cornelisz. timmerman 38 jaar verklaard dat zij deposanten met de requirant en zijn schip uit 
Spanje kwamen en laatstleden donderdag voor de Maas voor anker lagen, er een enorm onweer 
opkwam zodat zij gedwongen waren het anker af te snijden ondanks dat zij er alles aan gedaan om 
het te behouden. De andere schepen aldaar liggend, hebben ook hun ankers moeten afhouwen. 
Voorts verklaren zij dat 8 dagen geleden de Engelsen aan boord kwamen en hebben de requirant met 
geweld uit zijn schip gehaald zodat de requirant hun geld heeft moeten geven om vrij weg te varen, 
maar weten niet hoeveel. 
Nr. 105 folio 52 d.d. 30-08-1594. 
T.v.v. Jan Gillisz. aardewerker hebben Mees Cornelisz. oud 38 jaar, Lambert Jansz. 22 jaar en Jan 
Arentsz. 19 jaar verklaard dat een maand geleden Pleun Theunis dronken zijnde, gekomen was in de 
huizing van de steenplaats buiten de stad en vroeg naar Jan de aardewerker. Hij kreeg toen voor 
antwoord, daar zit hij. Pleun Theunisz. zei toen tegen hem requirant, “Bent ghij daer Jan, wij bennen 
swaegers”. Hierop vroeg de requirant hoe hij daarbij kwam, waarop Pleun Theunisz. antwoordde, 
“Omdat ghij Trijn Willemsdr. gesoent ende gelickt hebt, als ick wel eer gedaen hebbe”. Hierop is een 
ruzie ontstaan. 
Nr. 106 folio 52v. d.d. eodem die. 
T.v.v. Pleun Theunisz. heeft Cornelis Dircxz. van Nieuwerkerk oud 19 jaar verklaard dat 2 of 3 weken 
geleden Pleun Theunisz. op de steenplaats gekwetst werd en dat hij deposant in het huis van de 
steenplaats was en ene Leentgen tegen Jan Gillisz. aardewerker zei, “Moeije Ploen, Steven en 
Caelen met heur aanclevers die rockenen de plaets op”. 
Nr. 107 folio 52v. d.d. 03-09-1594. 



T.v.v. Gerrit Andriesz. smid heeft Wijnant Jacobsz. schoenmaker oud 39 jaar verklaard dat 3 jaar 
geleden hij deposant ten huize van de requirant gehaald had zeker ijzerwerk wat hij heeft verwerkt 
aan het huis door hem deposant getimmerd, staande in de Boterstraat en waar tegenwoordig 
possesseur van is Dirck Jansz. schoenmaker. De deposant is hier van nog aan de requirant schuldig 
de somme van f 20 carolus. 
Nr. 108 folio 52 d.d. 15-09-1594. 
T.v.v. Jan Gillisz. aardewerker hebben Mees Cornelisz. oud 38 jaar, Lambrecht Jansz. 22 jaar en Jan 
Arijensz. 19 jaar verklaard, eerst Lambrecht Jansz. en Jan Arijensz. dat 6 weken geleden zij gezien 
hebben dat Pleun Thonisz. gekomen was bij de requirant in het huis van de steenplaats buiten de 
stad, alwaar de requirant in de hoek bij de haard zat te ontbijten met zijn mes in de hand. Mees 
Cornelisz. verklaarde dat hij zag dat Ploen Theunisz. een blote opsteker in zijn hand had. 
Nr. 109 folio 53 d.d. 27-09-1594. 
T.v.v. Gerrit Gerritsz. molenaar hebben Jan Jansz. Cruijdenier wonende Vlaardingen oud 30 jaar, 
Claertgen Huijgen zijn huisvrouw 26 jaar en Maertgen Jacobsdr. j.d. 21 jaar verklaard dat op de 
Vlaardinge kermis l.l. zijn een maandag, zij deposanten waren in het huis van de requirant alwaar 
deze zat met Joriaen Jansz. wonende Rotterdam en afrekende inzake koopmansgoederen en 
handelingen die zij met elkaar hadden, uitgezonderd een zijde vlag die in het gemeen bleef. Wanneer 
de vlag verkocht werd zou de requirant van de penningen daarvan komende, vooruit hebben f 17 
carolus en het overschot zouden zij delen half om half, etc. 
Nr. 110 folio 53v. d.d. 01-10-1594. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. kuiper hebben Neeltgen Meesdr. huisvrouw van Jan Marchusz. oud 38 jaar 
en Annetgen Walinxdr. huisvrouw van Willem Arijensz. 26 jaar verklaard, eerst Neeltgen Meesdr. dat 
ten tijde dat Willem Dircxz. haar overleden man het huis waar nu de requirant possesseur van is, 
gekocht had van Cornelis Jansz. zuivelkoper, zij deposante aldaar gevonden had in het privaat van 
het huis, een klein venstertje opgaande op het erf van Cornelis Pietersz. Scharp. Annitgen Walinxdr. 
verklaarde dat zij 16 geleden gediend haf als dienstmaagd ten huize van Willem Dircxz. voorn. en zij 
wel weet van het venstertje in het privaat. 
Nr. 111 folio 53v. d.d. 25-10-1594. 
T.v.v. Pieter Doesen hebben Gerrit Jansz. Molen oud 60 jaar en Cornelis Vriesen 36 jaar verklaard, 
eerst Cornelis Vriesen dat enige tijd geleden hij deposant als reder van het schip waar de requirant 
schipper op is geweest, in beginsel van de rekening door de requirant gedaan, hij daar bij is geweest 
ten huize van Jannetgen Knols alwaar Jacob Heijndricxz. Bolleman, gewezene boekhouder van het 
voorn. schip, verklaarde dat hij geen £ 12 vlaams uit handen van Pieter Jansz. Lis vanwege de 
requirant ontvangen had. Deze £ 12 waren de requirant competerende van zeker hout. Voorts 
verklaren beiden deposanten dat zij enige tijd daarna ten huize van Heijndrick Aertsz. Winter waard in 
Dordrecht, dezelve Pieter Jansz. hebben horen zeggen dat hij op de rekening van Pieter Doesen 
schipper en Jacob Heijndricxz. Bolleman als boekhouder goed nagekeken had en niet anders hebben 
bevonden dan dat de £ 12 vlaams van het hout, de requirant geheel toekwam, etc. 
Nr. 112 folio 54 d.d. 28-10-1594. 
T.v.v. Jan Dircxz. en Arijen Lenertsz. bootgezellen hebben Jan Outgersz. stierman oud 46 jaar, 
Cornelis Pietersz. konstabel 29 jaar, Claes Jansz. 27 jaar, Pieter Jansz. 20 jaar en Dirck Jansz. 18 
jaar, bootgezellen van de pinas van schipper Lenert Cornelisz. Cruijck, verklaard dat een maand 
geleden zij deposanten te Danzig waren gelegen en dat aldaar de requiranten met de voorn. schipper 
grote twist en kwestie hadden omdat de requiranten hun bedongen zwaar geld van de schipper wilden 
hebben. Het geschil is door goede mannen bijgelegd en door de schipper en de requiranten 
afgedronken zodat zij elkaar de hand hebben gegeven. De schipper heeft hun het zwaar geld laten 
volgen. 
Nr. 113 folio 54v. d.d. 02-11-1594. 
T.v.v. Goossen Sijmonsz. olieslager heeft Frans Crijnsz. stadsbode 41 jaar verklaard dat hij deposant 
uit naam van de requirant (ongeveer 7 jaar geleden) gekocht had van Jasper Lourisz. zaliger een 
kustingbrief sprekende t.l.v. de requirant en t.p.v. Neeltgen Jorisdr. in de Baan gedateerd 11-05-1585, 
inhoudende f 1.000, te betalen met f 60 per jaar. Hij heeft aan Jasper Lourisz. f 60 betaald voor de 
eerste paai, gedaan in de Boterstraat in het huis waar nu de Roos uithangt. 
Nr. 114 folio 55 d.d. 03-11-1594. 
T.v.v. Dirck Aertsz. kapitein heeft Trijntgen Rochusdr. huisvrouw Jan Cornelisz. stierman oud 49 jaar 
verklaard dat 1½ jaar geleden de huisvrouw van de requirant bij haar deposante gekomen was, 
hebbende 2 pistoletten en tegen haar zei dat Sijtgen Pietersdr. huisvrouw van Jacob Joosten 
Bolleman dezelve 2 pistoletten (welke 9 of 10 “asen” te licht waren) wederom gebracht had, waarop 
de dochter van de requirante zei, “Moeder hebt ghij de twee pistoletgens Sijtgen Pietersdr. goet 
gedaen”. Hierop zei de huisvrouw van de requirant, ja. 



Nr. 115 folio 55 d.d. 05-11-1594. 
T.v.v. Fulvio Porthone hebben Michiel Cornelisz. Doelman burger alhier oud 50 jaar en Gerrit Jacobsz. 
van Breven procureur voor de vierschaar te Rotterdam 40 jaar verklaard, eerst Michiel Doelman dat 
een maand geleden hij deposant was ten huize van de Wildeman op de Delftse vaart te Rotterdam. 
Ten zelve tijd kwam aldaar Octavio Boorthon wonende Rotterdam met wie de requirant kwestie had 
nopens een weddenschap op de reductie van de stad Groningen, waarvoor Octavio een obligatie 
verleden had, berustende onder de requirant, etc. 
Nr. 116 folio 55v. d.d. 12-11-1594. 
T.v.v. Ghijsbrecht Sanders Engelsman hebben Marinus Jansz. schoenmaker oud 24 jaar en Annetgen 
Mourisdr. 23 jaar huisvrouw van Jan Bat Engelsman verklaard dat op de Schiedamse Varkensmarkt 
’s-heren dienaars ’s-avonds omtrent 22.00 uur ten huize van de requirant (alwaar zij deposanten 
beiden wonen) gekomen waren op zolder waar Marinus deposant op bed lag en sliep, hem deposant 
wakker maakten en tot 3 maal het deksel van zijn lijf trokken, hem deposant dreigden. Dit hoorde de 
huisvrouw van de requirant en is naar boven gegaan, zeggende, “Wat hebt ghij hier te doen, hebt ghij 
wat op Marinus te seggen. Ick salder voor verantwoorden, spreeckter mij voor aen”. Hierop zeiden de 
dienaars, “Ter roert nijet, gaet van hijer, gaet aff off wij doen u aff gaen”. Hierop heeft Jan Fransz. een 
van de dienders met een “lontstock” die hij in zijn hand had, tegen de huisvrouw van de requirant 
geslagen en gedwongen de trap af te gaan. Aangezien de requirant beneden op zijn bed hoorde wat 
de dienaars zeiden, riep hij, “Is daer wat te helpen, soe most ick mede helpen, daer most ick bij sijn, 
etc. 
Nr. 117 folio 56 d.d. 13-11-1594. 
T.v.v. Pieter Lievensz. heeft Claes Cornelisz. burger te Rotterdam oud 51 jaar gearresteerd zijnde om 
getuigenis te geven, verklaard dat hij deposant en zaliger Reijer Claesz. door de burgemeesters en 
weesmeesters van Rotterdam eertijds als voogden waren aangesteld over zaliger Maertgen 
Hubrechtsdr. de dochter van Margrijte Dammis zaliger en dat zij hun belast hadden om het gereedste 
goed voor het weeskind te krijgen, hetgeen zij hebben gedaan. Voorts verklaarde hij dat 4 of 5 jaar 
geleden Marguerite Dammis hem deposant ontboden had en dat hij gaande naar haar huis in de 
Cortouwe aldaar vond zaliger Reijer Claesz. zijn deposants mede voogd. Ten zelve tijde was daar ook 
Dirckgen Jansdr. huisvrouw van Goossen Arijensz. en hij deposant had ten zelve tijde verscheidene 
proposten met Marguerite Dammis, beroerende het huis dat zij haar weeskind had bewezen, etc. 
Nr. 118 folio 57 d.d. 14-11-1594. 
T.v.v. Paradaen Govertsz. tijkwerker burger alhier hebben Ghijsbrecht van de Loock oud 44 jaar en 
Cornelis Verhoeck 39 jaar beiden burgers en tijkwerkers alhier verklaard dat Paradaen Govertsz. 
requirant wel 11 jaar achtereen in de stad Schiedam gewoond heeft en nog woont en dat hij een 
wettige zoon is van Cathelijne Mijs de zuster van zaliger Marie Mijs, eertijds weduwe van Niclaes 
Cools, in haar leven wonende te Antwerpen. Het is hun deposanten kennelijk dat Cathelijne Mijs 
moeder van de requirant, is een mede erfgenamen in de nagelaten boedel van de voorsz. Marie Mijs. 
Nr. 119 folio 57v. d.d. 16-11-1594. 
T.v.v. Adrijaen van Nes cum suis heeft Lijsbeth Maertensdr. weduwe Schrevel Dircxz. van Diemen 
oud 69 jaar verklaard dat de jaarlijkse rente gementioneerd in de attestatie door haar deposante op 
14-09-1593 voor notaris verleden, uitgekeerd en betaald zijn geweest aan Frans van Nes en nadat 
Frans van Nes met zijn huisvrouw uitlandig was, aan Mathijs van Nes van wie zij niet weet of hij 
uitlandig is geweest. Ook nog dikwijls aan zaliger Annetgen van Nes huisvrouw van Dirck Joostensz. 
van IJlen en een keer aan Dirck Joostensz. voorsz. De 3 laatste jaren rente die Schrevel van Diemen 
uitgereikt heeft, zijn door Maertgen van Nes de dochter van Frans van Nes ontvangen, zonder dat zij 
deposante van tijd of jaar enige kennis heeft. Zij weet ook niet of de kinderen van Annetgen van Nes 
enige penningen ontvangen hebben. Nog verklaarde zij dat ze niet weet wie de voogd van de 
kinderen van Frans van Nes geweest is, behalve dat het haar kennelijk is dat Mathijs van Nes 
rechtelijk heeft doen blijken en bewezen dat hij de voogd was van de kinderen. Nog verklaarde zij 
deposante dat de voorsz. Annetgen van Nes heeft horen zeggen dat de kinderen van Frans van Nes 
van de penningen die zij van Schrevel van Diemen ontvingen, onderhouden moesten worden. 
Nr. 120 folio 58 d.d. 30-11-1594. 
T.v.v. Jan Voppen welke procuratie heeft van Pieter Geleijnsz. hebben Neeltgen Joppendr. weduwe 
Louris Jansz. oud 69 jaar en Arijaentgen Lourisdr. huisvrouw van Gilles Geleijnsz. 35 jaar verklaard 
dat de voorn. Pieter Geleijnsz. uit de stad Schiedam is vertrokken om naar Vlaanderen te reizen nadat 
de officier alhier gerenunchieerd had van voorgaande procedure tegen dezelve Pieter Geleijnsz., 
namelijk op woensdag 16-11-1594 en daags daarna de citatie ten huize van Gillis Geleijnsz. is 
gedaan. Zij hebben Pieter Geleijnsz. ook niet meer gezien sedert 15-11-1594. 
Nr. 121 folio 58 d.d. 06-12-1594. 



T.v.v. Andries Claesz. kapitein op een pinas te Rotterdam ten dienst van de Visserij hebben Jop 
Jansz. stierman oud 52 jaar en Jan Willemsz. stierman 30 jaar beiden burgers alhier, verklaard dat op 
St. Catharinadag 25-10-1594, (toen zijn met hun negenen ’s-avonds te voren hun nering gescheiden 
hadden en gekomen waren omtrent Katwijk, ongevaarlijk op 14 of 15 vadem zee), met de wind van 
achteren waren gekomen 2 Duinkerker oorlogsschepen. Deze hebben uit hun genomen een stierman 
van Brielle, (hetgeen Jan Willemsz. verklaarde enigszins gezien te hebben, Jop Jansz. heeft niets 
gezien maar wel gehoord), etc. 
Nr. 122 folio 59 d.d. 09-12-1594. 
T.v.v. Claes Pietersz. Mes hebben Jop Arijensz. oud 53 jaar en Gerrit Pietersz. Blick 49 jaar verklaard 
dat ten tijde toen de requirant het huis en erf waar Arijen Jacobsz. stierman possesseur van is, aan 
dezelve Arijen Jacobsz. had verkocht, expresselijk gestipuleerd was dat de gang responderende naar 
de haven, door Arijen Jacobsz. en Arijen Lenertsz. half om half gebruikt en onderhouden zal worden, 
zoals de requirant het van Cornelis Lenertsz. Hertich had gekocht. 
Nr. 123 folio 59 d.d. 10-12-1594. 
De regeerders van Schiedam certificeren dat gekomen is schipper Cornelis Cornelisz. oud 21 jaar 
inwoner alhier, verdaagd zijnde om de waarheid en getuigenis te geven t.v.v. schipper Seger 
Willemsz. van Vlieland en heeft verklaard dat in Januari 1594 hij te Londen in Engeland was ten huize 
van Thomas Standel en dat daar ook was schipper Dirck Cornelisz. Dol welke met de requirant in 
onderhandeling was inzake een wisselbrief die de requirant te Londen gemaakt had met Robbert 
Stolles, etc. 
Nr. 124 folio 60 d.d. 13-12-1594. 
T.v.v. Pieter Ghijsen stierman van een buis hebben Dirck Dircxz. kuiper oud 50 jaar, Willem Willemsz. 
Schapecaes 35 jaar en Rochus Jansz. 29 jaar, allen bootgezellen van de requirant, verklaard dat op 
24-11-1594 zij met de requirant op zee waren en dat zij door een Duinkerker oorlogsschip 
aangehouden zijn. Deze heeft 21 tonnen en 20 kinnetjes haring meegenomen, mitsgaders de tuigage 
en alle gereedschappen en zij hebben de boot geplunderd zodat zij niet meer konden zeilen en 
navigeren, maar zich moeten laten slepen door andere schepen en zijn zo Schiedam ingebracht. 
Voorts verklaren zij dat de buis van de requirant een heel oud schip is, groot 22 lasten hetwelk door 
de Duinkerkers gerantsoeneerd is op f 3.000 zeggende dat het 32 lasten groot is. 
Nr. 125 folio 60. d.d. 17-12-1594. 
T.v.v. Jan Michielsz. schipper hebben Jan Corsz. oud 26 jaar en Lieven Steffensz. 40 jaar verklaard, 
eerst Jan Corsz. dat op 09-12-1594 hij deposant kwam bij Claes Bastiaensz. lijndraaier, zeggende 
tegen Claes dat hij een koper wist voor het huis van zijn moeder, welke f 750 bood, te betalen met f 
100 contant en f 26 per jaar. Hierop zei Claes Bastiaensz. dat het hem niet aanging, maar dat hij er 
tevreden mee was. Hij stuurde hem naar zijn moeder om te vragen wat zij van de koop vond. Zijn 
moeder gaf voor antwoord dat zij blij was een koper te hebben en dat zij consenteerde in hetgeen was 
voorgesteld. Voorts verklaren beide deposanten dat Jan Corsz. de volgende dag weer was gekomen 
bij de moeder van Claes Bastiaensz. en haar vroeg of zij nog van dezelve mening was. Hierop zei zij 
dat hij naar Claes Bastiaensz. zou moeten gaan, aangezien hij haar voogd was en dat zij tevreden 
was met wat hij zou doen. Gekomen bij Claes Bastiaensz. zei deze dat het hem niet te pas kwam om 
naar de koper te gaan, zeggende dat hij tevreden was. Lieven Steffensz. verklaarde nog dat hij Jan 
Corsz. consent gegeven heeft en dat hij tevreden was met hetgeen hij in deze zaak deed. 
Nr. 126 folio 61 d.d. 31-12-1594. 
T.v.v. Claes Jansz. van der Wout konvooimeester te Delfshaven hebben Melchior Willemsz. van 
Welhouck baljuw alhier oud 69 jaar, Stoffel Cornelisz. burger alhier 70 jaar en Jan Claesz. stadsbode 
66 jaar en Cornelis van Nes controleur van de konvooien en licenten te Delfshaven 48 jaar, verklaard, 
eerst Melchior Willemsz. dat 4 à 6 weken geleden bij hem deposant was gekomen de requirant met 
Jan Claesz. anders genaamd Jan Harmansz. welke tezamen proposten hadden nopens zekere prove 
zijnde sus patronatus. Dat daar toen Jan Claesz. in presentie van hem deposant verklaarde dat Jan 
Joostensz. de vader van de requirant en Jan Claesz. voorn. waren 2 gebroeders kinderen en dat Jan 
Joosten 2 jaar ouder was dan Jan Claesz. Daarom zei de requirant, “Was mijn vader ouder als ghij, 
zoe ben ick de naest successeur van de prove”. De requirant presenteerde aan Jan Claesz. £ 10 
vlaams per jaar als hij de prove zou overgeven. Van de £ 10 zou hij ieder kwart jaar ontvangen een ¼ 
part ten huize van Goossen Sijmonsz. de zwager van de requirant, wonende alhier. Stoffel Cornelisz. 
en Jan Claesz. bode verklaren dat de vader van de requirant genaamd Jan Joosten en Jan Claesz. 
zijn twee gebroeders kinderen en dat Griete Jansdr. alias Griete s’Moors was hun beider volle moeije. 
Cornelis van Nes verklaarde dat hij in de herfst t.v.v. de requirant en met de requirant geweest was 
ten huize van voorn. Jan Claesz. wonende in de Lange Kerkstraat. Aan de deposant is toen gegeven 
een fundatiebrief van de prove, zijnde sus patronatus, geschreven in het Latijn. Jan Claesz. alias Jan 
Harmansz. zei toen dat als hij zou sterven, is deze de naaste daar er niemand naarder is dan hij 



(denoterende de requirant). Hetwelk zijn dochter Maertgen Jansdr. mede bekende, de weduwe tegen 
hem deposant toen zei dat haar vader Jan Claesz. daags daarvoor zeer geschreid had omdat hij 
vreesde dat de requirant als naarder van het geslacht hem de prove afhandig zou maken. 
Nr. 127 folio 62v. d.d. 12-01-1595. 
T.v.v. Crijn Heijndricxz. portier van de Rotterdamse poort heeft Brechgen Willemsdr. weduwe Pieter 
Adamsz. oud 26 jaar verklaard dat omtrent de Schiedamse varkensmarkt anno 1593 zij deposante 
t.v.v. de requirant gehaald had Neeltgen Molenaers om geld te ontvangen volgens de rekening die zij 
met de requirant gemaakt had. Neeltgen heeft toen ontvangen en zij deposante heeft Neeltgen toen 
horen zeggen dat de requirant niets meer schuldig was. 
Nr. 128 folio 62v. d.d. 13-01-1595. 
T.v.v. Jacob Heijndricxz. Bolleman hebben Jacob Theunisz. schipper oud 30 jaar en Jan Florisz. van 
Bockhorst 48 jaar verklaard dat 4 maanden geleden zij deposanten met de gemene reders van het 
schip van Pieter Doesen stierman vergaderd waren ten huize van Jannetge Knols alwaar dezelve 
Pieter Doesen zei dat hij van de £ 12 vlaams (welke Pieter Jansz. aan de gemene reders schuldig was 
ter zake van Noords Hout), voldaan en betaald was door de requirant. 
Nr. 129 folio 63 d.d. eodem die. 
T.v.v. Maertgen Maertensdr. weduwe Steffen Jacobsz. lijndraaier hebben Lijeven Steffensz. oud 30 
jaar en Maertgen Bruijnen huisvrouw van Lenert Bastiaensz. 31 jaar verklaard, eerst Maertgen 
Bruijnen dat een maand geleden zij gehoord had dat Jan Michielsz. gezegd had, “Ick kenne dat mijn 
huijsvrouw de coop wederom over gedaen heeft maer zij is geen voicht ende ick en ben geen stee kint 
gemaeckt”. Lieven Steffensz. verklaarde dat hij 5 weken geleden gekomen was ten huize van Jan 
Michielsz. schipper en heeft toen tegen de huisvrouw van Jan Michielsz. gezegd dat de requirante niet 
tevreden was dat zij het huis niet had. Hierop zei de huisvrouw van Jan Michielsz., “Is sij daer om 
quaet, ick wilt hier wel wederom over doen”. 
Nr. 130 folio 63v. d.d. 17-01-1595. 
T.v.v. Pieter Rochusz. Doesen hebben Jan Florisz. scheepstimmerman oud 48 jaar en Jacob 
Theunisz. schipper 30 jaar verklaard dat 4 maanden geleden zij met de gemene reders van het schip 
van de requirant vergaderd waren ten huize van Jannetgen Knols, alwaar zij de requirant hebben 
horen zeggen dat hij de £ 12 vlaams van Jacob Heijndricxz. had ontvangen en gewisseld aan 
rijksdaalders ten huize van Gerrit Allertsz. Zas. 
Nr. 131 folio 63v. d.d. 19-01-1595. 
T.v.v. Pieter Jochumsz. Cabelgaren en Willem Mourisz. hebben Willem Willemsz. Nieupoort oud 51 
jaar en Wouter Reijnesz. Scherp 46 jaar verklaard dat op 17-11-1594 Cornelis Thomasz. wielmaker 
van de requirant aangenomen had te zagen het hout behorende tot het buisschip dat Lucas Huijgesz. 
aan de requiranten had aanbesteed. De requiranten hadden expres bevoorwaard dat Cornelis 
Thomasz. 11 werkdagen moest zagen met 2 paar zagers en dat onder de zagers niet mocht zijn de 
zoon van Cornelis Thomasz. met zijn maat. 
Nr. 132 folio 64 d.d. 31-01-1595. 
T.v.v. Pierson de Blije heeft Maerten Verwilt van Turnhout oud 50 jaar verklaard dat omtrent Kerstmis 
hij deposant geweest was ten huize van de requirant alwaar Pieter Ghijsen en Gerrit Houck met elkaar 
vergaderd waren om te accorderen inzake de kwestie die zij met elkaar hadden beroerende de reis 
die de requirant naar Duinkerken zou maken wegens lossing van de zwager van Pieter Ghijsen die te 
Duinkerken gevangen was. Hij hoorde dat de requirant eiste f 40 voor de reiskosten en tien ten 
honderd van de penningen die hij van het rantsoen afslag zou kunnen krijgen. Hierop boden Pieter 
Ghijsen en Gerrit Houck f 40 voor de kosten en zeven ten honderd voor de afslag. Aangezien de 
requirant dit afsloeg, hebben zij het zo gelaten, etc. 
Nr. 133 folio 64v. d.d. 05-02-1595. 
T.v.v. Arijen Jacobsz. stierman heeft Frans Crijnen stadsbode en roedrager oud 42 jaar verklaard dat 
hij deposant t.v.v. de requirant op 05-10-1594 gedagvaard had Arijen Lenertsz. Hertich om op 08-10-
1594 te verschijnen voor het gerecht alhier om de eis van de requirant te aanhoren. Arijen Lenertsz. 
was niet thuis en volgens zijn huisvrouw was hij op zee. De zaak is gecontinueerd tot zijn thuiskomst. 
Toen Arijen Lenertsz. van zee kwam heeft hij hem een rechtdag betekend op 05-11-1594, maar 
aangezien Arijen Lenertsz. niet is gecompareerd werd de zaak gecondemneerd in het 1° default. 
Voorts heeft hij deposant Arijen Lenertsz. wederom gedagvaard op 23-11-1594 om zijn rechtdag te 
nemen op 26-11-1594 en te purgeren het 1° default. De gedaagde is in gebreke gebleven om te 
compareren en is gecondemneerd in het 2° default. Voorts heeft hij hem na het 2° default gedagvaard 
op 14-12-1594 om zijn rechtdag te nemen op 17-12-1594, waarop hij voor antwoord gaf, “Ick begere 
voor recht nijet te comen, noch ick en salder nijet na sien. Hij mach soecken (denoterende de 
requirant) die hem thuijs vercocht heeft”. 
Nr. 134 folio 65 d.d. 06-02-1595. 



T.v.v. Claes Oloffsz. hebben Anthonis Jacobsz. lijndraaier oud 50 jaar en Maerten Arijensz. arbeider 
31 jaar verklaard, eerst Anthonis Jacobsz. dat 4 maanden geleden de requirant hem deposant had 
gehuurd om in het leverhuis te helpen lossen het schip van Arijen Heijndricxz. Schalck van Rotterdam, 
geladen met lever. De schipper (zo de requirant zei) was daags er voor alhier aan het Hoofd 
gekomen. Hij deposant is met de requirant naar het leverhuis gegaan en heeft al het gereedschap 
vaardig gemaakt om het schip te lossen. Daarna hebben zij een tijdje staan wachten op de schipper. 
Barent Harmansz. lapper was gehuurd door de requirant om de schipper te lichten om aan het 
leverhuis te komen. Toen zij de schipper en de lichter zagen aankomen, was het water gevallen zodat 
de schipper en de lichter niet aan het leverhuis konden komen. Maerten Arijensz. deposant verklaarde 
dat hij met de requirant uit het schip van Arijen Heijnricxz. in absentie van dezelve (gelegen met het 
schip aan de steenplaats buiten de stad) heeft gelost op de steenplaats. 
Nr. 135 folio 65v. d.d. 21-02-1595. 
T.v.v. Aeltgen IJemantsdr. huisvrouw van Mees Jacobsz. stierman hebben Arent Arijensz. Verwal oud 
46 jaar, Arijen Arijensz. 29 jaar, Arijen Joppen 27 jaar, Jan Florisz. 25 jaar, Pouwels Arijensz. 27 jaar, 
Arent Lenertsz. 20 jaar en Boens Pietersz. 22 jaar, allen bootgezellen van de requirant, verklaard dat 
op donderdag 08-02-1595 zij op zee waren en werden aangehouden door een Duinkerker 
oorlogsschip, waarvan de kapitein genaamd was Michiel Jacobsz. Zij hebben van de 40 tonnen vis uit 
het schip gehaald, 24 tonnen en enkele kinnetgens, mitsgaders alle zeilen behalve het grootzeil en de 
rest geplunderd van 300 hoeklijnen, 10 tonnen brood, 5 tonnen bier, 1 kinnetje boter, de ketel, treest, 
boterpot en ander scheepsgereedschap. Hierdoor moesten zij weer naar huis varen omdat zij 
onmogelijk verder konden werken. De requirant is een man van klein vermogen en sobere conditie 
welke geen andere middelen van bestaan heeft. 
Nr. 136 folio 66 d.d. 08-03-1595. 
T.v.v. Arijen Heijndricxz. Schalck schipper van Rotterdam hebben Gilbert Allertsz. oud 45 jaar en 
Barent Harmansz. schuitvoerder 53 jaar verklaard, eerst Gilbert Allertsz. dat 5 maanden geleden ten 
zijne huize is geweest de requirant in gezelschap van Claes Oloffsz., alwaar de requirant klaagde dat 
hij betaald wilde worden voor de tijd dat hij requirant (geladen met goederen van Claes Oloffsz.) aan 
het Hoofd alhier gelegen was. Hierop gaf Claes Oloffsz. hem 1 gulden, zeggende, “Ick sal maken dat 
ghij met mij wel te vreden sult wesen”. De deposant verklaarde nog dat het schip wel 5 dagen aan het 
Hoofd had gelegen, etc. 
Nr. 137 folio 66v. d.d. 08-03-1595. 
T.v.v. Trijn Pietersdr. alias Keeloff huisvrouw van Cornelis Willemsz. Keeloff heeft Stijntgen Pietersdr. 
huisvrouw van Jacob Joosten Bolleman oud 43 jaar verklaard dat zij vanwege de requirante betaald 
had aan Jan Huijbrechtsz. de f 2 carolus in kwestie, als restant van meerdere somme. 
Nr. 138 folio 66v. d.d. 10-03-1595. 
T.v.v. Hubrecht Maertensz. schipper heeft Anthonis Jacobsdr. oud 33 jaar verklaarde dat 1 jaar 
geleden de deposant zich verhuurd had aan de requirant om naar Hamburg te varen. Op zee 
gekomen is de wind gedraaid en begon het te stormen. Hierdoor moesten zij weer teruggaan en 
komende voor het Hoofd van Brielle, alwaar Thijs Heijndricxz. stierman voor anker lag, is het schip 
van de requirant door de grote stroom en harde wind, met de fok en bezaan tegen de steven van het 
schip van Thijs Heijndricxz. gezeild. Hierdoor is het schip van de requirant in stukken gebroken. 
Nr. 139 folio 67 d.d. 11-03-1595. 
T.v.v. Aper Jacobsz. schipper hebben Thonis Heijndricxz. oud 20 jaar en Bartel Ghijsbrechtsz. 19 jaar, 
beiden als bootgezellen gevaren hebbende met de voorn. schipper, verklaard dat zij 5 maanden 
geleden lagen te Pleijmuijden in Engeland en dat aldaar de requirant met Ruth Jansz. stierman een 
kwestie had over 2 tonnen “voering”, welke de stierman van de requirant bedongen had. Zij waren 
tenslotte geaccordeerd, etc. 
Nr. 140 folio 67v. d.d. eodem die. 
Ten verzoeke als voren verklaren de voorn. deposanten dat 5 maanden geleden de requirant zijn 
schip geladen had met vis en zeilde uit de haven van Pleijmuijden in Engeland om door de straat te 
varen. Kort daarop zijn zij overvallen door een Engelsman welke het schip beroofde van zeilen, 
geschut, kruit, lood, gereedschap, victualiën e.d., zodat zij de reis niet konden volbrengen maar door 
gebrek aan victualiën de haven van Poortapoort moesten inlopen, alwaar zij door het gebrek de 
goederen die nog over waren, hebben gelost. 
Nr. 141 folio 68 d.d. 12-03-1595. 
Tijelman Oim Danielsz. oud burgemeester en vroedschap alhier verklaarde dat hij sprekende heeft op 
de kerk van Spijkenisse een losrente van f 3 per jaar. Daar er nooit enige betaling heeft plaats 
gevonden, is de kerk de rente verschuldigd sedert de tijd van de constitutie tot nu toe. De comparant 
had eertijds 8 kwitanties (van de jaren 1572 t/m 1579) gegeven aan Jacob Claesz. Corendijck om de 
verlopen rente te innen, maar er nooit enige betaling gevolgd. 



Nr. 142 folio 68v. d.d. 15-03-1595. 
T.v.v. Adam Gerritsz. trompetter wonende alhier hebben Pieter Jansz. oud 20 jaar en Jacob Jansz. 21 
jaar beiden tijkwerkers mede wonende alhier, verklaard dat gisteravond om 10 uur zij door begeerte 
van Adam Gerritsz. zijn geweest op de toren staande bij de Noordmolen, alwaar zij schuilend achter 
een schot, gehoord hebben dat de requirant proposten had met Ursula Jansdr. zijn huisvrouw, omdat 
zij met een ander boeleerde. Dit heeft zij aan hem bekend en zei dat zij te Enkhuizen met een andere 
geboeleerd had. Hierop vroeg de requirant of het een (gehuwd) man was of een vrijer waarmee zij 
geboeleerd had te Enkhuizen. Zij antwoordde dat het een weduwnaar was, die haar mee wilde 
nemen, maar dat zij dat niet gewild heeft. De requirant heeft haar nog gevraagd of het de eerste keer 
was dat zij had geboeleerd, wat zij bevestigde. 
Nr. 143 folio 69 d.d. 18-03-1595. 
T.v.v. Jan Thijsz. hebben Arijen Arijensz. schoenmaker oud 20 jaar en Maertgen Jansdr. j.d., dochter 
van de requirant 28 jaar, verklaard dat in de haringteelt van het voorleden jaar zij met de requirant 
geweest zijn ten huize van de requirant alwaar op zijn bed kwam te liggen Arijen Jansz. Pansser 
schoenmaker met ene Pieter Lourisz., de zoon van Louris Ariensz. alias droge Louw te Delft. 
Maertgen Jansdr. hoorde dat Arijen Jansz. schoenmaker tegen haar vader zei, nu ik weet dat Louris 
Arijensz. de vader is van deze jongeman, zal ik hem het leerwerk doen, mits dat gij daarvan slechts 
kennis draagt en dat ik geen borg begeer te hebben. Arijen Arijensz. deposant verklaarde nog dat hij 
Arijen Jansz. schoenmaker in het uitgaan van het huis van de requirant hoorde zeggen, nu ik weet dat 
Louris Arijensz. zijn vader is, zal ik hem in ’t leer doen en begeer geen borg. 
Nr. 144 folio 69 d.d. 31-03-1595. 
T.v.v. Machtelt de Lomel weduwe Cornelis Pieck, in leven wonende Rotterdam heeft Maertgen Jansdr. 
weduwe Claes Pietersz. Pesser oud 67 jaar, verklaard dat 1½ jaar geleden Cornelis Pieck haar 
deposantes broeder, haar gegeven had verscheidene francijnen papieren brieven om te geven aan 
zijn dochter genaamd Hillegont Cornelisdr. Zij heeft van Hillegont Cornelisdr. geëist een kwitantie van 
Frans Gerritsz. de man van Hillegont Cornelisdr., ter zake dat Cornelis Pieck zijn schoonvader dit ten 
huwelijk had gegeven. Zij heeft ook bij haar broeder Cornelis Pieck gewoond en heeft hem nooit horen 
zeggen dat zijn kinderen iets van hun matrimonie of moeders goederen te goed hadden. 
Nr. 145 folio 69v. d.d. 07-04-1595. 
T.v.v. Grietgen Jacobsdr. huisvrouw van Claes Jacobsz. schipper heeft Hester Pietersdr. j.d. oud 24 
jaar, verklaard dat een maand geleden ten huize van de requirante gekomen waren, Maertgen Jansdr. 
weduwe Floris Cornelisz. Lans en Annetgen Florisdr. haar dochter. De requirante vroeg aan Annetgen 
Florisdr. hoe het zat met de 2 resterende netten welke Maertgen Voppen vanwege de requirante van 
Annetgen Florisdr. gekocht had. Annetgen Florisdr. antwoordde dat het een leugen was. Maertgen 
Jansdr. zei dat het geen leugen was.,”Ghij hebt het immers geseijt”. 
Nr. 146 folio 70 d.d. 10-04-1595. 
T.v.v. Dirck Ariensz. wonende Delfshaven heeft Jan Marcusz. koopman alhier oud 50 jaar verklaard 
dat ten tijde dat hij deposant het huis staande te Delfshaven, genaamd de Gulden Boot, (door de 
deposant aan de requirant verkocht) possideerde en bezat, ene Claes Meusz. bakker zijn buurman, 
getimmerd had een nieuw bakhuis met een kamer daar over. In het bakhuis had hij gesteld tot 
wederzeggen een kozijn met 2 lichten, staande 4 voeten van de aarde. Mitsgaders nog op de kamer 
een kruiskozijn met 2 lichten en 2 vensters, etc. 
Nr. 147 folio 70v. d.d. 13-04-1595. 
T.v.v. Pieter Jacobsz. Soeteman inwonende burger alhier gehuwd met Jannetgen Dircxdr., zijnde een 
dochter van zaliger Dirck Vranckensz., hebben Jan Claesz. timmerman oud 65 jaar en Jan Cornelisz. 
timmerman 40 jaar, beiden burgers en inwoners alhier, verklaard dat zij goede kennis gehad hebben 
aan Willem Vrancken mede timmerman, welke in het begin van de troebelen woonde te Delft en was 
vertrokken uit Holland naar Oostland, alwaar hij tot Danzig, Elbing of Melvijs lange jaren gewoond 
heeft en zoals zij verstaan hebben, is overleden. Het is de deposanten kennelijk dat Janneken Dircxdr. 
de huisvrouw van de requirant, een wettige dochter is van Dirck Vrancken, volle broeder van zaliger 
Willem Vrancken, zodat de requirant nomine uxoris erfgenaam is van Willem Vrancken. Voor redenen 
van wetenschap verklaren zij nog dat Willem en zij deposanten in Rijnsburg zijn geboren en opgevoed 
en van jongs af aan goede kennis van de familie hebben gehad. 
Nr. 148 folio 71 d.d. 21-04-1595. 
T.v.v. Jacob Willemsz. Brasser burgemeester alhier hebben Dirck Ariensz. oud 42 jaar, Cornelis 
Dircxz. 51 jaar, beiden gezworen korenmeters alhier en Jan Jacobsz. van Amsterdam schipper van 
een damloper 60 jaar verklaard, eerst Dirck Arijensz. en Cornelis Dircxz. dat zij gisteren uit de 
damloper van Jan Jacobsz. gemeten hebben 12 lasten 5 zakken en ½ holster tarwe en heden nog 1 
last 12 zakken en een achtendeel tarwe. De ene last 12 zakken lagen in de damloper op zichzelf en 
dat was van slechte kwaliteit. De bakkers wilden dit niet ontvangen, etc. 



Nr. 149 folio 71. d.d. 25-04-1595. 
T.v.v. Jelle Jacobsz. koopman wonende Amsterdam heeft Arent Cornelisz. burger van Leiden oud 36 
jaar, reder in het schip van Cornelis Cornelisz. schipper van een vlieboot genaamd de Fortuijne onze 
burger, verklaard dat 8 of 9 weken geleden hij deposant de voorn. schipper gevraagd had waarom zijn 
victualiën te Amsterdam gearresteerd waren. Hierop antwoordde de schipper dat zij begeerden dat hij 
certificatie verlijden zou van 2 schippers aangaande de handeling die deze schippers gedaan zouden 
hebben met een wisselbrief waar aan hij geen memorie had, etc. 
Nr. 150 folio 72 d.d. 03-05-1595. 
T.v.v. Pieter Crijnen landman hebben Arijen Panckerasz. oud 55 jaar, Pieter Vechtersz. 49 jaar en 
Haesgen Jorisdr. weduwe Heijndrick Heijndricxz. 56 jaar verklaard, eerst Pieter Vechtersz. dat 24 jaar 
geleden hij deposant gepossideerd en bezeten had het huis en erf waar de requirant tegenwoordig 
possesseur van is, zodat hij wel weet dat tussen de heining van Lenert Rijckesz. en het erf van de 
requirant, voorbij de poort van de requirant zoveel spatie is geweest dat de kinderen tussen de bomen 
staande, op het erf van de requirant en de heining van Lenert Rijckesz. door en achterom mochten 
gaan en dat de heining zover van de barg van de requirant gestaan heeft, dat men daar bekwamelijk 
met een kruiwagen door kon kruien en koeien door laten gaan. Haesgen Jorisdr. verklaarde dat zij de 
bomen heeft helpen planten, zover van het oude pesthuis (zijnde nu ter tijd het erf van Lenert 
Rijckesz.), dat de drop van het pesthuis vrij mocht vallen zonder de bomen te raken, zodat men 
bekwamelijk tussen de bomen en het pesthuis door kon gaan, etc. 
Nr. 151 folio 72v. d.d. 23-05-1595. 
T.v.v. Claes Pietersz. Mes heeft Jacob Reijmbrantsz. oud 44 jaar verklaard dat hij Arijen Jacobsz. 
heeft horen zeggen dat ten tijde toen hij Arijen Jacobsz. het huis waar hij tegenwoordig in woont van 
de requirant kocht, expresselijk gestipuleerd was dat hij de gang met Arijen Lenertsz. Hertich moest 
gebruiken, half om half. 
Nr. 152 folio 73 d.d. 24-05-1595. 
T.v.v. Cornelis Verduijn wonende Leiden heeft Hillegond Jansdr. Verduijn oud 50 jaar huisvrouw van 
Jan Gosensz. burger en poorter alhier, verklaard dat haar grootvaders vader van vaders zijde 
genaamd is geweest Adam Verduijn, welke in zijn leven geweest is vrijheer van Werkendam en dat zij 
deposante niet beter weet dan dat Dirck Verduijn’s grootvader mede van vaders zijde, een jongere 
broeder geweest is van Adam Verduijn, heer van Werkendam. In deze voegen dat zij deposante de 
requirant is houdende voor haar neef en van haar geslachte, uit wettig huwelijk geprocreëerd, zonder 
in het minste van onecht of bastaardij is afgekomen of gedescendeend te zijn, gelijk zij zelf mede is 
gedescendeerd van de voorn. Adam van der Duijn, in rechte en wettige lijve en niet van bastaardij. 
Ook is het haar kennelijk dat de Verduijnen van haar geslachte zijn van de rechte Verduijnen. 
Nr. 153 folio 73v. d.d. 24-05-1595. 
T.v.v. Jan Gerritsz. burger alhier schipper van een boot genaamd den Jonas hebben Maerten 
Pietersz. oud 45 jaar en Gerrit Heijndricxz. 22 jaar beiden burgers alhier, verklaard dat in maart zij als 
bootgezellen op het schip van de requirant voeren van Rouan naar Schiedam. In het schip was o.a. 
geladen een “carteel cijter” of peerdrank. Er was geen andere peerdrank ingeladen en zij hebben er 
niet van gedronken en ook geen water bijgegoten. 
Nr. 154 folio 73v. d.d. 01-06-1595. 
T.v.v. Job Cornelisz. Dane schipper van een karveel wonende Zierikzee heeft Jacob Jansz. oud 61 
jaar gezworen zoutstoter alhier, verklaard dat hij alhier gestoten heeft uit het schip van de requirant 10 
kwartier min 1 ton grof zout om gebruikt te worden voor de haringvaart. 
Nr. 155 folio 74 d.d. 04-06-1595. 
T.v.v. Ghijs Dircxz. stierman hebben Goris Jansz. oud 53 jaar en Claes Pietersz. 47 jaar verklaard dat 
16 jaar geleden, 3 weken voor Vastenavond, zij deposanten met de requirant op zee waren en 
gevangen hadden 1 last haring welke zij alhier hebben ingebracht. Er werd hun toen medegedeeld dat 
1 maand nadat zij te zeil waren uitgevaren, alhier ter stede een plakkaat was gepubliceerd dat 
niemand haring voor 1 juni mocht zouten of in tonnen slaan. 
Nr. 156 folio 74v. d.d. 12-06-1595. 
T.v.v. Mr. Cornelis Sasbout van Sonnevelt operateur vrijbreuk en steensnijder, hebben Maritgen 
Jansdr. huisvrouw van Dirck Aertsz. schuitvoerder oud 54 jaar, Dieuwertgen Gerritsdr. huisvrouw van 
Gerrit Cornelisz. Schoonweer 30 jaar en Dirck Claesz. van Rijswijk 26 jaar, verklaard, eerst Dirck 
Claesz. dat de requirant hem deposant blind zijnde, genezen had binnen de tijd van 10 weken, in 
zulke voegen dat hij deposant geen onbekende straten in kon gaan en geen geld bekennen kon. Mr. 
Cornelis heeft de blindheid gecureerd en genezen zodat hij weer langs de straten kan gaan, etc. 
Nr. 157 folio 74v. d.d. 17-06-1595. 
T.v.v. Claes Oloffsz. hebben Claes Gerritsz. oud 28 jaar en Gerrit Govertsz. 29 jaar beiden 
schoenmakers en burgers alhier, verklaard dat in het “afsnijden” van de haringschepen van het vorige 



jaar de requirant van Thonis Meesz. stierman van Zwartewaal, gekocht had voor de tijd van een heel 
jaar, alle lever die hij mocht bekomen. 
Nr. 158 folio 75 d.d. 29-06-1595. 
T.v.v. Huijch Woutersz. Bol heeft Daniel Bruijnesz. glasmaker verklaard dat 5 jaar geleden hij 
deposant vanwege Maerten Marchusz. Ploij te Vlaardingen, betaald had aan de requirant hetgeen 
Maerten Marcusz. schuldig was, te weten f 3-16-08 en dat toe Maerten Marcusz. nog betaalde f 2-3½-
00, makende tezamen f 6, welke hij jaarlijks moest betalen over de koop van erf te Vlaardingen. 
Nr. 159 folio 75v. d.d. 26-06-1595. 
T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder alhier heeft Lucas Huijgensz. van der Dussen vroedschap en 
schepen alhier oud 30 jaar, verklaard dat in april hij deposant geweest was te Middelburg en 
aangesproken had de tafelhouder aldaar voor betaling van een obligatie, die de requirant aan de 
deposant overhandigd. De tafelhouder te Middelburg gaf voor antwoord dat hij de requirant gewezen 
had dat de penningen te ontvangen waren uit handen van Jan Calffgen wonende Rotterdam. 
Nr. 160 folio 75v. d.d. 30-06-1595. 
T.v.v. Hans Naps van Turnhout heeft Hans Stockmans mede van Turnhout wonende alhier oud 25 
jaar verklaard dat hij deposant schuldig is geweest aan het sterfhuis van Joseph Blos, in leven 
momber van hem deposant, de somme van f 63 carolus, van verschoten penningen van kousen, 
schoenen en anders door de voorn. Joseph voor hem verschoten, als ook mondkost. Hij deposant 
heeft hierop betaald aan Pieter Caspers kozijn van Joseph Blos, op afslag van de obligatie 
inhoudende f 56, welke hij deposant sprekende had op Frans van Hulsel. 
Nr. 161 folio 76 d.d. 05-07-1595. 
T.v.v. Jan Gerritsz. schipper hebben Dirck Claesz. Pansser koopman alhier oud 23 jaar en Gerrit 
Maertensz. bootgezel van de voorn. schipper 30 jaar, verklaard dat op 26-06-1595 zij deposanten op 
het schip gelegen te “Qmalgebriff” alwaar zij met 8 schepen een admiraalsschip hadden gemaakt en 
waarvan de admiraal was genaamd Jan Willemsz. (Oursebox) van Rotterdam. Deze admiraal heeft de 
schepen daarna van het admiraalsschip ontslagen en vrijgelaten en consent gegeven ten zeil te gaan 
wanneer zij wilden. 
Nr. 162 folio 76v. d.d. 17-07-1595. 
T.v.v. Dirck Huijbrechtsz. smid hebben Maertgen Jansdr. huisvrouw van Louris Jansz. smid oud 60 
jaar, Anna Reijersdr. huisvrouw van Claes Arijensz. molenaar 50 jaar en Cornelisgen Huijbrechtsdr. 
j.d. 17 jaar, verklaard, eerst Anna Reijersdr. dat omtrent Pasen de requirant was ten huize van haar 
deposante en dat daar toen ook kwam Gerrit Jacobsz. keetmeester, welke vroeg aan de requirant of 
hij zijn goed weerom had. Dit ontkende de requirant. 
Betreft een verwikkeling van diefstal van een kist. 
Nr. 163 folio 78v. d.d. 18-07-1595. 
T.v.v. Mr. Cornelis Sasbout van Sonnevelt vrij operateur breuk en steensnijder hebben Maertgen 
Jansdr. weduwe Floris Cornelisz. Lans oud 49 jaar, Neeltgen Lenertsdr. huisvrouw van Heijndrick 
Geerlofsz. houtzager 40 jaar en Annetgen Florisdr. huisvrouw van Rochus Jansz. bootgezel 28 jaar, 
allen wonende alhier, verklaard dat de requirant gecureerd en genezen heeft Annetgen Florisdr. 
deposante in een tijd van 3 weken van een zwerende borst vol harde klonten, groot als een 
kinderhoofd. 
Nr. 164 folio 78v. d.d. 19-07-1595. 
T.v.v. als voren heeft Cuniere Jansdr. huisvrouw van Bastiaen Blasiusz. oud 60 jaar en Maertgen 
Cornelisdr. huisvrouw van Jan Lucasz. kuiper 50 jaar verklaard dat de requirant in een tijd van 5 
weken de dochter van Jan Lucasz. kuiper voorn., genaamd Aeltgen Jansdr. oud 13 jaar, zijnde 
kreupel en lam en niet kon staan en zich met krukken moest behelpen, haar heeft gecureerd en 
genezen zodat zij weer kan staan en lopen als alle andere kinderen. 
Nr. 165 folio 79 d.d. 20-07-1595. 
T.v.v. als voren hebben Mr. Damiaen van Cruijskerck chirurgijn wonende alhier oud 41 jaar, Neeltgen 
Cornelisdr. weduwe Thomas Jacobsz. 36 jaar, Maertgen Willemsdr. huisvrouw van Lenert Cornelisz. 
36 jaar en Thijsgen Arijensdr. huisvrouw van Mouris Cornelisz. 46 jaar, verklaard, eerst Thijsgen 
Arijensdr. dat de requirant haar zoontje genaamd Cornelis Mourisz. oud 15 jaar, heeft gecureerd en 
genezen in 10 weken tijd van het “graveel of gebroken steen”. Onlangs heeft hij het knechtje 
gesneden van een “scheursel” groot als een ei. 
Nr. 166 folio 79v. d.d. 26-07-1595. 
T.v.v. Gerrit Jacobsz. keetmeester hebben Anna Reijersdr. huisvrouw van Claes Arijensz. molenaar 
oud 50 jaar en Cornelisgen Hubrechtsdr. j.d. 17 jaar, verklaard, eerst Cornelisgen Huijbrechtsdr. dat 
met Pasen zij deposante met de huisvrouw van Dirck Huijbrechtsz. en de huisvrouw van Arijen 
Pietersz. gegaan was ten huize van de requirant, maar zij deposante bleef dicht bij de deur staan. Wel 
heeft zij gehoord wat de requirant tegen de voorsz. 2 vrouwen zei. Anna Reijersdr. verklaarde dat met 



Pasen de requirant gekomen was ten huize van haar deposante en dat Dirck Huijbrechtsz. en zij 
deposante de requirant toen openbaarde dat Dirck Huijbrechtsz. zijn goederen ontnomen waren en 
dat zij de requirant raad vroegen om de goederen terug te krijgen, waarop Gerrit Jacobsz. zei dat hij 
zijn best zou doen. 
Nr. 167 folio 80 d.d. 04-08-1595. 
T.v.v. Cornelis Corsz. gehuwd met de weduwe van Abraham Jansz. hebben Joost Jorisz. Post oud 76 
jaar en Maritgen Cornelisdr. weduwe Claes Woutersz. verklaard, eerst Joost Jorisz. dat hij eertijds 
gekocht had van Cornelis Crijnen als erfgenaam van Crijn Maertensz. zijn vader, een woning of huis in 
de Koningstraat alhier, met de bruikwaar van 3½ morgen land gelegen buiten de Vlaardingse poort in 
Kortland, voor de somme van f 900, te betalen met f 200 contant en de rest op f 50 per jaar. Hij heeft 
de f 200 betaald aan Cornelis Crijnen en de eerste 4 jaar kustingen eensdeels aan Cornelis Crijnen en 
eensdeels aan Willem Arijensz. alias schout Holij te Vlaardingen als hebbende de oude kustingbrief. 
Maertgen Cornelisdr. voorn. verklaarde dat zij met haar zaliger man Claes Woutersz. de woning en 
bruikwaar van Joost Jorisz. overgenomen had, zoals hij het van Cornelis Crijnen had gekocht en dat 
haar man de contante penningen aan Joost Jorisz. had betaald en de kustingen aan Cornelis Crijnen, 
behalve de 4 jaar kustingen die Joost Jorisz. al aan Cornelis Crijnen had betaald voordat zij de koop 
overnam. 
Nr. 168 folio 80v. d.d. 04-08-1595. 
T.v.v. Gerrit Jansz. Rooster schipper van Amsterdam heeft Arijen Danen schipper en burger alhier oud 
40 jaar verklaard dat 8 à 10 dagen geleden hij deposant met de requirant en Evert Ram schipper van 
Enkhuizen alhier ter stede vergaderd waren ten huize van Jannetgen Cnols, alwaar de requirant met 
Evert Ram accordeerde nopens de kwestie waarvoor zij voor het gerecht alhier een proces hangende 
hebben. De kwestie zal cesseren en stilstaan als zij met elkaar naar Hamburg zouden varen, de 
requirant voor schipper en Evert Ram voor stierman en de winst of verlies op deze reis zouden zij naar 
avenant delen. 
Nr. 169 folio 81 d.d. 12-08-1595. 
T.v.v. Jaques de Meestere burger van Nieuwpoort heeft Hans de Cathere oud 20 jaar schoonbroeder 
van de requirant verklaard dat hij deposant op 20-06-1595 verlicend had op Antwerpen en 
afgescheept met schipper Marcelis Jansz. Goethert 2 lasten vis en 2 lasten zeep, welke hij verlicend 
had op eigen naam omdat de requirant ten zelve tijde buiten de stad Rotterdam was. Voorts verklaart 
hij dat de vis en zeep de requirant toebehoren en hij er geen eigendom over heeft. 
Nr. 170 folio 81v. d.d. 14-08-1595. 
T.v.v. Jan Jacobsz. de Recht heeft Ormpgen Cornelisdr. huisvrouw van Crijn Huijgensz. oud 52 jaar 
verklaard dat zij als dienstmaagd bij zaliger Claes Pietersz. en Neeltgen Thijemansdr. en na het 
overlijden van Claes Pietersz. bij de requirant gewoond heeft, tezamen de tijd van 14½ jaar en dat zij 
goede kennis had en heugenis dat Claes Pietersz. en Neeltgen Thijemansdr. ten tijde dat zij 
deposante aldaar woonde, gekocht hadden van Huijch Dammesz. het achterste erf of bleekveld, 
responderende achter aan de Schie waar toen een oud huis opstond en dat Claes Pietersz. en 
Neeltgen Thijemansdr. toegestaan hebben dat Huijch Dammesz. zijn leven lang zou hebben een 
waterlozing over het erf van Claes Pietersz. 
Nr. 171 folio 82 d.d. 16-08-1595. 
T.v.v. Pieter Jansz. van Wijk aan Zee stierman hebben Jan Crijnsz. oud 36 jaar, Arijen Jansz. 30 jaar, 
Daniel Thomasz. 23 jaar, Pouwels Maertensz. 22 jaar en Arijen Thonisz. 19 jaar, allen bootgezellen 
van de requirant verklaard dat zij in juni 1595 ontvangen hebben van Dirck Pietersz. Dol brouwer te 
Enkhuizen 3½ last bier. Zij hebben het 4 dagen in het schip gehad en gelegen op de rede van Texel 
waren zij genoodzaakt vanwege de enorme stank 21 tonnen overboord te gieten en daarna op zee 
nog 4 tonnen. 
Nr. 172 folio 82 d.d. 18-08-1595. 
T.v.v. Lenert Pietersz. Ruijchrock hebben Joost Jorisz. oud 76 jaar en Lenert Maertensz. wonende 
Driehuizen te Vlaardingen 65 jaar, verklaard eerst Joost Jorisz. dat hij eertijds gekocht had van 
Cornelis Crijnen als erfgenaam van Crijn Maertensz. zijn vader met consent van Abraham Jansz. als 
gehuwd hebbende Aechgen Crijnendr. dochter van dezelve Crijn Maertensz., een woning of huis in de 
Koningstraat alhier met de bruikwaar van 3½ morgen land buiten de Vlaardinger poort in Kortland, 
voor de somme van f 900, te betalen met f 200 contant en de rest op f 50 per jaar. Hij heeft de woning 
4 jaar gepossideerd en daarna verkocht aan Claes Woutersz. onder de voorwaarden zoals hi j het 
gekocht had van Cornelis Crijnen. Lenert Maertensz. verklaart dat het hem kennelijk is dat al hetgeen 
door Cornelis Crijnen gedaan en gehandeld is aangaande de boedel en goederen nagelaten door 
Crijn Maertensz., mitsgaders Arijs, Maerten en Pieter Crijnsz., broeders van Cornelis Crijnen, altijd 
gedaan is ten profijte en overstaan van en met consent van Abraham Jansz. gehuwd met de dochter 
van Crijn Maertensz. 



Nr. 173 folio 82v. d.d. 25-08-1595. 
T.v.v. Jan Gerritsz. schipper burger alhier hebben Pieter Jacobsz. schipper oud 54 jaar, Joost 
Arijensz. 50 jaar en Cornelis Willemsz. tHooffgen 46 jaar, Gerrit Maertensz. 36 jaar en Nicolaes 
Fevrier 22 jaar, verklaard dat zij op 23-08-1595 na de noen (de requirant gelegen op stroom voor het 
Hoofd alhier), er een haringboot van Rotterdam is gekomen te laveren met een teelt haring, welke 
boot in het wenden op het schip van de requirant is gezeild ondanks dat de requirant geroepen had 
afstand te houden. 
Nr. 174 folio 84 d.d. 01-09-1595. 
T.v.v. Huijch Cornelisz. van Rotterdam als gewezene pacht van de wijnimpost over de termijn oktober 
1593 en april 1594, heeft Pieter Lievensz. oud 54 jaar verklaard dat hij deposant waargenomen en 
gecollecteerd heeft de voorn. pachten en dat hij deposant op zekere dag gekomen was op de Schie 
en aldaar bevonden had ettelijke kleine vaatjes en een groot vat wijn. Hij heeft aan de arbeiders die bij 
de wijn stonden gevraagd van wie de wijn was. Gevende voor antwoord, de zoon van Lambert 
Carelsz. timmerman. De wijn was bij hem als collecteur niet aangebracht. 
Nr. 175 d.d. 84 d.d. 05-09-1595. 
T.v.v. Michiel Cornelisz. Doelman welke procuratie heeft van Jan Maertensz. Lieffkint te Scheveningen 
hebben Arien Jansz. in het Vierendeel wonende Delft oud 73 jaar en Hubrecht Jansz. Jol wonende 
Scheveningen 64 jaar, beiden gearresteerd om getuigenis der waarheid te geven, verklaard dat een 
maand geleden zij vergaderd waren ten huize van Heijndrick Aertsz. Winter waard in de Dordrecht, in 
gezelschap van Cornelis Pietersz. de zoon van Maritgen Cornelisdr. brouwster te Delft. Aldaar waren 
er enige disputen aangaande de kwestie waarover Maritgen Cornelisdr. voorn. en de requirant een 
proces hadden voor het gerecht alhier. Zij deposanten hebben aan Cornelis Pietersz. gevraagd of hij 
nog niet betaald was van Ot Jacobsz. Tol lijndraaier te Scheveningen van hetgeen Maritgen 
Cornelisdr. zijn voorn. moeder aan de requirant ten achteren was in het jaar 89 en 90. Hierop 
antwoordde Cornelis Pietersz. dat zij daarvan ten volle betaald was. 
Nr. 176 folio 84v. d.d. 05-09-1595. 
T.v.v. Jan Jacobsz. de Recht hebben Trijntgen Bastiaensdr. oud 39 jaar weduwe Arent Woutersz., in 
leven stadstimmerman, Ormpgen Cornelisdr. huisvrouw van Crijn Huijgensz. 53 jaar en Maritgen 
Jansdr. huisvrouw van Pieter Arijensz. wonende Overschie 35 jaar verklaard, eerst Trijntgen 
Bastiaensdr. dat in het eerste jaar dat zij met Arent Woutersz. getrouwd was, zijnde 17 jaar geleden, 
haar man als timmerman gewerkt had ten huize van de requirant en dat zij deposante toen haar man 
zijn eten bracht, gezien had dat aldaar over het erf een goot of waterloop was. Hierover vroeg zij aan 
haar man van wie dat water was dat daar liep. Hij antwoordde dat het van Neeltgen Jacobsdr. was. 
Hierop vroeg zij of Neeltgen Thiemansdr. dit moest gedogen. Waarop haar man zei dat alleen 
Neeltgen Jacobsdr. dit vergund was tot wederzeggen. Ormpgen Cornelisdr. verklaart dat zij als 
dienstmaagd bij Neeltgen Thiemansdr. huisvrouw van de requirant wel 14 jaar gewoond heeft, nu 
meer dan 14 jaar geleden en dat zij wel weet dat Neeltgen Jacobsdr. en Neeltgen Thiemansdr. dikwijls 
twist hadden over de waterloop, etc. 
Nr. 177 folio 86 d.d. 12-09-1595. 
T.v.v. Gerrit Gerritsz. molenaar hebben Jan Jansz. Cruijdenijer wonende Vlaardingen oud 31 jaar, 
Claertgen Huijgendr. zijn huisvrouw 27 jaar en Maertgen Jacobsdr. huisvrouw van Floris Arijensz. 22 
jaar verklaard dat op 27-09-1594 gedeposeerd is dat Joriaen Jansz. wonende Rotterdam ten tijde dat 
de rekening werd gedaan, zijn stukken en papieren ter rekening dienende, aldaar present had. Op dat 
tijd was Aeltgen Joppendr. huisvrouw van de requirant aldaar present en is gedurende de rekening 
nooit daarvan weggeweest. 
Nr. 178 folio 86v. d.d. ut supra. 
Willem Willemsz. Nieupoort oud 51 jaar verklaarde dat een half jaar geleden Aeltgen Joppendr. 
huisvrouw van de requirant (nr.177), hem deposant verzocht had om met haar te gaan ten huize van 
Jannetgen Knols waardin in de Hollantschen Tuijn alhier, hetwelk hij gedaan heeft. Aldaar was 
aanwezig Joriaen Jansz. van Rotterdam in gezelschap van zijn huisvrouw en meer andere 
manspersonen, hem deposant onbekend. Joriaen Jansz. vroeg aan de huisvrouw van de requirant of 
zij met hem wilde rekenen. Hierop zei Aeltgen Joppen dat zij al afgerekend had. Joriaen Jansz. zei dat 
het niet waar was, waarop de huisvrouw van Joriaen Jansz. en Aeltgen Joppendr. kijfachtige woorden 
kregen, zodat hij deposant zei dat zij de rekeningen nog een keer moesten aanhoren. Joriaen begon 
de rekening op te lezen, waarop Aeltgen Joppen zei dat zij dat al had afgerekend. Verstoord is 
Aeltgen Joppendr daarna de trappen opgegaan. Hij deposant heeft aan Joriaen gevraagd waarom hij 
Aeltgen Joppendr. zoveel moeite aandeed nadat zij al afgerekend had. Hierop persisteerde Joriaen en 
zei dat het onwaar was. Hij deposant zei daarop, zij zal u bewijzen en is daarna weggegaan. 
Nr. 179 folio 87 d.d. 16-09-1595. 



T.v.v. Jan Willemsz. van Heuckelom metselaar heeft Jaspar Jansz. metselaar wonende alhier oud 25 
jaar verklaard dat de requirant had aangenomen te metselen een huis in Papendrecht. Aldaar was 
gekomen Jan Pietersz. metselaar dewelke de requirant hetzelve werk verboden had en zei dat hij 
begeerde het werk te maken aangezien het door hem was aangenomen. Hierop zei de requirant 
tegen Jan Pietersz., “Het steeckt u soe nau nijet ist om een vaen biers ofte twee te doen, ick salse 
gaerne ten besten geven”. Hierop zei Jan Pietersz. dat het nog vroeg was en hij nog niet had 
ontbeten, maar daarna gaan wij wat drinken. Hierna zijn zij met enkele anderen van het werk gegaan 
naar de herberg van de schout van Papendrecht en hebben aldaar 2 vaam bier gedronken. De 
requirant vroeg aan Jan Pietersz. of hij hem van de schade die hij door het aannemen van het werk 
mocht komen te lijden, vrij wilde houden als hij het gelag wilde betalen. Jan Pietersz. zei hierop dat hij 
dat niet kon doen, etc. 
Nr. 180 folio 87 d.d. 21-09-1595. 
T.v.v. Gerrit Ariensz. voerman heeft Lijsbeth Harmansdr. huisvrouw van Arijen Jorisz. timmerman oud 
59 jaar verklaard dat zij wel weet dat achter de huizing van de requirant op het erf, nu toebehorende 
Jan Jacobsz. de Recht, gestaan heeft een huizing, hebbende aan weerszijde een vrije drop. 
Nr. 181 folio 87v. d.d. 22-09-1595. (doorgehaald en niet afgemaakt). 
T.v.v. Claes Oloffsz. hebben Heijndrick Jansz. van Delff oud 49 jaar en Jan Claesz. Cat 27 jaar 
verklaard dat 5 maanden geleden. 
Nr. 182 folio 87v. d.d. 23-09-1595. 
T.v.v. Cornelis Corsz. heeft Maertgen Cornelisdr. weduwe Claes Woutersz. oud 48 jaar verklaard dat 
na het overlijden van Abraham Jansz. de jaarlijkse kusting van haar huis betaald is aan Cornelis 
Crijnen landman. 
Nr. 183 folio 87v. d.d. 23-09-1595. 
T.v.v. Jacob Anthonisz. schipper hebben Cornelis Dircxz. oud 23 jaar, Gabriel Joosten 22 jaar, Joost 
Arijensz. 19 jaar, Carsten Carstensz. 18 jaar en Aert Aertsz. 18 jaar, allen bootgezellen van de 
requirant verklaard dat zij enige tijd geleden met de requirant uit de Maas zijn gezeild om te varen 
naar Noorwegen en vandaar naar Spanje. Nadat zij in Noorwegen ingeladen hadden noordse lading, 
hebben Guiliaume de stierman, mitsgaders Willem Jansz. toegenaamd den Haen van Delft 
hoogbootsman en de timmerman genaamd Roeloff, de requirant gevraagd of hij hun wilde 
consenteren dat zij voor een daalder of twee wat mochten kopen om in te laden en in Spanje te 
verkopen. Hierin heeft de schipper toegestemd, hoewel het niet was bedongen. Zij hebben de reis 
naar Spanje niet volbracht, maar zijn de Maas ingevaren, alwaar de stierman, hoogbootsman en 
timmerman, zonder dat de requirant het wist, 44 delen met geweld uit het schip hebben gehaald en de 
bootgezellen hebben bedreigd, die het wilden beletten, om hun overboord te gooien, etc. 
Nr. 184 folio 88v. d.d. 29-09-1595. 
T.v.v. Dirck Aertsz. schuitvoerder heeft Lenert Heijndricxz. landman oud 53 jaar verklaard dat 3 jaar 
geleden de requirant van Arijen Heijndricxz. Kermiskouck aangenomen had kadewerk te maken voor f 
7 carolus. 
Nr. 185 folio 88v. d.d. 30-09-1595. 
T.v.v. Lenert Pietersz. Ruijchrock hebben Lenert Crijnen timmerman oud 50 jaar en Keuntgen 
Cornelisdr. zijn huisvrouw 54 jaar verklaard dat zij betaald hebben aan Cornelis Corsz. mede 
erfgenaam van Crijn Maertensz. uit een kustingbrief inhoudende f 50 per jaar, ⅔ parten van de voorn. 
kustingen, namelijk telkens f 12½ welke hem voor zijn portie toekwam en welke de erfgenamen 
sprekende hadden op Maritgen Cornelisdr. weduwe Claes Woutersz. 
Nr. 186 folio 89 d.d. 03-10-1595. 
T.v.v. Gerrit Gerritsz. Meulenaer hebben Maertgen Chielendr. j.d. oud 20 jaar en Annetgen Ghijsendr. 
j.d. 21 jaar verklaard dat 8 maanden geleden Jan Pietersz. schipper van Rotterdam ten huize van de 
requirant was gekomen, zeggende tegen Aeltgen Joppendr. huisvrouw van de requirant dat hij dacht 
dat tussen haar en Mees Dircxz. een kwestie was omdat Mees Dircxz. te Londen borg was voor 
Joriaen Jansz. hoedenmaker te Rotterdam, ter somme van 100 daalders, en zij moesten betalen. De 
huisvrouw van de requirant antwoordde dat zij met Mees Dircxz. niets te maken hadden. 
Nr. 187 folio 89v. d.d. 04-10-1595. 
T.v.v. Lenert Heijndricxz. landman hebben Gerrit Jansz. Molen oud 60 jaar, Jan Michielsz. schipper 56 
jaar, Jan Gorisz. aardewerker 66 jaar en Jan Lenertsz. dekker 36 jaar verklaard dat zij 3 maanden 
geleden vergaderd waren in de Drije Aeckeren om als goede mannen hun mening te geven van 
hetgeen Lenert Heijndricxz. met Jacob Heijndricxz. dekker had uitstaan. Zij hebben voor uitspraak 
verklaard dat Lenert Heijndricxz. aan Jacob Heijndricxz. dekker zal betalen 8 voederen riet. Hierbij 
waren zij aan beide zijden niet tevreden, maar zijn toch geaccordeerd omdat Jacob Heijndricxz. het te 
Overschie opgeleverd wilde hebben, etc. 
Nr. 188 folio 90 d.d. 13-10-1595. 



T.v.v. Jan Willemsz. van Haerlem hebben Theunis Pouwelsz. kuiper oud 55 jaar, Jan Willemsz. Vermij 
37 jaar en Joost Dircxz. 50 jaar, beiden lijndraaiers en hennep hekelaars, allen burgers alhier, 
verklaard, eerst Jan Willemsz. en Joost Dircxz. dat zijn deposanten gehekeld en gebroken hadden 20 
bouden reine rijtse hennep die de requirant ontvangen had op 25-09-1595 uit het schip van Cornelis 
Jansz. van Amsterdam. De requirant heeft dit gekocht te Amsterdam van Allert Basterinck. De 
deposanten hebben bij het hekelen bevonden dat de hennep onrein was, etc. 
Nr. 189 folio 90v. d.d. 16-10-1595. 
T.v.v. Arijen Jansz. schipper van Brielle hebben Daniel Willemsz. koopman en burger alhier oud 60 
jaar, Clara Pietersdr. huisvrouw van Jan Arijensz. waard in Rotterdam 50 jaar, Bastiaen Lambrechtsz. 
27 jaar en Pieter Engelsz. 19 jaar, beiden scheepstimmerlieden wonende alhier verklaard, eerst 
Daniel Willemsz. dat op 07-10-1595 de requirant en Cornelis Cornelisz. Calff scheepstimmerman hem 
deposant had verzocht om een zegge te zeggen over eiken planken. Dit heeft hij gedaan en voor 
uitspraak verklaard dat Cornelis Cornelisz. Calff voor de planken zou betalen £ 22-13-04 vlaams op 
termijnen als zij afgesproken hadden. Met deze uitspraak waren zij tevreden. Clara Pietersdr. 
verklaarde dat Cornelis Cornelisz. Calff aleer hij de planken kocht, in het schip van de requirant 
gegaan was en de planken bezien had. Bastiaen Lambrechtsz. en Pieter Engelsz. verklaren dat zij de 
planken hebben gelost en dat zij gezien hadden dat de planken onder net zo goed waren als boven. 
Nr. 190 folio 91 d.d. 08-11-1595. 
T.v.v. Joris Pietersz. bakker hebben Arijen Willemsz. timmerman oud 24 jaar en Maertgen Jacobsdr. 
zijn huisvrouw 23 jaar verklaard dat ten tijde toen zij deposanten kochten van requirant een erf 
gelegen op het Groeneveld in de Boterstraat, de requirant in de koop bedongen had dat Feijs 
Maertensz. weg zou voeren de mest en vuilnis die daar zou liggen en schoonhouden. Voorts 
verklaren zij deposanten dat ten tijde het erf door hun beheind werd, hij deposant vooraan een poort 
maakte zonder slot, welke zonder moeite open gemaakt kon worden. Het erf was aan de achetrzijde 
niet beheind, zodat Feijs Maertensz. de vuilnis die op het erf lag zonder enige hinder weg kon halen. 
Verder verklaart Arijen Willemsz. nog dat Feijs Maertensz. de vuilnis die op het land lag en nog steeds 
ligt, aan Cornelis Thomasz. wielmaker of zijn kinderen heeft willen verkopen. 
Nr. 191 folio 91v. d.d. 06-11-1595. 
T.v.v. Arijaentgen Pietersdr. weduwe Huijbrecht Jansz. schipper wonende Rotterdam heeft Pieter 
Maertensz. oud 28 jaar verklaard dat 2 jaar geleden hij deposant van Rotterdam met Huijbrecht Jansz. 
naar Hamburg is gevaren en aldaar op de Beurs is gaan wandelen met Gillis Mathijsz. koopman te 
Hamburg en Hubrecht Jansz., mitsgaders Roeloff Arijensz. de zoon van Aren Claesz. in de Ruijt te 
Rotterdam. Hubrecht Jansz. zei dat hij van Gillis Mathijsz. toekwam 16 eiken planken, waardig f 4 het 
stuk, etc. 
Nr. 192 folio 92 d.d. 11-11-1595. 
T.v.v. Heijndrick Davitsz. Engelsman waard in het Wapen van Engelant te Delfshaven heeft Harman 
Woutersz. timmerman wonende Delfshaven oud 36 jaar verklaard dat 5 jaar geleden hij deposant was 
ten huize van de requirant en dat aldaar Jan Claesz. Cat huistimmerman met de requirant afrekende 
van hetgeen Jan Claesz. aan de requirant schuldig was ter somme van f 5 of 6, welke Jan Claesz. 
beloofde te betalen met 10 st. per week. 
Nr. 193 folio 92v. d.d. 16-11-1595. 
T.v.v. Ariaentgen Pietersdr. weduwe Hubrecht Jansz., in leven schipper te Rotterdam, heeft 
Bartholomees Jorisz. dienaar van Balthasar Quinget oud 21 jaar verklaard dat 5 jaar geleden Gillis 
Mathijsz. koopman te Hamburg in presentie van hem deposant te Hamburg bekende dat hij aan de 
requirant schuldig was een aantal eiken planken, mitsgaders zwart laken. 
Nr. 194 folio 92v. d.d. 18-11-1595. 
T.v.v. Willem Vrancken voerman heeft Gerrit Cornelisz. Schoonweer voerman oud 25 jaar verklaard 
dat met Pasen Jacob Jansz. lorrendraaier had gekocht van de requirant 20 zakken haver voor de 
somme van f 52. 
Nr. 195 folio 93 d.d. 20-11-1595. 
T.v.v. Cornelis Lenertsz. stierman van Schiedam en zijn gemene reders hebben Jan Ariensz. van 
Schiedam oud 24 jaar, Pieter Arijensz. kuiper 23 jaar, Harman van der Marck Noordlander 33 jaar, Jan 
Gosensz. timmerman 23 jaar, Lenert Jansz. van Bleiswijk 24 jaar, Arijen Cornelisz. Vlaming 28 jaar en 
Arijen Jansz. van Schoonhoven 25 jaar, allen bootgezellen van de voorn. stierman, verklaard dat de 
stierman varende bij Schotland omtrent Bartholomeï dag ’s-avonds zijn netten had uitgeworpen om 
haring te vangen met een groot aantal andere schepen. Aldaar lag ook Claesz. Laurensz. stierman 
van Vlaardingen, welke hem 26 netten heeft afgevaren, etc. 
Nr. 196 folio 91 d.d. 23-11-1595. 
T.v.v. Maertgen Jansdr. weduwe Jacob Jansz. Waerde hebben Maertgen Jansdr. huisvouw van Louris 
Jansz. smid oud 60 jaar en Cornelis Jansz. schipper 26 jaar verklaard dat met Pinksteren de 



huisvrouw van Willem Vranckensz. voerman ten huize van de requirante was gekomen omstreeks 4 
uur voor het overlijden van de voorn. Jacob Jansz., zeggende tegen het dochtertje van de requirante, 
“Weet u moeder wel dat u vader mij zeven pont groot schuldich is van haver”. Waarop het dochtertje 
antwoordde dat het geen £ 7 groot was maar f 42, etc. 
Nr. 197 folio 94v. d.d. 28-11-1595. 
T.v.v. Pieter Rommersz. scheepstimmerman hebben Pieter Jansz. Muijs oud 40 jaar en Jan 
Harmansz. bootgezel 28 jaar verklaard dat 9 weken geleden zij deposanten geweest zijn ten huize 
van Heijndrick Aertsz. Winter waard in de Dordrecht, alwaar de requirant verkocht aan Pierson de Blije 
9 tonnen haring, iedere ton voor f 8-10-00. 
Nr. 198 folio 95 d.d. 29-11-1595. 
T.v.v. de gemene reders van het buisschip waar Gerrit Arijensz. Monick stierman op is, hebben 
dezelve Gerrit Arijensz. oud 54 jaar, mitsgaders Pieter Lambrechtsz. 23 jaar, Ghiel Thijsz. 32 jaar, 
Claes Maertensz. 27 jaar, Claes Jacobsz. 18 jaar, Jacob Cornelisz. 20 jaar en Jacob Claesz. 15 jaar, 
allen bootgezellen van de voorn. stierman, verklaard dat op 26-11-1595 ’s-morgens Jan Lenertsz. 
bootgezel van Gerrit Arijensz., in zee is gevallen zonder dat zij het hebben gezien. 
Nr. 199 folio 95 d.d. 01-12-1595. 
T.v.v. Willem Vrancken voerman heeft Cornelis Bonefaesz. wonende in de Kethelpolder oud 36 jaar 
verklaard dat omstreeks Pasen hij deposant geleverd had aan de requirant 2½ hoed haver die de 
requirant zei verkocht te hebben aan Jacob Jansz. lorrendraaier. 
Nr. 200 folio 95v. d.d. 06-12-1595. 
T.v.v. Jan Michielsz. schipper hebben Lenert Rijckertsz. oud 75 jaar en Lenert Jacobsz. 45 jaar 
verklaard dat ten tijde de requirant verkocht had aan Gerrit Cornelisz. een huis, erf en lijnbaan met 
een uitgang als andere banen daar bezijden aan gelegen, zij deposanten aldaar gehaald werden op 
de wijnkoop en hoorden de voorwaarden tussen de requirant en Gerrit Cornelisz., welke wel 2 of 3 
maal werden herhaald, zodat zij deposanten wel weten dat de requirant de voorsz. Gerrit Arijensz. aan 
de lijnbaan geen andere uitgang verkocht had als de andere banen daar bezijden aan gelegen. 
Nr. 201 folio 96 d.d. 06-12-1595. 
T.V.V. Dominicus de Castel tafelhouder alhier heeft Annetgen Dammesdr. van der Poel huisvrouw van 
Harman van Etteren oud 52 jaar verklaard dat 3 jaar geleden Alexander de Florano in presentie van 
haar deposante gekocht had van zaliger Margriete Dammasdr., in leven wonende te Rotterdam, 3½ 
pijpen stroop. 
Nr. 202 folio 96 d.d. eodem die. 
T.v.v. als voren hebben Michiel Cornelisz. Doelman oud 51 jaar en Fulmio Pothone 25 jaar verklaard 
dat 3 maanden geleden IJsaack Jacobsz. brandewijnbrander te Rotterdam aan de requirant verzocht 
om met hem te accorderen ter zake van zekere penningen welke Isaack Jacobsz. aan de requirant 
nog schuldig was. Zij zijn als volgt geaccordeerd: Isaack Jacobsz. zal uitstel hebben om de penningen 
te betalen de tijd van 7 of 8 maanden, mits betalende intrest volgens het recht van de tafel van lening. 
Isaack Jacobsz. heeft hiervoor als hypotheek gesteld een huis en erf genaamd de Drie Croontgens 
staande in de Westwagenstraat te Rotterdam, hetwelk niet belast was. De requirant begeerde de 
hypotheek niet te aanvaarden voordat de secretaris van Rotterdam in het register had doen zoeken of 
het huis wel of niet belast was. Michiel Doelman is daags daarna naar Rotterdam gegaan om in het 
register te zoeken of het huis belast was. Bevonden was dat het met f 6 of 7.000 bezwaard was. 
Nr. 203 folio 96v. d.d. 07-12-1595. 
T.v.v. Mr. Damiaen van Cruijskerck chirurgijn wonende alhier heeft Engel Crijnsz. van Brielle oud 40 
jaar verklaard dat 2 jaar geleden zijn deposants huisvrouws zoon genaamd Thijs Jansz. alhier ten 
huize van Heijndrick Lourisz. schrijnwerker gewrocht heeft, alwaar dezelve Thijs Jansz. een grote 
“hetticheijt ende viericheijt” overkwam, zodat zijn hele aangezicht ontstoken was. hij heeft zich door de 
dokter alhier laten onderzoeken. Deze zei tegen hem, “Ghij moet hijer andere remedie toedoen, u let 
anders nijet dan de Spaenschen pocken”. Tjijs Jansz. is hier erg van geschrokken en naar den Briel 
gereisd en het hem deposant verteld, etc. 
Nr. 204 folio 97v. d.d. 09-12-1595. 
T.v.v. Arijen Pietersz. van Spangien, Floris Ewoutsz., Daniel Cornelisz. en Jacob Henricxz., allen 
gewezene reders van Jacob Anthonisz. schipper, hebben Cornelis Dircxz. lijndraaier oud 30 jaar en 
Joost Arijensz. zoon van Arijen Pietersz. voorn. 18 jaar, verklaard dat omstreeks St. Jansdag de 
voorn. Jacob Anthonisz. met zijn schip van Danzig aan het Hoofd alhier was gearriveerd en zij 
deposanten met Aert Aertsz. de schipper hebben helpen lossen, waarvoor hij Cornelis Dircxz. f 6, 
Joost Arijensz. f 3-10-00 en Aert Aertsz. f 3-10-00 heeft betaald. 
Nr. 205 folio 98 d.d. 12-12-1595. 
T.v.v. Michiel Jansz. waard in de Drie Akeren heeft Servaes Ruttesz. oud 33 jaar verklaard dat 3 of 4 
jaar geleden de requirant ten zijne huize was gekomen en gegeven had aan Gerrit Arijensz. Ramp 



een obligatie sprekende op Jan Anthonisz. van Vlaardingen stierman op de Swelger, inhoudende f 36, 
op afkorting als de requirant aan Gerrit Arijensz. schuldig was. 
Nr. 206 folio 98v. d.d. 14-12-1595. 
T.v.v. Gerrit Cornelisz. metselaar heeft Jan Corsz. zeevarende man oud 27 jaar verklaard dat 5 weken 
geleden hij deposant, mitsgaders Jan Michielsz. schipper verzocht hebben aan de gezworen 
“retreckers” alhier om zekere lijnbanen alhier gelegen, in het gemeen gebruikt wordende, met elkaar te 
delen en af te meten. Hetwelk de retreckers toen gedaan hebben zonder dat de requirant daarbij was. 
Nr. 207 folio 98v. d.d. 24-12-1595. 
Joris Pietersz. bakker oud 50 jaar ziek op bed gelegen, verklaart dat 20 jaar geleden hij deposant het 
huis en erf waarin hij woont gekocht had met Louris Pietersz. zijn broeder, half om half voor de somme 
van f 636, te betalen met £ 12 vlaams contant en de rest op f 24 per jaar. Louris Pietersz. heeft 4 jaar 
in het huis gewoond, zodat hij de contante penningen en 3 jaar kusting heeft helpen betalen, waarna 
Louris Pietersz. hieruit vertrokken is. Zij waren geaccordeerd dat Joris Pietersz. deposant de 
kustingen van het huis alleen zou betalen. Verder verklaart Joris Pietersz. dat hij alleen op eigen 
kosten heeft laten plaatsen een schuur en 2 bargen op het erf achter het huis. 
Nr. 208 folio 99 d.d. 27-12-1595. 
T.v.v. Claes Bastiaensz. landmeter hebben Heijndrick Jansz. van Delff oud 49 jaar en Maritgen 
Cornelisdr. anders genaamd Maritgen Vassen 48 jaar verklaard dat op 07-07-1595 Dirck Jorisz. van 
Rotterdam in presentie van de deposanten van de huisvrouw van de requirant kocht 24 netten of 
vierendeels, het stuk voor f 6-18-00. Hij belooft te betalen binnen 14 dagen of 3 weken. 
Nr. 209 folio 99v. d.d. 29-12-1595. 
T.v.v. Willem Heijndricxz. Hertich schipper van een boot genaamd den Jonas, hebben Gommer 
Arijensz. oud 30 jaar en (geen voornaam ingevuld) Willemsz. 20 jaar, beiden bootgezellen van de 
requirant, verklaard dat zij 8 weken geleden met de requirant naar Lissabon gevaren zijn en komende 
bij het kasteel genaamd Restiers (alwaar zij hun goederen moesten brengen) voor anker zijn gegaan. 
Er is toen een groot onweer losgebarsten met een storm waardoor de ankerkabel aan stukken sprong 
en het schip wegdreef. Zij hebben geen tijd gehad een ander anker te laten vallen maar waren 
genoodzaakt de baai in te zeilen. Na 8 dagen wilden zij de Maas invaren hetgeen niet lukte en hebben 
een anker uitgeworpen die in stukken brak zodat het schip aan de grond dreef. Terwijl zij aan de 
grond lagen hebben zij nog een ander anker uitgeworpen en omdat de vloed opkwam zijn zij 
losgeraakt. Zij heddan geen tijd meer om het anker in te halen, zodat zij het hebben moeten 
afhouwen. 
Nr. 210 folio 100v. d.d. 01-01-1596. 
T.v.v. Jacob Joosten Bolleman schipper van een vlieboot genaamd de Fortuijn hebben Jacob 
Cornelisz. oud 19 jaar en Jacob Rochusz. 19 jaar, eertijds bootgezellen van de requirant, verklaard 
dat 8 dagen geleden voor Kerstmis een jaar geleden, zij tot Ritzeel waren gearriveerd, hebbende 
ingeladen van Jan Gosensz. bakker, 3 smal- en een boterkinnetje haring, welke 4 kinnetjes haring de 
requirant verkocht had aan zijn stierman voor f 15. 
Nr. 211 folio 100v. d.d. 02-01-1596. 
T.v.v. Jacob Anthonisz. schipper hebben Jan Florisz. scheepstimmerman oud 48 jaar, Cornelis 
Stevensz. kuiper 29 jaar, Willem Jansz. toegenaamd den Haen van Delft 26 jaar en Carsten 
Carstensz. 18 jaar, verklaard, eerst Willem Jansz. en Carsten Carstensz. dat zij een tijd geleden met 
de requirant uit de Maas zijn gezeild om te varen naar Noorwegen en van daar naar Spanje. In 
Noorwegen hebben zij Noordse lasten ingeladen en vandaar naar Spanje. Op deze reis hebben de 
bootgezellen tegen de requirant gezegd dat het goed zou zijn om de Maas op te varen gezien de 
rankheid en lekkage van het schip. De requirant antwoordde, “Wij zijn hijer met een goede compagnie 
om de reis naar Spangien te doen ende waert saecke dat wij de Maze inliepen mocht ghij eenige 
questie maken om redenen vuijt te varen,” etc. 
Nr. 212 folio 101v. d.d. 03-01-1596. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. kuiper hebben Maijken Willemsdr. huisvrouw van Aelbrecht Jansz. 
aardewerker oud 35 jaar en Aeltgen Jansdr. van Swol huisvrouw van Willem Leijn Schotsman 
wonende alhier 27 jaar, verklaard dat 10 of 11 weken geleden zij deposanten geschreeuw hoorden 
van Cornelis Pietersz. Scherp uit haar huizing op zolder. Aldaar gekomen zagen zij door een venster 
dat Cornelis Pietersz. Scherp klaagde en kermde omdat de huisvrouw van de requirant hem met hout 
op zijn lijf had gestoten waardoor hij zeer gekwetst was en grote pijn had. Cornelis Pietersz. Scherp is 
van het hout in zijn schuur gegaan, zonder dat hij vast gehouden werd. Zij hebben nog gehoord dat de 
huisvrouw van de requirant door Lijsbeth Alewijns en Rochus Pietersz. gevraagd werd waarom zij 
Cornelis Pietersz. Scherp het klaphout op zijn lijf gestoten had. Waarop zij antwoordde, “Ick heb op 
mijn gestaen, waert nijet gedaen ick sout noch doen”. 
Nr. 213 folio 102 d.d. 05-01-1596. 



T.v.v. Willem Vrancken voerman hebben Ruth Reijersz. van Vlaardingen oud 36 jaar, Cornelis 
Jacobsz. 27 jaar en Arijen Hubrechtsz. 22 jaar, verklaard, eerst Cornelis Jacobsz. en Arijen 
Hubrechtsz. dat 4 maanden geleden zij deposanten met de requirant waren gereden voor de 
Rotterdamse poort alhier en dat op die tijd Ruth Reijersz. met zijn wagen achter hunlieden kwam 
rijden. De requirant begeerde dat de portier hun wilde inlaten. Waarop de portier antwoordde, Ick en 
begeer u nijet in te laten off ghij sult mijn eerst een vaen geven”. Hierop zei de requirant, “Ick com 
sonder volck van der Goude, ick en hebben geen gelt“, etc. 
Nr. 214 folio 102v. d.d. 06-01-1596. 
T.v.v. Gerrit Wacker burger van Utrecht hebben Jan Joosten koperslager burger alhier oud 46 jaar en 
Annetgen Roeloffsdr. zijn huisvrouw 46 jaar, verklaard dat zij wel kennen de voorn. Gerrit Wacker en 
Thoontgen Jansdr. zijn huisvrouw en hun 2 kinderen, genaamd Herman Wacker zijnde een 
koperslager wonende bij hun deposanten en Fijcken Wacker zijn zuster wonende in Rotterdam. 
Nr. 215 folio 103 d.d. 13-01-1596. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. kuiper heeft Rochus Pietersz. Vries oud 78 jaar verklaard bij eed als 
keurmeester van de haring afgenomen, dat 11 of 12 weken geleden hij deposant de huisvrouw van de 
requirant vroeg waarom dat zij Cornelis Pietersz. Scherp het hout op het lijf had gestoten. Hierop 
antwoordde zij, “Waert nijet gedaen ick sout noch doen”. 
Nr. 216 folio 103 d.d. eodem die. 
T.v.v. Lambrecht Carelsz. koopman burger alhier hebben Jacob Lambrechtsz. konvooimeester alhier 
oud 45 jaar en Rochus Maertensz. chercher 32 jaar verklaard, eerst Jacob Lambrechtsz. dat op 04-
01-1596 savonds om 5 uur ten zijne kantoor was gekomen Lambrecht Carelsz. voorn. brengende een 
biljet en paspoort verzoekende 6 lasten Roaanse brandharing, om dit naar Rotterdam en vandaar 
naar Caen in Frankrijk. Bruijn Rembrantsz. kuiper burger alhier bracht een biljet en verzocht een gelijk 
paspoort van 3 lasten brandharing, toekomende Anthonie Bullaert koopman te Rotterdam, etc. 
Nr. 217 folio 103v. d.d. eodem die. 
Fransgen Corssendr. oud 23 jaar dienstmaagd van Lambrecht Carelsz. koopman en burger alhier 
heeft t.v.v. Lambrecht Carelsz. verklaard dat zij op donderdag 04-01-1596 savonds de kaarsen 
onstekende, door bevel van haar meester een paspoort bracht ten huize van de chercher Michiel 
Doelman. Zij heeft verscheidene malen aan de deur heeft geklopt en hoorde van de buren dat Michiel 
Doelman uitgegaan was. Daarop is zij teruggegaan. 
Nr. 218 folio 104 d.d. 19-01-1596. 
T.v.v. Jacob Heijndricxz. Bolleman hebben Pieter Claesz. Carre burger alhier oud 28 jaar en Maertgen 
Cornelisdr. j.d. dienstmaagd van de requirant 19 jaar, verklaard dat zondag l.l. voor de middag Jacob 
Thonisz. alias Vogelaer gekomen was ten huize van de requirant en vroeg waar deze was. Hierop 
antwoordde de huisvrouw van de requirant dat hij niet thuis was en vroeg wat hij wilde. Jacob 
Anthonisz. zei hierop, “Ick wild wel dat hij mijn gelt gaff”. De huisvrouw van de requirant antwoordde, 
“Mijn man en mach u geen gelt gheeven voor ende aleer tproces geëijndicht is”. Waarop Jacob 
Anthonisz. zei, “Hij sal mijn gelt geven off ick sal zijn lijff hebben soe ras ick hem ontmoete, wetende 
off onwetende ende heeft hij mijn gelt, ick sal zijn bloe hebben”. Pieter Claesz. Carre verklaarde dat op 
dezelve dag ten huize van de requirant zijn komen vragen naar de requirant 3 bootgezellen van Jacob 
Thonisz. en aangezien de requirant niet thuis was, zeiden zij tegen de huisvrouw van de requirant, “Hij 
sal ons gelt geven off wij sullen hem deursteecken”. Hierop zei de huisvrouw van de requirant, “Laet 
sij u gelt geven die u gehuijrt hebben”. Waarop de bootgezellen zeiden, “Soe rasch als hij op straet is, 
sullen wij hem deursteecken datter son ende maen deur schijnt”. 
Nr. 219 folio 104v. d.d. 26-01-1596. 
T.v.v. Heijman Wiggersz. kuiper hebben Soetgen Hugendr. huisvrouw van Claes Heijndricxz. spinder 
oud 42 jaar en Liedewij Adriaensdr. huisvrouw van Jan Pietersz. kuiper 29 jaar, verklaard dat 16 jaar 
geleden zij deposanten Thonis Jacobsz. Sterreburch hebben horen zeggen dat hij het erf gelegen 
terzijde zijn huis, gekocht had om de steeg. Soetgen Hugen verklaarde nog dat Thonis Jacobsz. de 
gang verhoogd had en een poort ter afsluiting aangebracht had. 
Nr. 220 folio 105 d.d. eodem die. 
T.v.v. Arijen Cornelisz. Drooch schipper van een buis genaamd St. Pieter hebben Heijman 
Corstiaensz. oud 20 jaar, Cornelis Gerritsz. 16 jaar, Pieter Claesz. 19 jaar, Cornelis Jansz. 18 jaar en 
Jacob Fransz. 17 jaar, allen bootgezellen van de requirant, verklaard dat 14 dagen geleden zij lagen 
te Armuijden in Engeland op ree. Aldaar hebben zij ingenomen een aantal tonnen bokking, welke 
tonnen in de lichter nat waren geworden, etc. 
Nr. 221 folio 105 d.d. 04-02-1596. 
T.v.v. Claes Pieter Jonasz. hebben Pieter Joachimsz. Cabelgaren oud 50 jaar en Willem Mourisz. 36 
jaar beiden scheepstimmerlieden en burgers alhier, verklaard op eed als schutters gedaan, dat op 25-
08-1595 zij deposanten geweest waren ten huize van Clara Moelenaers waardin in Rotterdam alhier 



ter stede, alwaar ook was de requirant welke aan Bastiaen Lenertsz. schipper van Dordrecht verkocht 
36 hoed kolen. Voordat de koop was gesloten heeft de requirant gehaald Crijn Cornelisz. Coning en 
zei tegen hem dat de schipper gaarne zijn kolen wilde kopen, maar aangezien ik hem niet ken of weet 
wat voor persoon hij is, begeer ik hem hetzelve niet te verkopen of gij moet mijn man zijn om voor mijn 
penningen in te staan, etc. 
Nr. 222 folio 105v. d.d. 06-02-1596. 
T.v.v. Geertgen Corsdr. huisvrouw van Pieter Aertsz. soldaat hebben Machtelt Gerritsdr. oud 34 jaar 
huisvrouw van Dirck Gerritsz. soldaat, Maertgen Joostendr. j.d. wonende Rotterdam 18 jaar en 
Stijntgen Wijnantsdr. j.d. 21 jaar, verklaard dat Claes Oloffsz. in zijn huis gehad heeft te hekelen van 
Heijndrick Lenertsz. en Jaspar Pietersz. bakker, zekere matten en bossen vlas, etc. 
Nr. 223 folio 106 d.d. 10-02-1596. 
T.v.v. Claes Oloffsz. heeft Maertgen Jacobsdr. huisvrouw van Floris Arijensz. bootgezel oud 23 jaar 
verklaard dat zij heeft helpen hekelen, toekomende Heijndrick Lenertsz. en Jaspar Pietersz. bakker. 
Uit dit vlas gelastte Heijndrick Lenertsz. en Jaspar Pietersz. de requirant het beste er uit te schieten en 
ter zijde te leggen totdat het slechte vlas was gehekeld, etc. Verder verklaren zij deposanten dat 
Geertgen Corsdr. huisvrouw van Pieter Aertsz. soldaat, ten tijde dat het vlas gehekeld werd, ten huize 
van de requirant niet gehekeld heeft gelijk ook niet Machtelt Gerritsdr. huisvrouw van Dirck Gerritsz. 
Nr. 224 folio 107 d.d. eodem die. 
T.v.v. Claes Oloffsz. verklaren Claes Jansz. Muijs kuiper oud 26 jaar, Cuniera Lenertsdr. huisvrouw 
van Rijck Cornelisz. zeevarende man 50 jaar, Meijnsgen Cornelisdr. huisvrouw van Rombout Pietersz. 
wagenmaker 36 jaar en Aeltgen Joppendr. huisvrouw van Gerrit Gerritsz. molenaar 37 jaar, eerst 
Claes Jansz. dat 14 dagen geleden Geertgen Corsdr. de requirant heeft beschuldigd op straat, dat hij 
diefachtig was en dat zij hem zouden overtuigen. Cuniera Lenertsdr., Meijnsgen Cornelisdr. en 
Aeltgen Joppendr. verklaren dat Geertgen Corsdr., mitsgaders Machtelt Gerritsdr. hebben horen 
zeggen dat de requirant vlas gehekeld had van Heijndrick Lenertsz. en Jaspar Pietersz. bakker en dat 
de requirant of zijn huisvrouw het vlas had verminderd en ten hunne profijte verkocht. 
Nr. 225 folio 107v. d.d. 14-02-1596. 
T.v.v. Cornelis Arentsz. genaamd Onnosel verklaren Wouter Reijnsz. waard in de Drie Haringen oud 
45 jaar bij eed afgenomen als keurmeester van de haring, Claes Jansz. kuiper 30 jaar en Cornelis 
Cornelisz. tHooft van Dordrecht 38 jaar, dat zij deposanten gisteravond tussen 7 en 8 uur vergaderd 
waren ten huize van Wouter Reijnsz. deposant en aldaar waren meerdere personen in het gelag, 
waaronder Cornelis Cornelisz. kuiper alias swarte Kees die de requirant vroeg of hij niet had gehoord 
dat ene Lenert Cornelisz. zoon an Cornelis Pietersz. Scherp hem Cornelis Cornelisz. gedreigd had te 
smijten. Hierop zei de requirant dat hij dat niet wist. Waarop Cornelis Cornelisz. zei, “Soe ghij segt dat 
ghij daer nijet af en weet, denoterende de requirant, zijt ghij een logenaer, een verrader ende 
landtverrader daer en boven op ende Rochus Pietersz. Vries een groot logenaer”. 
Nr. 226 folio 107v. d.d. 16-02-1596. 
T.v.v. Machtelt Gerritsdr. huisvrouw van Dirck Gerritsz. soldaat verklaren Maertgen Jacobsdr. 
huisvrouw van Floris Arijensz. oud 22 jaar, Stijntgen Wijnantsdr. j.d. wonende alhier 21 jaar en 
Maertgen Joostendr. j.d. wonende Rotterdam 18 jaar, eerst Maertgen Jacobsdr. dat zij persiteert bij 
hetgeen zij op 09-02-1596 voor schepenen alhier verklaard heeft. Stijntgen Wijnantsdr. en Maertgen 
Joostendr. verklaren dat Claes Oloffsz. ten zijne huize gehad heeft te hekelen van Heijndrick Lenertsz. 
en Jaspar Pietersz. bakker, zekere matten en bossen vlas, etc. 
Nr. 227 folio 108v. d.d. 28-02-1596. 
T.v.v. Willem Arijensz. Speldernieuwe haring en Thonis Heijndricxz. Vingeren verklaren Gerrit Jansz. 
bootgezel oud 30 jaar en Heijman Wiggersz. kuiper 36 jaar dat de schatting door Mathijs 
Sebastiaensz. stadsmetselaar en Staes Reijniersz. timmerman t.v.v. Jacob Arijensz. schoenmaker 
voor de verkoping van zijn huis en de schatting door dezelven t.v.v. de requirant op dinsdag 27-02-
1596 verschillen, hetgeen betekent dat de requirant minder heeft als bij de voorgaande schatting. Zij 
kwamen toen aan een schatting waarbij het voorsz. huis verkocht is als volgt: Vooraan de straat 15 
duimen in de breedte strekkende lang 19 voet en aan het einde van de 19 voeten een geer lang 9 
voeten, voorts van de poort staande aan de achtergevel tot de Doelsloot toe verschillen in breedte 14 
duimen. 
Nr. 228 folio 108v. d.d. 05-03-1596. 
T.v.v. Alewijn Heijndricxz. cum socijs reders van een visboot waar Maerten Cornelisz. van Delfshaven 
stierman op is, verklaren Cornelis Sijmonsz. oud 31 jaar en Aert Arentsz. 31 jaar bootgezellen van de 
voorn. Maerten Cornelisz., beiden wonende Delfshaven dat op 20-02-1596 toen zij aan het vissen 
waren, zijn genomen door een Duinkerker oorlogsschip waar Michiel Colaert schipper op is. De 
kapitein heeft de stierman uit de boot gehaald en gerantsoeneerd op f 2.400 carolus en i.p.v. 
plundering f 300 daarboven. Nochtans heeft hij de visboot beroofd van de kleine boot met toebehoren, 



een reep achterfok en baaklijnen, mitsgaders 3 tonnen vis, 3 tonnen brood, 3 tonnen bier en anders. 
Hierdoor waren zij genoodzaakt van hun nering te scheiden en de Maas in te lopen. 
Nr. 229 folio 109 d.d. eodem die. 
Ten verzoeke als voren hebben Pieter Jacobsz. zeilmaker oud 30 jaar, Aert Arentsz. 32 jaar en 
Cornelis Sijmonsz. 31 jaar, allen wonende Delfshaven, verklaard dat de visboot van Maerten Ariensz. 
tegenwoordig gevangen te Duinkerken, op 20-02-1596 genomen is door een Duinkerkers 
oorlogsschip waar Michiel Colaert kapitein op is en in geen bent, admiraalschap of verbond van 
schepen is, maar alleen zonder enige schepen gemeenschap of verbond te hebben. De voorn. visboot 
is te Delfshaven geveild door de gemene reders om aan het rantsoen te voldoen. Aangezien de 
schepen hier te lande geheel slap, onwillig en weinig begeren het zelver met zijn toebehoren niet 
meer te mogen gelden dan f 1.100 carolus. 
Nr. 230 folio 109v. d.d. 05-03-1596. 
T.v.v. Jacob Arijensz. de Grande heeft Thijeman Roelensz. schipper van Woerden oud 26 jaar 
verklaard dat hij in mei 1595 alhier ter stede ontscheept had en overgezet in de schuit van Joost 
Arijensz. Vlaming en Cornelis Willemsz. tHootgen, 4.000 vloertegels genaamd tuimelaars. 
Nr. 231 folio 110 d.d. 09-03-1596. 
T.v.v. Cornelis Stoffelsz. van Montfoort hebben Cornelis Joppen Pels oud 50 jaar burger alhier, 
Balthasar Jansz. 26 jaar en Jan Jansz. 23 jaar, beiden tijkwerkers wonende alhier, verklaard, eerst 
Balthasar Jansz. en Jan Jansz. dat 5 weken geleden ’s-avonds om 5 uur zij deposanten staande bij 
de Raambrug aldaar voorbij kwam Pieter Nicasius. Zij liepen achter hem aan naar de Raambrug, 
zonder dat zij gehoord hebben dat de requirant een blote opsteker in zijn hand had. Cornelis Joppen 
verklaarde dat hij de requirant heeft zien staan voor de poort van Pieter Nicasius en aldaar tegen 
Pieter Nicasius zei, “Stonde ick onder trecht van den officier nijet, wij souden malcanderen wat 
plockhaeren”, zonder dat hij deposant van de requirant iets gehoord had dat hij een blote opsteker in 
zijn hand had. 
Nr. 232 folio 110 d.d. 18-03-1596. 
T.v.v. Ment Pietersz. en Willem Cornelisz. snijder van Delfshaven reders van een visboot waar Jacob 
Arijensz. Hart stierman op is en tegenwoordig gevangen in Duinkerken, wonende Delfshaven, hebben 
Pieter Arijensz. oud 26 jaar en Claes Cornelisz. 18 jaar bootgezellen van de voorn. stierman, beiden 
van Delfshaven, verklaard dat zij op 28-02-1596 tijdens het vissen op zee zijn genomen door een 
Duinkerker oorlogsschip waar kapitein op is Meen Jacobsz. Deze kapitein heeft de stierman van boord 
gehaald en hem gerantsoeneerd op f 2.500 en daarboven de kleine boot meegenomen met een 
nieuwe kabel van f 100, 200 hoeklijnen en 16 tonnen vis, voorts de fokkezeil, marszeil met een 
bezaan en “dueijl”, mitsgaders 4 tonnen bier en 4 tonnen brood, waardoor zij genoodzaakt waren 
terug te varen. 
Nr. 233 folio 110v. d.d. 18-03-1596. 
T.v.v. Pieter Lievensz. metselaar hebben Heijndrick Aertsz. Winter waard in Dordrecht oud 46 jaar en 
Jacob Arijensz. notaris 37 jaar, beiden burgers alhier, verklaard dat op zaterdag 8 dagen geleden zij 
deposanten gedagvaard waren t.v.v. de requirant om getuigenis te geven nopens een kwestie tussen 
Jan Molijn deurwaarder en de requirant. Voordat zij naar het secretarie gingen, zijn zij geweest ten 
huize van Heijndrick Winter in presentie van Jan Molijn en Frans Molenijser, beiden deurwaarders. 
Aldaar heeft Jan Molijn gezegd dat hij de requirant lang genoeg tijd had gegeven en hij suffisante 
borgen moest stellen, dan was hij tevreden, etc. 
Nr. 234 folio 111v. d.d. 21-03-1596. 
T.v.v. Maerten Woutersz. kuiper burger alhier heeft Ceel Cornelisz. wonende Pernis oud 49 jaar 
verklaard dat hij deposant 2½ gemeten land heeft in Pernis achter de werf van de huizing eertijds 
toebehoord hebbende Willem Zegersz. Hij heeft dit voor de tijd van 16 jaar gebruikt en in huur gehad 
zonder dat hij deposant ooit is aangesproken of betaald heeft enige tarwe aan de Heilige Geest van 
Poortugaal dan sedert het jaar 1587, een jaar of twee en dat door last van Pauwels Mercator eertijds 
dienaar des Goddelijken Woord te Pernis. Dove Frans kleermaker die toen heilige geestmeester van 
Poortugaal was, zei tegen hem dat hij een achtendeel moest betalen in Poortugaal en een in Pernis. 
Nr. 235 folio 112 d.d. 04-04-1596. 
T.v.v. Jacob Arijensz. schoenmaker hebben Mathijs Bastiaensz. stadsmetselaar oud 47 jaar en Staes 
Reijniersz. stadstimmerman 47 jaar, verklaard dat zij deposanten op 06-12-1595 als redetrekkers t.v.v. 
de requirant en Heijman Wiggersz. getogen hebben een “reede” van het erf van de requirant en 
Heijman Wiggersz. Het erf is gelegen in de Koningstraat op de Schie. De raaiïng is geschied met 
consent van de requirant en Heijman Wiggersz., welke beiden mede present waren en hiermee 
genoegen namen. Elk heeft de helft van de kosten betaald. 
Nr. 236 folio 112v. d.d. 26-04-1596. 



T.v.v. Jacob Arijensz. de Grande hebben Joost Arijensz. Vlaming oud 51 jaar, Cornelis Willemsz. 
Thooftgen 47 jaar en Pieter Willemsz. Scherp 34 jaar, allen schippers en burgers alhier, verklaard dat 
zij deposanten de steen door hun in de haven alhier overgenomen hebben uit het schip van Thijeman 
Roelensz. van Woerden en vervoerd naar Heenvliet. Pieter Willemsz. scherp verklaard nog dat hij een 
jaar geleden van de requirant ingeladen had zekere smoorpotten, melktesten en tegels met gaten, 
welke hij naar Heenvliet heeft gebracht en gelost. 
Nr. 237 folio 113 d.d. 29-04-1596. 
T.v.v. Lambrecht Carelsz. koopman alhier hebben Jan Gerritsz. schipper oud 40 jaar, Gerrit 
Heijndricxz. 24 jaar en Arijen Arijensz. 20 jaar, bootgezellen van de voorn. schipper, verklaard dat zij 
in maart 1596 ingeladen hadden van Jan Willemsz. van Haerlem, 4 schijven kabelgaren en van de 
requirant ook 4 schijven kabelgaren, achtervolgende het paspoort door de konvooimeester verleend. 
Deze 8 schijven garen hebben zij naar Rouan in Frankrijk gebracht. 
Nr. 238 folio 113 d.d. 12-05-1596. 
T.v.v. Frans Pietersz. schipper hebben Cornelis Pietersz. hoogbootsman oud 25 jaar, Matheus Jansz. 
bosschieter 29 jaar, verklaard dat de requirant komende van Bordeaux in Frankrijk, waar hij met wijn 
was bevracht, om dit naar hier of naar Zeeland te brengen. Komende voor Oostende waaide een 
oostenwind en grote storm en is de requirant, aangezien de lekkage van het schip met de pompen 
nauwelijks bij te houden was, teruggekeerd en aangezien zij niet in Cales konden komen door de 
grote storm en donkere nacht en ook voor de Duinkerkers vreesden, zijn zij ter bescherming van lijf en 
goed toch genoodzaakt geweest Duinkerken binnen te lopen. 
Nr. 239 folio 113v. d.d. 12-05-1596. 
T.v.v. Hans van der Veecke koopman te Rotterdam, Dirck Lambrechtsz. Haga en Balthasar Quinget, 
kooplieden alhier, heeft Frans Pietersz. schipper oud 32 jaar verklaard dat hij haring van de 
requiranten had ingeladen en daarvoor wijn om naar hier of Zeeland te brengen, waarvan hij te vracht 
zou hebben f 16 voor elk vat en dat het hem gepermitteerd was betere vracht van anderen te laden, 
hetgeen hij gedaan heeft en bevracht is geweest door Jaecques Greijnier. 
Nr. 240 folio 114 d.d. 01-06-1596. 
T.v.v. Heijnrick Thijsz. schipper alhier hebben Sijbrant Jansz. wonende Delfshaven oud 25 jaar, Louris 
Jacobsz. wonende Rotterdam 19 jaar, Dirck Remmersz. wonende Groningen 21 jaar, Pieter Gorisz. 
wonende alhier 18 jaar en Crijn Jorisz. wonende alhier 18 jaar, allen bootgezellen van de voorn. 
schipper en Lenert Lenertsz. 14 jaar zoon van Lenert Lenertsz. burger alhier koksjongen van Arijen 
Daemen, verklaard, eerst Lenert Lenertsz. dat hij gisteren met Jacques de Couters zoon van Robert 
Couters wonende Cales, geweest is in het schip van de requirant gelegen aan het Hoofd alhier, ’s-
avonds tussen 9 en 10 uur. Bij het overklimmen om aan boord van het schip te komen, is Jacques 
tussen het schip van de requirant en het schip van de voorsz. Arijen Danen in het water gevallen. De 
bootgezellen zijn terstond in een boot geklommen om hem te zoeken maar door de duisternis en grote 
stroom hebben zij hem niet meer gevonden. 
Nr. 241 folio 114v. d.d. 05-06-1596. 
T.v.v. Jan Jansz. stierman wonende Rotterdam hebben Arijen Pietersz. wonende Rotterdam oud 34 
jaar en Jan Pietersz 21 jaar wonende alhier, beiden bootgezellen, verklaard dat 12 weken geleden zij 
met de schipper genaamd Ruth Lenaertsz. gekomen waren tot Mornack in Frankrijk, alwaar de 
requirant met hun deposanten en ander scheepsvolk naar het schip gingen en tegen Ruth Lenaertsz. 
zeiden, goedenavond schipper, tot 2 maal toe. De schipper antwoordde hierop niet. De requirant zei 
toen tegen de schipper, “Seijde ghij gaet hijer off ghij een bult waer”. Waarop Ruth Lenaertsz. toen 
antwoordde, “Seijde sult ghij van mij een stijer maecken, loopt aen lant en bruijt aen landt”. 
Nr. 242 folio 115 d.d. 15-06-1596. 
T.v.v. Pieter Rochusz. Doesen hebben Jan Florisz. scheepstimmerman oud 50 jaar en Jacob 
Heijnricxz. Bolleman 27 jaar, verklaard dat zij wel weten dat niemand anders dan Arijen Pietersz. van 
den Bosch alleen koper is van het schip van de requirant. 
Nr. 243 folio 115 d.d. eodem die. 
T.v.v. Ruth Lenaertsz. schipper hebben Arijen Matheusz. oud 21 jaar wonende alhier, Frans 
Hermansz. 20 jaar wonende Vlaardingen en Franck Dircxz. 18 jaar wonende Delft, bootgezellen van 
de voorn. schipper, verklaard, eerst Arijen Matheusz. dat 12 weken geleden zij met de requirant 
gekomen waren tot Mornack in Frankrijk alwaar Jan Jansz. stierman van het schip van de requirant 
geheel dronken was zodat hij nauwelijks kon lopen, met andere bootgezellen van het land naar het 
schip gingen. Bij het schip gekomen zeiden zij goeden avond schipper, waarop de requirant 
antwoordde goeden avond. Hierop zei de stierman tegen de requirant, “Ghij gaet hijer off ghij een 
koebruijer waert”. Waarop de requirant zei dat hij in zijn kooi moest gaan. Hierop zei de stierman, “Ghij 
haringbeest sult ghij mijn in mijn koij hieten gaen”, etc. 
Nr. 244 folio 116 d.d. 18-06-1596. 



T.v.v. Pieter Lievensz. heeft Barbara Gerritsdr. wonende alhier weduwe Cijtgen Feckers oud 40 jaar, 
verklaard dat 5 of 6 jaar geleden zij was ten huize van zaliger Margriete Dammes alwaar ook waren 
Claes Cornelisz. en Reijer Claez. voogden van zaliger Maritgen Hubrechtsdr. de dochter van 
Margriete Dammesdr. voorn., mitsgaders Dirckgen Jansdr. huisvrouw van Goossen Arijensz. en dat 
Claes Cornelisz. proposten had met Margriete Dammes beroerende het huis dat zij aan haar 
weeskind had bewezen. Margriete Dammesdr. zei o.a., “Ghij luijden hebt veel gelaets, daer sit 
Dirckgen Jansdr., vraecht haer off ick haer ijet schuldich ben opt huijs dat ick mijn dochter gegeven off 
beweesen hebbe”. Hierop zei Dirckgen Jansdr. in het bijzijn van de voorn. voogden, dat zij haar niets 
schuldig was, dat zij niets op het huis sprekende had en dat zij haar vromelijk had betaald. Verder 
verklaarde zij diverse keren gehoord te hebben dat Margriete Dammes, Dirckgen Jansdr. 
aangesproken had om restitutie te hebben van een schuldbrief, door Hubrecht Heijnricxz. (de zaliger 
man van Margriete Dammes), t.b.v. Wouter Jochumsz. wonende Rotterdam verleden en 
gehijpothekeerd op een huis en erf op de Botersloot te Rotterdam, naast Esaias van der Linde, 
inhoudende in hoofdsom f 672. Waarop Dirckgen Jansdr. zei, “Ick en canse nijet vinden, den brijeff 
leijt onder Goossen Arijensz., waerom maeckt ghij moeijten, ghij en sulter nijet mede gemaent 
worden”. Hierop zei Margriete, “Tis een wonder werck dat ick den brieff, de welcke ick ten volle betaelt 
hebbe, nijet en can crijgen”. 
Nr. 245 folio 116 d.d. 27-08-1596. 
T.v.v. Jan Joppen met procuratie van Jacques Merchijs koopman wonende Rotterdam, heeft Barbara 
Gerijtsdr. weduwe Sijtgen Feckers verklaard dat zij comparante op 18-06-1596 t.v.v. Pieter Lievensz. 
burger alhier gedeposeerd en verklaard had. 
Nr. 246 folio 116v. d.d. 20-06-1596. 
T.v.v. Willem Heijnricxz. schipper van een boot genaamd Jonas, hebben Commer Arijensz. 
hoogbootsman oud 32 jaar en Arijen Cornelisz. timmerman 36 jaar, beiden burgers alhier, verklaard 
dat 1½ jaar geleden zij hebben helpen inladen in de voorn. boot 14 halve vaten haring welke 
toekwamen Vop Pietersz. van der Meijde burgemeester van Rotterdam, om die te brengen naar 
Lissabon. Aldaar aangekomen hebben zij gelost door order van de zoon van Vop Pietersz., genaamd 
Pieter Voppen welke te Lissabon was, 10 halve vaten haring en zijn de andere 4 vaten in het schip 
gebleven. Zij hebben tegen Pieter Voppen gezegd dat hij de andere 4 vaten uit het schip moest laten 
halen, hetwelk hij niet gedaan had en zij zijn daarop weer vertrokken. 
Nr. 247 folio 117 d.d. 21-06-1596. 
T.v.v. Jacob Vroesen wonende te Gouda heeft Maertgen Jansdr. j.d. oud 56 jaar schoolvrouw alhier 
verklaard dat op 30 oktober 1595 ten hare huize was gekomen Jannetgen Pietersdr. weduwe Pieter 
Pouwelsz. en Sijtgen Pietersdr. huisvouw van Jacob Joosten Bolleman, gezusters, welke haar 
deposante gelastte een obligatie of handschrift te schrijven, sprekende t.p.v. de requirant en t.l.v. 
Jannetgen Pietersdr., inhoudende f 193-04-00 spruitende uit de koop van zekere netten of 
baanvierendeels, te betalen op Vastenavond 1596. Zij heeft de obligatie geschreven en daags daarna 
is de obligatie ongetekend door Sijtgen Pietersdr. opgehaald. 
Nr. 248 folio 117 d.d. 28-06-1596. 
T.v.v. Lenaert Cornelisz. Cruijck schipper van een pinas ter koopvaardij heeft Jacob Claesz. van Gorp 
in Waterland oud 45 jaar stierman van de schipper, verklaard dat in oktober 1595 de requirant met zijn 
schip te Danzig was om bevracht te worden door Jacob Pietersz. Sterrenburch fakteur te Danzig, 
welke bij de requirant kwam en hem toezei dat hij in het schip zou laden 20 lasten zaad, zonder een 
vrachtprijs af te spreken. Daarna is het schip bevracht door Evert Evertsz. fakteur te Danzig, met 17 of 
18 lasten. Deze Evert Evertsz. accordeerde dat hij per last zou geven f 16 van de tarwe en f 15 van de 
rogge. Daarna is Jacob Pietersz. Sterrenburch gekomen, nadat hij gehoord had dat de requirant f 16 
en f 15 per last had bedongen en zei tegen de requirant dat hij hem had lopen zoeken en niet kon 
vinden. Hij had hem 20 lasten toegezegd maar begeerde dat het minder zou zijn, waarop hij de 20 
lasten ontzegde. 
Nr. 249 folio 118 d.d. 27-07-1596. 
T.v.v. Jan Jansz. Bos wonende Spijkenisse heeft Jannetgen Pierlings j.d. oud 22 jaar dienstmaagd 
van Michiel Jansz. waard in de Pauw alhier, verklaard dat 4 jaar geleden in de winter Jacob Coruijnsz. 
wonende Spijkenisse gekomen was ten huize van Jan Ghijsbrechtsz. schout aldaar en welke Jan 
Ghijsbrechtsz. en zijn huisvrouw toen uithuizig waren. Jacob Coruijnsz. heeft toen aldaar 2 kannen 
laten tappen en opgedronken. Na een tijdje heeft Jacob Coruijnsz. haar deposante aangezocht om 
zijn wil te hebben en vleselijk met haar te conserveren. Hij vervolgde haar en ging haar na in alle 
hoeken van het huis. 
Nr. 250 folio 118 d.d. 29-07-1596. 
T.v.v. Jan Cornelisz. stierman van een schuit van Wijk aan Zee hebben Heijndrick Aelbrechtsz. 
Osman oud 54 jaar, Jan Arisz, 32 jaar, Jan Baertsz. 28 jaar, Job Theusz. 26 jaar, Willem Arijensz. 25 



jaar, Dirck Lourisz. 23 jaar, Dirck Claesz. 20 jaar en Thonis Dircxz. 19 jaar, allen bootgezellen van de 
requirant, verklaard dat zij op 15-07-1596 op zee aangesproken zijn door een schuit varende ter 
haring, tussen Fairil en Bouckenisse, alwaar zij hun want wilden schieten. Zij vertelden dat zij door de 
Duinkerkers genomen waren en dat die nog een haringschuit nazeilden en zij raden hun aan naar huis 
te zeilen. 
Nr. 251 folio 118v. d.d. 09-08-1596. 
T.v.v. Franchoijs de Cnibberch hebben Hubrecht IJsbrantsz. oud 42 jaar en Willem Willemsz. van der 
Vecht 36 jaar, mitsgaders Tanneken Arentsdr. 38 jaar huisvrouw van Dirck Jansz. schermmeester, 
verklaard, eerst Hubrecht IJsbrantsz. en Willem Willemsz. dat zij deposanten een maand geleden in 
het voorhuis van de requirant zaten alwaar zij een grote stank roken van vuilnis gelegen in de goot 
van hetzelve huis, zodat zij tegen de huisvrouw van de requirant zeiden dat het erg stonk. Zij gelastte 
toen haar dienstmaagd dat zij de vuilnis bezijden de goot moest vegen en spoelen. De dienstmaagd 
heeft dit gedaan, zonder dat zij gezien hebben dat zij de vuilnis in de Schie heeft geveegd. Tanneken 
Arentsdr. heeft gezien dat de dienstmaagd de vuilnis bezijden de goot heeft geveegd en dat de 
huisvrouw van de requirant de vuilnis vandaar aan het accijnshuisje heeft geveegd. 
Nr. 252 folio 119 d.d. 12-08-1596. 
T.v.v. Sijbrant Eijssens schipper van Hamburg hebben Sweer Harmansz. oud 26 jaar en Joriaen 
Doncker 18 jaar beiden bootgezellen van de requirant verklaard dat de requirant hun deposanten te 
hamburg heeft gehuurd en aangenomen om de goederen die hij in zijn schip had geladen, te varen 
naar Vlaanderen. Gekomen voor de Vlaamse kust zijn zij door Hollandse oorlogschepen belet, zodat 
zij hun reis niet konden volbrengen maar gedwongen waren te varen naar Santwijck in Engeland. De 
ingeladen goederen hebben zij aldaar verkocht en hebben daar Engels bier ingenomen om te brengen 
naar Vlaanderen en alzo de reis van Hamburg te volbrengen. Voorts verklaren zij dat de knecht van 
Daniel Omeer, Engelsman, te Nieuwpoort in Vlaanderen met zich heeft genomen 17 lege tonnen van 
het ingeladen bier, welke hij aan een Engelsman in Nieuwpoort geschonken had. 
Nr. 253 folio 119v. d.d. 19-08-1596. 
T.v.v. Daniel Omeer Engelsman, hebben Frans Crijnen gezworen stadsbode oud 43 jaar en Pieter 
Goossensz. portier en boomsluiter burger alhier 46 jaar, verklaard, eerst Frans Crijnen dat hij op 07-
08-1596 geweest is bij de baljuw, burgemeesters en sommige schepenen welke ter secretaris alhier 
tezamen waren en dat hem verzocht werd executie te doen op een schip genaamd de Swarte Catte, 
toebehoerende Sijbrant Eijssens schipper van Hamburg, gelegen in de haven alhier, inzake zijn 
achterstand van 2 vonnissen door de requirant voor het gerecht alhier tot zijn profijt geobtineerd tegen 
dezelve Sijbrant. De regeerders zeiden dat de executie 10 dagen moest worden gesurgeerd en 
opgehouden volgens de ordonnantie van de Staten. Ter oorzake daarvan verzocht hij deposant 
consent om de zeilen en het roer van het schip te halen en te brengen ten huize van de officier, 
hetwelk de regeerders consenteerden. Hij deposant mitsgaders Jan Rous en Jan Willemsz. Engelsen, 
zijn ten zelve dage ’s-avonds gegaan naar de officier met verzoek door zijn dienaars de zeilen en het 
roer van het schip te halen en ten zijne huize te brengen. Hierop zei de officier dat hij het schip in 
arrest had en het niet liet uitvaren en de zeilen en het roer zou laten ophalen, etc. 
Nr. 254 folio 120v. d.d. 24-08-1596. 
T.v.v. Andries van der Kieboom heeft Roelant van Heulen van Antwerpen oud 23 jaar verklaard dat 
Jan Cornelisz. van der Pot deurwaarder van het Hof van Holland met 2 schepenen gekomen was te 
Rotterdam ten huize van Mr. Jan van der Hagen om uit naam van Dominicus de Castel tafelhouder 
alhier, om te beschrijven alle kleding, juwelen, huisraad en boeken van de voorsz. van der Hagen en 
dezelve t.p.v. de voorn. de Castel te verkopen. Hij requirant heeft toen verzocht om alles van de 
voorn. van der Hagen te beschrijven en aldaar te laten, etc. 
Nr. 255 folio 121 d.d. 26-08-1596. 
T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder alhier heeft Phillips Pietersz. burger alhier oud 36 jaar 
verklaard dat op 02-07-1596 hij deposant zijnde ten huize van Jan van der Hagen koopman te 
Rotterdam, gezien had dat aldaar door Jan van der Pot deurwaarder van het Hof van Holland, 
geschreven werd een regconitie van een gouden keten en 2 brasseletten, welke door de deurwaarder 
in arrest werd genomen door Andries van der Kieboom in onderpand werd gesteld. 
Nr. 256 folio 121v. d.d. 26-08-1596. 
T.v.v. Roelant Sammelints wonende buiten Dordrecht in Sammelingsambacht in de Zwijndrechtse 
waard, heeft Willem Nijssen van Antwerpen bootgezel oud 26 jaar verklaard dat half april hij deposant 
in de tuin of boomgaard van de requirant heeft gewerkt en dat de requirant hem belastte dat hij Anna 
Joachimsdr. weduwe Arijen Joachimsz. (die de voorsz. tuin of boomgaard, mitsgaders huis in dezelve 
boomgaard van de requirant in huur had), zou vragen of zij wilde consenteren dat hij deposant de 
“berchskens ofte hoochtkens en sommige beddekens” in de boomgaard of tuin gelegen, zou mogen 
omspitten en toemaken. Dit heeft zij toegestaan in de hoop het huis te kunnen blijven bewonen. 



Nr. 257 folio 122 d.d. 29-08-1596. 
T.v.v. Heijndrick Maertensz. Storm rentmeester van de conventuale goederen te Delft heeft Cornelis 
Pietersz. wonende Mathenesse oud 70 jaar verklaard dat in het begin van de troebelen het merendeel 
van de tuin en boomgaard van de heer van Matenes, gelegen aan de stadsvest, uit- en afgedolven is 
tot fortificatie en versterking van Schiedam. 
Nr. 258 folio 122 d.d. 04-09-1596. 
T.v.v. Dirck Gerritsz. Mereman en Arent Jacobsz. Lodensteijn kooplieden te Delft hebben Heijndrick 
Thijsz. oud 30 jaar schipper van een schip genaamd den Dolphijn, Sijmon Cornelisz. Bouman onze 
broeder in de raad 40 jaar en Maerten Thielmansz. Coninck burger alhier 58 jaar, beiden reders in het 
voorn. schip, verklaard dat de reders het schip bevracht hebben om te zeilen naar Koningsbergen en 
aldaar in te laden vanwege de requiranten “greijnen” en dan te zeilen naar Genua in Italë en de 
greinen aldaar te lossen. 
Nr. 259 folio 122v. d.d. 23-09-1596. 
T.v.v. Dane Jacobsz. stierman van een boot hebben Arent Arentsz. oud 50 jaar, Cornelis Hugensz. 45 
jaar, Jan Dircxz. 30 jaar en Claes Hubrechtsz. 20 jaar, allen bootgezellen van de requirant verklaard 
dat zij 7 weken geleden op een zaterdag van het Hoofd gevaren zijn en komende ter hoogte van 
Zwartewaal wilde de requirant gaan liggen aan de dijk, zodat hij de deposanten gelastte aan hun werk 
te gaan en hetzelve waar te nemen. Aldaar gebeurde het dat Jan Arijensz. mede bootgezel, die niet 
op zijn werk was, door het zeil overboord werd geworpen en in de Maas is verdronken. 
Nr. 260 folio 122v. d.d. 27-09-1596. 
T.v.v. Daem Arijensz. molenaar hebben Joris Maertensz. Cnapper oud 60 jaar, Willem Willemsz. 
Canarij 39 jaar en Cornelis Cornelisz. Verheul 40 jaar verklaard dat zij deposanten een half jaar 
geleden zijn geweest ten huize van de Schone Waertinne, alwaar een kwestie was tussen de 
requirant en Pieter Cornelisz. Verheul schout van Kethel. Zij deposanten waren geroepen als 
zegslieden en hebben die kwestie opgelost, mits dat Pieter Verheul de requirant zal betalen de 
somme van f 6-06-00 binnen 14 dagen of een maand. 
Nr. 261 folio 123 d.d. 28-09-1596. 
T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder alhier heeft Johan van der Pot deurwaarder van het Hof van 
Holland oud 46 jaar verklaard dat hij deposant sedert 10 juli en na het passeren van de recognitie 
tussen de requirant en Andries van der Kieboom, inhoudende restitutie van een gouden ketting en 2 
gouden braseletten, dikwijls dezelve Andries van der Kieboom heeft horen zeggen en beloven 6 balen 
Spaanse wol, gelegen te Rotterdam in de loods van Bastiaen Cornelisz. de Haes, te leveren aan 
Dominicus de Castel, om daaraan te verhalen zijn achterstand van hetgeen de requirant aan Mr. 
Johan Verhaga ten achteren was. 
Nr. 262 folio 123v. d.d. 25-10-1596. 
T.v.v. Lucas Huijgensz. van der Dusse hebben Bruijn Rembrantsz. kuiper oud 56 jaar en Evert 
Cornelisz. arbeider 50 jaar verklaard dat zij deposanten op 06 oktober hebben helpen inschepen in 
het schip van Lenaert Heijnricxz., uit de plaats van de requirant 5 lasten 8 tonnen volle haring, 
gevangen na Kruisdag. Item 5 lasten 11 tonnen iele haring. Nog 3½ last volle gehoogde haring en 16 
halve vaten met 15 kinnetgens brandharing. 
Nr. 263 folio 124 d.d. 03-11-1596. 
T.v.v. Fop Jacobsz. vleeshouwer burger alhier heeft Pieter Willemsz. wonende Kethelpolder oud 46 
jaar verklaard dat hij deposant 3 weken geleden verkocht had aan Gillis Geleijnsz. stiefzoon van de 
requirant 11 koeien, het stuk £ 10 vlaams. Deze beesten zijn naar 2 verschillende weien gegaan 
omtrent Oerschie. ’s-Nachts van dinsdag op woensdag den 22° en 23° oktober zijn uit de ene wei 6 
koeien gestolen en te Delfshaen in een Dorts schip (waar Arijen de Snelle schipper op is) gescheept 
met nog 3 andere koeien. Hierna is Mees Jansz. wonende bij de Hogeheul buiten Rotterdam, daarbij 
gekomen. De deposant is met de stiefzoon van de requirant ’s-woensdag naar Dordrecht gereisd om 
hetzelve te “veradverteren”. De deposant en requirant zijn donderdags met een Dortse schuit de 
beesten gevolgd tot Middelburg en meer andere plaatsen en kwamen daarna terug te Bergen op 
Zoom waar zij verstonden dat ze donderdags verscheept waren te Bergen op Zoom en verkocht. 
Nr. 264 folio 124v. d.d. 03-11-1596. 
T.v.v. schipper Maerten Jampone hebben Jacob Lambrechtsz. oud 49 jaar en Pieter Jansz. Lis 44 jaar 
verklaard dat zij bij aankomst van het schip van de requirant uit Engeland, zijnde afgedankt uit dd 
dienst van de magistraat van Engeland, belast en geboden hebben Jan Maertensz. stierman van 
hetzelve schip, zijnde ten huize van Rochus Maertensz. zijn broeder, dat hij met hulp van de 
bootgezellen de olgende dag de lading van het schip alhier ter stede zouden brengen, zonder er iets 
uit te halen dan met voorkennis van de reders. 
Nr. 265 folio 124v. d.d. 06-11-1596. 



T.v.v. Jan Maertensz. stierman, Jan Jacobsz. timmerman en Jan Michielsz. bootgezel geweest zijnde 
op het schip waar Maerten Jampone schipper op is, heeft IJsbrant Jansz. scheepstimmerman oud 40 
jaar burger alhier, verklaard dat hij deposant 14 dagen geleden aan de voorn. schipper vroeg waarom 
hij hun requiranten de huur niet betaalde. Hierop zei Maerten Jampone: “Dat en compt door mijnen 
wille nijet toe. Ick wilde wel dat de maets (denoterende hun requiranten) haer gelt al hadden, want 
hadden sij haer gelt, soe mocht ick het mijne oock crijgen”. 
Nr. 266 folio 125 d.d. 07-11-1596. 
T.v.v. Grietgen Cornelisdr. huisvrouw van Jan Claesz. timmerman en Neeltgen Arijensdr. dochter van 
Trijn Bastiaens hebben Trijn Bastiaensdr. weduwe Arent Woutersz. timmerman, Trijntgen Arijensdr. 
huisvrouw van Sijmon Cornelisz. Bouman oud 43 jaar en Lijsbeth Thijsdr. huisvrouw van Reijn Jansz. 
oud 25 jaar, verklaard, eerst Lijsbeth Thijssendr. dat zij deposante met Grietgen Cornelisdr. requirante 
op 16-07-1596 geweest was ten huize van Trijn Sebastiaensdr. en daar ook was Maritgen Jacobsdr. 
de dochter van Jacob Reijmbrantsz. stierman, tegen wie Trijn Bastiaensdr. zei: “Wel Maritgen 
Jacobsdr. ghij hebt immers tegen ons (denoterende de requiranten) bekent dat ghij het gout aen Amel 
Jacobs u suster gegeven hebt ende als ghij u volck compt, soo ontkent ghij’t weder, segt ons toch nu 
de recht waerheijt, heeft u suster geen schult soo en beschuldich se nijet, en heeft sij schult soe en 
bevrijt se nijet. Dus lieve kint beswaert u selven nijet meer dan ghij beswaert en bent, bevrijt u 
conscientie, denct dat hijer naemaels een dach van reeckening comen sal”. Hierna begon Maritgen 
Jacobs te schreien en antwoordde: “Ick sout wel seggen, dan Amel mijn suster soude mij soo smijten, 
want als ick van Sijtgen Ariensdr. wederom thuijs gae wonen, so sullen mijn moertgen ende mijn 
suster Amel altijt op mij kijven en mijn so smijten dat ick het huijs nijet en sal mogen houden”, etc. 
Maritgen Jacobsdr. zei o.a. nog; “Laet mijn suster mijn oim Engel Thijsz. comen”, etc. Trijntgen 
Arijensdr. deposante verklaarde nog dat ’s-middags tot haar huis in de kamer kwam Arijaentgen 
Heijndricxdr. de moeder van Maritgen Jacobsdr. met IJeffgen Heijndricxdr. haar zuster en Engel 
Thijsz. haar zwager, welke Engel Thijsz. zei tegen haar deposantes man Sijmon Cornelisz. Bouman; 
“Lieve Sijmon Cornelisz. hijer comen wij om een droevige saeck”, etc. 
Nr. 267 folio 128 d.d. 18-11-1596. 
T.v.v. Cornelis Arijensz. Swart scheepstimmerman hebben Lenert Dircxz. schipper uit Dirksland oud 
38 jaar en Gerrit Thonisz. scheepstimmerman burger alhier 32 jaar, verklaard dat 2 jaar geleden 
Thonis Jorisz. schipper van Dirksland van de requirant had gekocht een roer voor zijn schip. Hij 
vertelde toen dat ene Anthonis Fransz. met zijn schip zou komen om het te laten vertimmeren en 
repareren en vroeg of de requirant dit wilde doen en dat Thonis Jorisz. het zou betalen. Indien er iets 
met de zeilen was of hij requirant het wilde voorschieten, zonder Thonis Fransz. daar mede te moeien 
of aanspreken, etc. 
Nr. 268 folio 128v. d.d. 29-11-1596. 
T.v.v. schipper Maerten Jampone hebben Mr. Carel Lambrechtsz. oud 65 jaar en Pieter Jansz. Lis 44 
jaar reders in het schip van de requirant, verklaard dat toen Jan Maertensz. stierman op het schip van 
de requirant door Jacob Lambrechtsz. en Pieter Jansz. deposanten belast was in het aankomen van 
het schip van de requirant (die toen in Engeland was), dat hij met hulp van de bootgezellen de 
volgende dag het schip met zijn lading in de stad zouden brengen, etc. 
Nr. 269 folio 129 d.d. 30-11-1596. 
T.v.v. Arijen Pietersz. cum socijs gewezene reder in de buis waar Jacob Anthonisz. Vogelaer schipper 
op was, hebben Cornelis Dircxz. oud 33 jaar en Gabriel Joosten 23 jaar, beiden lijndraaiers wonende 
alhier, verklaard dat zij met de voorn. schipper niet gevaren hebben noch verhuurd zijn geweest ten 
tijde dat de buis op Noorwegen heeft gevaren. 
Nr. 270 folio 129 d.d. eodem die. 
T.v.v. Gerrit Jansz. stierman van een buis hebben Rochus Gerritsz. oud 42 jaar, Aelbrecht Voppensz. 
wonende Zierikzee 25 jaar, Ghijsbrecht Pietersz. van Marken in Waterland 18 jaar, Cornelis 
Aelbrechtsz. van Noordwijk 25 jaar, Willem Willemsz. Schapencaes 36 jaar, Cornelis Aertsz. 32 jaar, 
Phillips Jansz. 40 jaar, Gerrit Jansz. 20 jaar, Cornelis Fransz. 19 jaar en Bastiaen Cornelisz. 18 jaar, 
allen bootgezellen van de requirant, verklaard dat 12 weken geleden zij met de buis buiten Brielle voor 
de Nieuwe haven aan het Hoofd voor anker lagen voor 2 uren. Aldaar kwam aanvaren kapitein 
Andries Grijp admiraal ten dienste van de visserij van Rotterdam en liet zijn anker vallen naast het 
anker van de requirant. Hierop zeiden zei dat hij het anker te dicht op het hunne liet vallen, etc. 
Nr. 271 folio 130 d.d. 30-11-1596. 
T.v.v. Pieter Lievensz. Schot stierman van een buis hebben Maerten Jansz. oud 36 jaar, Claes 
Outgersz. 34 jaar, Aelbert Jacobsz. 28 jaar, Rochus Jansz. 26 jaar, Thijs Proensz. 24 jaar en Frans 
Maertensz. 22 jaar, allen bootgezellen van de requirant, verklaard dat 8 dagen geleden na St. Maarten 
zij deposanten mitsgaders nog een andere buis bij elkaar bij de avondstond elk hun want hebben 
geschoten, etc. 



Nr. 272 folio 130v. d.d. 11-12-1596. 
T.v.v. Gerrit Pietersz. Cool stierman van een buis hebben Dirck Jaspersz. oud 50 jaar, Jacob Jansz. 
30 jaar en Joost Pietersz. 22 jaar, allen bootgezellen van de requirant, verklaard dat op 24-11-1596 
zijnde zondag voor St. Catharina, zij bij het neerhalen van hun want, vermits een grote storm op komst 
was, zij 13 netten zijn kwijtgeraakt van hun vleet, etc. 
Nr. 273 folio 131 d.d. eodem die. 
T.v.v. Jan Arijensz. stierman van een boot van Delfshaven hebben Cornelis Jansz. Celen kapitein ten 
dienste van de visserij vanwege deze stad oud 50 jaar, Cornelis Cornelisz. 26 jaar en Jacob Jansz. 25 
jaar, beiden bootgezellen van de requirant, verklaard dat de requirant gekomen van de middelste reis 
van de haringteelt, gekonvooieerd is geweest van het konvooischip van de voorn. kapitein tot de 
uiterste ton in het gat van de Maas toe. 
Nr. 274 folio 131 d.d. 31-12-1596. 
T.v.v. Sijmon Cornelisz. Bouman heeft Maertgen Jacobsdr., dochter van Jacob Rembrantsz. oud 15 
jaar, verklaard dat de requirant nooit geweest is in haar presentie ten huize van Trijn Bastiaensdr. ten 
tijde dat Trijn Bastiaens en Grietgen Cornelisdr. haar deposante “aenginge van seecker gelt dat tot 
Trijn Jans genomen soude wesen en dat sij deposante noijt anders Trijntgen Arijensdr. de huijsvrou 
van Sijmon Cornelisz. tot eenigen tijden ten huijse van Trijn Bastiaens gesien off vernomen heeft in 
deselve saecke van het aenseggen van dit genomen gelt, als op die tijt dat Trijntgen voorsz. daer 
ontboden was, op welcke tijt Engel Thijsz. oim daer mede gehaelt worde ende Amel Jacobs haer 
suster daer mede quam”. 
Nr. 275 folio 131v. d.d. 02-01-1597. 
T.v.v. Jan Heijndricxz. de Gouwe burger alhier heeft Jan Willemsz. van Haerlem raad en vroedschap 
alhier oud 40 jaar, verklaard dat hij deposant als boekhouder van Cornelis Lenertsz. stierman voor 
dezelve stierman van de requirant in 1590 gekocht had een boot ter koopvaardij, groot 30 lasten 
genaamd Jonas, koopsom f 1.550, te betalen met ⅓ contant en de rest op 2 jaren. Van deze somme 
heeft hij deposant aan Joris Maertensz. Koij of zijn commies betaald op Martini 1590 de somme van f 
258-06-08 en Martini 1591 een gelijke somme, tezamen f 516-13-00. 
Nr. 276 folio 131v. d.d. 08-01-1597. 
T.v.v. Jan Maertensz. cum socijs gevaren hebbende voor stierman op het schip waar schipper van is 
Maerten Jansz. Jampone, ten tijde dat hetzelve met de vloot tot Calis in Spanje is geweest, heeft 
Dammis Maertensz. burger alhier oud 22 jaar, verklaard dat hij deposant varende voor zeilmaker op 
het oorlogsschip genaamd den Draeck waar kapitein op is Willem Dircxz. Cloijer, op Rotterdamse 
kermis geweest is te Pleimuijden in Engeland op het schip van de voorsz. Maerten Jansz. Ten zelve 
tijde de Engelse kapitein Bruijn uit het schip heeft genomen zekere wijnen en andere waren, 
niettegenstaande hij kapitein bij het inschepen het scheepsvolk van Maerten Jansz. had beloofd 
daarvan deling te doen, etc. 
Nr. 277 folio 132 d.d. 12-01-1597. 
T.v.v. Bouwen Eeclis genaamd de jonge Vries hebben Govert Govertsz. oud 36 jaar van Purmerend, 
Cornelis Jansz. van Cuijlenburch burger alhier 29 jaar en Willempgen Barentsdr. huisvrouw van de 
voorn. Cornelis Jansz. 28 jaar, verklaard, eerst Cornelis Jansz. en zijn huisvrouw dat zij op 08-01-
1597 ’s-avonds Pieter de Vogelaer en zijn huisvrouw hebben horen zeggen dat de requirant hem zou 
hebben gedreigd te doorsteken en om hals te brengen op l.l. maandag ’s-avonds tussen 5 en 6 uur 
buiten de Hoofdpoort omtrent de steenplaatsen alwaar Pieter de Vogelaer de wacht en toezicht op de 
schepen had, etc. 
Nr. 278 folio 132v. d.d. 24-01-1597. 
Neeltgen Pietersdr. anders genaamd Neel Coe verklaarde dat zij het nagelaten weeskind van kapitein 
Eduwaert en juffrouw Constantia, beiden zaliger, genaamd Constantia Eduwaerts, die nu oud zou zijn 
12 jaar, de laatste 8 jaar gealimenteerd en onderhouden heeft in kost, kleding, etc. Zij geeft het kind 
laten leren lezen en schrijven en het handwerk van naaien. Voor deze onderhouding is zij eisende f 
800, te weten f 100 per jaar. Verder verklaart zij nog dat zij aan juffrouw Constantia ten achteren was, 
volgens obligatie in dato 15-03-1586, de somme van £ 27 gr. vlaams. Dezelfde juffrouw Constantia 
heeft 2 jaar na het verlijden van de obligatie op haar vertier naar Engeland, gegeven tot onderpand 
van de £ 27 vlaams en voor het onderhoud van het kind, een schuldbrief sprekende t.l.v. Jacob 
Cornelisz. Moerkercken eertijds burgemeester van Delft als principaal en Mr. Jacob Burgers secretaris 
van de weeskamer van Delft als borg, gedateerd 04-04-1588. Nog verklaard zij dat Jan Parcker 
nazaat van kapitein Eduwaert de schuldbrief van haar comparante afhandig heeft gemaakt onder 
belofte van dezelve schuldbrief haar wederom te restitueren. Jan Parcker is daarvan in gebreke 
gebleven. Ondanks dat de brief afhandig was gemaakt, heeft zij wel de jaarlijkse rente ontvangen en 
dit komt als korting op hetgeen zij te goed heeft. 
Nr. 279 folio 133 d.d. 29-01-1597. 



T.v.v. Jaspar Pietersz. van Wallendal hebben Cornelis Alewijnsz. oud burgemeester oud 59 jaar en 
Pieter Claesz. Pesser thesorier en vroedschap 42 jaar, verklaard, eerst Cornelis Alewijnsz. dat in 
november hij deposant geweest is ten huize van de requirant alwaar ook was Hester Cornelisdr. 
wonende te Delft en Pietertgen Jansdr. ander genaamd Pietertgen Bathen weduwe Reijer van 
Naerden toen wonende te Leiden. De requirant verkocht aan Hester Cornelisdr. 6 lasten haring 
“Coolschen brandt”, voor de somme van f 924, te betalen Kerstmis 1596 onder conditie dat Pietertgen 
Balthen voor de f 924 zich borg zou stellen en Jaspar Pietersz. als contraborg voor Pietertgen en niet 
voor Hester Cornelisdr., etc. 
Nr. 280 folio 133v. d.d. eodem die. 
T.v.v. Claes Cornelisz. scheepstimmerman gehuwd met Jannetgen Jansdr. hebben Pieter Goossensz. 
portier van de hoofdpoort oud 46 jaar en Pieter Gerritsz. Blick 20 jaar, beiden burger alhier, verklaard 
dat op nieuwjaarsdag de huisvrouw van Barent de lapper portier van de Rotterdamse poort en de 
huisvrouw van Ghijsbrecht Bastiaensz. schoenmaker, de huisvrouw van de requirant verweten hebben 
dat zij was tovenaresse. 
Nr. 281 folio 133v. d.d. ut supra. 
T.v.v. als voren verklaarde Ghijsbrecht Bastiaensz. schoenmaker oud 36 jaar en Grietgen Arijensdr. 
huisvrouw van Thijs Damesz. 30 jaar, dat Lijntgen gewoond hebbende in de kelder van het huis van 
Jacob Willemsz. Brasser zaliger, staande bij de Rotterdamse poort, de huisvrouw van de requirant 
verweten heeft dat zij een tovenaresse was. 
Nr. 282 folio 135 d.d. 30-01-1597. 
T.v.v. Joost Arijensz. schipper van Delfshaven hebben Samuel Jansz. oud 30 jaar burger alhier en 
Lenaert Pietersz. van Dordrecht 40 jaar, verklaard dat 3 jaar geleden omtrent Kerstmis zij deposanten 
voeren met de requirant, Samuel Jansz. voor stierman en Lenaert Pietersz. voor timmerman en zijn 
geweest tot Bordeaux alwaar zij 10 of 11 weken hebben gelegen. Zij hebben toen gezien dat andere 
scheepsgasten daarin brachten linnen laken, tinnen kannen, etc. hetgeen zij gestolen hadden zo zij 
zeiden. 
Nr. 283 folio 135v. d.d. eodem die. 
T.v.v. Heijndrick Jansz. van Delft hebben Dirck Jansz. schermmeester oud 39 jaar, Jan Pietersz. 
Tromslager 48 jaar, verklaard dat Martini l.l. zij bij Cornelis Barentsz. Guldeknecht en de requirant 
verzocht waren om tussen hun een zegge te doen betreffende een portie scheeps in de buis van 
zaliger Ghijs Dircxz., hetwelk zij verzochten aan te nemen, etc. 
Nr. 284 folio 135v. d.d. 04-02-1597. 
T.v.v. de weesmeesters alhier hebben Daniel Cornelisz. van Boshuijsen lakenkoper burger alhier oud 
37 jaar en Beatrice Jansdr. 33 jaar zijn huisvrouw, verklaard dat 4 jaar geleden omtrent Bamis Jan 
Parcker Engelsman gehuwd met juffrouw Constantia, nu zaliger, eertijds weduwe kapitein Eduwaert, 
alhier ter stede geweest is en dat Jan Parcker ten zelve tijde met schone woorden onder belofte van 
restitutie, afhandig gemaakt heeft van Neeltgen Pietersdr. Coe weduwe Pieter van der Walle, een 
schuldbrief verleden door Jacob Cornelisz. Moerkercken als principaal en Mr. Jacob Burgersz. als 
borg gedateerd 04-04-1588. Deze schuldbrief had juffrouw Constantia de voorn. Neeltgen Pietersdr. in 
handen gesteld tot onderpand en onderhoud van het weeskind van juffrouw Constantia verwekt bij 
zaliger kapitein Eduwaert. Dit kind heeft Neeltgen Pietersdr, wel 8 jaar gealimenteerd en 
onderhouden. Dezelve Parcker is tot nogtoe in gebreke gebleven de schuldbrief te restitueren. Ten 
zelve tijde heeft Jan Parcker ten hare huize gelogeerd alwaar Neeltgen Pietersdr. diverse keren vroeg 
aan Parcker de schuldbrief wederom te geven, hetgeen hij beloofde. 
Nr. 285 folio 136v. d.d. 07-02-1597. 
T.v.v. Heijnrick Jansz. bootgezel heeft Jacob Heijnricxz. Bolleman zeilmaker oud 28 jaar verklaard dat 
Bamis geleden Cornelis Cornelisz. schipper met de requirant ten huize van Michiel Jansz. waard in de 
Paeu ter presentie van hem deposant afgerekend en geliquideerd had. 
Nr. 286 folio 137 d.d. 08-02-1597. 
T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder alhier heeft Pieter Lievensz. metselaar burger alhier oud 54 
jaar verklaard dat 3 jaar geleden na verschillende reizen hij de requirant heeft horen zeggen en 
beklagen dat hem te Middelburg was te verwachten van Alexander lombaard aldaar, vanwege de 
goederen van Grietgen Dammisdr., een bedrag van omtrent £ 100 vlaams. 
Nr. 287 folio 137 d.d. eodem die. 
T.v.v. Jannetgen Jansdr. huisvrouw van Claes Cornelisz. Goecoop hebben Pieter Barentsz. 
scheepstimmerman oud 22 jaar en Lijntgen Hubrechtsdr. zijn huisvrouw 33 jaar, verklaard dat 14 
dagen geleden de deposanten in de nacht tussen 3 en 4 uur zij zwaar geklop en rumoer hoorden tot 4 
à 5 keer toe op de deur en vensters van de requiranten. 
Nr. 288 folio 137v. d.d. 10-02-1597. 



T.v.v. Grietgen Cornelisdr. huisvrouw van Jan Claesz. timmerman en Trijntgen Bastiaensdr. weduwe 
Arent Woutersz. timmerman hebben Sijtgen Arijensdr. oud 46 jaar huisvrouw van Cornelis Jacobsz. 
en Trijntgen Arijensdr. huisvrouw van Sijmon Cornelisz. Bouman 43 jaar, verklaard dat in de maand 
juli zijnde 14 dagen na de Schiedamse kermis, zij hebben vernomen ongetrouwigheid aan Maertgen 
Jacobs de dochter van Jacob Rembrantsz., zijnde het jongwijf van Sijtgen Arijensdr. deposante en 
haar moeder, dat zij deposanten ten zelve tijde te kennen gaven aan Grietgen Cornelisdr. requirante, 
die het jongwijf in huur had besteld, begerende dat Maertgen Jacobsdr., etc. 
Nr. 289 folio 138 d.d. 09-02-1597. 
Hans Reijnburch van Rostock stierman oud 41 jaar, Thonis Wolders hoogbootsman 36 jaar, Mathijs 
Granchijn schrijver 27 jaar, Michiel Bremer kok 25 jaar, Claes Goltsmit hoogbootsmansmaat 22 jaar, 
Jacob Criet constabel 30 jaar, Heijn Schaft constabelsmaat 22 jaar, Thijs Pietersz. timmerman 40 jaar, 
allen van Hamburg, Bartholomeus Gerven van Lunenburg 22 jaar, Hans Heijwits van Brunswijck 28 
jaar, beiden bootgezellen, Christiaen Tarquinus van Amsterdam trompetter 28 jaar en Thijs Kerstens 
van Flensburg in het land van Holsten sch….man 36 jaar, allen dienende op het schip genaamd 
Pellicaen thuishorende te Hamburg, hebben daar zij gedagvaard waren, verklaard t.v.v. Thomas 
Willemsz. Spermonde van Enkhuizen schipper op hetzelve schip en Dominicus Jansz. fakteur en 
koopman wonende Rotterdam, uit naam van de reders van het schip, etc. 
Nr. 290 folio 139v. d.d. 09-02-1597. 
Arijen Damen oud 40 jaar, Govert Jacobsz. 36 jaar beide schippers en Heijndrick Gerritsz. 32 jaar 
zeevarende man, allen wonende alhier hebben verklaard t.v.v. Thomas Willemsz. Spermonde 
wonende Enkhuizen schipper van het schip genaamd de Pellicaen thuishorende te Hamburg en 
Dominicus Jansz. koopman en fakteur wonende Rotterdam, uit naam van de reders van hetzelve 
schip, etc. 
Nr. 291 folio 140 d.d. 12-02-1597. 
T.v.v. Thonis Joosten schipper wonende Geervliet heeft Gerrit Pietersz. Cool stierman burger alhier 
oud 49 jaar, verklaard dat 14 weken geleden hij deposant gekocht had van Bastiaen Beijsen en 
Maerten Cornelisz. kuiper wonende Geervliet, een krabschuit met toebehoren. Na één reis gevaren te 
hebben kwam hij deposant weer in Geervliet met de huisvrouw van Bastiaen Beijsen en Maerten 
Cornelisz. kuiper, ongeveer 2 à 3 weken geleden en zijn zij geaccordeerd dat de schuit op dezelfde 
voorwaarden als hij hem had gekocht, overgenomen zou worden. 
Nr. 292 folio 140v. d.d. 10-03-1597. 
T.v.v. Arent Arentsz. Verwal bootgezel hebben Jan Pouwelsz. waard in de Boot oud 45 jaar en Jan 
Machij Schotsman burgers alhier, verklaard dat 8 dagen voor Kerstmis Jacob Pietersz. wonende 
Zierikzee als reder in de visboot waar stierman op is (zo zij deposanten verstaan hadden) Jan 
Rochusz. van Zierikzee. De voorn. reder kwam ten huize van Jan Pouwelsz. deposant en verklaarde 
de stierman gehuurd te hebben op Doggevaart met de navolgende personen; Arijen Willemsz. 
Prelleman, Claes Arentsz. Couckouck, Heijndrick Jansz. Schotsman en de requirant, etc. 
Nr. 293 folio 141 d.d. 12-03-1597. 
T.v.v. Jaspar Pietersz. van Wallendal hebben Cornelis van der Wal oud 70 jaar en Crijn Hugensz. 53 
jaar gezworen zoutmeters alhier, verklaard dat ¾ jaar geleden zij deposanten voor de requirant uit het 
schip van Henrick Thijsz. gemeten hadden een hoeveelheid zout. Elk heeft gemeten een groot 
kwartier, een beslagmaat, etc. 
Nr. 294 folio 141v. d.d. 15-03-1597. 
T.v.v. de gemene reders van de boot waar stierman op is Dirck Pietersz. tegenwoordig gevangen te 
Duinkerken, hebben Cornelis Pietersz. oud 36 jaar en Ewout Jacobsz. 25 jaar, beiden bootgezellen 
van de voorn. stierman, verklaard dat op zaterdag 1 maart tussen 2 en 3 uur, zi j met de stierman op 
zee waren en langszij was gekomen een Duinkerker oorlogsschip waar kapitein op was Nieuw 
Oolaert, welke de stierman heeft meegenomen en gerantsoeneerd op f 2.300 en daarboven uit het 
schip heeft gehaald 12 tonnen vis, etc. 
Nr. 295 folio 142 d.d. 24-03-1597. 
T.v.v. Ghijsbrecht Heijnricxz. Dorrenboom te Rotterdam vader en voogd van zijn onmondige kinderen 
verwekt bij Lijsbeth Pietersdr. zijn overleden huisvrouw, als erfgenamen bij benefitie van inventaris van 
Fijtgen Ghijsbrechtsdr. hunlieder zuster, mitsgaders Floris Cornelisz. als curator van de goederen van 
Dirck Jorisz. tHooft, heeft Jan Willemsz. lijndraaier burger alhier oud 38 jaar, verklaard dat omtrent 
Vlaardingse kermis 1595 in de maand juli, hij deposant geweest was ten huize van Claes Bastiaensz. 
landmeter binnen deze stad alwaar ook was de voorn. Dirck Jorisz. tHooft aan wie hij zeer goede 
kennis had. Dirck Jorisz. kocht aldaar van Claesgen Lenaertsdr. huisvrouw van Claes Bastiaensz. 50 
vierendeels, het stuk 23 schellingen vlaams. Hiervan nam hij 30 stuks mee naar huis en de rest zou hij 
de volgende dag halen. Hij beloofde te betalen binnen 6 weken of uit de 1° reis van de haringteelt. De 



koop is geschied in tegenwoordigheid van Heijndrick Jansz. van Delft lijndraaier en Maritgen Vassen 
beiden wonende alhier, in absentie van de voorn. Claes Bastiaensz. 
Nr. 296 folio 142v. d.d. 04-04-1597. 
T.v.v. Arent Bruijnsz. van der Dusse en Heijndrick Willemsz. Juijst kooplieden alhier hebben Cornelis 
Cornelisz. kuiper oud 36 jaar, Pieter Michielsz. 60 jaar en Thonis Roeloffsz. 29 jaar drager en 
werklieden op de straat allen burgers alhier, verklaard dat op Kerstavond 1596 uit de plaats van Arien 
Bruijnsz. requirant gescheept zijn in het schip van Cornelis Jansz. Vlamingh 8 lasten en 9 tonnen volle 
haring. Cornelis Cornelisz. voorn. was plaatsmeester en kuiper van de plaats van Arent Danckertsz. 
Nr. 297 folio 143 d.d. 24-04-1597. 
T.v.v. Mr. Dammiaen van Kruijskerck chirurgijn hebben Aeltgen Augustijsdr. huisvrouw van 
Engebrecht Jansz. oud 74 jaar, Geertgen Engebrechtsdr. huisvrouw van Jan Heijndricxz. zeevarende 
man 42 jaar, Mr. Lenert Pietersz. van Stich uit het land van Merode chirurgijn op het oorlogsschip 
waar kapitein op is Dirck Aertsz. 25 jaar en Cornelis Huijbrechtsz. kuiper zoon van Huijbrecht 
Cornelisz. 18 jaar, verklaard, eerst Cornelis Huijbrechtsz. dat een half jaar geleden hij verzocht was 
door Bouwen Claesz. schipper om een chirurgijn te halen ter zake van een gebroken been van zijn 
huisvrouw. Op zijn vraag welke chirurgijn hij wilde, antwoordde Bouwen Claesz., Mr. Dammiaen. Hij is 
toen terstond naar het huis van Mr. Dammiaen gegaan, maar kon hem niet vinden. Bouwen Claesz. 
heeft toen een ander uitgezonden om hem te zoeken, waarna de requirant ten huize van Bouwen 
Claesz. bij zijn huisvrouw was gekomen welke hij de “neerhoese” uittrok en tegen Bouwen Claesz. zei 
dat het been gebroken was. In het been was een gat dat erg bloedde, etc. 
Nr. 298 folio 143v. d.d. 26-04-1597. 
T.v.v. Theus Jansz. stierman van een haringschuit burger alhier hebben Claes Stoffelsz. oud 40 jaar 
en Pieter Jansz. 28 jaar bootgezellen en mede burgers alhier, beiden gevaren hebbende ter haring 
met de requirant in de teelt van 1596, verklaard dat de requirant aan het eind van de 1° reis tussen 
Moneros en Bouckenisse zijn gaan zoeken naar een konvooischip, aangezien zij hun schuit vol 
gevangen haring hadden en in zekerheid tegen de Duinkerkers en andere rovers, thuis konden 
geraken. Zij hebben een dag en nacht gezocht en zijn toe huiswaarts gevaren. Op het laatst zagen zij 
een oorlogsschip met 6 noorlandse buizen en een boot van Maassluis. De requirant vroeg waar zij 
naar toe gingen. De mensen van het oorlogsschip zeiden dat zij naar het Marsdiep gingen en vroegen 
waar zijn schuit naar toe moest. Hij antwoordde naar Schiedam. Hij beloofde bij het oorlogsschip te 
blijven totdat zij ter hoogte van de Maas zouden zijn. Zij zijn door het oorlogsschip 2 dagen en nachten 
geconvooid geweest en ’s-avonds zijn zij gescheiden en de Maas ingezeild. 
Nr. 299 folio 144v. d.d. 29-04-1597. 
T.v.v. Claes Bastiaensz. landmeter heeft Jan Willemsz. lijndraaier burger alhier oud 38 jaar verklaard 
dat omtrent Vlaardinger kermis 1595 hij deposant geweest was ten huize van de requirant met Dirck 
Jorisz. tHooft van Rotterdam. Deze Dirck Jorisz. kocht toen van Claesgen Lenertsdr. huisvrouw van 
de requirant, 50 vierendeels waarvan zij er 24 bij haar had en nog 6 bij haar zuster zou gaan halen, 
zodat zij er 30 gelijk kon leveren. Er zouden nog 20 stuks geleverd worden voor 23 sch. het stuk. Hij 
zou binnen 14 dagen betalen. Dit was gedaan in presentie van Heijnrick Jansz. van Delft en Maertgen 
Cornelisdr. anders genoemd Maertgen Vassen. 
Nr. 300 folio 145 d.d. 01-05-1597. 
T.v.v. Claes Bastiaensz. voorn. hebben Heijndrick Jansz. van Delft oud 50 jaar en Maritgen 
Cornelisdr. anders genaamd Maritgen Vassen oud 49 jaar verklaard dat ten tijde van de Vlaardinger 
kermis 1595 zij zijn geweest ten huize van de requirant alwaar Dirck Jorisz. tHooft van Rotterdam van 
Claesgen Lenaertsdr. huisvrouw van de requirant, kocht 14 vierendeels voor 13 sch. vlaams, etc. 
Nr. 301 folio 145v. d.d. 01-05-1597. 
T.v.v. Dingman Reijnsz. stierman van Brouwershaven hebben Jan Willemsz. stierman oud 33 jaar en 
Jan Cornelisz. bootgezel 54 jaar, beiden burgers alhier, verklaard dat 2 dagen voor St. Jacob 1596 zij 
deposanten met een buis op zee waren omtrent Fatril en aldaar waren aangesproken door de 
requirant en ook aldaar gezien hebben Bartholomeus Pietersz. Bette stierman en meer andere 
stierlieden, allen gelegen aan hun want. Toen kwamen er 2 schepen aangevaren waarvan zij niet 
wisten wat voor schepen dat het waren en ’s-nachts bij de 3° wacht hoorden zij schieten en 
vermoeden zij dat het de vijand was. Het schieten heeft wel een paar uur geduurd., etc. 
Nr. 302 folio 146 d.d. 05-05-1597. 
T.v.v. Claes Willemsz. van Delfshaven stierman van een Zierikzeese pink groot 12 lasten, hebben 
Lambrecht Arijensz. oud 45 jaar, Heijman Michielsz. 26 jaar en Heijnrick Maertsz. 24 jaar 
bootgezellen, beiden wonende op Delfshaven, verklaard, eerst Heijman Michielsz. en Heijnrick 
Maertsz. dat zij met de requirant gevaren hebben ter haringvangst tijdens de gehele teelt in 1596. Op 
de 1° reis is de pink door een grote storm en onweer op zee zeer lek geworden, zodat door gebrek 
aan vers water en victualiën (aangezien zij een lange tijd gevist hadden) gedwongen waren hun 



nering te verlaten en een convooi op te zoeken. Zij hebben lang gezocht en niets gevonden zodat zij 
terug zijn gevaren. Voorts verklaren zij dat bij het inkomen van de 2° reis zij convooi hebben gehad 
van een convooischip genaamd ’t Vliegende Hart van kapitein Lambrecht Ariensz. requirant, etc. 
Nr. 303 folio 146v. d.d. 08-05-1597. 
T.v.v. Claes Pietersz. chirurgijn hebben Bastiaen Heijndricxz. Bolleman kapitein van de Schutterij 
alhier oud 30 jaar, Pieter Pietersz. van der Burch luitenant 25 jaar en Claes Pieter Jonasz. 46 jaar, 
verklaard, eerst Bastiaen Heijnricxz. dat op afgelopen maandag bij het vergaderen van de officieren 
van de schutterij op de Doelen in het afwachten van de absenten hij deposant verscheidene 
leugenachtige redenen had met Claes Pietersz. requirant en dat o.a. de requirant zei dat de heren 
gekozen hadden tot kapitein een Mennonisten zoon en een papist tot luitenant en een vaandrager als 
papist. Daarbij was Willem Melchiorsz. om hetzelve aan zijn vader te rapporteren, maar deze 
verklaarde dat hij geen “craijer” was. Voorts werd gevraagd aan hem of hij korporaal of sergeant was. 
Hij antwoordde hierop, “Ick en wetet selffs nijet dat oick geseijt worde wij behouffden hijer wel conincx 
brijeffkens om malcander te kennen”, etc. 
Nr. 304 folio 147v. d.d. 09-05-1597. 
T.v.v. Gerard Muijs secretaris alhier heeft Ariaentgen Arijensdr. anders genaamd Ariaen Meulenaers 
weduwe Jooris Lenertsz. oud 45 jaar wonende Charlois rechtelijk door Frans Crijnen stadsbode 
gearresteerd om getuigenis te geven, verklaard dat zij dikwijls heeft horen zeggen dat Ghijs Jansz. 
haar oom wonende Charlois, geen eed mag doen omdat hij weleens een kwade eed heeft gedaan en 
dat hij meermalen van harent wegen geld heeft ontvangen, haar deposante toekomende en niet van 
hem heeft kunnen krijgen. Item dat in de afgelopen zomer toen Willem Nieupoort klerk van de 
secretaris was, Ghijs Jansz. in haar presentie zei dat hij Ghijs Jansz. de f 36 van Neeltgen Crijnen op 
de Harg uit de secretarie had gelicht en zelf ontvangen, dat toen zij naar Charlois gingen, etc. 
Nr. 305 folio 148v. d.d. 15-05-1597. 
T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder heeft Ingetgen Jan Cattendijcx oud 43 jaar weduwe Jacob 
Th(ij)sz., in leven schipper van het marktschip op Brielle, wonende Rotterdam, verklaard dat in de 
week voor Pasen een jaar geleden, Sijtgen Pietersdr. huisvrouw van Jacob Joosten Bolleman tot 
Schiedam haar deposante afhandig heeft gemaakt 3 kustingbrieven, haar deposante toebehorende. 
Welke 3 kustingbrieven Sijtgen Pietersdr. buiten weten van haar deposante tot de requirant in de 
Lombard heeft gebracht. Hierop is zij zo kwaad geworden dat Jacob Joosten de 3 brieven uit de 
Lombard heeft gehaald en haar overhandigd, leggende in een doos die haar deposantes zaliger man 
eertijds van Danzig had meegenomen. In de doos heeft zij deposante bevonden haar 3 
kustingbrieven, mitsgaders nog een kustingbrief houdende op een huis staande te Rotterdam aan de 
Bagijnenbrug op de hoek van de Kortevaart, sprekende t.l.v. Claes Heijnricxz. in Oudewater t.p.v. 
Isack Jacobsz. brandewijnman te Rotterdam. Deze brief was ook in de Lombard geweest en bij abuis 
met de 3 andere brieven aan Jacob Joosten geleverd. Zij verklaard nog dat zij deze brief heeft 
overhandigd aan Trijn Sijmonsdr. huisvrouw van Isack Jacobsz. voorn., omtrent ¾ jaar geleden. 
Kanttekening d.d. 07-03-1598: Ingetgen Jan Cattendijcx geassisteerd met Gerard Muijs haar gekozen 
voogd, belooft Dominicus de Castel te indemneren en bevrijden van alle schade die Dominicus zou 
mogen lijden van zekere kustingbrief van Isack Jacobsz. die Dominicus afhandig is gemaakt en in de 
verkeerde doos uit de tafel van lening gelicht en door Ingetgen aan Trijn Sijmonsdr. overhandigd was. 
Nr. 306 folio 149 d.d. 23-05-1597. 
T.v.v. Goossen Ariensz. Groenhout wonende Rotterdam heeft Fijtgen Jacobsdr. oud 49 jaar huisvrouw 
van Pieter Jansz. schipper verklaard dat Barbara Gerritsdr. weduwe Sijtgen Hercken schipper een jaar 
geleden van haar deposante gehuurd had een huis in de Boterstraat voor 1 jaar ingaande 10-05-1596 
voor de somme van f 51-07-00, welk huis Barbara een half jaar bewoond heeft en daarna is 
weggegaan zonder een penning huishuur te betalen. Verder verklaard zij dat zij Barbara dikwijls op 
leugens heeft betrapt. Aeltgen Joppen huisvrouw van Gerrit Gerritsz. molenaar burger alhier oud 39 
jaar verklaard dat zij dikwijls heeft horen zeggen dat de dochter van Pieter Goossensz. portier van de 
Hoofdpoort genaamd Maertgen, dat Barbara Gerritsdr. van haar en haar zuster 3 schorten ontdragen 
heeft, dat ook zij deposante de huisvrouw van Arien Pleunen genaamd Maertgen, heeft horen zeggen 
dat Barbara Gerritsdr. met het geld van haar varkens en een schort weggelopen was. 
Nr. 307 folio 149 d.d. 26-05-1597. 
T.v.v. Huijch Sijmonsz. stierman hebben Pieter Cornelisz. oud 43 jaar en Jan Huijgen 18 jaar, beiden 
bootgezellen verklaard dat Martini zij met de stierman op zee waren en zij ’s-nachts aan haar want 
lagen en bezig waren hetzelve in te halen toen Job den Beeng stierman van Maassuis voor de boeg 
kwam drijven en riep, “viert uw reep”. Dit hebben zij gedaan, etc. 
Nr. 308 folio 149v. d.d. 30-05-1597. 
T.v.v. Willem Melchiorsz. van Welhouck hebben Neeltgen Cornelisdr. van der Dussen weduwe Arent 
Doesen van Bolversteijn, nu huisvrouw van Pieter Claesz. Pesser oud 60 jaar en Machtelt Jansdr. de 



Bruijn weduwe Jan Doesen van Bolversteijn, in leven vroedschap alhier, oud 50 jaar, verklaard, eerst 
Neeltgen Cornelisdr. dat Arent Doesen in zijn leven van Arijen Claesz. cum socijs gekocht had een 
woning met 39 morgen land in Vlaardingerwoud, waaronder begrepen 20 morgen leenland, te leen 
gehouden van het Huis te Honselersdijk. Na het overlijden van Arent Doesen (aangezien hij geen 
kinderen heeft nagelaten) is de voorsz. woning en land bij loting verdeeld en toegevallen aan de 
erfgenamen van Arent Doesen. De woning en landen was te beur gevallen voor de helft aan de 
kinderen van zaliger Catharina Doesen en voor de andere helft aan Adriaen Claesz. als gehuwd 
hebbende Machtelt Doesen. Beiden verklaren nog dat Jan Doesen nooit enige eigendom aan het land 
en leenland heeft gehad, maar dat in het sterfhuis hem aangekaveld was de kavelcedullen en 
scheidingsbrieven daarvan zijnde. Machtelt Jansdr. verklaard nog dat Jan Doesen haar zaliger man 
de 20 morgen leenland op zijn naam verheerwaard heeft, niettegenstaande de ene helft was 
toegevallen aan Arijen Claesz. en de andere helft aan de weeskinderen van zaliger Catharina 
Doesen, om redenen dat hij oom en bloedvoogd van de kinderen was en ook omdat Arijen Claesz. 
zonder consent en voorwaarden van Jan Doesen hetzelve land niet zou mogen belasten of verkopen. 
Nr. 309 folio 150v. d.d. 10-06-1597. 
T.v.v. Aert Pietersz. Schol gehuwd met Lijsbeth Pietersdr. en Sijmon Melchiorsz. Veris gehuwd met 
Maertgen Pietersdr. voor hunzelf en als voogden van Arijen Woutersz. weeskind van zaliger Neeltgen 
Pietersdr., allen zusters van zaliger Jannetgen Pietersdr., in leven wonende Delfshaven, overzulks 
erfgenamen van Evering Gerritsz. nagelaten weeskind van de voorn. Jannetgen Pietersdr., hebben 
Maerten Willemsz. stierman oud 32 jaar en Claes Heijnricxz. bootgezel 27, beiden van Delfshaven 
wonende alhier, verklaard, eerst Maerten Willemsz. dat hij 5 weken geleden te Danzig was en werd 
aangesproken door Pieter Cornelisz. anders genaamd Pier Heijn van Delfshaven schipper op een 
vlieboot, die tegen hem deposant zei dat Evering Gerritsz. zijnde een van de bootgezellen, in de Sont 
overboord was gevallen en verdronken. 
Nr. 310 folio 150v. d.d. eodem die. 
T.v.v. Huijch Pietersz. Ouwestael stierman hebben Sebastiaen Phierings van Oosteinde oud 54 jaar 
en Oloff Pietersz. van Brouwershaven wonende alhier 27 jaar, beiden bootgezellen van de stierman 
gedurende de gehele teelt van 1596, verklaard dat de requirant bij het einde van de 2° reis met wel 80 
andere schepen van benoorden Sant af een hele dag geconvooieerd zijn geweest door een 
oorlogsschip van Vlissingen. Van deze schepen zijn vele verder gegaan om hun want te schieten. Het 
oorlogsschip wilde niet blijven en de requirant heeft het met meer andere gevolgd aangezien hij 
beloofd had te convooieren tot de Maas, etc. 
Nr. 311 folio 151 d.d. 22-06-1597 (doorgehaald). 
T.v.v. Grijetgen Gerritsdr. huisvrouw van Gerrit Jacobsz. schipper van een schip genaamd de 
Fortuijne, tegenwoordig gevangen te Duinkerken, hebben Rochus Gerritsz. Schuijffhouck oud 44 jaar 
burger alhier hoog(bootsman), Willem Jacobsz. bootgezel 27 jaar, Claes Joorisz. kok 30 jaar, Cornelis 
Fransz. van Brielle timmerman 26 jaar en G(oo)ssen Pietersz. van Schiedam bosschieter 21 jaar, 
verklaard dat zij met Gerrit Jacobsz. op 26 of 27 maart 1597 van Brielle te zeil waren gegaan naar 
Danzig. Komende van Danzig zijn zij op 15-06-1597 door een Duinkerker oorlogsschip, waar Michiel 
Colart kapitein op was, bejegend en hebben de schipper Gerrit Jacobsz. uit het schip gehaald en 
overgebracht op het oorlogsschip. Het schip is toen geplunderd en alle losse zeilen zijn meegenomen, 
(niet verder afgemaakt). 
Nr. 312 folio 152 d.d. 23-06-1597. 
T.v.v. Leentgen Willemsdr. dochter van Willem Pietersz. smid heeft Jannetgen Jansdr. oud 37 jaar 
huisvrouw van Barent Goossensz. snijder, vroedvrouw alhier, verklaard dat zij deposante de requirant 
toe zij haar kind was barende, heeft horen zeggen dat de vader was Jan Cornelisz. Gout de zoon van 
Cornelis Jansz. Gout. 
Nr. 313 folio 152 d.d. 10-07-1597 (doorgehaald). 
T.v.v. Grietgen Suijvertsdr. huisvrouw van Jan Jacobsz. Uitijck (snijder) hebben lakenkoper oud 74 
jaar en Dirck Arentsz. Meken 65 jaar beiden birgers alhier, verklaard dat 30 jaar geleden (niet verder 
afgemaakt). 
Nr. 314 folio 152 d.d. 10-07-1597. 
T.v.v. Caspar Muller jongezel van Koningsbergen hebben Cornelis Cornelisz. schipper oud 24 jaar en 
Jan Tobiasz. bootgezel 23 jaar, biede burger en inwoners alhier, verklaard dat zij deposanten met de 
requirant op 16-09-1586 zijn geweest te Poorta Poort in Portugal en dat de requirant aldaar geleverd 
heeft aan Ha(…..) Schabrouck een kist blanke suiker. 
Nr. 315 folio 152v. d.d. eodem die. 
T.v.v. Willem Fransz. kapitein van de Schutterij alhier hebben Cornelis Cornelisz. kuiper oud 49 jaar, 
Pieter Sijmonsz. leertouwer 46 jaar, Arijen Pietersz. smid 37 jaar en Jan Cornelisz. Cat kuiper 23 jaar, 
allen burgers en inwoners alhier, verklaard dat zij deposanten ’s-nachts tussen 29 en 30 juni tijdens de 



kermis met meer anderen de nacht hebbende, in de Overschiese poort waar Jan Cornelisz. Cat voorn. 
als schildwacht stond, aldaar voor de poort waren gekomen gaande in de Boterstraat, Willem 
Willemsz. toegenaamd Olij en Abel Willemsz. zijn broeder. Abel wilde met geweld de wacht passeren, 
zodat de schildwacht riep aan de korporaal en de deposanten tegen Abel zeiden dat hij wel mocht 
heengaan omdat zij hem ’s-nachts niet zouden doorlaten. Abel probeerde weer naar buiten te gaan 
onder de woorden, “waerom en soude icker nijet deur gaen want ick en sieder gheen heijning”. 
Cornelis Cornelisz. antwoordde toen, “ick ben de heijning,” etc. 
Nr. 316 folio 155v. d.d. eodem die. 
T.v.v. alsvoren verklaarden Cornelis Stoffelsz. van Montfoort oud 48 jaar, Maerten Jansz. arbeider 64 
jaar, Cornelis Jansz. brouwer 35 jaar, Jan IJsbrantsz. Coudewinter 30 jaar, Arijen Claesz. bootgezel 
25 jaar en Pieter Tijeriaensz. tijkwerker 38 jaar, allen burger en inwoners alhier dat zij deposanten met 
meer anderen in de nacht van 30 juni op 1 juli, zijnde een maandagnacht op de kermis de wacht 
hadden in de Vlaardingse poort. Voorts verklaarde Pieter Tijeriaensz. dat hij deposant mitsgaders 
Aldert Jansz. wever hebbende de eerste schuldwacht, aldaar met geweld wilde passeren Jasper 
Pietersz. bakker en Jacob Bastiaensz. lijndraaier, bij hun hebbende 2 of 3 vrouwspersonen. Zij wilden 
hun niet doorlaten en riepen hun korporaal, waarop kwam Cornelis Stoffelsz. deposant, zijnde 
landspassaat van de korporaal, welke Jaspar Pietersz. met zijn gezelschap niet heeft willen doorlaten, 
maar staande hield, etc. 
Nr. 317 folio 154 d.d. 15-07-1597. 
T.v.v. Jaspar Pietersz. van Wallendal en Jacob Bastiaensz. lijndraaier hebben Jan Jorisz. glasmaker 
oud 47 jaar, Danckert Cornelisz. blokmaker 20 jaar en Trijntgen Jansdr. dienstmaagd van Jaspar 
Pietersz. voorsz. 24 jaar, verklaard, eerst Danckert Cornelisz. dat hij deposant op 30 juni zijnde 
maandag de 2° kermisdag, de klok na 10 uur is gegaan met ander gezelschap voorbij de wacht in de 
Vlaardingse poort zonder dat zij gemoeid werden of aangesproken. 
Jan Jorisz. deposant voorsz. verklaarde dat hij met zijn huisvrouw omtrent dezelve tijd is gegaan van 
de Ketelpoort naar de Vlaardingse poort en gekomen op de Vest ontmoette de dienstmaagd van 
Jaspar Pietersz. voorsz. welke tegen hem deposant zei, keerom, mijn meester meende voorbij de 
Vlaardingse poort naar huis te gaan en heeft daar grote moeite met de wacht. 
Trijntgen Jansdr. verklaarde dat zij deposante met de requirant en meer anderen waren gaan 
wandelen langs de Vest en gekomen bij de Vlaardingse poort riep een van de schildwachten dat zij stil 
moesten staan. Hierop antwoordde Jacob Bastiaensz. waarom zij stil moesten staan, het heeft nog 
geen 10.00 uur geslagen, etc. 
Nr. 318 folio 155 d.d. 17-07-1597. 
T.v.v. Machtelt Arijensdr. huisvrouw van Jacob Govertsz. kuiper burger alhier heeft Jan Lenertsz. 
schipper mede burger alhier oud 40 jaar, verklaard dat de requirante is een dochter van zaliger Arien 
Claesz. wettige zoon van zaliger Claes Lourisz., in leven wonende Delft. Deze Claes Lourisz. was een 
volle broeder van Crijn Lourisz. mede gewoond hebbende te Delft. Crijn Lourisz. was de vader van 
Crijn Crijnsz. zodat Arijen Claesz. de vader van de requirante en Crijn Crijnsz. waren 2 volle 
broederskinderen. 
Nr. 319 folio 155v. d.d. 18-07-1597. 
T.v.v. de oude manhuismeesters alhier hebben Jan Anthonisz. Mueijt kuiper burger alhier, eertijds 
gehuwd gehad hebbende Rusgen Hermansdr. de dochter van zaliger Herman Jacobsz. Goetijt, oud 
56 jaar en Maertgen Hermansdr. wedue Job Engelbrechtsz. mede een dochter van Herman Jacobsz., 
oud 55 jaar, verklaard dat in 1574 Herman Jacobsz. Goetijt binnen het Oude Manhuis (nadat hij er 3 
jaar ingewoond had) was overleden en dat alles wat door hem was nagelaten volgens de ordonnantie 
van het Oude Manhuis, door de oude manhuismeesters geaanvaard werd, zonder dat zij deposanten 
iets hebben geërfd. 
Nr. 320 folio 155v. d.d. 19-07-1597. 
T.v.v. Jasper Pietersz. van Wallendal hebben Mr. Carel Lambrechtsz. chirurgijn ou 67 jaar en 
Neeltgen Dircxdr. huisvrouw van Jan Jansz. glasmaker 27 jaar, verklaard, eerst Mr. Carel 
Lambrechtsz. dat hij ’s-maandagsavonds 30 juni tijdens de kermis, zijnde ten huize van Pieter Jansz. 
Lis groot rumoer gehoord heeft bij de Vlaardingse poort en op straat komende vernam hij dat de 
requirant moeite had met de wacht in de poort en dat de requirant niet mocht passeren. Nadat het 
rumoer gedaan was heeft hij de klok 10.00 uur horen slaan, etc. 
Nr. 321 folio 156v. d.d. 20-07-1597. 
T.v.v. de kapiteinen van de Schutterij alhier hebben Allert Jansz. brouwersknecht oud 41 jaar, Aert 
Jansz. tijkwerker 31 jaar, Pieter Heijnricxz. landman geboren te Gelre 40 jaar en Gerrit Jansz. 
aardewerker 19 jaar, verklaard dat zij tijdens de kermis op maadagavond de wacht hadden in de 
Vlaardingse poort en dat zij zeker weten dat de klok 10.00 uur had geslagen aleer Jaspar Pietersz. 
van Wallendal aldaar kwam en enig rumoer maakte, etc. 



Nr. 322 folio 157 d.d. 27-07-1597. 
T.v.v. Jaspar Pietersz. van Wallendal hebben Dirck Arijensz. lakenkoper in Abraham oud 42 jaar en 
Sijmon Melchiorsz. Veris 38 jaar, verklaard dat zij gisteren Dirck Dircxz. portier van de Vlaardingse 
poort hebben horen zeggen dat hij niet gezien noch gehoord heeft dat requirant op de kermismaandag 
’s-avonds aan de Vlaardingse poort was gekomen of daar enig rumoer tegen de wacht heeft gemaakt. 
Nr. 323 folio 157 d.d. eodem die. 
T.v.v. Cornelis Lenaertsz. stierman van een haringbuis hebben Lenaert Cornelisz. en Rochus Arentsz. 
elk oud 25 jaar, inwoners alhier, Herman Jansz. wonende Maasland 26 jaar, Wernaert Lievensz. van 
Gouda 19 jaar en Fop Jacobsz. van Oostheusden mede 19 jaar, allen varende ten haring op de buis 
van de requirant, verklaard dat zij 16 dagen geleden (hun haring gevangen en verzouten hebbende) 
dat de requirant varende naar huis met nog 10 haringschepen ging zoeken naar een convooischip en 
gevonden hebbende 3 oorlogsschepen van (?), mitsgaders een convooischip van Delfshaven. De 
requirant verzocht aan dezelve gelijk andere schepen om te convooieren. Zij antwoordden dat zij dit 
zonder consent van de generaal niet mochten doen. Zij zijn toen 4 dagen bezig geweest naar de 
generaal, maar hebben deze niet gevonden. Toen ontmoetten zij een Engels oorlogsschip die zij 
gevraagd hebben hun te convooieren. Deze heeft dit gedaan nadat zij bier en brood hadden gegeven. 
Nr. 324 folio 157v. d.d. 30-07-1597. 
T.v.v. Cornelis Lenertsz. Hertich stierman heeft Heijnrick Alewijnsz. oud 65 jaar verklaard dat hij 
deposant 3 maanden geleden was geroepen als arbiter inzake een kwestie hangende voor de 
vierschaar alhier tussen de requirant en Dirck Commersz. stierman ter zake van enige schade welke 
de requirant sustineerde op zee geleden te hebben door Dirck Commersz. Hij had alleen bemerkt dat 
de schade was ontstaan door kwade wacht welke Dirck Commersz. met zijn volk had gehouden. 
Nr. 325 folio 158 d.d. 07-08-1597. 
T.v.v. Jacob Willemsz. Tou wonende Delft hebben Jan Pietersz. oud 46 jaar en Cornelis Vriesen 40 
jaar, beiden lijndraaiers en burgers alhier, verklaard dat zij deposanten t.v.v. de requirant gegaan 
waren in de teerstoof van Claes Jansz. Brouck en aldaar bezichtigd en gehandeld hebben zeker 
geslagen want, wat de requirant toebehoorde zo hij zei. Zij hebben gezien dat de stag in de oven 
verbrand of verstoofd was evenals sommige einden van trossen. 
Nr. 326 folio 158 d.d. 11-08-1597. 
T.v.v. Cornelis Wiggersz. wonende Kralingen hebben Cornelis Fransz. den Drol van Rotterdam oud 46 
jaar en Pieter Pietersz. steenplaatser burger alhier 45 jaar, verklaard, eerst Cornelis Fransz. dat hij 
deposant 10 jaar geleden in huur heeft gehad de hoge zeedjk van Rotterdam tot Schiedam. Ten zelve 
tijde had Pieter Pietersz. aangenomen om enige beesten op de dijk te weiden, welke hij deposant 
moest gade slaan. Hij miste een van de beesten, “alsoo hij daer Joost noch staert en cost van 
leveren”. Pieter Pietersz. verklaart dat hij het beest vergoed heeft gekregen. 
Nr. 327 folio 158v. d.d. 15-08-1597. 
T.v.v. Dirck Commersz. stierman hebben Arijen Lenertsz. rietdekker oud 50 jaar en Loueris Pietersz. 
28 jaar, beiden bootgezellen van voorn. Dirck Commersz., verklaard dat zij in zee waren van de 
laatste reis van de voorleden haringteelt van 1596, dat ene Cornelis Lenertsz. Hertich stierman met 
zijn schip kwam aanzeilen naar het schip van de requirant alsof hij de requirant wilde aanspreken. Het 
was midden op de dag en hij riep, “wint u ancker”. De schepen zijn tegen elkaar gevaren. 
Nr. 328 folio 158v. d.d. 16-08-1597. 
T.v.v. Claes Jansz. Brouck hebben Cornelis Willemsz. Penning oud 38 jaar en Jacob Heijndricxz. 
Bolleman 19 jaar, beiden zeilmakers en burgers alhier, verklaard dat zij op 27-11-1596 enige lijken in 
de stoof van de requirant gehad hebben ten tijde dat Jacob Willemsz. Tou wonende Delft mede aldaar 
geslagen want had, etc. 
Kanttekening d.d. 19-06-1598: T.v.v. Neeltgen Gerritsdr. weduwe Jan Houck hebben Cornelis 
Willemsz. Penning en Jacob Heijnricxz. Bolleman verklaard dat hetgeen zij op 16-08-1597 verklaard 
hebben t.v.v. Claes Jansz. Brouck in conformite is van de certificatie. 
Nr. 329 folio 159 d.d. 02-09-1597. 
T.v.v. Huijch Woutersz. Bol heeft Barbara Jans, dochter van Jan Rochusz., oud 18 jaar verklaard dat 
omtrent Kerstmis 1596 zij als dienstmaagd van de requirant, staande op de plaats van de requirant, 
aldaar kwam de requirant met Gerrit Back tingieter om te praten over het ankeren in de muur van het 
achterhuis. 
Nr. 330 folio 159 d.d. 19-09-1597. 
Dirck Arijensz. Visscher burger alhier oud 42 jaar nomine uxoris oom en voogd van Maertgen 
Thonisdr. nagelaten weeskind van zaliger Maertgen Gerritsdr. waar vader van is Thonis Jacobsz. 
Arckenbout wonende Brouwershaven, welke verklaarde dat de naasting van het huis en erf in de 
Kerkstraat te Brouwershaven, verzocht door Lenert Crijnsz. Wadde oud burgemeester en 



tegenwoordig weesmeester van Brouwershaven, volgens zekere procuratie door Dirck Arijensz. in de 
voorn. kwaliteit verleden op 07-08-1597, t.b.v. het voorn. weeskind en voor niemand anders. 
Nr. 331 folio 159v. d.d. 19-09-1597. 
T.v.v. Wouter Jacobsz. Scherp als boekhouder van Willem Pietersz. stierman hebben Jan Cornelisz. 
oud 25 jaar en Dirck Crijnsz. 20 jaar bootgezellen van de voorn. stierman, verklaard dat zij op de 2° 
reis van de tegenwoordige haringteelt, op zee naar huis wilden varen nadat zij een volle lading 
hadden en wel 2 dagen naar een konvooi hadden gezocht. Aangezien zij er geen hadden gevonden 
en grote lekkage hadden, zijn zij naar huis gezeild, daar zij vreesden ten gronde te gaan. 
Nr. 332 folio 160 d.d. eodem die. 
T.v.v. Melchior Willemsz. van Welhouck baljuw en schout alhier heeft Neeltgen Heijndricxdr. weduwe 
Sebastiaen Jacobsz. Mopsus oud 72 jaar, verklaard dat 3 jaar geleden Agata Jacobsdr. huisvrouw 
van de requirant, aan haar deposante diverse keren had verzocht om een testament te maken en dat 
zij deposante komende bij de requirant en hem hetzelve aandiende, hij requirant dat niet wilde. Voorts 
verklaarde zij deposante daarna, zij dit ten huize van de requirant verhaalde aan Agata Jacobsdr. 
welke toen tegen haar zei dat zij nog eens met de requirant zou moeten spreken. Dit heeft zij gedaan, 
waarop de requirant zei, “segt haer, denoterende Agata Jacobsdr., dat wij malcanderen noch wel 
spreecken sullen ende dat ick verhoope dat haer Godt noch sparen sal”. Hierop zei Agata Jacobsdr., 
nadat zij dit had verteld, “wat een slappe man hebbe ick daer dat hij’t nijet en vordert, denoterende 
t’maken van het testament”. In december 1593 vijf dagen voor Kerstmis lag de voorn. Aechgen 
Jacobsdr. ziek te bedde en zij deposante was er bij dat Agata een pen had en het testament (hetwelk 
door de requirant was ondertekend) met haar handmerk ondertekende, dat ook zij deposante hetzelve 
testament heeft gezien evenals het handmerk van Agata Jacobsdr. 
Nr. 333 folio 160v. d.d. 25-09-1597. 
T.v.v. Aert Pietersz. Scholl als gehuwd hebbende Lijsbeth Pietersdr., Sijmon Melchiorsz. Veris gehuwd 
met Maritgen Pietersdr., voor hunzelf en als voogden van Arijen Woutersz. weeskind van zaliger 
Neeltgen Pietersdr., Arijen Jansz. voor zichzelf en Govert Arijensz. gehuwd met Maertgen Jansdr., 
nagelaten kinderen van Meijnsgen Pietersdr., hebben Cornelis Willemsz. houtkoper oud 67 jaar en 
Heijndrick Willemsz. Juijst 42 jaar koopman, beiden burgers alhier, verklaard dat de voorsz. Lijsbeth, 
Maritgen, Neeltgen en Meijnsgen Pietersdrs. allen kinderen zijn van Pieter Arijensz. Marchand en 
Soetgen Heijnricxdr. beiden zaliger en volle zusters van zaliger Jannetgen Pietersdr., laatst huisvrouw 
van Claes Claesz. Holaer en overzulks mede een dochter van Pieter Arijensz. en Soetgen 
Heijndricxdr. en mitsdien erfgenamen in de goederen van Heijnrick Gerritsz. van Everdingen, zoon 
van de voorsz. Jannetgen Pietersdr. Voorts verklaren zij nog dat Soetgen Heijnricxdr. voorn. en 
Trijntgen Heijnricxdr. moeder van Cornelis Willemsz., waren twee volle zusters. 
Nr. 334 folio 161 d.d. 02-10-1597. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. schipper heeft Bruijn Rembrantsz. kuiper burger alhier oud 57 jaar, verklaard 
dat omtrent Pinksteren hij deposant ontvangen heeft vanwege Maertgen Boelen koopvrouw te 
Rotterdam, de nombre van 300 zouts, door Jacob Jansz. van Cranendock aan haar verkocht, 
gekomen uit het schip van de requirant. 
Nr. 335 folio 161 d.d. 03-10-1597. 
T.v.v. Willem Melchiorsz. van Welhouck hebben Machtelt Jansdr. de Bruijn weduwe Jan Doesen van 
Bolversteijn oud 50 jaar en Trijntgen Jasparsdr. huisvrouw van de requirant 35 jaar, verklaard, eerst 
Machtelt Jansdr. dat tijdens het leven van Jan Doesen omtrent september 1595 ten huize van haar 
deposante Arijen Claes Sijmonsz., haar deposantes zwager, tegen haar gezegd had dat de 
leenlanden staande op naam van Jan Doesen, hij daar een bescheit van gaf en dat dezelve hem en 
de kinderen van Catharina Doenen hun zuster, toebehoren daarbij voegende dat als Jan Doesen 
mocht overlijden, haar vrienden daar enige aanspraak op mochten maken. Hierop zei zij deposante 
dat haar vrienden geen goederen van anderen begeerden. Wij weten wel dat het de kinderen en u 
toekomt. Nog verklaart zij dat Arijen Claesz. 1 jaar tevoren tegen haar deposante hetgeen voor 
verhaald is zei en verhaalde, waarop zij tot antwoord gaf, “Laet hij u vrij daervan een bescheijt geve, 
hoe ghij beter bewaert zijt hoe ick t’liever hebbe, want ick weet wel dat het ons nijet toe en behoort”. 
Arijen Claesz. heeft een dag of twee na het overlijden van Jan Doesen tegen haar gezegd, “Zuster de 
leenlanden toecomende de kinderen ende mij, sijn verheergewaert op ten naem van Jan Doesen tot 
costen van den boel van Arent Doesen. Ende nu moeten die wederomme tot costen van den boel van 
Jan Doesen verheergewaert werden op onssen naemen (denoterende hem selven ende de voorsz. 
kinderen)”. Trijntgen Jasparsdr. deposante verklaart dat Arijen Claes Sijmonsz. haar deposantes oom, 
tot verscheidene reizen tegen haar gezegd had, “Nichte het waer well goet dat Jan Doesen ons 
bescheijt gaff dat de leenlanden die op sijnen naem verheergewaert sijn, nijet hem maer mij ende 
ulieden toebehoren, opdat wij naemaels gheen moeijte daer door en crijghen”. 
Nr. 336 folio 161v. d.d. 06-10-1595. 



T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder van lening alhier heeft Dirck Jacobsz. Groesbeeck burger en 
inwoner van Delft oud 56 jaar, rechtelijk gearresteerd om getuigenis te geven, verklaard dat hij 
deposant op 09-12-1593 met IJsack Jacobsz. wonende Rotterdam, verzocht werd door Barbara 
Gerritsdr. weduwe Sijtgen Fecker, in leven schipper te Rotterdam, om aan de requirant te verzoeken 
hun te laten volgen een tapijt wat onder hem berustende, door Barbara Gerritsdr. van Margriete 
Dammisdr. (die hetzelve was toebehorende) had gekocht, op conditie dat zijlieden met het tapijt naar 
Haarlem zouden reisen en aldaar voor het tapijt van Jacques van Radegom zouden ontvangen de 
nombre van 142 stukken sleser lijnwaat en 4 halve fijne stukken, wat zijlieden aan de requirant 
zouden leveren, etc. 
Nr. 337 folio 163 d.d. 07-10-1597. 
T.v.v. Cornelis Lenertsz. Hertich stierman van een buis hebben Jan Cornelisz. oud 49 jaar en Pieter 
Sieren 36 jaar burger alhier, bootgezellen van de voorn. stierman, verklaard dat in de laatste reis in 
1596 van de afgelopen haringteelt, van hunlieder vleet afgekorven waren 29 netten. Dit hebben zij de 
volgende opgezocht en gevonden. Het dreef naar het schip van Dirck Commertsz. welke aan zijn 
anker lag. Zij hebben geroepen dat hij zijn anker moest winden en zij hebben van het want nog 3 
netten ingehaald toen de rest dreef tegen de kabel van Dirck Commertsz. 
Nr. 338 folio 163 d.d. 16-10-1597. 
T.v.v. Claes Arijensz. schipper poorter en inwoner van Middelburg heeft Gerrit Jacobsz. keetman 
wonende alhier oud 55 jaar, verklaard dat 6 à 8 weken geleden hij deposant verzocht werd om te 
Overschie te komen bij Engel Sijmonsz. schuitvoerder, welke ziek op bed lag. Hij deposant vroeg aan 
hem of hij meende dat de slag of slagen op zijn hoofd de oorzaak van zijn ziekte was en indien hij 
kwam te overlijden, dat dit de oorzaak van zijn dood was. Hierop antwoordde Engel Sijmonsz. dat hij 
deze gedachte niet had en dat hij van de slag geen letsel had, maar dat het een andere ziekte was. 
Daarbij voegende, “Ghij weet wel dat ick geleden ontrent twee jaeren een swaere zieckte gehadt 
hebbe, ick sorghe dat het weder doude zieckte is”. Hij deposant heeft bemerkt dat hij van de hete 
ziekte werd bezocht en dat dit zijn ziekte was. Hij heeft geen letsel aan zijn hoofd kunnen bemerken. 
Nr. 339 folio 164 d.d. 21-10-1597. 
T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder alhier heeft Ormpgen Jacobsdr. huisvrouw van Pieter Sweeren 
scheepstimmerman wonende Rotterdam oud 43 jaar, verklaard dat 2 jaar geleden zij deposante 
gekocht had van de requirant de nombre van 30 stukken lijnwaad voor Maertgen Cornelisdr. Trompers 
huisvrouw van Borwijn Gerritsz. hopkoper wonende te Wassenaar en dat zij deposante de requirant 
toen vroeg of hij requirant Barbara Gerritsdr., toen wonende te Rotterdam, beloven wilde te restitueren 
al het lijnwaad dat hij boven de geleende penningen had met de intrest van dien, etc. 
Nr. 340 folio 164v. d.d. 24-10-1597. 
T.v.v. Claes Arijensz. schipper poorter en inwoner van Middelburg heeft Mr. Joost Stalpart dokter in de 
medicijnen alhier oud 47 jaar, verklaard dat 8 weken geleden gekomen was ten zijne huize de 
huisvrouw van Mr. Sebastiaen Willemsz. schoolmeester te Overschie, bij haar hebbende het water 
van Engel Sijmonsz. schuitvoerder te Overschie, welke ziek op bed lag. Dit om te laten beoordelen 
naar de ziekte van Engel Sijmonsz. Hij heeft het onderzocht en bemerkt dat Engel Sijmonsz. de hete 
ziekte had, zonder dat hij heeft kunnen bemerken dat hij een slag had gekregen die deze ziekte 
veroorzaakte, maar kwam vanuit de lever en het bloed, zodat hij enige medicamenten voorschreef, 
welke de voorn. vrouw heeft meegenomen. 
Nr. 341 folio 165 d.d. 28-10-1597. 
T.v.v. Willem Jan Aertsz. oud burgemeester alhier cum suis heeft Cornelis Cornelisz. Tou wonende 
Oud-Mathenesse oud 31 jaar, verklaard dat hij deposant als huurder en gebruiker van het Nieuwe-
Vrankenland, gelegen buiten de stad, aan de pachter van de bezaaide landen de impost betaald had. 
Dat ook mede Vop Jacobsz. vleeshouwer als pachter van de impost van de bezaaide landen, in het 
jaar 1596 hem deposant vroeg of hij in betaling van bezaaide landen, gerst wilde leveren. Hierop zei 
hij dat hij weinig gerst had, maar dat hij wel 2 zakken wilde leveren. Vervolgens heeft hij Vop Jacobsz. 
een zak gerst geleverd. 
Nr. 342 folio 165 d.d. 31-10-1597. 
T.v.v. Henrick Jansz. Pansser procureur voor de vierschaar alhier met procuratie van Dirck Aertsz. 
van Alphen koopman te Rotterdam, hebben Willem Willemsz. Nieupoort klerk ter secretarie alhier oud 
20 jaar en Jan Goossensz. bakker burger alhier 54 jaar, verklaard dat een jaar geleden zij deposanten 
om te beletten en te verhoeden dat een huis van Jan Goossensz. deposant t.v.v. de voorn. Dirck 
Aertsz. bij decreet verkocht zou worden, gegaan zijn ten huize van Aeltgen Augustijnsdr. alwaar was 
Jacob Carelsz. bakker aan wie Jan Goossensz. had verkocht zijn huis op de hoek van de Holsteeg. 
De deposanten verzochten aan hem of hij voor Jan Goossensz. zou betalen, op afkorting van de 
gerede penningen, aan Dirck Aertsz. van Alphen, de somme van f 60. Hierop antwoordde Jacob dat 



hij thans geen middeelen had om dit te betalen, maar dat hij op Kertsmis zekere penningen zou 
ontvangen en alsdan wel wilde betalen, etc. 
Nr. 343 folio 165v. d.d. 03-11-1597. 
T.v.v. Willem Melchiorsz. van Welhouck verklaren Willem Jacobsz. Brasser vroedschap alhier oud 27 
jaar en Michiel Cornelisz. Doelman burger alhier 53 jaar, dat zij deposanten met de requirant op 16-
04-1597 geweest zijn te naaldwijk ten huize van Cornelis van Reijnegom rentmeester van de gravin 
van Aerdenberch en hij requirant aan de rentmeester verzocht te verheffen een zeker leen, hem uit 
naam van zijn huisvrouw en haar zusters aanbestorven door Arent Doesen, in leven burgemeester 
alhier. De rentmeester heeft toen geantwoord dat hetzelve moest geschieden in presentie van 
leenmannen en het hem nu niet paste omdat hij naar buiten moest reizen om te verhuren zekere 
tienden. Michiel Doelman verklaart nog dat hij deposant, mitsgaders de requirant en zijn vader op 23-
04-1597 weer naar Naaldwijk waren gegaan ten huize van de voorsz. van Reijnegom en andermaal 
hebben verzocht het leen te verheffen. Deze zei toen dat hetzele nog niet mocht geschieden daar hij 
er enige zwarigheid in was vindende en hij zijn advocaat Cocq daarover moest consulteren, zodat de 
requirant over 8 dagen terug moest komen. 
Nr. 344 folio 166 d.d. 06-11-1597. 
T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder van lening alhier heeft Geertgen Jacobsdr. wonende Gouda 
laatst weduwe Jooris Jansz. oud 58 jaar, verklaard dat 2 jaar geleden ene Ormpgen Jacobsdr. 
huisvrouw van Pieter Sweeren scheepstimmerman wonende Rotterdam, ter presentie van haar 
deposante van de requirant kocht voor Maertgen Cornelisdr. Trompers huisvrouw van Bruijn Gerritsz. 
hopkoper wonende Wassenaar, 30 stukken lijnwaad. Zij deposante beneffens Ormpgen Jacobsdr. 
vroeg of hij requirant Barbara Gerritsdr. (toen wonende te Rotterdam) beloven wilde te resitueren 
hetgeen hij aan het voorsz. lijnwaad zou profiteren boven de geleende penningen en de intrest van 
dien. Hierop antwoordde de requirant; “als ick met haer (denoterende de voorsz. Barbara) zal hebben 
gereeckent ende indien bevonden werdt ijet over te schieten, sal ick haer tselve restitueren, dan mij 
compt noch genouch”. Zij deposante heeft de requirant niet horen zeggen dat hij meer dan 9 st. per el 
zou genieten en Barbara zou uitreiken. 
Nr. 345 folio 166v. d.d. 07-11-1597. 
T.v.v. Jan Sijmonsz. Boeling kuiper hebben Heijndricksz. Broer oud 34 jaar en Arijen Thijsz. 49 jaar 
beiden burgers alhier, verklaard dat 6 weken geleden zij deposanten uit de plaats van de requirant op 
de kade rolden 6 lasten haring om door de deposanten gescheept te worden in het schip van Lenert 
Jansz. en dat de haring met de plaatsmeesters en koopmans merken gemerkt was. 
Nr. 346 folio 167 d.d. 21-10-1597. 
T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder van lening alhier heeft Franchois Porthone jongman oud 26 
jaar, verklaard dat 2 jaar geleden hij deposant, zijnde onderkassier ter lombard te Rotterdam, gehoord 
had dat op het doen van de rekening door Octavio Barthen als kassier voor Bartholomeus Ferrens, 
Frans Susio en Jan Calffken te Rotterdam, zijn meesters, ter presentie van ene Alexander Barbiaen, 
eertijds tafelhouder te Delft, dezelve redenen had dat de requirant veel panden uit hun tafel loste en 
hoe in wat manieren hij het best zou kunnen beletten, etc. 
Nr. 347 folio 168 d.d. 25-11-1597. 
T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder van lening alhier hebben Anthoni Compagne knoopmaker, 
schutter en burger alhier oud 34 jaar en Fulvio Porthone jongman wonende alhier 27 jaar, verklaard 
dat 1 jaar geleden zij deposanten 2 of 3 reisen ene Octave Barthen, eertijds tafelhouder te Rotterdam, 
hebben gevraagd of het pand dat de requirant ter lommerd te Rotterdam had gelost, een ruiter te 
Breda toebehoorde, etc. 
Nr. 348 folio 168v. d.d. 26-11-1597. 
T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder van lening alhier hebben Geertgen Jacobsdr. wonende Gouda 
laatst weduwe Joris Jansz. oud 58 jaar, Jacopmijntgen Gerritsdr. jonge dochter wonende Delft 23 jaar 
en Ermpgen Jacobsdr. huisvrouw van Pieter Sweeren wonende Rotterdam 44 jaar, verklaard, eerst 
Geertgen Jacobsdr. dat 2 jaar geleden zij deposante met last van een vrouw te Rotterdam 
toegenaamd zwarte Jannetgen aan de requirant verzocht een pand te lossen wat verzet was bij de 
lommerd te Rotterdam en aldaar meer dan een jaar gestaan had voor de somme van f 200. De 
requirant antwoordde hierop geen panden te lossen, etc. 
Nr. 349 folio 169v. d.d. 28-11-1597. 
T.v.v. Jan Gerritsz. schuitvoerder wonende Rotterdam heeft Dirck Dircxz. Vuijtenbrouck koopman en 
burger alhier oud 36 jaar, verklaard dat heden de requirant een maand geleden van Delft afgevaren 
was naar Overschie en komende neffens de Akkerdijkseweg, de requirant aldaar ontmoette en tegen 
kwam varen een schuit waarop schuitvoerder was (zo hij verstaan had) Cornelis Gaeuw. Aangezien 
hij requirant moest passeren over de lijn van Cornelis Gaeuw, is de lijn onder de schuit van de 



requirant vast gekomen zodat de mast van de marktschuit is gebroken. Hierop heeft hij zijn paard stil 
laten houden, etc. 
 
Op 31-12-1597 afgerekend met de boden, 78 certificaten à 1 st. is f 3-18-00. 
Hierin zijn gerekend alle volgende certificaten tot 31-12-1597 toe. 
Op dezelfde dag afgerekend met de baljuw. 
Nr. 350 folio 170 d.d. eodem die. 
T.v.v. Jan Cornelisz. Loij stierman van een buis hebben Claes Eevertsz. oud 45 jaar, Jan Claesz. 30 
jaar, Jacob Jacobsz. 22 jaar en Cornelis Gerritsz. 16 jaar, allen van Marken op Zee, bootgezelen van 
de voorsz. stierman, verklaard dat daags na Martini zij deposanten op zee zeilende met een huikende 
fok, een pink van de Heide naar hun toekwam met 3 fokken en bij het schip van de requirant de zeilen 
streek. Zij deposanten hebben ’s-avonds hun want uitgeschoten en de voorsz. pink (die mede het 
want geschoten had) ’s-nachts in het want van de requirant is komen te drijven zodat de pink het want 
van de requirant onklaar heeft gemaakt. 
Nr. 351 folio 170v. 15-12-1597. 
T.v.v. Pieter Cornelisz. brouwer in de Aker te Delft heeft Jan Michielsz. schipper en burger alhier oud 
67 jaar, verklaard dat ¼ jaar geleden hij deposant zijnde te Delft, aan de requirant betaalde de laatste 
paai van een kustingbrief, sprekende t.l.v. zaliger heer Jan Willemsz. Vos, door hem deposant over de 
koop van het huis waaruit dezelve kustingbrief is spruitende, aangenomen te betalen. De kustingbrief 
welke is getransfigeerd door een schuldbrief door Jacob Jansz. wonende te Leeuwarden, verleden 
t.b.v. Pietertgen Gerijts brouwster weduwe Willem Foppesz. in dato 09-07-1571. Hij deposant heeft na 
de voorsz. betaling dezelve getransfigeerde schuldbrief aan stukken gesneden en de zegels eraf 
getrokken, zonder dat hij deposant (alzo de requirant hem de brieven om te casseren heeft 
overhandigd) wist dat de voorsz. schuldbrief nog onbetaald of nog iets inhield. 
Nr. 352 folio 170v. d.d. 19-12-1597. 
T.v.v. Dirck Pietersz. bootgezel heeft Sijmon Willemsz. bootgezel oud 38 jaar burger alhier, verklaard 
dat 3 weken voor Pinksteren hij deposant en de requirant, mitsgaders Gerrit Pietersz. Blick stierman, 
zijnde binnen de stad Veere in zekere herberg, de requirant zich aldaar verhuurd had om met de 
stierman ten haring te varen en dat de requirant expresselijk bedongen had dat hij niet begeerde “voor 
te zitten dan indien den voorsz. stierman hem voorsette dat hij daer vooren begeerde te genieten een 
tonne harings”. 
Nr. 353 folio 171 d.d. 22-12-1597. 
T.v.v. Joris Arentsz. bootgezel wonende Delfshaven hebben Cornelis Henricxz. oud 46 jaar, Jan 
Jansz. toegenaamd coele meije 46 jaar, Frederick Cornelisz. genaamd het oude kint 62 jaar, Dirck 
Foppen 54 jaar, Cornelis Cornelisz. Duijst 49 jaar, Barthout Willemsz. 34 jaar en Jacob Aertsz. Hardt 
30 jaar, stierlieden, Cornelis Jansz. den Hieck 45 jaar, Jan Aerntsz. anders Jan van Dordt 49 jaar, Jan 
Thomasz. kuiper 32 jaar en Cornelis Sijmonsz. 35 jaar, bootgezellen, allen wonende te Delfshaven en 
rechtelijk gedaagd om getuigenis te geven, verklaard dat Aert Aerntsz. bootgezel zijnde een broeder 
van de requirant, burger van Delfshaven en gebuur van hun deposanten, zich van jongsaf altijd en 
gestadig in zijn handel en wandel deugdzaam, eerlijk en vromelijk heeft gedragen en in alles 
getrouwelijk en oprecht heeft gekweten en hetzelve affirmeren met redenen van wetenschap. 
Verklaarden voorts dat zij deposanten aan dezelve goede kennis hebben en van goede deugdzame 
ouders binnen Delfshaven gewonnen en geboren is, etc. Verder verklaarden Sara Henricxdr. 
huisvrouw van Maerten Cornelisz. stierman op Delfshaven 45 jaar en Joosgen Arijens huisvrouw van 
Gerrit Jacobsz. herbergier aldaar 50 jaar, dat Bamis laatstleden de voorsz. Aert Aerntsz. van de voorn. 
Maerten Cornelisz. stierman gekocht had een visboot om daarop als stierman te varen en dat hij zover 
hij thuis had mogen komen, in deze tegenwoordige Doggevaart, daarmede gevist zou hebben. 
Nr. 354 folio 171v. d.d. 27-12-1597. 
T.v.v. Lenert Lenaertsz. te Overschie heeft Adriaen Ploenesz. schout van Mathenesse burger alhier 
oud 60 jaar, verklaard dat hij deposant onlangs is geweest ten huize van Marijtgen Jansdr. weduwe 
Heijnrick Jansz. zeilmaker alhier ter stede, alwaar mede was Dirck Anthonisz. eertijds genaamd 
Sterrenburch, die aldaar in presentie van de deposant van de voorn. Marijtgen Jansdr., geassisteerd 
met Gerrit de Bruijn haar gekozen voogd, gekocht had o.a. de helft van 3½ morgen land in de 
Hogenban, gemeen en toekomende de wederhelft de voorsz. requirant. Elke morgen om £ 44-10-00 
groten vlaams. Dirck Anthonisz. heeft bij de koop bevoorwaard dat Marijtgen Jansdr. hetzelve land 
t.b.v. hem zou naasten voor zijn kosten. 
Nr. 355 folio 172 d.d. 29-12-1597. 
T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder van lening alhier hebben Dirck Jacobsz. Groesbeeck bakker 
burger te Delft oud 57 jaar en Fulvio Porthone j.m. eertijds dienaar van de requirant wonende alhier 26 
jaar, verklaard, eerst Dirck Jacobsz. dat 5 jaar geleden hij deposant ter requisitie van Grietgen 



Dammisdr., in haar leven wonende Rotterdam, gekomen was ten huize van de requirant, verzoekende 
om naar Middelburg te reizen met alzulk lijnwaat als Grietgen Dammisdr. tot zijn huis verzet had. Dit 
om hetzelve aldaar tot ontlasting van dezelve Grietgen Dammisdr. te verkopen. De requirant heeft 
deze reis aangenomen en is te Middelburg met hem deposant en Grietgen Dammisdr. 14 dagen 
geweest. Grietgen Dammisdr. heeft niets van het lijnwaat weten te verkopen zodat de requirant 
genoodzaakt is geweest weer naar huis te reizen, latende het lijnwaat onder Alexander de Florano, 
welke zich belastte om het lijnwaat geheel of gedeeltelijk aan iemand te laten volgen. De requirant 
heeft hiervoor ontvangen f 3.000. Alexander heeft dit aangenomen en beloofde dit te doen. Na het 
vertrek van de requirant heeft Grietgen Dammisdr. al het lijnwaat dat Alexander de Florano van de 
requirant in bewaring had, verkocht, etc. 
Nr. 356 folio 173v. d.d. 12-01-1598. 
T.v.v. Maertgen Arijensdr. huisvrouw van Claes Willemsz. stierman op een boot van Delfshaven 
tegenwoordig gevangen te Duinkerken, hebben Arijen Cornelisz. oud 33 jaar en Pouwels IJsacksz. 29 
jaar, beiden zeevarende lieden en burgers van Delfshaven, verklaard dat de voorn. stierman in de 
maand juli gevangen was door een oorlogsschip van Duinkerken waarop kapitein was Machieu 
Colaert en werd gerantsoeneerd op f 3.000 en nog bovendien de plundering op f 250. De stierman 
blijft te Duinkerken gevangen aangezien de reders zo groot rantsoen niet op kunnen brengen. 
Nr. 357 folio 174 d.d. 16-01-1598. 
T.v.v. Gerrit Gerritsz. Molen hebben Heijndrick Jansz. Pansser bode en gezworen roedrager alhier 
oud 32 jaar, Claes Allertsz. Rouper 41 jaar en Arijaen Gerritsdr. huisvrouw van Arijen Willemsz. 
Prelleman 56 jaar, verklaard dat 2 jaar geleden zij deposanten staande ten huize van de requirant, 
aldaar kwam Machtelt Joostendr. laatst weduwe van Jacob Arijensz. Steen, zij hoorden dat dezelve 
Machtelt Joostendr. aan de requirant zeer ootmoedig verzocht dat de verkoping en executie van de 
huizing van Jacob Joosten Bolleman haar broeder, te supercederen, daarbij voegende dat zij Machtelt 
Joostendr. zou beschikken dat de requirant van zijn achterwezen voldaan en betaald zou worden. 
Maertgen Jacobsdr. weduwe Jacob Jansz. Waerde 48 jaar verklaarde dat Machtelt Joostendr. 1½ jaar 
geleden (nadat zij enige betalingen had gedaan op hetgeen Jacob Joosten aan de requirant beloofd 
had te betalen), beloofde en toe had gezegd om het achterwezen van Jacob Joosten te betalen, mits 
hij requirant met de betaling enige patientie zou hebben. 
Nr. 358 folio 174v. d.d. 23-01-1598. 
T.v.v. Heijnrick Jansz. van Delft heeft Lievijn Pietersz. straatmaker oud 70 jaar verklaard dat alzulk 
spaans geslagen want als Pierson de Blije omtrent 14 dagen geleden in de stoof van Neel Jan Houck, 
waarover hij deposant het opzicht en bewind heeft, heeft doen opschieten hetzelve want dat Pierson 
met de requirant daags te voren was bezien. Verder verklaarden Cornelis Vriesen lijndraaier 40 jaar 
en Pieter Gerritsz. snijder 41 jaar, dat de voorsz. Pierson het voorsz. want heeft doen opschieten naar 
zijn eigen zin, als 2 trossen ineen. 
Nr. 359 folio 174v. d.d. 25-01-1598. 
T.v.v. Dirck Dircxz. Vuijtenbrouck als boekhouder in de buis waar Jacob Leenartsz. Veen stierman op 
is, hebben Claes Pietersz. oud 50 jaar en Daniel Danielsz. 25 jaar, beiden bootgezellen en burgers 
alhier, verklaard dat zij met de stierman in de laatste haringteelt als bootgezellen gediend hebben en 
gelegen in zee aan het anker op de 2° reis, dat ene kapitein Pack met zjn oorlogsschip op een schone 
dag, de zon ZZW. op de zijde van het schip van de stierman is gezeild zodat daardoor een groot gat in 
het schip is gekomen en de bazaanmast met de schildraam is geboken en de grote stang gecrast. 
Nr. 360 folio 175 d.d. 25-01-1598. 
T.v.v. Willem Melchiorsz. van Welhouck hebben Arent Jansz. oud burgemeester van Naarden oud 60 
jaar en Maritgen Jansdr. de Bruijn weduwe Heijndrick Jansz. Pansser, inwonende poorteresse alhier 
50 jaar, zijnde een zuster van Machtelt Jansdr. de Bruijn weduwe Jan Doessen van Bolversteijn, 
verklaard, eerst Arent Jansz. dat in juni 1596 de voorn. Jan Doessen van Bolversteijn met zijn 
huisvrouw Machtelt Jansdr. de Bruijn een staat van zijn gehele boedel hebben gemaakt en hij getuige 
daarbij present is geweest. Het was hem kennelijk dat er geen ander eigen land bevonden werd dan 2 
morgen 4½ hond land aan de Beukelsdijk. Zij verklaren nog te weten dat de leenlanden in kwestie 
tussen hem requirant en Arijen Claesz. zijn oom, gekomen zijn van zaliger Arent Doesen en 
aanbestorven waren de kinderen van Catarijn Doensdr. voor de ene helft en Arijen Claesz. voorn. 
vanwege zijn huisvrouw, voor de andere helft. Deze leenlanden zijn nooit in de boedel bevonden 
geweest. 
Nr. 361 folio 175v. d.d. 27-01-1598. 
T.v.v. Quirijn Jansz. van der Hooch wonende Delft heeft Balthasar Quinget koopman alhier oud 32 
jaar, verklaard dat hij deposant op 21-11-1597 alhier present is geweest en gehoord heeft dat de 
requirant aan Mr. Carel Lambrechtsz. vroeg of hij Mr. Carel hem requirant toen hij hem de laatste maal 



sprak, om maandag betaling te hebben van een erfpacht van f 8 per jaar welke Mr. Carel op zeker 
land bij de requirant gekocht had. Hij zou binnen 14 dagen betalen. 
Nr. 362 folio 176 d.d. 31-01-1598. 
T.v.v. Pouwels Jansz. scheepstimmerman van Leiden wonende Rotterdam uit naam van Crijn Jansdr. 
zijn huisvrouw, hebben Jan Pouwelsz. waard in de Boot oud 46 jaar, Claes Jansz. zoon van dezelve 
Jan Pouwelsz. 20 jaar, Meijnsgen Gerritsdr. moeder in het Gasthuis alhier 63 jaar, Arijaentgen 
Heijnricxdr. huisvrouw van Jacob Rembrantsz. stierman 52 jaar, Jan Goorisz. bootgezel 23 jaar, 
Geertgen Jansdr. huisvrouw van Arijen Lenertsz. Hertich 37 jaar, Neeltgen Arijensdr. huisvrouw van 
Gerrit Pietersz. Blick 52 jaar, Ariaentgen Jobsdr. huisvrouw van Jan Joppen stierman 28 jaar en 
Adriana Ariensdr. anders genaamd Ariaen Courten huisvrouw van Cornelis Cornelisz. de Seeuw 58 
jaar, allen inwonende poorters en poorteressen alhier, verklaard, eerst Jan Pouwelsz. en Claes Jansz. 
zijn zoon, mitsgaders Meijnsgen Gerritsdr. moeder in het Gasthuis, dat dezelve Claes Jansz. in de 
voorleden zomer gekweld is geweest van de razende ziekte, dat hij gans van zijn zinnen beroofd was 
en 12 weken gesloten heeft gelegen in het Gasthuis. Ariaentgen Heijnricxdr. huisvrouw van Jacob 
Rembrantsz. stierman en de voorn. Meijnsgen Gerritsdr. verklaren dat daar te voren de dochter van 
Ariaentgen, genaamd Amel Jacobs, met gelijke ziekte en dolligheid ook gevisiteerd zi jnde, aldaar 
mede gesloten heeft gelegen wel 10 of 11 weken. De voorsz. Jan Goorisz. verklaard dat hij door 
alzulke krankzinnigheid wel 7 weken besloten heeft gelegen. Item Geertgen Jansdr. voorn. dat zij wel 
1½ jaar lang geheel uitzinnig is geweest zodat geen doktoren (zo hier als in andere steden 
aangezocht) haar konden helpen. Neeltgen Arijensdr. huisvrouw van Gerrit Pietersz. Blick verklaard 
dat haar dochter Ceeltgen Gerritsdr. ook met een onliederijke razende ziekte wel een jaar lang is 
getamenteerd geweest. Allen zijn van de krankzinnigheid (zo zij deposanten verklaren) van de 
dolligheid en razende ziekte, naast God genezen, kloek en gezond gemaakt zijn door Crijn Jansdr. 
huisvrouw van de requirant, daartoe gebruikende enig poeder, mitsgaders zekere pillen en dranken. 
Dit heeft Crijn Jansdr. eerst zelf geproefd, etc. Ariaentgen Joppendr. huisvrouw van de voorn. Jan 
Joppen verklaarde dat zij mei lestleden bevrucht was van een kind, zeer krank te bedde lag door grote 
benauwdheid in de keel en dat zij door de vrouw van de requirant wederom genezen is met zeker 
poeder dat zij met warm bier gedronken heeft. Dat haar man jammerlijk door de Duinkerkers op zee 
was geslagen zodat hij in zijn lijf kwalijk was gesteld (nadat hem andere meesters raad niet geholpen 
had), van de requirants huisvrouw zeer wel gecureerd en genezen is. Ariaen Courten verklaard dat 
Crijn Jansdr. haar deposante, mitsgaders haar voorsz. man en hun kinderen (waaronder een dochter 
die ten volle dage was bevrucht) nu omtrent een jaar geleden, alle van een grote en zware ziekte 
genezen en gebeterd heeft, nadat de doktoren van hier en Rotterdam hunlieden geen baat had 
gegeven. Zij allen bedanken Crijn Jansdr. 
Nr. 363 folio 177v. d.d. 02-02-1598. 
T.v.v. Pouwels Michielsz. Schotsman hebben Jan Jacobsz. Morou schoenmaker oud 40 jaar en 
Aeltgen Augustijnsdr. huisvrouw van Engebrecht Jansz. lijndraaier 70 jaar, verklaard dat 5 jaar 
geleden 14 dagen voor Kerstmis zij geweest waren ten huize van zaliger Corstiaen Cornelisz. 
houtkoper die ziek op bed lag. Zij hebben Corstiaen Cornelisz. bij het maken van zijn testament horen 
zeggen tegen Fijtgen Jacobs zijn huisvrouw, dat hij begeerde dat zijn zuster Anna Cornelisdr. 
huisvrouw van de requirant, toen ter tijd weduwe, niet zou manen nog afeisen enige betaling van 
tarwe die zijn zuster gekocht had en dat hij het zijn zuster kwijtschold. 
Nr. 364 folio 178 d.d. 10-02-1598. 
T.v.v. Jacob Bastiaensz. lijndraaier hebben Jan Lenertsz. oud 45 jaar, Crijn Jacobsz. 37 jaar, Jan 
Heijndricxz. 30 jaar en Dirck Jansz. (?) jaar, allen lijndraaiers en burgers alhier, verklaard, eerst Crijn 
Jacobsz. dat 8 dagen geleden hij deposant gehoord had en present is geweest in de gang 
toebehorende Sijmon Cornelisz. Bouman en andere buren in het gemeen, dat ene Arijen Pancraesz. 
bekende dat zijn zoon Joris Arijensz., de huizing waarin hij tegenwoordig woont, van de requirant 
gekocht had onder conditie dat Lenert Bastiaensz. en Bastiaen Bastiaensz. de gang, strekkende zo 
bezijden als achter de huizing van Joris Arijensz. door de poort over de baan beneffens dezelve Joris 
Arijensz., vrij zouden gebruijken. Jan Lenertsz., Jan Heijndricxz. en Dirck Jansz. verklaren dat Joris 
Arijensz. op vrijdag laatstleden, ging spinnen in zijn baan en sprak dat hij zijn huizing gekocht had met 
conditie dat Lenert en Bastiaen Bastiaensz. achter zijn huizing door de poort over zijn baan moesten 
gaan en dat Joris Arijensz. hetzelve meerdere keren verhaalde. 
Nr. 365 folio 178v. d.d. 14-02-1598. 
T.v.v. Aris Pietersz. bootgezel wonende Rotterdam hebben Mr. Joost Stalpaert dokter medicine alhier 
oud 48 jaar en Maritgen Jansdr. weduwe Jacob Jansz. Waerde 48 jaar poorteresse alhier, verklaard, 
eerst Maritgen Jansdr. dat toekomende Pinsteren 3 jaar geleden haar deposantes zaliger man 
gekweld door ziekte, gebruikt heeft de raad van Crijn Jansdr. wonende Rotterdam, die hem gaf zeker 
poeder, enige pillen en vele dranken. Hij leed veel pijn en benauwdheid en zei tegen haar deposante 



dat hetgeen Crijn Jansdr. hem gegeven had, “sal mijden doot doen sterven off ick sal mijn leven lanck 
daeraen totter doot toe gaen quellen”. Mr. Joost Stalpaert verklaarde dat hij ten zelve tijde gehaald 
was ten huize van de voorn. Jacob Jansz., welke in doodsnood was en hem bevonden heeft, “beladen 
met alsulcken accident gelijck naer t’ingeven van eenich vergiff gemeenlijck is volgende, sulcx dat 
hem den mont heel swart vuijtgeslagen was ende sijnen adem soo cort ging, dat hij die naulich haelen 
mocht, soo den voorsz. Jacob Jansz. (gelijck sij deposanten beijde verclaerden) des anderen daechs 
nae dat hij requirant hem hadde gevisiteert, is overleden”. 
Kanttekening: Op 22-02-1598 is de voorsz. certificatie andermael verleden t.v.v. Boudewijn van 
Muijlwijck baljuw van Rotterdam. 
Nr. 366 folio 179 d.d. 31-12-1597. 
T.v.v. Lambrecht Carelsz. van Heijnsberch koopman alhier hebben Gerrit Jansz. Houck oud 40 jaar en 
Jan Luijcasz. 44 jaar, beiden kuipers en burgers alhier, verklaard dat op 03-12-1597 zij deposanten 
met meer pakkers bezig waren met het pakken van 3 lasten groten brand op de plaats van Mr. Carel 
Lambrechtsz. ene Jan Heijndricxz. de Gouwe aldaar gekomen was en waaraan de deposanten 
verzochten te hebben drinkgeld en dat Jan Heijndricxz. daarop zei, “ten gaet mijn niet aen, ick hebbe 
van Lambrecht Carelsz. brant gecocht”. Hierop heeft de requirant hun en de andere pakkers het 
pakgeld van de haring betaald. 
Nr. 367 folio 179v. d.d. 21-02-1598. 
T.v.v. Claes Maertensz. Noorlander wonende Vlaardinger-ambacht hebben Vop Jacobsz. oud 44 jaar, 
Gillis Geleijnsz. 32 jaar, beide vleeshouwers en burgers alhier en Jan Maertensz. van Vlaardingen 
wonende Vlaardinger-ambacht 29 jaar, verklaard, eerst Vop Jacobsz. en Jacob Maertensz. dat in 
november 1597 zij waren op de markt in Rotterdam met enige beesten, aldaar t.v.v. Dirck Michielsz. 
toentertijd vleeshouwer te Delft, gegaan zijn in een herberg om te helpen drinken de wijnkoop van 2 
beesten, door Dirck Michielsz. zo hij verklaarde, van de requirant gekocht voor een zekere som van 
penningen die hij niet wilde zeggen. In de herberg hebben zij Dirck Michielsz. andermaal horen 
verhalen dat hij de beesten van de requirant had gekocht zonder te vertellen voor hoeveel. Vop 
Jacobsz. verklaarde nog dat hij aan Dirck Michielsz. vroeg voor hoeveel, waarop hij antwoordde dat hij 
daar naar moest raden. Vop zei hierop £ 19 vlaams, waarop Dirck Michielsz. zei dat het daaromtrent 
was, etc. 
Nr. 368 folio 180v. d.d. 03-03-1598. 
T.v.v. Maertgen Pietersdr. weduwe Pieter Woutersz. Scherp hebben Rochus Pietersz. Vriesse oud 81 
jaar, Aechgen Jacobsdr. weduwe Claes Maertensz. glasmaker 60 jaar, Arijaentgen Heijndricxdr. 
huisvrouw van Jacob Reijmbrantsz. 54 jaar en Neeltgen Arentsdr. huisvrouw van Arijen Jacobsz. 
stierman 39 jaar, verklaard, eerst Rochus Pietersz. dat het hem kennelijk is dat toen Wouter Pietersz. 
Scherp zaliger die zoon was van Pieter Woutersz. voorn., trouwde of ten wijve nam Goeltgen 
Willemsdr. zijn deposants voordochter, nu omtrent 21 jaar geleden. Wouter Pietersz. was naar zijn 
staat eerlijk gekleed en dat de bruiloft van Wouter Pietersz. en Goeltgen Willemsdr. ten huize van hem 
deposant werd gehouden. Voorts verklaarde hij dat alle andere kinderen van Pieter Woutersz. ten tijde 
van huwelijk eerlijk gekleed waren. Aechgen Jacobsdr. verklaard dat Danckert Pietersz. ten tijde hij 
bruidegom was, nu omtrent 37 of 38 jaar geleden, tot een bruidegoms kleed gehad heeft een tabberd 
met een camelot daarop geslagen en dat dezelve tabberd hem niet goed genoeg was er een andere 
werd gekocht en de bruidegom uit zijn vaders huis is gegaan. Verklaard nog dat Betgen Pietersdr. 
gehad heeft een tabberd met een fluwelen lijf en Trijn Pietersdr. een oud bed met toebehoren. 
Ariaentgen Heijndricxdr. verklaard dat zij ten tijde dat Trijn Pietersdr. bruid was, ten huize van Pieter 
Woutersz. Scherp heeft zitten naaien zonder dat zij nog weet wat zij genaaid had. Neeltgen Ariensdr. 
verklaard dat Anna Pietersdr. gehad heeft zekere bruidskleding welke Maertgen Danckertsdr. heeft 
helpen bekostigen, mitsgaders van haar vader en moeder een oud bed met toebehoren en dat 
Maertgen Pietersdr. de bruid, uit haar vaders huis was gegaan en de bruiloft aldaar gehouden is en 
hebbende zekere bruidskleding, mitsgaders een bed met toebehoren. Nog verklaarde zij dat Cornelis 
Pietersz. de hierboven verhaalde tijd, ten huize van Pieter Woutersz. gewoond heeft. 
Kanttekening: Hierop te zien zekere dispositie op 19-11-1599. 
Nr. 369 folio 181 d.d. 05-03-1598. 
T.v.v. Cornelis Joppen schipper op een buis hebben Dirck Davidtsz. stierman oud 33 jaar, Claes 
Jorisz. hoogbootsman 32 jaar, Gerrit Jacobsz. constabel 28 jaar, Aelbrecht Cornelisz. van Zweden kok 
22 jaar Pieter Vriesen timmerman 22 jaar en Jacob Theunisz. bootgezel 20 jaar, burgers en inwoners 
alhier, allen gediend hebbende op het schip van de voorn. schipper, verklaard dat toen zij in Lissabon 
in Portugal waren, nu een maand geleden, in de buis geladen hebben zekere peperzakken om naar 
Holland te voeren. Bij het inladen bleek dat enige zo zeer gebroken waren dat men de handen in de 
gaten kon steken, zodat zij de gaten met zeil hebben gestopt. 
Nr. 370 folio 181v. d.d. 05-03-1598. 



T.v.v. de gemene erfgenamen van Pieter Woutersz. Scherp heeft Arent Danckertsz. oud 
burgemeester oud 72 jaar verklaard dat hij zijnde van de maagschap en bloede van zaliger Geertgen 
Cornelisdr., eertijds huisvrouw van de voorn. Pieter Woutersz., na het overlijden van Geertgen 
Cornelisdr. bij de weesmeesters geordonneerd en gesteld is geweest als opziener en voogd over haar 
nagelaten kinderen, achtervolgende het bewijs van vertichting daarvan zijnde. Het is hem deposant 
wel kennelijk dat zijn zuster Maertgen Danckertsdr., een van de kinderen van Pieter Woutersz., 
genaamd Trijn Pietersdr., onlangs na het overlijden van zijn huisvrouw, thuis gehaald had en Betgen 
Pietersdr. mede zijn dochter, op het handwerk van wollen naaien besteed heeft en alle kosten, 
mitsgaders hun kleding heeft verzorgd en betaald tot de kinderen bekwaam waren om zelf de kost te 
verdienen. Item dat zij ook Danckert en Cornelis, zijnde de zonen van Pieter Woutersz. behulpzaam is 
geweest en geassisteerd heeft totdat dezelve mans genoeg waren, mitsgaders Maertgen Pietersdr. 
enige van haar bruidskleding heeft bekostigd. Voorts verklaard hij nog dat de voorsz. Maertgen 
Danckertsdr. uitgehuwelijkt heeft Anna Pietersdr. tegenwoordig huisvrouw van Dirck Arijensz. 
lakenkoper, welke bij haar woonde en al haar bruidskleding en de kosten van de bruiloft heeft betaald. 
Nr. 371 folio 182 d.d. eodem die. 
T.v.v. de erfgenamen van Pieter Woutersz. Scherp hebben Aechgen Jacobsdr. weduwe Claes 
Maertensz. glasmaker oud 60 jaar en Neeltgen Ariensdr. huisvrouw van Arien Jacobsz. stierman 39 
jaar, verklaard dat Pieter Woutersz. Scherp zaliger weduwnaar was van Barbara Jacobsdr. zijn 2° 
huisvrouw en na het overlijden van dezelve Barbara, nu 17 jaar geleden, met de erfgenamen van 
Barbara Jacobsdr. was vergaderd om te accorderen nopens de erfenis van Barbara Jacobsdr. De 
voorsz. Pieter Woutersz. (zo zij deposanten de erfgenamen, namelijk Claes Maertensz. en Bastiaen 
Jacobsz. mondeling hebben horen zeggen) dat hij zijn kinderen van hun moederlijk bewijs nog niet 
had voldaan en vermaande dat zijlieden in het accorderen hun daaraan moesten reguleren aangezien 
zijn kinderen hetzelve zouden mogen eisen en uit de gemene boedel zou moeten gaan. Pieter 
Woutersz. heeft van de voorn. erfgenamen genoten en aan hem behouden ¼ part van een huis en erf 
in de Lange Kerkstraat. 
Nr. 372 folio 182v. d.d. 09-03-1598. 
T.v.v. Pieter Pietersz. van der Burch burgemeester hebben Maerten Thijelmansz. Coning oud schepen 
oud 60 jaar, Mathijs Willemsz. van Muijlwijck raad en vroedschap 40 jaar en Cornelis Barentsz. 
Guldeknecht schutter alhier 33 jaar, verklaard dat zij op 07-04-1597 geweest zijn te Delft op de 
begraving van Annetgen Pietersdr. weduwe Dirck Jansz. Vuijtenbrouck, in leven schoonzuster van 
Maerten Tijelmansz. en moeie van Mathijs van Muijlwijck en van Cornelis Barentsz. voorn., en dat op 
dezelve dag terstond na de begraving in het sterfhuis in de keuken alwaar stonden de vrienden 
manspersonen welke op de begraving waren geweest, zijlieden deposanten aldaar waren, gehoord 
hebben dat Adriaen Dircxz. Vuijtenbrouck, de zoon van zaliger Annetgen Pietersdr. tot Pieter Pietersz. 
requirant zei, “Ghij zijt een moordenaer van onsse moeder”, zonder enige voorafgaande proposten of 
kwesties met de requirant gehad te hebben, zelfs zonder dat de requirant enige woorden met hem 
had gesproken. Voorts verklaren zij dat de rquirant daarop antwoordde, “Ghij schelm, wat zegt ghij 
daer, soude ick een moordenaer zijn van mijn lieve zuster, daer wij malcanderen soo lijeff ende waert 
gehadt hebben en doen ick lest bij haer geweest ben, soo vruntlijcken van malcander gescheijden 
zijn”. 
Nr. 373 folio 182a d.d. 10-03-1598. 
T.v.v. kapitein Sijmon Lenertsz. Saij heeft Gerard Muijs oud 35 jaar secretaris alhier verklaard dat hij 
op 05-07-1593 een attestatie onder zijn signatuur heeft gepasseerd en daarbij verklaarde dat Sijmon 
Saij requirant aan de erfgenamen van Jacob Anthonisz. Muijs betaald heeft de somme van f 111 per 
assignatie ontvangen uit handen van Jacob Lambrechtsz. konvooimeester alhier en dat op rekening 
van 2 jaar verschenen kustingpenningen als mei zeven en tachtig, telkens f 72. Welke betaling van f 
111 aangetekend is op de rug van de kustingbrief, sprekende t.l.v. Cornelis Willemsz. jonge Raven, in 
dato 25-05-1580. Hij deposant verklaarde dat dit naar zijn memorie en geheugenis waarachtig is en 
daarbij voegend dat hij deposant als mede erfgenaam van Jacob Antheunisz. Muijs, zijn contingent en 
aanpaart van de voorsz. 2 jaar kustingpenningen, ontvangen en genoten heeft. 
Nr. 374 folio 182av. d.d. 11-03-1598. 
Job Jobsz. Fabri raad en vroedschap alhier oud 60 jaar, Jan Leendertsz. lijndraaier 57 jaar, Jan 
Pietersz. Schaer 62 jaar, Robert Hamelton Schotsman 48 jaar, Jan Jansz. Pot kuiper 27 jaar, 
Heijndrick Riddersz. voerman 30 jaar, Lenert Jansz. lijndraaier 25 jaar, Gerrit Lenertsz. linnenwever 27 
jaar, Neeltgen Lenaertsdr. huisvrouw van Inghen Arijensz. taander 50 jaar, Cathelijne Sprijns van Gent 
huisvrouw van Willem Molijn 63 jaar, Rethorica Cornelisdr. weduwe Pieter Thomasz. kuiper 50 jaar en 
Neeltgen Lenaertsdr. huisvrouw van Daem Jacobsz. schipper 43 jaar, allen burgers, poorters en 
poorteressen wonende alhier, zijn gedaagd getuigenis te geven t.v.v. Crijn Jansdr. huisvrouw van 
Pouwels Jansz. scheepstimmerman van Leiden wonende Rotterdam, hebben verklaard, eerst Job 



Jobsz. Fabrij dat hij deposant zijn huisvrouw en kinderen met diverse ziekten beladen zijn geweest, 
Jan lijndraaier dat hij 2 jaar geleden wel 8 weken lang met een grote ziekte door gans zijn lichaam 
gekweld is geweest, Jan Pietersz. Schaer dat hij 2 jaar geleden wel een half jaar kreupel en lam 
gezeten heeft zodat hij zich niet kon rechten noch buigen, Robert Hamelton dat hij wel anderhalf jaar 
lang met een vurige koorts gevisiteerd is geweest, Jan Jansz. Pot kuiper dat hij 8 jaar geleden 
“geslegen” is geweest in zijn linker zijde dat zijn gehele lichaam zo lam geworden was dat hij zijn 
hoofd niet meer kon wenden noch keren, Heijnrick Riddersz. dat hij afgelopen zomer wel 8 of 9 weken 
lang zulke pijn in zijn benen heeft gehad dat hij gaan noch staan kon, Lenaert Jansz. lijndraaier dat 3 
jaar geleden hem een misselijke ziekte aangehangen heeft die uit zijn lichaam naar het hoofd kwam 
opstijgen zodat hij zijn zinnen daardoor meende te missen, Gerrit Lenaertsz. dat hij wel 3 jaar lang aan 
een “quelachtige” ziekte gegaan heeft, Neeltgen Lenaertsdr. huisvrouw van Inghen Arijens taander 
wel 20 jaar lang een “inpatiente” ziekte onder de leden gedragen te hebben zodat haar lichaam wel de 
helft dikker en het laatst gezwollen was, Cathelijne Sprijns insgelijks 20 jaar gehad en gedragen te 
hebben grote pijn en “tormente” aan een aanborstige ziekte waardoor zij dikwijls van grote 
krankheden geleden en gekweld is geweest dat ze van spijs noch drank haar voedsel niet mocht 
genieten, Neeltgen Lenaertsdr. huisvrouw van Daem Jacobsz. schipper dat zij over de 20 jaar met een 
ziekte beladen was die haar onder de leden kroop en mettertijd zo groot en geweldig overkwam dat zij 
nu een jaar geleden wel 6 weken lang op bed gelegen heeft en door overgrote pijn niet anders deed 
dan krijten en kermen, Rethorica Cornelisdr. dat zij wel 4 of 5 jaar lang gezien heeft dat Michiel 
Carelsz. haar dochters man, ging kwellen en knagen aan een zeer heftige ziekte die hem ook ten 
laatste wel 8 weken lang op bed hield. Vele van hun deposanten verklaarden geen doktoren die zij 
haddan verzocht, hun hebben kunnen cureren noch genezen. De dokter medecijne dezer stad enige 
van hunlieden deposanten te kennen had gegeven hun ziekten of kwellagien incurabel of niet 
genezelijk te zijn zodat haastelijk of onlangs daarna zouden moeten sterven, etc. etc. 
Nr. 375 folio 184 d.d. 11-03-1598. 
T.v.v. Crijn Jansdr. huisvrouw van Pouwels Jansz. scheepstimmerman van Leiden heeft Geertgen 
Jansdr. weduwe Jan Claesz. blokmaker oud 55 jaar, verklaard dat 3 jaar geleden ten huize van haar 
deposante gelogeerd was met zijn huisvrouw een Schotsman genaamd Joris Dogles, welke ziek op 
bed lag en dat zij deposante zijn huisvrouw dikwijls heeft horen zeggen aleer de requirante over 
dezelve ging om hem te cureren, dat Mr. Carel Lambrechtsz. chirurgijn hier ter stede, tegen haar 
gezegd had dat haar man fenijn in zijn lichaam had. 
Nr. 376 folio 184 d.d. 13-03-1598. 
T.v.v. Pouwels Michielsz. Schotsman hebben Jacob Cunnegam oud 46 jaar en Heijndrick Jansz. 
zeevarende man 30 jaar, beiden uit Schotland en inwoners alhier, verklaard dat op zondag laatstleden 
’s-avonds tussen 5 en 6 uur zij deposanten de requirant en ene Willem Saij Schotsman met meer 
anderen ten huize van Franchois de Cnibberch in de Clock en aldaar dronken, de requirant tegen 
Heijndrick Jansz. deposant boertelijk vertelde dat enige lieden klaagden dat zij een kwade winter 
hebben gehad, maar dat het wel mogelijk mocht zijn dat zijlieden in 20 jaar geen goede winter zouden 
hebben. Willem Saij zei daarop tegen de requirant, “Ghij liecht daer aen als een dieff ende schelm”. 
Nr. 377 folio 184v. d.d. 08-04-1598. 
T.v.v. Claes Jansz. Ceelen hebben Mathijs Bastiaensz. oud 49 jaar en Pieter Maertensz. 29 jaar, 
beiden metselaars en burgers alhier, verklaard dat 3 jaar geleden zij deposanten hebben helpen 
metselen het huis van de requirant over de Schie en dat zij deposanten gehoord hebben dat Cornelis 
Jansz. Gout schuitvoerder zaliger, wonende naast hetzelve huis, tevreden was en consenteerde in het 
stellen van de zuidmuur aan de zijde van de voorn. Cornelis Jansz. zoals die thans staat. 
Nr. 378 folio 185 d.d. 09-04-1598. 
T.v.v. Cornelis Jobsz. schipper op een buis genaamd St. Jacob burger alhier hebben Dirck Davidtsz. 
stierman oud 32 jaar en Gerrit Jacobsz. constabel 29 jaar, beiden burgers alhier, verklaard met de 
requirant gevaren te hebben in de laatste reis, dat 5 weken geleden zij deposanten in het wederkeren 
in de Maas ’s-nachts op meegaand tij lagen te wachten aan het anker en door een grote storm en 
kwaad stuurweer, veel water innamen, zodat zij lijf en schip zouden verliezen. De requirant heeft met 
zijn volk het meegaande tij niet afgewacht, wat pas ’s-morgens werd verwacht en probeerden het 
anker op te halen, wat zo zwaar ging dat zij meenden het brandspit uit het schip te verliezen. 
Aangezien het niet doenlijk was heeft de requirant om schip en goed te bergen en het leven te 
behouden, de kabel laten afkerven en zijn anker verlaten met de bedoeling aan het einde van de 
kabel een baken van een ton met een bont vloten te maken. Zij hebben later het baken niet meer 
terug kunnen vinden. 
Nr. 379 folio 185v. d.d. 10-04-1598. 
T.v.v. Ruth Jansz. schipper op een schip genaamd St. Pieter, hebben Jacob Theunisz. stierman van 
Hoorn oud 23 jaar, Dirck Gerritsz. van de Langendijk hoogbootsman 21 jaar, Corstiaan Jacobsz. 



wonende alhier constabel 38 jaar, Jacob Egbertsz. van Amsterdam scheepstimmerman 18 jaar, Pieter 
Dircxz. wonende alhier bosschieter 31 jaar en Cornelis Cornelisz. van Dordrecht bootgezel 18 jaar, 
allen gevaren hebbende op hetzelve schip, verklaard dat zijlieden met hun schip op 11-08-1597 bij 
Kaap Verde en daarvoor gehad hebben zeer grote hitte en droogte, zodat daardoor hun schip ten dele 
opgeschreven was en dat hun timmerman ziek was, zodat de voorn. Ruth Jansz. aan ene Sijmon 
Maertensz. schipper van Rotterdam gevraagd had of hij zijn timmerman kon lenen om hun schip op te 
knappen. Dit heeft Sijmon Maertensz. toegestaan. Toen is het weer omgeslagen met veel regen en 
wind. Op 04-09-1597 waren zij gekomen op de rede van Rije de Chester alwaar zij tot 09-09-1597 
heben gelegen en dat het toen hard begon te waaien zodat zij nog een anker hebben moeten laten 
vallen. Op 11-09-1597 heben de 2 ankers over de grond gekrabd zodat zij hun plechtanker hebben 
laten vallen. Hierop hebben zij een uur gelegen en zijn naar zee gelopen en het plechtanker terstond 
“seer geveelt was”, vermits zeer scherpe grond. Zij hebben tot 2 keer toe naar hun ankers gezocht 
maar niet kunnen vinden. Op 3 oktober zijn zij van de rede gevaren naar de rede van “Sanwa”, alwaar 
zij hun anker heben laten vallen en 2 boeien gestoken de boeireep maar dat er zulke stroom ging dat 
beide boeien niet konder waken. Verder dat zij op 17 oktober verlangende naar hun kleine jacht, die 
uit was om te handelen, een van hun bootgezellen genaamd Volckert uitgezonden hebben met 
“Coninck van Sina” om naar het voorsz. jacht te vernemen. Terwijl Volckert uit was hebben zij hun 
ankers eens opgehaald en bekeken. Het had grote schade opgelopen zodat zij een ander anker 
hebben laten vallen. Hieraan hebben zij een halve dag en naacht gelegen, etc. etc. 
Nr. 380 folio 187v. d.d. 10-04-1598. 
Ten verzoeke als voren verklaren de deposanten dat zij met het schip uit de Maas gezeild waren op 
(5) juli 1597 en dat de requirant meende “de blinde vuijt te worpen” zij hetzelve niet konden doen alzo 
de rede in het ruim was, etc. Verklaring inzake de gammeligheid van het schip en opgelopen 
scheurbuik van bemanningsleden. 
Nr. 381 folio 188v. d.d. 22-04-1598. 
T.v.v. Lenaert Lenaertsz. van Brouwershaven wonende alhier en Jan Reijersz. burger alhier, 
bootgezellen hebben Adriaen Cornelisz. Drooch oud 37 jaar en Cornelis Joppen 45 jaar, beiden 
schippers en burgers alhier, verklaard dat zij deposanten als bootgezellen met hunlieden de laatste 
westerse reis die zijlieden hadden volbracht, de voering die dezelve van hun deposanten hadden 
bedongen, laten volgen, gegeven en betaald hebben zonder een penning daarvoor te genieten. 
Nr. 382 folio 188v. d.d. eodem die. 
T.v.v. Heijnrick Thijsz. schipper van een pinas genaamd den Dolfijn, burger alhier, hebben Abraham 
Guijten van Delfshaven oud 42 jaar stierman, Joost Jacobsz. Bolleman burger alhier (?) jaar 
hoogbootsman, Cornelis Woutersz. van Delfshaven 22 jaar zeilmaker en Abraham Jansz. 34 jaar kok, 
verklaard dat zij met de requirant gevaren hebben en gediend op zijn schip in de reis op Malgom. Bij 
het wederkeren zijn zij genomen door de Spaanse galeien omtrent 20 weken geleden op St. 
Catharinadag. Op deze galeien is de requirant met 3 van zijn gezellen, waarvan Abraham Jansz. er 
een was, uit het schip genomen en een maand opgesloten. De voorsz. Abraham Guijten, Joost 
Jacobsz. en Cornelis Woutersz. verklaren nog dat zij deposanten in het schip blijvende, bij hun 
kwamen wel 70 soldaten uit de voorsz. galeien, om het schip te bewaren en hunlieden verboden ’s-
nachts boven te komen. Zij hebben nog gehoord dat de soldaten ’s-nachts de luiken die 
dichtgespijkerd waren, hadden opgebroken. Verder verklaren zij alle deposanten dat de requirant en 
hun andere gezellen van de galeien losgelaten waren en dat zij van Calis Malis in Spanje, waar zij 
laatst gebracht waren, wederom te zeil waren gegaan om te varen naar Holland. Door een zware 
storm en kwaad vallende wind, zeer lek was geworden. Om het lek te stoppen heeft men het goed 
moeten ruimen en waren genoodzaakt een okshoofd wijn stuk te slaan. Het schip had nog een lek en 
bij het opruimen van het goed is het water zo hoog opgespat dat enige goederen nat waren geworden. 
Door het slechte weer hebben zij Rochelle binnengelopen. Zij verklaren nog dat het schip boven wel 
dicht was en dat de nattigheid van onderen gekomen was. 
Nr. 383 folio 189v. d.d. 03-05-1598. 
T.v.v. Jooris Pietersz. Schuijter heeft etc., zoekt dit na 01-06-1598 alzo hetzelve vergeten was te 
registreren. 
Nr. 384 folio 189v. d.d. 07-05-1598. 
T.v.v. Ruth Jansz. schipper hebben Pieter Arijensz. oud 60 jaar, Cornelis Lenertsz. 42 jaar en Pieter 
Rommertsz. 46 jaar, scheepslieden en burgers verklaard dat 1 jaar geleden zij gezien hebben dat het 
schip van de requirant, zo binnen als buiten bekwaam en suffisant genoeg was om 
koopmansgoederen over zee te voeren. Cornelis Lenertsz. deposant verklaarde nog dat de rusten 
genoeg waren en niet vernieuwd hoefde te worden. 
Nr. 385 folio 190 d.d. eodem die. 



Ten verzoeke als voren heeft Cornelis Cornelisz. Rijsberch jonggezel van Dordrecht oud 18 jaar 
verklaard dat hij deposant varende met de requirant voor bootgezel, aan de kust van Rio de Chester 
(ziek zijnde) aan land was gegaan en aldaar in de hut ziek gelegen heeft en dat hij goede wetenschap 
heeft dat ene Andries bootgezel op het schip van Simon Maertensz., aldaar in het bos ging om “vier” 
te halen en dat dezelve door de wilden genomen was en had een kallabas wijn waarom de wilden 
zeer verstoord waren en grote moeite maakten zonder dat de requirant daarbij was. 
Nr. 386 folio 190v. d.d. 07-05-1598. 
T.v.v. Jacob Pietersz. van Cleeff heeft Pieter Gheleijnsz. vleeshouwer oud 27 jaar verklaard dat 
laatstleden zaterdag hij deposant gaande naar de Vlaardingse poort, ontmoette ene Joris Pietersz. 
Sluijter met wie hij deposant verscheidene propoosten en redenen heeft gehad betreffende de koop 
van 3 morgen land, mitsgaders van de huur en het gebruik van zeker leenland toekomende de 
kinderen van Jan van Beveren. Joris Pietersz. zei tegen hem dat hij en Jacob van Cleeff met elkaar 
afgesproken hadden dat hij boven de belasting die Mathijs Muijlwijck daarop sprekende heeft, het 
voorsz. land gezet had op f 900 en dat Jacob van Cleeff daarvoor geboden had f 700 aangezien 
Jacob van Cleef kwalijk f 800 wilde bieden. De requirant en zijn huisvrouw hebben gezegd, biedt f 800 
en dan “blijven wij’t aen twee onpartijdighe mannen”. Eindelijk na vele woorden had Jacob Pijetersz. f 
800 geboden en zijn zij aan wederzijden gebleven aan twee goede mannen. 
Nr. 387 folio 190v. d.d. 09-05-1598. 
T.v.v. Jacob Pietersz. van Cleeff heeft Huijch Woutersz. Bol oud 41 jaar verklaard bij eed als schutter 
gedaan, dat hij op 25-04-1598 door de requirant verzocht was om als arbiter te gaan over de zaak en 
kwestie tussen Jooris Pietersz. Sluijter en de requirant en dat hij op 27-05-1598 door begeerte van de 
requirant geweest is ten huize van de voorsz. Jooris Pietersz. en heeft hem vanwege de requirant 
verzocht dat hij had 4 jaar huur van het land in kwestie zou (..rten) uit gebruiken zonder exceptie open 
te houden en dat daarmee de kwestie dood en te niet zou zijn. Hierop antwoordde Jooris Pietersz. dat 
dit jaar zijn loop moest hebben, “dan ick salder mij het toecomende jaer vrouger in voorsijen”. Voorts 
verklaart hij dat op woensdag 29-04-1598 hij als arbiter en zegsman ten huize van Jooris Pietersz. 
gekomen was met Claes Jansz. Brouck en Cornelis Verheul aan de zijde van de voorn. Joris en hij 
deposant aan de zijde van de requirant, mitsgaders Vop Jacobsz. vleeshouwer die aldaar een paar 
uur later inkwam. De requirant aldaar verhaalde de circonstantien en de gelegenheid hoe hij met 
Jooris Pietersz. nopens de koop van het land in kwestie, geaccordeerd was. Te weten dat Jooris 
hetzelve gezet had op f 900 en dat de requirant daarop f 700 boodt en daarna f 750 en daarna op 
aandringen van Jooris Pietersz. zijn huisvrouw en een jongman van Overmaas f 800 zodat er maar f 
100 verschil was, daarin ook alle querelen van dijkage die het land houden moet, zouden gesmolten 
zijn en dat zij het verder eens waren. Zij hebben het op zeggen van goede mannen laten aankomen, 
waarin Jooris Pietersz. vrijwillig geconsenteerd had. Jacob Pietersz. verhaalde de woorden in 
presentie van Jooris Pietersz. en goede mannen, daarbij voegende indien hij anders sprak dan de 
waarheid, dat Jooris en zijn huisvrouw daarin straffen zouden, etc. 
Nr. 388 folio 192v. d.d. 14-05-1598. 
T.v.v. Dirck Arijensz. Cuijper tegenwoordig schepen en vroedschap hebben Jan Willemsz. van 
Haerlem mede vroedschap oud 41 jaar en Daniel Willemsz. koopman en burger alhier 62 jaar, 
verklaard eerst Jan Willemsz. dat hij met de requirant op 20-03-1593 gesloten had een wissel van 528 
keulse daalders van 20 st. en een kwart t.l.v. Adam Vinck fakteur te Keulen. De somme was afkomstig 
van de voorn. Vinck als volgt, namelijk van 3½ last kruisbant haring, hem in 1592 toegezonden, 516 
daalders 10 st. en 3 kwart en de resterende, etc. 
Nr. 389 folio 193 d.d. 17-05-1598. 
Cornelis Cornelisz. Rijsberch varengezel van Dordrecht oud 18 jaar, gediend hebbende op het schip 
waar schipper op is Ruth Jansz. burger alhier in de reis aan de kust van Guinee, rechtelijk gedagvaard 
om om getuigenis te geven t.v.v. de voorsz. Ruth Jansz., dat Jan Heijndricxz. schipper van de 
Amsterdammer, zijnde aan de voorsz. kust en tegen hem requirant zei dat hij naar de Goudkust wilde. 
De deposant wilde met hem mee. Het schip van de requirant was ankerloos en de commies had met 
de requirant harde woorden gehad om naar de Amsterdammer over te lopen, etc. 
Nr. 390 folio 195v. d.d. 03-05-1598. 
Kanttekening: Dit is vergeten te registreren op de juiste plaats. 
T.v.v. Jooris Pietersz. Schuijter burger alhier hebben Claes Jansz. Brouck oud 49 jaar en Cornelis 
Cornelisz. Verheul 41 jaar, beiden burgers en schutters alhier, verklaard dat op woensdag 29-04-1598 
zij met Jacob Pietersz. van Cleeff geweest zijn ten huize van de requirant alwaar dezelfde Jacob van 
Cleeff met de requirant veel redenen en propoosten hadden over het opzeggen van 2 percelen land, 
namelijk een van 3 morgen en een van 7½ hond, gelegen in Nieuwland in het ambacht Kethel, 
strekkende van de Sprieringhoekselaan tot aan de dijk, door Jacob van Cleeff van de requirant 
gehuurd. De requirant vroeg aan Jacob van Cleeff of hij mocht ontkenen dat hij requirant hem zijn 



huur van het voorn. land vroeg genoeg opgezegd had. Hierop antwoordde Jacob van Cleeff dat hij 
bekende dat het opzeggen van de huur van het voorsz. land vroeg genoeg gedaan was. 
Nr. 391 folio 196 d.d. 08-06-1598. 
T.v.v. Jan Lenertsz. schipper en Jooris Willemsz. de Goijer stierman, burger alhier uit naam van 
Cornelis Harmansz. toegenaamd tleste geback burger alhier, tegenwoordig gevangen te Amsterdam, 
hebben Arijen Cornelisz. Corte oud 40 jaar, Samuel Jansz. 30 jaar en Jacob Cornelisz. Goetijt 23 jaar, 
allen zeevarende lieden en burgers alhier, verklaard, eerst Arijen Cornelisz. en Samuel Jansz. dat 8 
jaar geleden zij geweest zijn in de “carongie” bij de voorn. Cornelis Hermansz. welke toen stierman 
was op de schepen van de koning van Spanje en dat dezelve Cornelis Hermansz. hun deposanten 
aldaar niets dan vrundschap en diensten bewees, niettegenstaande dat hij aldaar iemand in last wilde 
brengen en hetzelve lichtelijk zou hebben kunnen doen. Jacob Cornelisz. verklaarde dat hij deposant 
met zijn vader zaliger Cornelis Maertensz. Coij 6 jaar geleden, zijnde in Spanje gearresteerd was met 
het schip om de koning te dienen, aldaar in grote zwarigheid was gekomen, daar hij deposant niet 
uitgeraakte totdat de voorsz. Cornelis Hermansz. hem deposant gesproken had. Verder verklaren 
allen dat zij niet gehoord hebben dat Cornelis Hermansz. enige Nederlanders verraden zou hebben, 
maar contrarie dat hij altijd voorgestaan heeft om behulpzaam te zijn. 
Nr. 392 folio 196v. d.d. 11-06-1598. 
T.v.v. Maerten Heijnricxz. van Enkhuizen schipper op een vlietboot genaamd de Witte Leeuw, hebben 
Claes Heijnricxz. schipper alhier oud (43) jaar en Volckert Pietersz. van Zaandam stierman 36 jaar, 
verklaard dat 9 maanden geleden de requirant met zijn schip komende van Noorwegen, gearriveerd 
was te Londen in Engeland alwaar hij zijn last zou lossen, aldaar koopman Jan Crester die hem 
bevracht had en met hem overkwam, dezelve last niet heeft willen aanvaarden en de wet daaraan 
gestoten heeft zodat de requirant zijn last, om daaraan de vracht te verhalen, heeft moeten verkopen. 
De requirant heeft daarvan f 800 minder dan de vracht bedongen en zijn verschoten penningen 
gemaakt heeft. Verder verklaren zij dat de requirant daarna te Londen bevracht is geweest op het 
eiland Madeira en St. Michiels gelegen in de Vlaamse eilanden, door Tomas Tornor koopman 
wonende te Colchester in Engeland. Dezelve koopman die met de requirant reisde, wederom te 
Colchester gekomen, tegen de requirant kwestie gemoveerd had dat het schip niet zo groot was als hij 
hetzelve aangebracht had en de requirant daarvan gekort heeft de somme van f 1.600. 
Nr. 393 folio 197 d.d. 19-06-1598. 
T.v.v. Ruth Jansz. schipper heeft Lambrecht Arijensz. Borsselaer kapitein ten dienste van de visserij 
burger alhier oud 47 jaar, verklaard dat 10 of 12 dagen geleden hij deposant geweest is in de schuur 
van Arent Bruijnsz. van der Dussen en aldaar gehandeld en geproefd heeft het brood dat 
overgeschoten was uit het schip van de requirant van de reis op de kust van Guinee en dat hij gezien 
en bevonden had dat het voorsz. brood zeer goed rook, zoet smaakte en goed te eten was, alsof het 
vers gebakken was. 
Nr. 394 folio 197 d.d. 20-06-1598. 
Arijen Willemsz. van Delft oud 22 jaar en Cornelis Woutersz. van Delfshaven 22 jaar, bootgezellen 
beiden gediend hebbende op het schip van schipper Heinrick Thijsz., hebben verklaard t.v.v. Neeltgen 
Cornelisdr. huisvrouw van Joost Jacobsz. Bolleman hoogbootsman geweest zijnde op hetzelve schip, 
dat met Pasen laatstleden, zijnde het schip in Engeland, zij deposanten met de hoogbootsman aldaar 
aan land zijn gevaren, “ten tijde als hij den weert bij de schippers tsijnen huijse verteert te ontfangen 
alsoo de scheepen t’seijl zouden gaen, wederomme aen lant bracht”. Zij zijn met de hoogbootsman 
ook in de herberg van de voorsz. waard gegaan, zonder dat zij daar in het minste hoorden vermanen 
dat hij hoogbootsman een mantel die aldaar de schipper van het schip genaamd t’ Jacht van 
Avonturen, zou gelaten of vergeten hebben, naar het schip te brengen. Zij hebben gezien dat hij de 
mantel meegenomen had toe hij naar het schip voer. 
Nr. 395 folio 197v. d.d. 22-06-1598. 
T.v.v. de gemene reders van het schip genaamd den Swarten Arent waar schipper op geweest is 
zaliger Pieter Cornelisz. anders genaamd Pieter Feijsz. van Gouda, laatst wonende te Rotterdam, 
heeft Adriaen Jansz. van Turenhout jonggezel wonende alhier oud 25 jaar, verklaard dat 8 maanden 
geleden hij deposant met de schipper gevaren van Rochelle, genomen is op Malgom en aldaar van de 
schipper op “bodemeije” ontvangen heeft 2.200 realen, wat eigen geld was van de schipper zo hij zei, 
hem alleen toekomende. 
Nr. 396 folio 198 d.d. 23-06-1598. 
T.v.v. Stijntgen Jansdr. weduwe Cornelis Vriesen lijndraaier hebben Neeltgen Dircxdr. weduwe 
Cornelis Jansz. Gout oud 44 jaar en Annetgen Dircxdr. weduwe Henrick Cornelisz. bootgezel 42 jaar, 
inwonende poorteressen alhier, verklaard dat zij getuigen ’s avonds nadat Cornelis Vriesen gekwetst 
thuis gebracht was, de requirante gehaald was voor haar goede kennis om te assisteren en 
behulpzaam te zijn. Zij vonden Cornelis Vriesen heel versmoord, dronken zittende in zijn stoel en daar 



was ook Hendrick Carelsz. chirurgijn, de zoon van Mr. Carel Lambrechtsz., welke tegen hun getuigen 
zei dat Cornelis Vriesen hem vuil gemaakt had. Verder verklaarden zij hadden geholpen met het 
reinigen en hem op bed hadden gelegd. Toen hij uit zijn slaap ontwaakte zei hij dat zijn arm zeer deed 
en vroeg of hij gevallen was. De deposanten zeiden dat hij gevochten had, waarop Cornelis Vriesen 
vroeg of hij gekwetst was. 
Nr. 397 folio 198v. d.d. eodem die. 
T.v.v. Stijntgen Jansdr. weduwe Cornelis Vriesen lijndraaier hebben Jan Pietersz. Trompetter oud 50 
jaar, Emmetgen Sebastiaensdr. zijn huisvrouw 46 jaar, Joris Heijndricxz. lijndraaier 29 jaar, Cornelis 
Jansz. brouwer 36 jaar en Arijaentgen Voppendr. zijn huisvrouw 35 jaar, verklaard dat zij ten tijde dat 
Gerrit Hendricxz. van Bodegraven de voorn. Cornelis Vriesen kwetste, zij daarbij present waren en 
weten dat Gerrit Hendricxz. de voorn. Cornelis Vriesen in het minst of in het meest aan zi jn lijf noch 
aan zijn kleding gekwetst of gesneden was. 
Nr. 398 folio 199 d.d. eodem die. 
T.v.v. Stijntgen Jansdr. weduwe Cornelis Vriesen lijndraaier hebben Sijmon Cornelisz. Bouman 
vroedschap alhier oud 42 jaar en Willem Nijeupoort de jonge notaris 21 jaar, verklaard dat de voorn. 
Willem Nijeupoort op 17-05-1598 t.v.v. Claes Arijensz. van Swieten wonende Bodegraven, die zich 
sterk maakte voor Gerrit Heijndricxz. mede wonende Bodegraven, met 2 getuigen, te weten Heijndrick 
Jansz. van Delft en Jan Pietersz. lijndraaier, burgers alhier, in het huis van de requirante ging en dat 
Willem Nieupoort de voorsz. Cornelis Vriesen gekwetst op bed gelegen t.v.v. als voren vroeg, etc. 
Nr. 399 folio 199v. d.d. 30-06-1598. 
Adriaen Hermansz. van Ammers wonende Kethel oud 19 jaar heeft verklaard t.v.v. Jacob Huijgen cum 
suis erfgenamen van Jan Cornelisz., in leven wonende Afferland, geëxamineerd op de navolgende 
vragen, verklaard het volgende: Of hij verzocht is geweest door Jan Cornelisz. voorsz. toen hij ziek op 
bed lag, om te staan over zijn testament of uiterste wil; hij verklaarde daartoe niet verzocht te zijn 
geweest. Item of Jan Cornelisz. ter zelve tijde niet begeerde dat zijn uiterste wil beschreven werd en 
bij wie dezelve beschreven is geweest; hij verklaarde gezien te hebben dat de secretaris van Ammers 
dezelve beschreven heeft, maar dat hij niet gehoord en gezien en ook niet weet of Jan Cornelisz. 
begeerd heeft dat zijn uiterste wil beschreven zou worden. Item of het beschreven testament door 
hem ondertekend is geweest neffens Jan Jacobsz., Jacob Dircksz., Arijen Gerritsz., Pieter Willemsz., 
Aert Bastiaensz. en Arijen Jansz. van der Putte; hij zegt hierop nee. Verder of de voorn. Jan Cornelisz. 
ten tijde van de uiterste wil, dat bij het einde van het leven van zijn moeder het huis zou komen op 
Ariaentgen Arijensdr. huisvrouw van Jan Cornelisz. en of Jan Cornelisz. de armen van Groot-Ammers 
een half hoed rogge besproken had; verklaarde hetzelve niet te weten of gehoord te hebben. Ten 
laatste of hij niet weet of Jan Cornelisz. door iemand verzocht is om testament te maken; antwoordde 
hierop dat hij deposant gehoord had dat ene Jan Cornelisz. naaste buurman van Jan Cornelisz. hem 
vroeg of zijn moeder al zijn goederen wel begeerde te maken zo lang als zij leefde. 
Nr. 400 folio 200 d.d. 03-07-1598. 
Bastiaentgen Claesdr. weduwe Jan Theunisz. hoedenmaker oud 42 jaar wonende alhier, heeft t.v.v. 
Grietgen Willemsdr. weduwe Heijnrick Fransz. bootgezel poorteresse alhier verklaard dat het stukje 
dundoek, lang 21 ellen, als zij getuige haar zuster genaamd Theuntgen Claesdr. wonende Amersfoort, 
belast heeft van weven en halen te Amersfoort, waartoe zij deposante f 5-03-00 in geld om het 
weekloon te betalen, gezonden heeft, is toekomende Grietgen Willemsdr. requirante, zonder dat zij 
getuige daar part noch deel aan heeft, etc. 
Nr. 401 folio 200v. d.d. 08-07-1598. 
T.v.v. Pieter Michielsz. bakker heeft Pieter Lievensz. metselaar burger alhier oud 60 jaar verklaard dat 
15 of 16 jaar geleden hij gemetseld heeft het huis van de requirant, staande op de Dam bij de 
Kruisstraat en waarin de requirant woont. Hij weet dat het huis aan de westzijde behouden heeft een 
vrije drop van 5 duimen. Bij het timmeren van het huis heeft de requirant nopens het stellen van de 
muur met de Vlaamse gevel aan de westzijde, geaccordeerd met Ariaen Fransdr. weduwe Jop 
Pietersz. beiden zaliger, welke toen het huis van Willem Franssen schoenmaker, naast het voorsz. 
huis van de requirant, toebehoorde. 
Nr. 402 folio 210 d.d. 24-07-1598. 
T.v.v. de curatoren van de goederen van Claes Hals Claesz. en zijn huisvrouw hebben Jacob 
Lambrechtsz. oud 51 jaar en Pieter Claesz. Pesser 43 jaar, beiden vroedschap alhier, verklaard dat 
Nieuw-Mathenesse binnendijks van ouds groot is 100 morgen en dat de eigenaren van de 100 
morgen elk pro rata genieten de aanwas buiten de Nieuw-Mathenessedijk. Voorts dat de 6 morgen 
land (waarin de voorsz. requiranten 4½ morgen verkocht hebben aan Gerrit Dircxz. van der Wolff) 
altijd in de buitendijkse aanwas hun contigent genoten hebben pro rata van 6 morgen en niet meer. 
De requiranten hebben altijd genoten het contigent voor de 4½ morgen en Arent Danckertsz. van 



Smalevelt het contigent van de verdere 1½ morgen. Zij deposanten zijn ambacht bewaarders geweest 
van de ambacht van Nieuw-Mathenesse. 
Nr. 403 folio 202 d.d. 29-07-1598. 
T.v.v. Maeijnaert Cornelisz. wonende op de Harg in Kethelambacht hebben Mr. Carel Lambrechtsz. 
van Heijnsberch raad en vroedschap alhier oud 68 jaar, Pieter Vechtersz. wonende aan de 
Vlaardingseweg in Vlaardinger-ambacht 54 jaar en Cornelis Cornelisz. wonende op de Harg 50 jaar, 
beiden naaste buurlieden van Meijnaert Cornelisz., verklaard dat zij gekend hebben Cornelis Joorisz. 
en Neeltgen Cornelisdr. zjn huisvrouw, beiden zaliger, in leven wonende op de woning waarop de 
requirant is wonende en dat de huizing van de woning met schuren, bargen en andere timmerage, 
waarin Cornelis Joorisz. met zjn huisvrouw woonden, de ene helft Cornelis Joorisz. met zijn huisvrouw 
en de andere helft de eigenaar van de landen die aan de woning werden gebruikt, toebehoorde. De 
woning met al zijn getimmerte is in de troubels verbrand en vernield. Dat ook op de woning ten tijde 
als de requirants zaliger huisvrouw dezelde “aensloech”, nu meer dan 19 of 20 jaar geleden, geen 
goederen of levende beesten waren die Cornels Joorisz. en Neeltgen Cornelisdr. toebehoord hadden. 
Verder dat de erfgenamen van Cornelis Joorisz. voor de grote lasten en schulden waarmede zijn 
boedel en goederen waren bezwaard, van deze goederen afstand hebben gedaan en de boedel 
geabandonneerd is. De abandonnage is geschied op verzoek van de huisvrouw van de requirant en 
door hun grote kosten en moeite en de landen omtrent f 75 de morgen mochte gelden. Verder 
verklaren zij dat ene Adriaen Cornelsz. zei dat hij erfgenaam was van Cornels Joorisz., zowel in het 
leven van Cornelis Joorisz. als na zjn dood, binnen Holland zjn woonplaats gehad heeft en ook wel 
kennis van het overlijden van eerst Cornelis Joorisz. en daarna van zijn huisvrouw, heeft gehad, etc. 
Mr. Carel Lambrechtsz. verklaarde nog dat Cornels Joorisz. wel 31 of 32 jaar en Neeltgen Cornelisdr. 
zjn huisvrouw wel 25 of 26 jaar dood zijn, etc. 
Nr. 404 folio 203 d.d. 06-08-1598. 
T.v.v. Balthasar Quinget koopman wonende alhier heeft Heijnrick Aertsz. Winter waard in Dordrecht 
oud 49 jaar verklaard dat 13 maanden geleden hij deposant alhier ter stede present was en gehoord 
heeft dat Jan Kalffken wonende Rotterdam van de requirant begeerde te kopen 2 okshoofden wijn 
voor ene Jan Pietersz. Hogewerff en dat de requirant tegen Jan Calffken zei dat hij Jan Pietersz. niet 
kende en vertrouwde. Hij begeerde dat Jan Kalffken de 2 okshoofden voor zchzelf kocht, etc. 
Nr. 405 folio 204 d.d. 10-08-1598. 
T.v.v. Claes Heijnricxz. schipper hebben Dirck Maertensz. oud 26 jaar en Pieter Jansz. 22 jaar, 
zeevarensgezellen, beiden burgers alhier, verklaard dat omtrent de Schiedamse kermis zij 
deposanten waren met de requirant en zjn schip in Engeland en gezien hebben dat ten tijde als Jan 
Doesen de zoon van Ormpgen Jans huisvrouw van Cornelis Jansz. Celen kapitein, zijnde stierman op 
hetzelve schip, door de requirant (die naar Holland reisde) als schipper i.p.v. de requirant gesteld werd 
en dat dezelve Jan Doesen de requirant een som geld in handen stelde en een besloten brief om te 
betalen aan zijn ouders. De requirant vermaande Jan Doesen dat hij hem f 36 in Franse kronen 
schuldig was, waarop Jan Doesen zei dat hij het geld afhouden zou. Hierop antwoordde de requirant 
dat hij liever had dat het in de brief werd geschreven, etc. 
Nr. 406 folio 204v. d.d. 11-08-1598. 
T.v.v. Cornelis Lenaertsz. Boete stierman van Zwartewaal hebben Wiggert Lenaertsz. oud 61 jaar, 
Jacob Lenaertsz. 49 jaar en Jacob Deumisz. 30 jaar, allen van Zwartewaal en bootgezellen van de 
voorsz. stierman, verklaard dat zij in de teelt van 1597 met de stierman ten haring gevaren hebben en 
op het laatst van de 2° reis gespild zijn van hun ankers waardoor zij om lijf, goed en schip te bergen 
genoodzaakt waren naar huis te zeilen. Aangezien zij geen ankers meer bij zich hadden om voor het 
land te meren, hebben zij wel een halve dag aan de schepen gevraagd om een anker te lenen, wat 
hun door diverse stierlieden werd geweigerd en op het laatst hebben zij er een gekregen van een buis 
van Delfshaven waar Michieltgen Pronck van Scheveningen stierman op was. 
Nr. 407 folio 204v. d.d. 15-08-1598. 
T.v.v. Lambrecht Dircxz. Hagha en de gemene reders van het schip waar schipper op geweest is 
zaliger Pieter Feijssen, heeft Adriaen Jansz. van Tuijrenhout jonggezel wonende alhier oud 25 jaar, 
verklaard dat hij met het schip aangekomen was van Malaga alhier op de Maas op 01-04-1598. Op 
deze reis is de schipper ongeveer een maand tevoren overleden. Hij deposant heeft met al het 
scheepsvolk de kist van de schipper gevisiteerd en waarin niets anders zat dan een memorieboekje 
hetwelk hij doorgelezen heeft zonder iets bijzonders tot de scheepsrekeningen te vinden, alleen de 
huren van de bootgezellen. Hij heeft het boekje overgeleverd aan Jacob IJsbrantsz. bootgezel op 
hetzelve schip. 
Nr. 408 folio 205 d.d. 22-08-1598. 
T.v.v. Frans Heijnricxz. koopman van Amsterdam heeft Ruth Jansz. schipper van de boot genaamd 
St. Pieter burger alhier oud 30 jaar, verklaard dat de boot op de reis langs de kust van Guinee alzulke 



schade heeft geleden als hierna verhaald. Eerst 4 ankers verloren, wegende 1250 ponden, tot f 10-05-
00 het honderd, belopende f 128-02-08. Aan ankerstokken f 8. Item aan 3 touwen van de ankers 
wegende 2400 pond, het honderd tot f 10, de somme van f 240. Het verlies van een kabeltouw met 
boeireep f 20. Bij het verliezen in een storm het groot schoverzeil f 33. Nog de grote steng aan 
stukken gezeild f 3. Aangezien zij slaags zijn geweest met een franse vrijbuiter, het verschieten van 
kruit en lood f 2-10-00. Hij heeft te Rochelle wegens ziekte van het scheepsvolk moeten huren 5 man 
om het schip waar te nemen f 12-16-00. Aan een ijzeren band tot het roer, zijnde in een storm 
gebarsten f 1-08-00. Nog aan reparatie van hetgeen door de storm was gebroken f 4-04-00. Verder 
was een man van de grote ree gevallen, aan meesterloon en verteerde kosten betaald f 51-09-00. 
Aangezien het koopmansgoed nat geworden was f 30. Door het afzeilen van een boegspriet aan een 
ander schip f 3. Nog door het verlies van de ankers is de reis verkort, geschat door goede mannen op 
4 maanden, f 480 per maand, de somme van f 1.920. 
Nr. 409 folio 206 d.d. 24-08-1598. 
T.v.v. de gemene erfgenamen van Agatha Jacobsdr., in leven huisvrouw van zaliger Melchior 
Willemsz. van Welhouck baljuw alhier, hebben Mr. Joost Staplaert van der Wijelen dokter medicine 
alhier oud 48 jaar, Neeltgen Heijnricxdr. 74 jaar weduwe Bastiaen Jacobsz. Mopsus, Dignum 
Gerritsdr. huisvrouw van Cornelis Claesz. wever 34 jaar en Maertgen Dircxdr. huisvrouw van Crijn 
Cornelisz. bootgezel 31 jaar, allen poorteressen alhier, verklaard, eerst Neeltgen Heijnricxdr. dat zij 
lange jaren ten huize van Melchior van Welhouck bij het leven van Agatha verkeerd heeft en dat het 
haar wel kennelijk is dat Agatha wel 3 jaar lang voor haar overlijden, geheel blind en daarvoor 
blindachtig is geweest, daarbij voegende dat zij haar 3 jaar geholpen heeft naar de kerk te brengen. 
Verder dat Agatha in december 1593 ziek op bed gelegen, zo blind was dat zij niet kon zien en lezen 
en schrijven. Item dat ten tijde als het testament door Melchior Willemsz. en Agatha Jacobsdr. 
gemaakt en ondertekend werd, zij deposante daar ten huize is geweest, maar niet gezien heeft of 
Agatha Jacobsdr. met haar hand alleen of met hulp van haar man, haar merk heeft gezet. Dignum 
Gerritsdr. verklaard dat zij ten huize van Melchior Willemsz. als dienstmaagd van mei 1590 tot mei 
1594 aldaar gewoond heeft, uitgezonderd een half jaar in 1592. Zij verklaart nog dat Agatha al 
blindachtig was toen zij er kwam wonen. Maertgen Dircxdr. verklaart dat zij wel weet dat Agatha jaren 
voor haar overlijden blindachtig is geweest aangezien zij daar dikwijls verkeerd heeft en dat 7 jaar 
geleden Agatha Jacobsdr. aan haar deposante gegeven heeft een testamentboek, zeggende dat 
schenk ik u, want ik kan voortaan niet meer zien of lezen. In die tijd heeft zij nog gezien dat Agatha 
van haar man kleingeld kreeg, waaronder een stuk van 11 st. en 1 oortje en Agatha aan haar man 
vroeg of het duit was. Mr. Joost Stalpaert verklaarde dat Agatha Jacobsdr. in het jaar 1591 blindheid 
kreeg, zodat hij toen werd ontboden en haar aangeraden had dat zij geen raad van meesters zou 
aannemen aangezien het kwam door ouderdom. 
Nr. 410 folo 207 d.d. 01-08-1598. 
Neeltgen Heijndricxdr. weduwe Bastiaen Jacobsz. Mopsus oud 74 verklaarde t.v.v. de gemene 
erfgenamen van Agatha Jacobsdr. in haar leven huisvrouw van zaliger Melchior Willemsz. van 
Welhouck baljuw alhier, welke in haar huis ziek op bed lag, dat zij getuige op 24-08-1598 t.v.v. 
dezelve erfgenamen getuigd heeft en nadat het vonnis voorgelezen was, verklaarde dat zij niet gezien 
heeft dat Agatha Jacobsdr. het testament ondertekend heeft. Zij geeft nog te kennen contrarie t.v.v. 
Melchior van Welhouck zou mogen hebben gedeposeerd, dat dit buiten haar kennis is geschied en 
dat zij dat onwetend heeft gedaan. 
Nr. 411 folio 208 d.d. 24-08-1598. 
T.v.v. Jan Pietersz. van Raven chirurgijn wonende alhier hebben Cornelis Arijensz. Verwal oud 60 jaar 
wonende in het Gasthuis alhier, Meijnsgen Gerritsdr. moeder van het Gasthuis 61 jaar en Aeltgen 
Dircx jongedochter dienstmaagd aldaar 28 jaar, verklaard dat 10 of 11 weken geleden de requirant 
aangenomen had te cureren en genezen Jan Arijensz. jongegezel toegenaamd Jan den Engelsman, 
gelegen in de voorn. Gasthuis, zijnde zeer gekwetst met het geel water, zodat zijn buik heel hoog was 
gezwollen en hij kwalijk de ene voet voor de andere kon zetten zonder grote pijn te lijden. De requirant 
heeft Jan Arentsz. met hulp van god, gecureerd en genezen zodat hij nu 3 weken geleden tegen de 
requirant zei dat hij wederom geheel gezond was en dat de spijzen hem weer smaakten en mitsdien 
zeer luchtig van aard was. Hij was uitgegaan zo hij beliefde tot Rotterdam, Vlaardingen als elders. Jan 
Ariensz. heeft nadat hij genezen was ten huize van zijn moeder gegeten, te weten kersen, melk en 
andere snoeperij, tot 2 of 3 reizen toe, hoewel het hem door de requirant verboden was. 
Nr. 412 folio 208v. d.d. 28-08-1598. 
T.v.v. Neeltgen Cornelisdr. weduwe Joost Engebrechtsz. van Delfshaven stierman van een boot 
genaamd de Milox groot (?) en de gemene reders van dezelve boot, hebben Cornelis Anthonisz. 
koopman oud 58 jaar, Pieter Jacobsz. zeilmaker 30 jaar, beiden van Delfshaven, Gerrit Meesz. Visch 
koopman wonende Rotterdam 30 jaar en Dirck Arijensz. Cuijper koopman alhier 40 jaar, verklaard dat 



3 weken na Pasen laatstleden de voorn. stierman met zijn boot uitgezeild was om te vissen en dat hij 
op deze reis het schip, goed en al het volk is achtergebleven zonder dat iemand afgekomen is of 
enige goederen van het schip geborgen zijn. 
Nr. 413 folio 208v. d.d. 31-08-1598. 
T.v.v. Willem Melchiorsz. van Welhouck heeft Neeltgen Heijnricxdr. weduwe Bastiaen Jacobsz. 
Mopsus, ziek op bed gelegen oud 74 jaar, verklaard dat zij gehoord en gezien heeft dat Melchior 
Willemsz. het testament tussen hem en zijn huisvrouw, door hem geschreven, aan zijn huisvrouw 
Agatha Jacobsdr. voorgelezen had en dat Agatha Jacobsdr. verklaarde nadat het voorgelezen was, 
dat het haar uiterste wil was. Zij weet nog dat Agatha Jacobsdr. zeer begerig was om hetzelve 
testament voor schepenen te verlijden en dat zij dikwijls tegen haar man klaagde dat hij slap en 
“negligut” was om hetzelve voor schepenen te laten verlijden. Ook weet zij nog dat Agatha Jacobsdr. 
na hetzelve, nog enigszins haar zicht gehad heeft, etc. Verder verklaarde zij nog dat na het overlijden 
van Agatha Jacobsdr., zij met consent van Melchior Willemsz. de kleding van Agatha tot diverse 
reizen gepresenteerd had aan Maertgen Pietersdr. huisvrouw van Cornelis Claesz. Jager. 
Nr. 414 folio 209v. d.d. 01-09-1598. 
T.v.v. Willem Melchiorsz. van Welhouck hebben Sijtgen Woutersdr. oud 35 jaar huisvrouw van Pieter 
Sijmonsz. linnenwever burger en schutter alhier en Lijsbeth Arijensdr. jongedochter 21 jaar dochter 
van Arien Leenertsz. kuiper zaliger, in leven burger alhier, verklaard, eerst Sijtgen Woutersdr. dat zij 
als dienstmaagd gewoond heeft bij Melchior Willemsz. de zaliger vader van de requirant, van mei 
1594 tot Bamis daaraan volgende en dat zij gedurende die tijd dikwijls gemerkt heeft dat Agatha 
Jacobsdr. niet geheel blind was maar nog een gedeelte zicht had, etc. Lijsbeth Arijensdr. verklaarde 
dat zij als dienstmaagd bij Agatha Jacobsdr. gewoond had van Bamis 1594 tot Bamis 1595, etc. etc. 
Kanttekening d.d. 26-01-1599: Cijtgen Woutersdr. en Lijsbeth Arijensdr. verklaren na dagvaardiging 
t.v.v. de gemene erfgenamen van Agatha Jacobsdr., in leven huisvrouw van Melchior Willemsz. van 
Welhouck zaliger, dat hetgeen zij t.v.v. Willem Melchiorsz. van Welhouck getuigd hebben, zij daarvan 
persisteren, etc. 
Nr. 415 folio 210v. d.d. 03-09-1598. 
Willem Willemsz. Canarij pachter van de impost op de consumptie van turf te Schiedam verklaarde dat 
Willem Willemsz. schipper van Gouda in de steenplaatsen alhier, geleverd heeft aan Willem Arijensz. 
Funckert, meester van de steenplaatsen, zekere schepen turf, namelijk op 10 augustus een schip van 
382 tonnen, op 19 augustus een van 383 tonnen, op 22 augustus een van 378 tonnen en 1 september 
een van 370 tonnen. Dezelve turf is aldaar door de voorn. Funckert verbrand en geconsumeerd en de 
impost van dien ontvangen. 
Nr. 416 folio 210v. d.d. eodem die. 
T.v.v. IJsbrant Jansz. scheepstimmerman wordt gevraagd aan Gerrit Floorisz. de Bruijn oud 45 jaar en 
schipper Cornelis Cornelisz. 26 jaar, burger alhier, of dat 1 maand geleden zijlieden als zegslieden in 
een kwestie tussen de requirant en Jan Gerritsz. schipper, na “clax geblijf van deselve aen 
wedersijden”, uitspraak gedaan hebben en dat Jan Gerritsz. hem requirant zou betalen f 25, waarmee 
de kwestie geheel beslecht en te niet zou zijn. Voorts verklaren zij ten voorsz. tijde beneffens 
Lambrecht Carelsz. “naer clax geblijf van de requirant” en nadat Jan Gerritsz. had gezegd, “wel als het 
soo moet wesen, laet het dan geschieden”. 
Nr. 417 folio 211 d.d. 09-09-1598. 
T.v.v. Dirck Dircxz. stierman burger van Vlaardingen hebben Jannitgen Rochusdr. weduwe Arent 
Heijndricxz. waardinne in de Hollandschen Thuijn, poorteresse alhier oud 62 jaar, Arijen Arijensz. van 
Lekkerkerk 22 jaar en Cornelis Willemsz. van Vlaardingen 19 jaar, beiden zeevarende lieden, 
verklaard dat op zaterdag laatstleden ten huize van Jannitgen Rochus bij hem requirant geweest is 
Dirck Willemsz. landman wonende Vlaardingen, grootvader van de kinderen van de requirant, verwekt 
bij zijn eerste huisvrouw, dochter van Dirck Willemsz., hebbende aan zijn hand een zoontje van de 
requirant. Jannitgen vroeg aan Dirck Willemsz. of het kind bij hem woonde. De deposanten hebben 
gehoord dat Dirck Willemsz. hierop zei, ja ik heb er nog een. menende des requirants kinderen. 
Jannitgen zei toen tegen Dirck Willemsz. “wel hoe soo”. Waarop hij antwoordde, “sij (denoterende de 
requirants tegenwoordige huisvrouw) houdt, ende hij (te weten den requirant) is de beul”. 
Nr. 418 folio 211v. d.d. 12-09-1598. 
T.v.v. Lucas Michielsz. schipper van een vlietboot genaamd Neptunus burger alhier, hebben Albert 
Sepkes van Bolsward oud 26 jaar stierman, Albert Maertsz. uit het (Oost)einde van Enkhuizen 25 jaar 
constabel en Marcus Wijckhorst van Hamburg 23 jaar timmerman, allen dienende op het voorsz. 
schip, verklaard dat de requirant met zijn schip in Spanje te Porto St. Mariel aldaar bevracht is naar 
Beunen of Calis in Frankrijk en dat zij deposanten nu 4 dagen geleden gekomen voor Beunen, veel te 
laag vielen om aldaar in te lopen, waarom zij naar Calis zijn gevaren. Aldaar lagen 3 oorlogschepen 



welke naar zij meenden van de vijand waren zodat zij niet naar binnen durfden te lopen en 
doorgevaren zijn naar hier. 
Nr. 419 folio 211v. d.d. 21-09-1598. 
T.v.v. Michiel Jansz. waard in de Pauw heeft Vries Heijndricxz. schipper burger en schutter alhier oud 
42 jaar, verklaard dat omtrent de Schiedamse kermis hij deposant geweest is ten huize van de 
requirant, over de koop van een erf in het Broersveld gekocht door Pieter Pietersz. bootgezel van 
Jacob Pietersz. de zoon van Pieter Lievensz. metselaar. Hij deposant had gehoord dat dezelve Pieter 
Pietersz. beloofde de vertering van de verkoop te betalen. 
Nr. 420 folio 212 d.d. 23-09-1598. 
T.v.v. Balthasar Quijnget koopman wonende alhier heeft Willem Heijndricxz. gezworen wijnverlater 
van Rotterdam oud 32 jaar, verklaard dat 13 maanden geleden de requirant tegen hem gezegd had 
dat hij aan Jan Calffgen wonende te Rotterdam, verkocht had voor ene Jan Pietersz. Hogewerff in ’s-
Gravenhage woonachtig, 2 okshoofden wijn. Hij requirant begeerde niet te leveren voordat Jan 
Calffken van de penningen beloofd had zijn eigen schuld te zijn, etc. 
Nr. 421 folio 212v. d.d. 25-09-1598. 
T.v.v. Albert Sepke van Bolsward varensgezel heeft Adriaen Danen schipper burger alhier oud 44 jaar, 
verklaard dat in april laatstleden hij deposant en ene Otto Hillekes schipper op een boot genaamd de 
Drie Coningen van Enkhuizen, met meer andere schepen gezeild zijn van Middelburg naar Lissabon 
in Spanje en dat hem deposant kennelijk was dat de requirant, toen stierman was op het schip van de 
voorn. schipper Otto en dat de voorsz. schipper aan hem deposant verteld heeft dat hij overgekomen 
was met zijn volk, dat zijlieden de reis konden hem helpen op maandgeld. Toen hij wederkwam van 
dezelve reis tot Lissabon, konden zij wederom voor hun huur met hem naar huis zeilen en indien 
enige andere plaatsen, dat hij dan met zijn volk zou accorderen, volgens goede mannen zeggen. 
Nr. 422 folio 213 d.d. 26-09-1598. 
T.v.v. Arijen Theuwen bootgezel burger alhier hebben Pouwels Jansz. oud 26 jaar, Joost Pietersz. 24 
jaar, beiden burger alhier, Arijen Vrericxz. van Vurssen gelegen bij Alkmaar 40 jaar en Willem 
Jacobsz. van de Langendijk mede omtrent Alkmaar 25 jaar, allen varensgezellen ter haring bij Aem 
Cornelisz. stierman burger alhier, verklaard dat zij gisteren hun stierman onder kijvende woorden die 
hij en de requirant samen hadden, hebben horen zeggen, “ghij sijt een stuck dieff”. Zij hebben gezien 
dat de stierman de requirant het eerst smeet. 
Nr. 423 folio 213v. d.d. 04-10-1598. 
T.v.v. Maertgen Jansdr. weduwe Henrick Jansz. taander en Dirck Theunisz. Sterrenburch heeft 
Adriaen Pietersz. bakker wonende Dordrecht oud 36 jaar, verklaard dat in het laatst van november 
1597 hij deposant present is geweest ten huize van Maertgen Jansdr. requirante, toen Dirck Theunisz. 
van haar kocht de helft van 3½ morgen land in de Hogenban. Hij deposant heeft goede kennis dat het 
land werd verkocht de hoop zonder maat, hetgeen Gerrit Jansz. de Bruijn die mede compareerde 
verklaarde waarachtig te zijn. 
Nr. 424 folio 213v. d.d. 16-10-1598. 
T.v.v. Gerrit Pietersz. Blijck stierman van een buis hebben Cornelis Segersz. Maecker oud 46 jaar en 
Arijen Tobiasz. 20 jaar, beiden bootgezellen varende ten haring met de stierman, verklaard dat op 29-
09-1598 op dinsdag ’s avonds toen zij van het zand kwamen in diep water, gebeurde dat toen zij met 
hun scheepsvolk bezig waren met het neerleggen van de masten om te ankeren, ondertussen 
overboord was gevallen een van hun gezellen, genaamd Goossen Pietersz. de zoon van Pieter 
Pietersz. steenplaatser, zonder dat zij weten hoe hij overboord is komen te vallen. 
Nr. 425 folio 214 d.d. eodem die. 
T.v.v. Jan Willemsz. van Haerlem vroedschap en koopman alhier hebben Jan Willemsz. Vermij oud 40 
jaar en Arijen Theunisz. 30 jaar, beiden hennephekelaars, verklaard dat 1 maand geleden zij ten huize 
van de requirant opgesneden en gehekeld hebben een “bond reijne rijtsche hennep” welke de 
requirant gekocht had van Gerrit de Vrijes koopman te Amsterdam, zijnde een partij van 36 bonden. In 
de bond hebben zij bevonden van binnen bedrieglijk ingelegd te zijn 300 ponden gebrande hennep. 
Nr. 426 folio 214v. d.d. 20-11-1598. 
T.v.v. Machtelt Theusdr. huisvrouw van Jacob Rochusz. bootgezel hebben Arijen Arijensz. 
messenmaker oud (60) jaar en Neeltgen Jansdr. huisvrouw van Frans Crijnen 44 jaar, verklaard dat 
omtrent Pasen laatstleden zij deposanten geweest zijn ten huize van de requirante en dat daar ook 
was Mr. Jan Pietersz. van Raven die in hun aanwezigheid had aangenomen te cureren de zoon van 
de requirante genaamd Jan Arijensz. anders genaamd Jan den Engelsman, van zeker accident 
waarvan hij in het Gasthuis alhier ziek lag. Dit voor de somme van £ 6 gr. vlaams, te betalen met £ 2 
contant voor de onkosten van de medicamenten, £ 2 wanneer Jan genezen zou zijn en ten haring had 
gewonnen en de rest van zijn winst ten haring verdiend. 
Nr. 427 folio 215 d.d.25-11-1598. 



T.v.v. Thijs Heijndricxz. van Delfshaven stierman van een buis burger alhier hebben Cornelis 
Bastiaensz. Cuijten oud 52 jaar, Pieter Cornelisz. 38 jaar, Louris Dircxz. 35 jaar, Cornelis Heijndricxz. 
30 jaar, Arent Reijersz. (?) jaar, Jan Lenertsz. 25 jaar. Claes Arijensz. 20 jaar, Pieter Goossensz. 27 
jaar, Theunis Joorisz. 31 jaar, Pieter Lenertsz. 18 jaar, Mees Thijssen 17 jaar, Dirck Pietersz. 20 jaar, 
Jacob Maertensz. 30 jaar en Jan Jansz. 28 jaar, allen bootgezellen van de voorn. stierman, verklaard 
dat tussen 14 en 20-10-1598 in de voornacht zij deposanten en alle andere haringschepen (die zij 
zagen) hun lichten ontstoken hadden, om te gaan schieten daar het goed weer was. Terstond daarna 
stak er een onweder op, zodat alle lichten werden ingehaald en de schepen aan het anker werden 
gelegd, behalve zij deposanten omdat zij nog wel een paar uur lang met 3 “staekel vieren” die zij 
hadden gezet, bleven drijven voordat zij hun anker lieten vallen. Mitsgaders Dane Jacobsz. 
toegenaamd Cockstamper en nog een andere stierman die beiden hun want (zonder dat zij het 
wisten) geschoten hadden. Voorts verklaren zij dat Dane Jacobsz. hun toeriep dat zij geankerd lagen 
en allen sliepen, etc. 
Nr. 428 folio 215v. d.d. 27-11-1598. 
T.v.v. Dirck Jansz. kaaskoper wonende Rotterdam heeft Cornelis Cornelisz. wonende Kethel oud 29 
jaar, verklaard dat 2 jaar geleden Claes Dammisz. landman wonende alhier, hem deposant in de 
herberg Dordrecht vanwege de requirant beloofd heeft te betalen f 17-10-00 binnen 3 weken, waarop 
de requirant aldaar in het gelag f 2 zou betalen indien Claes Dammisz. binnen 3 weken zou betalen. 
Indien hij niet binnen 3 weken zou betalen dan f 1. Claes Dammisz. heeft de somme niet betaald. 
Nr. 429 folio 216 d.d. 04-12-1598. 
T.v.v. Gerrit Arijensz. stierman burger alhier hebben Cornelis Cornelisz. oud 23 jaar, Jacob Pietersz. 
23 jaar, Blasius Gerritsz. 20 jaar en Dirck Pietersz. 18 jaar, allen gevaren hebbende ter haring met de 
voorn. stierman en burgers alhier, verklaard dat 8 weken geleden van hun schip in zee was gevallen 
Jacob Jansz. Cunst hunlieder kuiper. Zij hebben met hun allen gezocht maar hebben hem niet 
gevonden, zodat hij in zee is gebleven. 
Nr. 430 folio 216 d.d. 05-12-1598. 
T.v.v. Cornelis Stevensz. bootgezel heeft Frans Crijnen stadsbode oud 46 jaar verklaard dat de 
schuldbrief die de requirant t.b.v. Pieter Michielsz. bakker verleden had op 12-05-1598, gemaakt is op 
£ 14 gr. vlaams omdat de voorn. Pieter Michielsz. des requirants huisvrouw en kinderen als hij ter 
haring was, zou leveren brood en anders, gelijk zij daarvoor gedaan hadden. Hiervoor zou de somme 
niet groter geweest zijn dan £ 10 vlaams. Hij is bij het accoord aanwezig geweest. 
Nr. 431 folio 216v. d.d. 11-12-1598. 
T.v.v. Herper Joosten waard bij de Rotterdamse poort hebben Roeloff Ghijsbrechtsz. oud 46 jaar en 
Nanning Aelbrechtsz. 24 jaar beiden kuipers en burgers alhier en Jan Jansz. molenaar wonende deze 
stad 23 jaar, verklaard, eerst Roeloff Ghijsbrechtsz. en Nanning Aelbrechtsz., dat vrijdag l.l. acht 
dagen zijnde (?) november, zij gezien hebben, staande in het voorhuis van de requirant, dat aldaar 
was binnengekomen een bootgezel die ten oorlog had gevaren met kapitein Cornelis Jansz. Celen, 
genaamd Jacob Jacobsz. van Amsterdam, welke tegen de requirant zei, “sout ghij seggen dat ick u 
schuldich ben, ghij oude schelm”. De requirant antwoordde daarop dat hij het met eed verklaren wilde. 
Jacob van Amsterdam heeft zijn mes getrokken en naar de requirant gesneden welke het ontweek en 
door zijn huisvrouw de keuken werd ingetrokken en aldaar de deur dicht hielden. Jacob die dit zag zei 
toen, “ick sal dien schelm wel hebben dien ouden Susanne bouff, wil hij noch wat seggen”. Hij liep 
naar de deur toe met geweld zodat het halve lijf al tussen de deur geraakt was, toen inziende dat hij 
niet naar binnen kon, is hij naar buiten gegaan. Jan Jansz. molenaar verklaarde dat hij gezien heeft 
dat Jacob van Amsterdam het huis van de requirant uitkwam en het huis daarnaast was ingegaan 
lopende naar de heining tussen de requirant en zijn buurman, welke hij onder de voet liep zodat hij 
achter het huis van de requirant naar binnen ging. Herper is toen voor naar buiten gelopen en Jacob is 
met de huisvrouw van de requirant, welke hij bij de arm had, naar buiten gegaan en dwong haar dat zij 
met hem mee moest gaan naar zijn kapitein om zijn geld te ontslaan. 
Nr. 432 folio 217 d.d. 18-12-1598. 
T.v.v. de gemene reders van de boot waar Lenaert Lenaertsz. stierman op geweest is, groot 18 lasten 
genaamd den Noorman, hebben Alewijn Cornelisz. oud 26 jaar en Claes Jansz. 30 jaar, kuipers 
beiden burgers alhier, verklaard dat zij wel weten dat de stierman en zijn volk met de voorn. boot op 
28 november in zee zijn gebleven op het spring voor Goeree, zonder dat iemand afgekomen is of 
enige goederen geborgen zijn. 
 
Kanttekening: Afgerekend met de boden en hun betaald 78 certificaten à 1 sch., komt f 3-18-00 
Nr. 433 folio 217v. d.d. 02-01-1599. 
T..v. Jooris Dircxz. Spil schipper en burger alhier hebben Lenaert Cornelisz. Steen mede burger alhier 
oud 54 jaar en Jacobmijntgen Joostendr. jonge dochter wonende Dordrecht (?) jaar, verklaard, eerst 



Jacobmijntgen Joostendr. dat zij met de schuit van de requirants heden alhier gekomen is van Utrecht 
en dat onderweg zij (beneden zijnde) hoorde dat de requirant groot misbaar maakte en riep dat zijn 
maat overboord was gevallen. Zij had doorvoor de requirant horen zeggen tegen zijn knecht dat hij ui t 
moest kijken voor het gijpen. Lenaert Cornelisz. Steen verklaarde dat hij met zijn schuit kwam achter 
de requirant en hoorde dat de requirant riep dat zijn maat overboord was gevallen. Beiden verklaren 
nog dat het heden morgen tussen 5 en 6 uur voor de hoek van St. Helbrecht in de Maas is geschied 
en dat zij van de knecht na het geroep van de requirant, niets gehoord of gezien hebben. 
Nr. 434 folio 218 d.d. 19-01-1599. 
T.v.v. Jacob Cornelisz. Bouman lijndraaier en kennipkoper wonende Bodegraven hebben Arijen 
Willemsz. lijndraaier oud 39 jaar en Jan Pietersz. keurmeester van de kennip en schijfgarens alhier 49 
jaar, verklaard dat zij deposanten lange jaren zeer goede kennis aan de requirant hebben gehad en 
met hem diverse reizen, handelingen en koopmanschappen hebben gedaan. De voorn. Arijen 
Willemsz. van schijven en andere koopmanschappen de lijndraaierij aangaande en Jan Pietersz. van 
karrel en dat hij deposant aan de requirant niet anders bevonden en bemerkt had, dan eer, vromigheid 
en trouwheid en ook van andere lieden nooit iets anders gehoord te hebben dan dat Jacob Cornelisz. 
zich altijd in zijn handeling en nering gekweten en gedragen heeft als een vroom en oprecht koopman 
toestaat en schuldig is te doen. 
Nr. 435 folio 218 d.d. 26-01-1599. 
Neeltgen Heijndricxdr. weduwe Sebastiaen Jacobsz. Mopsus oud 74 jaar poorteresse alhier heeft 
verklaard t.v.v. de gemene erfgenamen van Agatha Jacobsdr., in leven huisvrouw van zaliger Melchior 
Willemsz. van Welhouck baljuw en schout deze stad, dat op 19-12-15?? de door haar afgelegde 
certificatie voorgelezen zijnde en waarin zij verklaarde dat diverse keren de voorn. Agatha Jacobsdr. 
aan haar had verzocht dat zij haar man Melchior Willemsz., etc. 
Nr. 436 folio 220v. d.d. 04-02-1599. 
T.v.v. Gerrit Jansz. Cool burger alhier hebben Claes Joppen 44 jaar, Claes Gijsbrechtsz. 43 jaar 
beiden arbeiders en Cornelis Dircxz. Prins voerman 24 jaar, allen wonende en poorters alhier, 
verklaard, eerst Claes Joppen dat eergisteren hij deposant met de requirant arbeidde ten huize van 
Willem Willemsz. Canarij, te weten de requirant om een venster uit te werpen en hij getuige om 
hetzelve op de wagen te laden. Toen gebeurde dat een meisje komende voorbij de steeg bezijden het 
huis van Willem Canarij wilde langs het huis gaan, hij deposant haar diverse keren gewaarschuwd had 
om te blijven staan omdat zij het venster naar buiten wilden werpen. Ondanks zijn waarschuwing is zij 
toch doorgelopen en is het venster dat naar buiten werd geworpen, op haar terecht gekomen, etc. 
Nr. 437 folio 221v. d.d. 05-02-1599. 
T.v.v. Willem Willemsz. van der Vecht als pachter van de impost van de waag alhier hebben Jacob 
Reijmbrantsz. stierman oud 40 jaar, Jan Pietersz. Tromslager 50 jaar, Marinus Pietersz. Schoonkint 
40 jaar en Soetgen Huijgendr. weduwe Claes Heijndricxz. lijndraaier 45 jaar, allen burgers alhier, 
verklaard, eerst Jacob Reijmbrantsz. dat 5 of 6 dagen geleden hij deposant gekocht had van Dirck 
Dircxz. Vuijtenbrouck een half duizend kennip, het honderd tot f 11 min 5 st. en dat dezelve kennip 
hem deposant in de schalen van de voorn. Vuijtenbrouck toegewogen is. Jan Pietersz. Tromslager en 
Marinus Pietersz. verklaren dat 2 maanden geleden zij deposanten gekocht hadden van Dirck 
Arijensz. Cuijper, elk 5½ honderd ponden kennip tot f 11 het honderd, welke kennip hun toegewogen 
is met schalen van Dirck Cuijper en dat zij deposanten vierendeels daaraan geleverd hebben, het 
vierendeel tot 17½ sch. Soetgen Huijgendr. verklaarde dat zij mede van Dirck Cuijper omtrent 
dezelfde tijd tot gelijke prijs 2.000 ponden kennip gekocht had en uit zijn schalen ontvangen, gelijk zij 
ook vierendeels ten voorsz. prijs daaraan geleverd heeft. 
Nr. 438 folio 222 d.d. 09-02-1599. 
T.v.v. de gemene erfgenamen van Willem Pietersz. Penning heeft Arijen Arijensz. messenmaker oud 
56 jaar verklaard dat vrijdagavond l.l. hij gekomen was ten huize van Heijndrick Arijensz. Bolleman en 
dat dezelve Heijndrick Bolleman en zijn huisvrouw Liedewij Crijnendr. aldaar tegen hem zeiden dat 
zijlieden het huis van zaliger Willem Pietersz. Penning, volgens de zetting aan hun hadden. Dat mede 
Trijntgen Jacobsdr. weduwe van de voorn. Willem Penning hem deposant vroeg of zijn zuster Lijffgen 
Ariensdr. haar portie ook zou laten volgen. 
Nr. 439 folio 222 d.d. 11-02-1599. 
Ten verzoeke als voren heeft Frans Crijnen stadsbode oud 45 jaar verklaard dat Cornelis Willemsz. en 
Pieter Willemsz. Penning op 3 februari (nadat hij deposant hun had gepresenteerd de zetting door 
Trijntgen Jacobsdr. weduwe Willem Pietersz. Penning hunlieder vader, van het ¼ part van het huis 
van de voorn. Willem Penning), ten huize van hem deposant gekomen zijn en hem afgevraagd 
hebben of degene die de zetting zou krijgen het gehele huis zou volgen, dan of (…….) het ¼ part 
tegen het ¼ part gezet was en dat hij daarop ten antwoord heeft gegeven dat hij deposant niet anders 



kon bemerken dan dat het de mening was dat het hele huis zou volgen degene die volgens de zetting 
koper zou blijven. 
Nr. 440 folio 222v. d.d. 17-02-1599. 
T.v.v. Dirck Ewitsz. metselaar heeft Mr. Joost Stalpert dokter medicine deze stad verklaard dat 5 jaar 
geleden de requirant heel ziek en krankzinnig was en dat hij deposant lange tijd bij hem gegaan is en 
met gods hulp genezen en gecureerd heeft, zonder dat hij weet dat ten zelve tijde iemand anders dan 
hij alleen bij de requirant is gegaan. Hij heeft Dirck Ewitsz. wel 2x daags gevisiteerd en nooit enige 
andere meesters aangetroffen. 
Nr. 441 folio 223 d.d. 17-02-1599. 
T.v.v. de gemene erfgenamen van Willem Pietersz. Penning heeft Huijbrecht IJsbrantsz. oud 45 jaar 
verklaard dat hij op 5 februari staande in het voorhuis van de secretaris, gehoord heeft dat Pieter 
Willemsz. en Cornelis Willemsz. Penning aldaar Frans Crijnen bode hadden afgevraagd waar hun 
meutgen Trijntgen Jacobsdr. of Heijndrick Bolleman bleven, aangezien de voorn. Pieter en Willem 
Penning bescheid zouden inbrengen op de zetting door Trijntgen Jacobsdr. gedaan van het huis van 
zaliger Willem Penning voorsz. en dat Frans Crijnen daarop antwoordde dat Heijndrick Bolleman naar 
Delft was en meutgen Trijn thuis was. Item dat Pieter of Cornelis Penning vermaanden dat in de 
zetting niet gesteld was van de huur van het huis, noch ook of het aard- en nagelvast was of niet. 
Frans Crijnen antwoordde hierop, “t’is waer, maer wij sullen daervan ijet doen aenteijckenen opdat ter 
naerderhant gheene moeijte van comen en mach”. Gevraagd werd nog aan Frans Crijnen wat 
Heijndrick Bolleman met het huis maken zou. Frans antwoordde dat hij er wel raad mee wist. 
Nr. 442 folio 223v. d.d. eodem die. 
Ten verzoeke als voren afgevraagd zijnde Jacob Arijensz. Bolleman bootgezel burger alhier, 
verklaarde dat zaterdag l.l. acht dagen zijnde 5 februari, hij Jacob Bolleman wandelde naar het 
stadhuis met Pieter Willemsz. en Cornelis Willemsz. Penning en tegen hun zei dat Heijndrick 
Bolleman zijn broeder en zijn huisvrouw Liedewij Crijnendr., tegen hem Jacob Bolleman hebben 
gezegd dat zijlieden het huis van Willem Penning aan hun hadden en dat zij daar 2 mooie huizen van 
zouden maken. Hij weet niet meer of hij dat tegen de voorn. Willem en Cornelis Penning heeft gezegd. 
Nr. 443 folio 223v. d.d. 19-05-1599. 
T.v.v. Neeltgen Lenaertsdr. weduwe Cornelis Jacobsz. molenaar hebben Willem Cornelisz. oud 50 
jaar en Jan Cornelisz. 46 jaar houtzagers beiden burgers ahier, verklaard dat 3 jaar geleden zij 
geweest waren bij de deling die de voorsz. Cornelis Jacobsz. en Pieter Arijensz. molenaars ten zelve 
tijde gedaan hadden van 2 huizen naast elkaar op het Einde, welke hun in het gemeen toekwamen. Zij 
weten dat bevoorwaard werd dat Cornelis Jacobsz. zou hebben een vrije uitgang over de gang achter 
het huis van Pieter Arijensz., mits dat zij dezelve tezamen zouden onderhouden. 
Nr. 444 folio 224 d.d. 20-02-1599. 
T.v.v. Gerrit Dircxz. van der Wolff heeft Jan Thijsz. waard in Overschie oud 74 jaar, verklaard dat op 
12 februari ’s-middags ene Jan Arijensz. van Delft pachter van het hoorngeld van Maasland 
bejegende de requirant bij de Kruisstraat alhier en hem aansprak om het hoorngeld van zijn naweiding 
in 3 morgen bij zijn woning. Gerrit Dircxz. zei dat zijnknecht het perfect gezegd had. Hij bemoeide zich 
niet met de woning en liet het aan de knecht over, etc. etc. 
Nr. 445 folio 225 d.d. 25-02-1599. 
T.v.v. Jacob Pietersz. van Cleeff uit naam van Cuniera Heijnricxdr. van Beveren zijn schoonmoeder 
heeft Maerten Jansz. arbeider burger alhier oud 64 jaar, verklaard dat een tijdje geleden hij en 
Cornelis Cornelisz. Verheul de requirant ontmoetten op de Oudendijk en dat de voorsz. Verheul en de 
requirant elkaar aanspraken om wederom huur te maken van de uiterdijk, toekomende Cuniera 
Heijnricxdr. De requirant eiste f 6 per jaar en Verheul zei dat het te veel was en bood f 4 omdat 
dezelfde dijk welgelegen was, daarbij voegende, zo hem dezelve dijk niet gelegen was, dat hij zoveel 
niet zou willen geven. 
Nr. 446 folio 225v. d.d. 06-03-1599. 
T.v.v. Maertgen Jansdr. huisvrouw van Crijn Dircxz. Loijen met procuratie van Dirck Crijnsz. haar 
zoon, hebben Neeltgen Reijmbrantsdr. huisvrouw van Engel Thijsz. kuiper oud 43 jaar, Maertgen 
Lourisdr. huisvrouw van Cornelis Heijndricxz. bootgezel 36 jaar, Annitgen Gillisdr. huisvrouw van 
Cornelis Lenertsz. stierman 33 jaar, Maertgen Heijnricxdr. huisvrouw van Claes Jansz. kuiper 27 jaar 
en Trijntgen Cornelisdr. dochter van Cornelis Willemsz. houtkoper 35 jaar, allen gewezene buren van 
Dirck Crijnsz., gewoond hebbende in de Westmolenstraat alhier, verklaard dat zij deposanten van de 
voorsz. Dirck Crijnsz. tussen hun en zijn huisvrouw Jannetgen Jansdr., ten tijde dat dezelve in hun 
gebuurte in het begin van de laatste zomer woonden, niet anders hebben gezien dan vreedzaamheid 
en enigheid, zonder dat zij gezien hebben dat hij zijn huisvrouw geslagen heeft. Magdalena Arijensdr. 
huisvrouw van Jan Arijensz. de Zeeuw oud 51 jaar verklaarde dat zij wel weet dat met de ringen van 



Jannitgen Jansdr., Dirck Crijnsz. uit de dienst niet gelost is, alzo zij getuige om hem uit dienst te 
krijgen zelf naar de kapitein was gelopen. 
Nr. 447 folio 226 d.d. 11-03-1599. 
T.v.v. Arijen Cornelisz. Drooch schipper hebben Pieter Jansz. Broot in Tresoir oud 36 jaar en Jacob 
Jansz. 18 jaar, beiden bootgezellen van de requirant, verklaard dat zij l.l. zondag aan boord gekregen 
hebben 5 toelasten wijn en dat Michiel Doelman in het visiteren van hetzelve, zei, “ick verstae dat 
dese wijn nijet terecht aangegeven en is”. Pieter Jansz. voorsz. vroeg hem of er enige (..hertinghe) 
was waarom zijlieden (…….) onder zouden mogen zetten. Doelman antwoordde hierop simpel dat zij 
dezelve wijn overzetten zouden. 
Nr. 448 folio 226v. d.d. 12-03-1599. 
T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder van lening alhier hebben Bruijn Arijensz. Cuijper oud 44 jaar 
en Heijndrick Lenertsz. 49 jaar schepenen alhier, verklaard dat zij t.v.v. Sijon Lus en andere 
crediteuren van de requirant, aangezien hij requirant suspert was de fuga, op 8 februari als 
commissarissen beneffens de baljuw Daniel van der Houve en Gerard Muijs secretaris, geweest zijn 
ten huize van de requirant om de panden en meubelen aldaar te inventariseren. Sijon Lus bekende 
tegen hun dat hij de panden van hemzelf al overgeslagen had, zeggende dat hij daar alleen actie 
aanhad, etc. 
Nr. 449 folio 227 d.d. 12-03-1599. 
T.v.v. Dominicus de Castel tafelhouder van lening alhier hebben Dirck Lucasz. van Heumen oud 21 
jaar anders genaamd Dirck Ambrosius kassier en Cesar Pijck 20 jaar dienaar in dezelve tafel, 
verklaard, eerst Cesar Pijck dat Sijon Lus, aangezien de requirant suspert was de fuga, wel 8 dagen 
tevoren voordat de panden en meubelen door de schout en schepenen werden geïnventariseerd, in 
de tafel gekomen was en maakte zich meester van de tafel en goederen zodat hij panden loste, 
beleende, etc. etc. 
Nr. 450 folio 228 d.d. 13-03-1599. 
Cornelis Pietersz. oud 37 jaar, Job Jansz. 32 jaar, Jan Floorisz. 28 jaar en Claes Cornelisz. 18 jaar, 
allen wonende alhier en bootgezellen van Dirck Commersz., tegenwoordig gevangen te Duinkerken, 
stierman van een boot groot 16 lasten genaamd het Schaep, thuishorende te Schiedam, verklaren 
t.v.v. Pieter Pietersz. van Dijck als boekhouder en de gemene reders, dat zij op 16-12-1598 met de 
boot uit de Maas zijn gevaren om te vissen op zee. Op 08-02-1599 waren zij op hun nering en was 
naar hun toekomende een Duinkerker oorlogsschip waar kapitein op was Mahieu Jacobsz. van 
Duinkerken, welke een statenvlag opstak, gelijk de “hierlantsche” oorlogschepen voeren. Vlak bij hun 
boot aangekomen hebben zij de vlag gewijzigd. Met hun kleine boot zijn zij toen naar hun boot 
gevaren. Jan Florisz. en Claes Cornelisz. verklaren dat zij van het oorlogsschip zeiden dat de stierman 
overkomen moest. De stierman zei dat hij paspoort had en vertoonde hetzelve. Die van het 
oorlogsschip riepen toen dat hij moest komen dan zouden zij het bescheid lezen en hem laten gaan. 
De stierman is toen overgegaan en hun gelast om niet over te gaan, etc. 
Nr. 451 folio 229 d.d. 16-03-1599. 
T.v.v. de gemene reders van de boot waar schipper op geweest is Rochus Jansz., genaamd de Valck, 
thuishorende te Delfshaven hebben Pauwels Heijnricxz. uit de Sont wonende Amsterdam oud 30 jaar 
en Pancraes Jansz. van Purmeren 21 jaar, beiden bootgezellen gediend hebbende op de voorsz. 
boot, verklaard dat zij met de boot gekomen waren te Wes in Spanje en aldaar in arrest zijn geweest 
voor de tijd van 12 weken en dat binnen die tijd hun schipper is overleden. Gedurende die tijd hebben 
de Spanjaarden de voogdij over hjet schip gehad en het scheepsvolk “aen tlijff besochten, deselve 
mede gebiedende al haerlieder goet ende oock des schippers kiste vuijt schip te brenghen omme 
tsele te visiteren”. De bootgezellen zijn de meeste tijd en de schiiper enige dagen, gevangen en uit het 
schip gehouden. 
Nr. 452 folio 229v. d.d. 22-03-1599. 
T.v.v. Cunera Heijndricxdr. weduwe Claes van Beveren Claesz. heeft Willem Arijensz. Jaentgen 
burger alhier oud (26?) jaar verklaard dat Arien Willemsz. Jaen zijn zaliger vader, in zijn leven als 
huurder van Cornelis Verheul gebruikt heeft een uiterdijk gelegen in Nieuwland aan de oudendijk, 
Dezelve uiterdijk was gelegen tot een uitpad van zeker land daaraan gelegen. Zijn vader gebruikte de 
uiterdijk met in- en uitrijden, etc. 
Nr. 453 folio 230 d.d. 23-03-1599. 
Job Jacobsz. oud 45 jaar en Gillis Geleijnsz. 32 jaar beide vleeshouwers en burgers alhier, verklaren 
t.a.v. zekere missieve van de burgemeesters en schepenen van Bergen op Zoom, dat de artikelen 
dupliek door Jan de Hase aan hun voorgelezen, eerst Jop Jacobsz. dat ten tijde van de inhoud van de 
artikelen hij te Bergen op Zoom geweest is maar niet present was waar het geschiedde. Gillis 
Geleijnsz. verklaarde dat hij geattendeerd was dat de schippers die de beesten naar Bergen op Zoom 
hadden gevoerd, wederom te Dordrecht waren gekomen en hij hun de andere dag gevonden had voor 



de stad Dordrecht buiten de Rietdijk op het Hoofd alwaar hem aangewezen werd de herberg waar de 
voorn. schippers waren. De schippers gaven hem voor antwoord dat zij de schippers waren die Pieter 
Cornelisz. met de vette beesten van Delfshaven op Bergen op Zoom gevoerd hadden en Pieter 
Cornelisz. wederom tot Dordrecht gebracht hadden. Hij deposant verklaarde dat Pieter Cornelisz. hem 
geheel vreemd was en volgens hem niet bestond en dat de beesten hem cum suis toebehoorden en 
ontstolen waren. De schippers zeiden dat Pieter Cornelisz. vandaar vertrokken was, maar na 
verscheidene propoosten verklaarden zij dat zij hem geen moeilijkheden wilde bezorgen en het geld 
van de verkochte beesten zouden zien te krijgen en aan hem geven. Zij wisten wel waar Pieter 
Cornelisz. was. Dit alles geschiedde ten huize van Arijen Willemsz. Boeve herbergier wonende op de 
Rietdijk te Dordrecht. Hij moest beloven dat de schippers geen zwarigheden zouden krijgen, waarop 
zij hem de penningen van de verkochte beesten hebben gegeven, etc. 
Nr. 454 folio 231v. d.d. 07-04-1599. 
T.v.v. Arijen Jacobsz. bootgezel van Noordwijkerhout heeft Pieter Claesz. zeevarende man burger 
alhier oud 29 jaar, verklaard dat hij met de requirant Bamis l.l. tezamen met Lenert Cornelisz. Cruijck 
schipper van hier te zeil zijn gegaan als bootgezellen op zijn schip om te varen naar Poort à Poort en 
aldaar gekomen is het schip gearresteerd en de bootgezellen gevangen genomen en vandaar door de 
Spanjaarden naar Lissabon gebracht. 
Nr. 455 folio 231v. d.d. 15-04-1599. 
T.v.. Ruchert IJsbrantsz. van Vianen korporaal onder de compagnie van kapitein Pieter Fransz. van 
der Eijck, hebben Dirck Jansz. schermmeester oud 32 jaar burger alhier en Jan Engelsz. uit Brielle 
adelborst onder de voorsz. compagnie 28 jaar, verklaard dat op dinsdag l.l. zij deposanten met de 
requirant en Brant Sijmonsz. aardewerker met meer anderen hebben zitten drinken ten huize van 
Hans Dircxz. in het Wapen van Mechelen. Zij hebben aldaar gehoord dat Brant Sijmonsz. gezegd had 
tegen de requirant, “alle gasten zijn goet, maer ghij zijt een stuck schelms”. 
Nr. 456 folio 232 d.d. 18-04-1599. 
T.v.v. Pouwels Michielsz. Schotsman heeft meester Barent Cornelisz. chirurgijn burger alhier 
verklaard dat 6 weken geleden hij kwam ten huize van de requirant alwaar een Engelse soldaat die 
alhier onder de Engelse compagnie lag, wiens naam hem onbekend is, tegen hem in de Engelse taal 
(hij kende de Engelse taal wel) vertelde dat hij, “daer bij ende over is geweest ten tijde seeckeren 
anderen Engelsche soldaet daer te vooren aende requirant vertelde en vercochte seecker deecken”. 
De requirant had gevraagde of de deken gestolen was, etc. 
Nr. 457 folio 232. d.d. 23-04-1599. 
T.v.v. Jan Lenertsz. schipper hebben Crijn Adriaensz. anders genaamd Crijn Heermansz. schipper 
oud 54 jaar en Goris Jansz. bootgezel 55 jaar, beiden burgers alhier, verklaard, eerst Crijn 
Heermansz. dat 3 weken geleden hij geroepen werd als zegsman over de kwestie tussen de requirant 
en Jan Michielsz. schipper nopens de betaling van een waterpenningbrief, door Jan Michielsz. 
verleden over de koop van een krabschuit. Hij getuige had gehoord dat de requirant aan Jan 
Michielsz. vroeg waarom hij hem £ 5 vlaams die hij van het tuig van de voorn. schuit had verkocht, 
ontvangen heeft en niet aan hem gegeven had. Hierop zei Jan Michielsz. dat hij de £ 5, aangezien hij 
een gebrekkig man was, nodig had om van te leven. Goris Jansz. verklaarde dat hij 3 weken geleden 
Rijck Jansz. de zoon van Jan Michielsz., vroeg of zijn vader het tuig van het scheepje had verkocht en 
wat hij daarvoor had gekregen. Rijck Jansz. antwoordde dat zijn vader hiervoor £ 5 had ontvangen en 
dat hij nog een anker zou behouden. 
Nr. 458 folio 233 d.d. 24-04-1599. 
Dirck Davitsz. stierman oud 34 jaar en Willem Heijnricxz. Goethart constabel 25 jaar burgers alhier, 
beiden gediend hebbende op het schip van Jan Gerritsz. schipper en burger alhier, hebben t.v.v. de 
voorn. schipper verklaard dat zij een tijd geleden met de requirant een tijd te Poort à Poort van 
koningswege in arrest zijn geweest en ontslagen zijnde geholpen hebben in te laden zout en andere 
koopmansgoederen als wijn, suiker, braziliëhout. Zij zijn met meer andere schepen te zeil gegaan. Op 
zee hebben zij hun ankers, die onder het zand zaten, in het water laten vallen, maar konden deze niet 
meer uit de grond krijgen. Zij hebben 2 ankers moeten afkerven met een groot eind kabel. Dit 
gebeurde niet alleen bij hun, maar ook bij Sijmon Tack, Adriaen Boon, Jacob Pietersz. en Cornelis 
Cornelisz., allen schippers die uit Zeeland waren overgekomen. De schipper was genoodzaakt ten 
behoudenis van schip en goederen, een anker te kopen waarvoor hij 30 ducatons heeft betaald. 
Nr. 459 folio 234 d.d. 28-04-1599. 
Cornelis Cornelisz. schipper burger alhier oud 26 jaar heeft t.v.v. Frans Heijndricxz. Schilder koopman 
te Amsterdam verklaard dat in augustus 1598 het schip van schipper Sijmon Garbrantsz. van 
Rotterdam door de requirant op Poort à Poort was bevracht en aldaar van koningswege met meer 
andere schepen in arrest genomen. De requirant zei tegen de schipper dat hij een bekwaam middel 
wist het schip uit het arrest te helpen, als de schipper daarvan de kosten wilde betalen. De schipper 



antwoordde dat hij geen geld had. De requirant wilde de penningen op de persoon van de schipper 
wel verschieten en bovendien begeerde hij 50 ducaten voor het vrijmaken van het schip. Hierop zei de 
schipper, “wilt gij t schip vrijmaken, ghij meucht. Ick en begeerder niet eenen penning toe te geven 
want het is u proffijt”. 
Nr. 460 folio 234 d.d. 30-04-1599. 
Jan Gerritsz. schipper oud 50 jaar, Willem Heijnricxz. Goethart 25 jaar, Crijn Cornelisz. 25 jaar, Pieter 
Jansz. 22 jaar en Servaes Adriaensz. 23 jaar, allen bootgezellen en burgers alhier verklaren t.v.v. 
Franchois Heijnricxz. Schilder koopman van Amsterdam, dat zij het schip van de requirant door 
schipper Sijmon Garrebrantsz. van Rotterdam bevracht was naar Poort à Poort, etc. 
Nr. 461 folio 235v. d.d. 01-05-1599. 
T.v.v. Franchois Heijnricksz. Schilder koopman van Amsterdam heeft Dirck Davidtsz. stierman burger 
alhier verklaard dat de requirant de boot van Sijmon Garbrantsz. van Rotterdam welke te Poort à 
Poort met andere schepen gearresteerd is geweest, bevracht hadden voor gaan en komen. Hij heeft 
de requirant horen zeggen vanwege de gemene schippers, om de kapitein en luitenant geld te geven. 
Sijmon Garbrantsz. is alleen op het laatst gevangen gezet en zijn stierman Cornelis Cornelisz. 2 
dagen na de anderen en presenteerde in de geangenis te blijven, maar Sijmon Garbrantsz. zei dat hij 
beter bij het gezelschap kon blijven. Voorts dat de hoogbootsman van Sijmon Garbrantsz. en ene 
Salomon Jansz. met geld geven aan de luitenant, vrij zijn gekomen en dat niemand van die boot, 
behalve Sijmon Garbrantsz., naar Lissabon zijn gevoerd. De schipper had al een partij van zijn lading 
in toen hij requirant te Poort à Poort kwam. Hij heeft gehoord dat de requirant de luiken heeft laten 
dichtspijkeren. Alle ammunitie is uit de schepen gehaald en de victualien zijn door de soldaten flink 
verminderd. Ook heeft hij horen zeggen dat er goederen uit het schip van Adriaen Boon gelost zijn 
voor de verteerde kosten van Sijmon Garbrantsz. 
Nr. 462 folio 236 d.d. eodem die. 
T.v.v. Franchois Heijndricksz. Schilder koopman van Amsterdam heeft Gerrit Jansz. de zoon van Jan 
Gerritsz. schipper oud 20 jaar en burger alhier, verklaard dat Sijmon Garbrantsz. van Rotterdam bij de 
requirant te Poort à Poort ging, bevracht werd en aldaar ook gearresteerd is geweest en dat de onvrije 
schepen door geld tegeven aan de kapitein en luitenant, vrij zijn gekomen. De gemene schippers 
hebben tezamen 400 ducaten opgebracht die de requirant aan de kapitein en luitenant zou schenken. 
Verder dat Sijmon Garbrantsz. nooit gevangen is geweest dan alleen op het laatst, etc. 
Nr. 463 folio 236. d.d. 07-04-1599. 
T.v.v. Jan Willemsz. van Haerlem en Ormpgen Eeuwoutsdr. weduwe Coen Rijcken schipper, hebben 
Arijen Theunisz. oud 31 jaar en Cornelis Pietersz. 29 jaar, beide kennephekelaars en burgers alhier, 
verklaard dat zij deposanten 14 dagen geleden 23 bonden reine kennep, welke de requiranten 
verklaarden ontvangen te hebben van Roeloff Egebertsz. koopman te Amsterdam, bevonden hebben 
bij het opensnijden om hetzelve te hekelen, dat omtrent 400 ponden verbrand was. De kennep 
estimeerden zij niet meer waard te zijn dan half geld. 
Nr. 464 folio 237 d.d. 11-05-1599. 
T.v.v. Franchois Heijnricxz. Schilder koopman wonende Amsterdam heeft Samuel Jansz. stierman 
burger alhier oud 31 jaar, verklaard dat Sijmon Garbrantsz. schipper van Rotterdam door de requirant 
te Poort à Poort was bevracht voor gaan en komen, aldaar beneffens meer andere schepen, was 
gearresteerd, etc. 
Nr. 465 folio 237v. d.d. 28-05-1599. 
T.v.v. Cornelis Pietersz. Scherp heeft Willem Willemsz. Nieupoort oud 54 jaar, Huijbrecht Cornelisz. 
51 jaar en Michiel Heijnricxz. 47 jaar, kuipers en burgers alhier, verklaard dat zij op 26-05-1599 
gehoord hebben dat Cornelis Cornelisz. anders genaamd zwarte Kees kuiper, tegen de requirant 
gezegd heeft dat hij requirant een gewelder was en hem geweld aandeed, hetgeen hij diverse keren 
herhaalde. 
Nr. 466 folio 238 d.d. (?)-06-1599. 
T.v.v. Willem van Houdaen wonende Beierland hebben Jan Dircxz. van Coelen weesmeester oud 53 
jaar en Mr. Jan Pietersz. Pijl oud schepen wonende Oud-Beierland 50 jaar, verklaard dat de requirant 
gisteren hun had verzocht om te gaan ten huize van Pieter Pietersz. van der Burch burgemeester 
alhier, om aan hem te zeggen dat de requirant in vriendschap verzocht of het Pieter Pietersz. zou 
gelieven de zaak in kwestie met 2 onpartijdige mannen, welke alle documenten eerst zouden 
doorlezen, af te maken en tot een eeuwig gezwijg te brengen. Toen zij deposanten hetzelve aan 
Pieter Pietersz. hebben voorgesteld, gaf hij hierop ten antwoord dat hij zulks niet begeerde te doen, 
daarbij voegende, “ick waere hem (denoterende de requirant) al wat recht es, ick en ben boven recht 
niet gewassen. Ick en wilt aen geen goede mannen stellen”. Verklarende voorts dat hij requirant 
klaagde gemachtigd te hebben om proces te sustineren door hen deposanten dezelve Pieter Pietersz. 
daarin andermaal doen bidden en verzoeken dat men zou nemen 4 schepenen alhier om de stukken 



aan wederzijde te visiteren en naar recht uitspraak te doen, met aan beide zijden eeuwig gezwjg. 
Waarop Pieter Pietersz. ten antwoord gaf dat hij niet begeerde het aan schepenen voor te leggen, 
maar de zaak met recht en sententie zou worden afgedaan. Verklaarden zij nog dat de requirant om 
alle kosten van het proces te mijden, de voorn. van der Burch nog door hun deposanten zou 
aanzeggen, heeft hij van der Burch de zaak ten uiterste alhier bericht dat hij requirant daarin tevreden 
was, mits dat zijlieden de sententie gepronuncieerd zijnde, de zaak aan wederzijden daarbij zouden 
laten blijven, zonder dat partijen het vonnis mochten tegengaan, daarvan zouden appeleren, overmits 
hij requirant geen macht had het proces te achtervolgen. Van der Burch gaf voor antwoord dat de 
requirant hem daarin geen wet te stellen had en hij doen zal dat zijn goede raad gedragen zou zodat 
Pieter Pietersz. de voorn. Willem van Houdaens presentatie niet heeft willen accepteren. 
Nr. 467 folio 238v. d.d. 11-06-1599. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. kuiper poorter alhier heeft Dirck Arijensz. gezworen teller van het klaphout 
alhier oud 44 jaar, verklaard dat ’s-maandags in de week voor Pinksteren de requirant met compagnie 
ten huize van Wouter Reijnsz. waard in de Drije Haringen alhier, van Jan Cornelisz. Cruijsaert gekocht 
heeft een kwantiteit klaphout uit de voorn. compagnie, met consent derzelver, 8 personen aan het 
klaphout geworpen zijn, zodat elk ⅛ part is toegevallen. Onder deze 8 personen waren de requirant, 
Cornelis Pietersz. Scharp en Willem Pietersz. de Vlamingh. Deze 8 personen hebben geloot en de 
requirant was het 7° lot toegevallen, etc. 
Nr. 468 folio 239v. d.d. 19-06-1599. 
T.v.v. Claes Oloffsz. heeft Wouter Cornelisz. schoenmaker oud 42 jaar burger alhier, verklaard dat hij 
5 of 6 weken geleden hoorde dat de requirant tegen Jan Huijgensz. bootgezel gevaren hebbende met 
Maerten Jansz. en Cornelis Antonisz. de Helt, op zekere versvaarder, vermaande dat hij van de 
kwestie van de lever, tussen hem en de requirant en de voorn. Maerten Jansz. en Cornelis Antonisz., 
wel wist dat Jan Huijgensz. daarop gezegd heeft dat zijlieden (denoterende Maerten Jansz. en 
Cornelis Teunisz.) vernemen zouden naar de markt en dat de requirant de lever zou ontvangen op 
conditie dat hij na marktgang dezelve zou betalen. 
Nr. 469 folio 239v. d.d. 19-06-1599. 
T.v.v. Maerten Joorisz. Cnapper hebben Arien Claesdr. huisvrouw van Frans Michielsz. bootgezel oud 
40 jaar en Jannetgen Lenaertsdr. weduwe Jan Arijensz. Clerck 53 jaar, inwonende poorteressen 
alhier, verklaard dat Neeltgen Ewoutsdr. weduwe in de Vasten een jaar geleden, komende van buiten 
de stad ten huize van de voorn. Arijen Claesdr. metterwoon was gekomen en nadat zij daar 7 weken 
had gewoond is zij gaan wonen in de Kreupelstraat ten huize van Maertgen Jorisdr. Item dat dezelve 
Neeltgen Ewouts ook nog naderhand gewoond heeft buiten de Rotterdamse poort in het huisje op de 
tuin van Aernt Dircxz. Niesen en daarna weder binnen de stad ten huize van de requirant. Jannetgen 
Lenerts verklaarde nog dat zij een naaste buur van Arien Claesdr. is en van hetgeen voorsz. staat, 
goede kennis heeft. 
Nr. 470 folio 239v. d.d. 03-07-1599. 
T.v.v. Joost Pietersz. Verheul wonende Delfshaven hebben Gijsbert Jansz. molenaar van de 
Babberspolderse molen oud 46 jaar en Willem Jansz. wielmaker burger alhier 32 jaar, verklaard, eerst 
Ghijsbert Jansz. dat hij 15 weken geleden tot de voorsz. molen over het water gevoerd had Jan Jansz. 
Verdoes wonende bij de Vijfsluizen, welke klaagde dat zijn benen zeer deden en dat het kwam omdat 
de requirant hem geslagen had. Hij zei toen tegen Jan Verdoes, “ghij sijt mede wel een man int velt, 
waerom laetet ghij u slaen.” Hierop zet hij dat het hem te gewelddadig was en hem zijn mes ontnam. 
Willem Jansz. verklaarde dat 9 weken geleden hij zijnde ten huize van de voorn. Jan Doesen, hem 
heeft horen zeggen dat de requirant hem geslagen had met een knuppel. 
Nr. 471 folio 240 d.d. 07-07-1599. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. kuiper hebben Michiel Heijndricxz. oud 47 jaar, Barent Goorisz. de Vlamingh 
52 jaar en Huijbrecht Cornelisz. 51 jaar, allen kuipers en burgers alhier, verklaard dat zij op 21 mei l.l. 
present waren en gehoord en verstaan hebben dat de requirant kwestie had met Cornelis Pietersz. 
Scharp nopens zeker klaphout. De requirant zei dat Cornelis Scharp een geweldenaar was en hem 
requirant geweld aandeed. Cornelis Scherp had hem onrecht aangedaan van het klaphout, wat de 
requirant de requirant te beur was gevallen. Ten zelve tijde zei Cornelis Scherp kijfachtige woorden 
tegen de requirant en o.a. dat de requirant hem wel f 200 gekost had en dat hij hem het zeggen van 
geweld ook nog zou vergelden, zoveel als de 600 houts zouden kosten, ja nog wel eens zoveel. 
Verder dat Lijsbeth Jansdr. huisvrouw van Gerrit Dircxz. van der Wolff tussenbeide kwam en tegen de 
requirant zei, “Cornelis buur weest met malcander te vreden, niet alleens wie eerst ofte lest ontvanght 
als een hout es”. Waarop toen Maritgen Pietersdr. huisvrouw van de requirant antwoordde, “weet 
moer jans, ten is met alleens, wantwaert alleens zoo en behoeffde men niet te loten, elck behoort met 
zijn loth te vreeden te weesen.” Cornelis Scharp zei toen tegen de huisvrouw van de requirant, “ghij 
serpentgen, ghij hebtet gedaen ende nijemant anders dan ghij serpentgen”. 



Nr. 472 folio 240v. d.d. 12-07-1599. 
T.v.v. Arijen Lenaertsz. Cruijck schipper van een vlietboot genaemt de Valck, hebben David Jansz. 
stierman van Amsterdam oud 30 jaar en Dominus Jansz. bootgezel en burger alhier 27 jaar, verklaard 
dat zij deposanten op het schip van de requirant gediend hebben op de laatste reis op Lissabon. De 
requirant kwam op de terugreis tegen een admiraalschap van 8 schepen waaronder schipper Cornelis 
Cornelisz. den Deen van Rotterdam, die door hun deposanten in het admiraalschap aangesproken 
was op dinsdagavond voor Pinksteren tussen Oostende en Nieuwpoort. De requirant heeft de andere 
dag ’s-ochtends komende bij de admiraal van het admiraalschap, dezelve gevraagd, etc. 
Nr. 473 d.d. 241 d.d. 14-07-1599. 
Arijen Lenaertsz. molenaar alhier oud 55 jaar en Oede Pietersdr. huisvrouw van Gijsbert Jansz. 47 
jaar wonende op de Babberspolderse molen tegenover Spieringshoek, verklaren t.v.v. Aechgen 
Pieters dochter van Pieter Cornelisz. Verheul schout in de ambacht van Kethel, geassisteerd met 
Claes Jacobsz. van Stockum procureur van de voorn. Verheul en Joost Pietersz. zijn zoon, eerst 
Oede Pietersdr. dat de andere dag na de Delftse kermis 1598 komende de requirante uit haar vaders 
huis op de werf aangesproken heeft haar deposante, zijnde in haar schuit, zeggende, “Oede neemt dit 
tonnetgen mede, dijn schrobber (denoterende Jan Doesen aen de Vijffsluijsen) is heenen gevaren 
ende heeftet nijet mede genomen”. Waarop Jacob Jansz. de zoon van Jan Doesen, zijnde aan de 
zijde van het water dat naar de Vijfsluizen loopt, maaiende de stekels van zijn vaders land en 
antwoordde tegen de requirante, “wat let u te schrobben, wat heeft u outgeschrobt ofte te cort 
gedaen”. De requirante zei hierop, hij en heeft ons nijet te cort gedaen maer es heenen gevaren 
zonder ons tonneken mede te nemen”. Jacob Jansz. zei nog, “ghij luijden leeft allegader van den 
Heijlighen Gheest, u vader heeft hondert gulden van den Heijlighen Geest op rente ende u broeder 
Joost en heeft geen broot in zijn tresoor want u vader moet de kinderen houden off zij mosten voor der 
goeder luijden deuren gaen”. Hierop antwoordde hij, “wat roert het u dat mijn vader een kint van sijn 
soon hout”. 
Nr. 474 folio 241v. d.d. 14-07-1599. 
T.v.v. Huijbrecht Jansz. kleermaker, Lenert Danielsz. van Tresmon en Annetgen Ewoutsdr heeft Dirck 
Claesz. van Heumen oud 21 jaar, kassier in de tafel van lening alhier, verklaard dat 6 maanden 
geleden Femme de Castel huisvrouw van Dominicus de Castel tafelhouder, hem in de tafel aantelde f 
129 welke zij ontfangen had van Huijbrecht Jansz. requirant en nog f 100 door haar ontvangen van 
Annetgen Ewoutsdr. Item dat Lenaert Danielsz. hem deposant aantelde de somme van f 300. Zij 
verzocht om dit onder haar te houden voor een dag of tien daar haar man toch van huis was. 
Nr. 475 folio 242 d.d. 15-07-1599. 
Cornelis Cornelisz. oude Lichgen van Zevenhuizen wonende alhier oud 71 jaar en Jan Thijsz. waard 
in de herberg van Overschie burger alhier 74 jaar, verklaren t.v.v. Adriaen Jacobsz. wonende 
Bleiswijk, eerst Cornelis Cornelisz. dat hij aan de requirant gerestitueerd had zijn obligatie, 
inhoudende de somme van f 12 carolus, welke ten volle was voldaan. Item dat zij getuigen nooit enige 
obligatien in zijn handen heeft gehad dewelke voor Pieter de Handschoenwerker notaris in ’s-
Gravenhage verleden is geweest en dat de requirant hem niet anders schuldig is geweest dan de 
voorsz. f 12 carolus en bovendien nog f 5 carolus over de koop van een schuit, waarvan hij requirant 
hem getuige mede een obligatie gepasseerd heeft. Welke obligatie hij gesteld heeft in handen van 
Frans van Swieten deurwaarder om de f 5 rechtelijk in te vorderen. Jan Thijsz. verklaarde dat de 
voorsz. f 12 door de requirant aan Cornelis Cornelisz. ten huize van hem deposant zijn betaald, alwaar 
hem ook zijn obligatie werd gerestitueerd. 
Nr. 476 folio 242v. d.d. 16-07-1599. 
Jan Cornelisz. Decker schipper onze burger oud 40 jaar en Heijndrick Theusz. timmerman wonende 
Rotterdam 30 jaar, verklaren t.v.v. Adriaen Lenaertsz. Cruijck schipper van een schip genaamd de 
Valck mede onze burger, dat 8 schepen welke herwaarts voeren van Lissebon en waarvan de 
requirant er een was, de admiraal van het schip was genaamd Cornelis Cornelisz. den Heijnst, tussen 
Vijerlij en Bevesijer, in zijn schip ontboden had alle schippers onder het admiraalschap, om de 
contracten van het admiraalschap (die nog niet waren getekend) te ondertekenen. Zij hebben onder 
de schippers horen vermanen dat niemand uit het admiraalschap zou mogen scheiden en verlaten 
dan met consent van de admiraal. 
Nr. 477 folio 242v. d.d. 16-07-1599. 
T.v.v. Jan Cornelisz. Decker schipper van het schip genaamd de Goude Leeuw burger alhier, heeft 
Arijen Lenaertsz. Cruijck oud 24 jaar schipper van het schip genaamd de Valck verklaard dat hij en 
ook de requirant in de reis herwaarts van Lissabon, zijn geweest in admiraalschap van 8 schepen en 
dat hij in het maken van het admiraalschap de requirant heeft horen zeggen dat hij in de “weeringhe” 
wilde inlopen. 
Nr. 478 folio 243 d.d. 03-08-1599. 



T.v.v. Cornelis Jaspersz. van Hoorn schipper van het schip genaamd de Rop heeft Adriaen Cornelisz. 
Danen schipper en burger alhier oud 44 jaar, verklaard dat in september in 1597 hij deposant met de 
requirant geweest is te St. Lucas in Spanje en dat zij tezamen in de herberg van Thomas Herbout 
waard aldaar, gelegen hebben gedurende 3 weken. Zij hebben die tijd samen verkeerd en met elkaar 
omgegaan. De deposant heeft aan de requirant niet anders kunnen bemerken dan alle eer, 
vromigheid en getrouwigheid, zonder dat hij zich in de herberg dronken heeft zitten drinken of 
enigszins kwalijk gedragen. Hij heeft in zijn handel en wandel gedragen en gekweten als een vroom 
en deugdzaam schipper. 
Nr. 479 folio 243 d.d. 13-08-1599. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. schipper uit naam van Frans Heijndricxz. Schilder koopman te Amsterdam 
hebben Jacob Heijndricxz. Bolleman oud 31 jaar en Lenaert Jacobsz. 50 jaar, onze burgers gewezene 
reders in de boot genaamd St. Pieter waar schipper op geweest is Ruth Jansz., verklaard dat de boot 
in 1597 te zeil is gegaan naar Guinee en de gemene reders kwam te staan op f 4.200 en dat hetzelve 
in febr. 1599 verkocht is voor f 1.200, zodat door het verlies van ankers en touwen op de Guineese 
kust, de reis niet werd volbracht, de reders daardoor schade hebben geleden van f 3.000. 
Nr. 480 folio 243v. d.d. 14-08-1599. 
T.v.v. Jan Cornelisz. Decker schipper op een smalschip genaamd de Gouwe Leeuw, hebben Jan 
Arijensz. oud 27 jaar en Arijen Joorisz. 20 jaar, beide burgers alhier, verklaard dat zij bij de requirant 
als bootgezellen gediend hebben op de laatste reis op Lissabon. Op de terugreis zijn zij geweest 
onder admiraalschap van 8 schepen. De requirant was te Lissabon bevracht op Habel of Calis in 
Frankrijk of ten uiterste op Middelburg in Zeeland. Zij zijn te Vlissingen op woensdag voor Pinksteren 
’s-ochtends vroeg, zijnde 26-05-1599 gekomen voor het Hoofd aldaar. Verder dat schipper Cornelis 
Pietersz. den Deen mede onder het admiraalschap was. Er zijn wel 4 of 5 schepen in handen van de 
Duinkerkers gevallen. 
Nr. 481 folio 243v. d.d. 20-08-1599. 
Interrogatorie overgeleverd door Hendrick Pieters Sterrenburch als erfgenaam van Agatha Jacobsdr., 
in leven huisvrouw van zaliger Melchior Willemsz. van Welhouck baljuw alhier, om daarop te horen 
Cornelis Diertsz. bakker of het waarachtig is dat tegen Frans Crijnen bode gezegd is ten tijde dat 
Melchior Willemsz. was gestorven, de erfgenamen lopen tot de burgemeesters om het dode lichaam 
van de baljuw te arresteren, maar zij zullen niet komen tot hun mening. Of hij daarvoor enige 
propoosten heeft gehad met Frans Crijnen. Op 20-08-1599 heeft de voorsz. Cornelis Diertsz. oud 48 
jaar verklaard dat nadat hem hetgeen voorsz. was voorgelezen, dat hij daar gans niets van weet. 
Nr. 482 folio 244 d.d. 23-08-1599. 
T.v.v. Arijen Lenertsz. schipper hebben Baertgen Dircxdr. weduwe Gijsbert Jansz. van Dordrecht oud 
70 jaar thans wonende alhier, Lijsbeth Ghijsbertsdr. huisvrouw van Evert Charles Engelsman 
wonende Brielle 35 jaar, Jan Floorisz. 28 jaar, Jan Lenertsz. 22 jaar, Joost Heijnricxz. 21 jaar, Tonis 
Rochusz. 24 jaar, Sijmon Maertensz. 31 jaar, bootgezellen en Jan Pietersz. Block houtzager 64 jaar, 
allen burgers alhier, mitsgaders Jannetgen Davitsdr. huisvrouw van Pieter Goossensz. havenmeester 
alhier 31 jaar, verklaard, eerst Baertgen Dircxdr. en Lijsbeth Gijsbertsdr. dat zij heden zagen dat de 
requirant die met zijn schip kwam in de haven, waar een stierman genaamd Dane Jacobsz. 
Cockstamper dwars met zijn buis in de haven lag met een aalman aan het einde, zodat hij tegen de 
aalman schampte en niet verder kon zeilen omdat er tussen de boot en de aalman geen spatie ruimte 
was. Hij is met zijn mast in de touwen van een boot gekomen die daar tegenover lag, waar stierman 
op is Hubrecht den Draijer. De stierman kon niet los raken alvorens 2 touwen van de brassen te 
snijden. De bootgezellen verklaarden dat hetgeen hiervoor verhaald waar is. Baertgen en Lijsbeth 
verklaren nog dat de voorsz. Dane Jacobsz. Cockstamper, die zag dat de stierman de touwen aan 
stukken sneed, riep, “ghij stuck schelms ende stuck dieffs. Indien ghij mij dat deede ick soude u met 
een mes int lijff douwen”. De requirant zei hierop, “ghij sout het wel laten, heb ick de man schade 
gedaen, ick sal hem wel boeten, ten gaet u nijet aen”. Dane Jacobsz. riep toen, “comt aen hont ick zal 
u onder de zoolen van mijn voeten leggen”, etc. 
Nr. 483 folio 245 d.d. 11-09-1599. 
T.v.v. Maerten Sijmonsz. pachter van de impost van de waag te Rotterdam heeft Lijntgen Jansdr. 
huisvrouw van Tonis Rochusz. bootgezel inwonende burger alhier oud 31 jaar, verklaard dat zij een 
maand geleden binnen Rotterdam gekocht had de navolgende waren; ten huize van Pieter Claesz. in 
Lisbon, 4 kazen wegende 36 pond haar aan enkele kazen toegewogen. Item ten huize van Pieter 
Gijsbertsz. kruidenier 34 pond rijst die men haar toegewogen had aan 3 partijen als 2 x 14 en 1 x 6 
pond, door haar te ontvangen in een reis uit huis gedragen. Nog tot Soetgen in de Vuijck, 4 kazen 
wegende 34 pond, haar aan enkele kazen in een koop achtereen toegewogen. Item tot Jan Gerritsz. 
in de Keijserscroon, gelijke 4 kazen in een schaal, tezamen wegende 32 pond. En ten huize van 
Jacques Merchijs een tonnetje sieroop, haar aldaar toegewogen voor 34½ pond. 



Nr. 484 folio 245 d.d. 28-09-1599. 
Crijn Dircxz. Loijen burger alhier oud 46 jaar en Claes Heertsz. wonende Rotterdam 23 jaar 
bootgezellen hebben t.v.v. Aelbert Regniersz. bootgezel wonende Rotterdam, verklaard dat zij 
gevaren hebben als bootgezellen op het schip van Govert Jacobsz. schipper en burger alhier, welk 
schip 9 dagen geleden door een zeerover is beroofd en de schipper daaruit genomen. De rovers 
hebben ook nog daaruit genomen een tonnetje ter grootte van een achtendeeltje dat door de requirant 
die mede bootgezel op het schip was, te Hamburg te scheep was gebracht. 
Nr. 485 folio 245v. d.d. 02-10-1599. 
T.v.v. Neeltgen Jacobsdr. huisvrouw van Cornelis Cornelisz. Bot hennepkoopster van Gouda heeft 
Lijsbet Fredericxdr. huisvrouw van Lenert Cornelisz. de Broers poorteresse alhier oud 68 jaar, 
verklaard dat 3 weken geleden zij van de requirante gekocht had 100 kenneps in de waag alhier. Item 
toen zij de kennep kocht, tegen Jan Pietersz. keurmeester van de kennep zei zij dat ze heeft horen 
zeggen dat de kennep van de requirante kwaad gekeurd was. Jan Pietersz. zei hierop dat de kennep 
niet afgekeurd was en dat het goede kennep was. 
Nr. 486 folio 246 d.d. 02-10-1599. 
Ten verzoeke als voren hebben Jan Dircxz. oud 66 jaar en Arijen Willemsz. 40 jaar beide lijndraaiers 
en burgers alhier, verklaard dat zij gisteren 14 dagen geleden in de waag gezien hebben hollandse 
kennep welke door de keurmeester voor goed was gekeurd en oosterse kennep die kwaad was 
gekeurd. De oosterse kennep behoorde de requirante toe en de oosterse kennep kon naar hun 
oordeel beter de keur halen dan de hollandse die goed gekeurd was. 
Nr. 487 folio 246 d.d. 17-10-1599. 
T.v.v. Minne Aerts van Vlieland schipper op een vlietboot genaamd de Raven heeft Lenaert Cornelisz. 
Cruijck oud 50 jaar burger alhier schipper van een pinas genaamd den Zalamander, verklaard dat hij 
en de requirant met hun schepen tezamen gearriveerd waren te Poort à Poort in Portugal op 26-10-
1598 en dat hij deposant ten believe van de koopman met zijn lading aldaar 10 dagen gelegen heeft 
en zijn schip met meer anderen genomen werd in arrest. Item dat alle “Duijtsche” kooplieden de 
schippers die aan hunlieden enige goederen hadden gebracht, haar volle vracht en ook de 
“zauderrije” daarvan betaald hebben en dat de Portugese kooplieden niettegenstaande zijlieden hun 
goederen uit zijn deposants schip, schoon en droog tot hun wil ontvingen, verkochten de schippers 
geen vracht. 
Nr. 488 folio 246v. d.d. 18-10-1599. 
Maijken Fransdr. ongehuwde dochter oud 40 jaar thans wonende alhier verklaarde t.v.v. Gijsbert van 
Diemen wonende Dordrecht, dat toen zij te Dordrecht woonde in de tuin staande in de heer 
Mathijsstraat, toekomende de requirant, in het huisje van de tuin ook een aantal jaren gewoond heeft 
Baptista stadsbode van Dordrecht en dat de requirant aan haar deposante dikwijls geklaagd had over 
de kwade betaling van huishuur. Bapista heeft daar gewoond tot Bamis 1595 toe. Zij heeft daarna nog 
een half jaar in het huisje gewoond. 
Nr. 489 folio 246v. d.d. 23-10-1599. 
T.v.v. Jan Cornelisz. Cat kuiper hebben Pieter Gerritsz. kleermaker oud 46 jaar, Jacob Bastiaensz. 
lijndraaier 37 jaar en Phillips Pietersz. Pantenier wasmaker 39 jaar, verklaard dat op 6 oktober l.l. op 
de plaats van Cornelis Pietersz. Scherp gekomen was Cornelis Cornelisz. kuiper die tegen de 
requirant, die op de voorsz. plaats haring toesloeg, zei, “wie raet u soo stout dat ghij de planck van 
mijn huijs afneemt ende in mijn huijs breeckt ende daer vuijtneempt tgeene u gadinghe es”. Hij schold 
hem nog uit voor schelm, dief en anders. 
Nr. 490 folio 247 d.d. 03-11-1599. 
T.v.v. de gemene erfgenamen van Pieter Woutersz. Scherp heeft Neeltgen Arentsdr. oud 43 jaar 
huisvrouw van Arijen Jacobsz. stierman poorteresse alhier, verklaard dat zij 30 jaar geleden is komen 
wonen bij de voorn. Pieter Woutersz. welke toen gehuwd was met Barbara Jacobsdr., haar meutgen 
zaliger, alwaar zij 8 jaar gewoond heeft. Binnen die tijd was daar ten huwelijke staat gekomen Anna 
en Maertgen Pietersdrs., mitsgaders Cornelis Pietersz., kinderen van de voorn. Pieter Woutersz. Item 
dat Anna Pietersdr. de bruid geweest is ten huize van Maertgen Danckertsdr. haar nicht en Maertgen 
Pietersdr. ten huize van Trijntgen Rochusdr. Verder dat zij wel weet dat Maertgen Danckaertsdr. een 
vrije bruiloft en bruiloftskleding aan Anna Pietersdr. heeft gegeven en ook uitgezet heeft en dat zij 
Barbara Jacobsdr. haar voorn. meutgen wel heeft horen zeggen dat Maertgen Pietersdr. haar 
bruiloftskleding ook door Maertgen Danckaertsdr. bekostigd en betaald waren, maar dat Cornelis 
Pietersz. zijn bruiloftskleding zelf heeft bekostigd en betaald. Cornelis Pietersz. de bruidegom ging uit 
zijn vaders huis en de bruiloft is gehouden ten huize van Schipper Jan Jacobsz. Foock. 
Nr, 491 folio 247v. d.d. 27-10-1599. 
Kanttekening: Pro deo. 



Rogier Johus geboren van Chrijstjets in Engeland, eertijds soldaat van de Engelse compagnie van 
kapitein Thomas Ferfux engelsman en nu dienende op het schip van oorlog van kapitein Cornelis 
Jansz. Celen van Schiedam ten dienste van de Grote Visserij in Holland, verklaarde dat hem in 
Engeland is aanbestoren door zijn vader Willem Johus, een huis in Gadlemond bij Gilferd in Engeland 
en 29 morgen “offackeren” land onder Chrijstjets. Welk huis en land zijn moeder Lijsbet Johus 
tegenwoordig nog is possiderende en gebruikende volgens de kostume aldaar. Item dat bij testament 
van zijn moeders vader Jan Lambert, hem comparant en zijn zuster gelegateerd is, tezamen 5 morgen 
land, mitsgaders 2 ossen, 2 koeien, 20 schapen en 2 bedden, allen door Rutghert Johus zijn oom van 
vaders zijde en Thomas Lambert zijn oom van moeders zijde, als zijn voogden, geregeerd en 
geadministreerd wordt. In het testament is nog gestipuleerd dat hij zijn zuster zal moeten uitreiken de 
somme van f 250. 
Nr. 492 folio 248 d.d. 09-11-1599. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. kuiper hebben Cornelis Cornelisz. Cuijp oud 54 jaar en Jacob Tobiasz. 23 
jaar, beiden haringpakkers en burgers alhier, verklaard dat zij een maand geleden gepakt hebben op 
de plaats van Cornelis Pietersz. Scherp, alwaar de requirant op dezelve plaats kwam en tegen Jan 
Cornelisz. Cat zei, “Jan wie raet u soo koen dat ghij in mijn huijs gaet ende u snijmes daer vuijt haelt 
alser nijmandt in huijs en is”. Hierop zei Jan Cat, “tis leugen dat ick t daer vuijt gehaelt hebbe”. Jan Cat 
kwam voor de requirant staan met een dissel in zijn hand, zeggende, “bruit van hijer ghij hebt mij altijts 
gebruijt, ghij sult mij niet meer bruijen”. Waarop de requirant zei, “Jan Ket wat ghij doet, ick en wil nijet 
vechten als smetet ghij mij doot”. Hierop zei Jacob Bastiaensz. die ook op de plaats kuipte, dat Jan de 
dissel neer moest leggen, etc. 
Nr. 493 folio 248v. d.d. 19-11-1599. 
T.v.v. Maertgen Pietersdr. weduwe Pieter Woutersz. Scherp heeft Neeltgen Arentsdr. huisvrouw van 
Arijen Jacobsz. stierman oud 43 jaar verklaard dat zij op 03-11-1599 t.v.v. de gemene erfgenamen 
van Pieter Woutersz. Scherp voor schepenen alhier dispositie heeft gedaan waarin zij deposante 
ondoordacht sommige zaken heeft getuigd en verklaard dat zij deposante daar bevonden heeft dat 
dezelve depositie van 03-11-1599 niet in alles met de waarheid overeenkomt. Zij refereert aan 
hetgeen zij op 03-03-1598 t.v.v. Maertgen Pietersdr. weduwe Pieter Woutersz. Scherp heeft verklaard, 
namelijk dat Anna Pietersdr. huisvrouw van Dirck Ariensz. gekregen heeft zekere bruidskleding welke 
Maertgen Danckaertsdr. heeft bekostigd, mitsgaders van haar vader en schoonmoeder een oud bed 
met toebehoren en dat Maertgen Pietersdr. bruid uit haar vaders huis gegaan is en daar de bruiloft 
gehouden is, hebbende bruidskleding, mitsgaders een bed met toebehoren. Item dat Cornelis 
Pietersz. bruidegom uit zijn vaders huis gegaan was met een kist kleding, haar deposante onbekend, 
zeggende nu dat zij niet weet door wie de bruidskleding van Maertgen Pietersdr. en ook van Cornelis 
Pietersz. bekostigd heeft, Zij heeft in die tijd als dienstmaagd gewoond ten huize van Pieter Woutersz. 
Nr. 494 folio 249 d.d. 08-12-1599. 
T.v.v. Catharina Dircxdr. huisvrouw van kapitein Willem Dircxz. te Rotterdam, hebben Jan Pietersz. 
tamborijn alhier oud 51 jaar en Aeltgen Meusdr. huisvrouw van Gilbert Allertsz. waard in de Nobel 28 
jaar, verklaard, eerst Jan Pietersz. dat hij in april l.l. met Gilbert Allertsz. en Arijen Pietersz. bootgezel 
de stiefzoon van Heijman de kuiper poorter alhier, geweest is ten huize van Arijen Huijbrechtsz. waard 
in de Wildeman te Rotterdam om te accorderen nopens de afkoop en het ontslag van dienst welke 
Arijen Pietersz. met kapitein Willem Dircxz. was aangegaan. Arijen Pietersz. is door tussenspreken 
van hem getuige met Gilbert Allertsz. uit naam van de voorn. kapitein geaccordeerd. Te weten dat 
Arijen Pietersz. aan de kapitein of Gilbert Allertsz. zou leveren een half vat haring uit de 2° reis van de 
afgelopen haringteelt en voorts betalen een zekere som penningen, onder conditie dat Arijen Pietersz. 
daarop zijn beraad zou hebben tot ’s-avonds toe. Hij zou eerst met zijn ouders overleggen en dezelfde 
avond antwoord geven ten huize van Gilbert Allertsz. Voorts verklaarde de getuige dat Arijen Pietersz. 
met Heijman zijn stiefvader en Ceun Jansdr. zijn moeder, bij haar hebbende Neeltgen Cornelisdr. 
huisvrouw van Louris Arijensz. en de zuster van Louris voorn., kwamen ten huize van Gilbert Allertsz. 
kwamen om bescheid te geven, gelijk hij getuige daar ook kwam. Altezamen hebben zij aldaar gezegd 
dat zij met het accord tevreden waren en het van waarde houden. Zij bedankten de getuige voor zijn 
moeite. Over het gelag is toe ruzie ontstaan. 
Nr. 495 folio 250 d.d. 09-12-1599. 
T.v.v. Cornelis Bel koopman wonende Delft hebben Willem Heijnricxz. Hertich oud 25 jaar stierman, 
Arijen Jansz. 26 jaar en Gerrit Cornelisz. 18 jaar, beide bootgezellen en allen burgers alhier, verklaard 
dat zij deposanten gevaren hebben op het schip genaamd de Valck, groot 75 à 80 lasten, waar 
schipper op was Huijbrecht Gerritsz. wonende Rotterdam en daarvoor gevoerd door schipper jong Jan 
Maet. Nadat zij deposanten met het schip 6 dagen uit de Maas waren gezeild, zijnde tussen 10 en 11 
november l.l., ’s-nachts voor St. Maartensdag nieuwe stijl, op Jutland binnen de hoek van Schagen 
aan de grond zijn gelopen. 



Nr. 496 folio 250v. d.d. 11-12-1599. 
Sijmon Cornelisz. Bouman koopman alhier oud 44 jaar en Doen Jorisz. scheepstimmerman 22 jaar, 
hebben t.v.v. Geertgen Arijensdr. huisvrouw van Arijen Arijensz. Speldernieuwe haring stierman, 
tegenwoordig gevangen te Duinkerken, verklaard dat zij deposanten reders geweest zijn in de boot 
welke Lenaert Bouwensz. stierman niet langer wilde voeren vanwege de ouderdom en slijtage. Hij 
heeft al het tuigage daaraf genomen en de boot 2 jaar geleden verkocht aan de voorn. Arijen Arijensz. 
voor de somme van f 204, te betalen op 3 termijnen. Deze heeft ze omgebouwd tot een buis en 2 jaar 
gevoerd. 
 
Op 05-03-1600 afgerekend met de boden en hun betaald 63 certificaten f 3-03-00. 
Op 26-02-1600 afgerekend met baljuw Daniel van der Houve en hem betaald van 08-09-1598 tot 31-
12-1599, 79 certificaten tot 1 st. het stuk £ 3-19-00. 
 

Finis het jaar 1599. 
Annis 1600. 

Nr. 497 folio 251 d.d. 07-01-1600. 
T.v.v. Gerrit Dircxz. van der Wolff koopman alhier hebben Jan Dircxz. van Coolen lakenkoper alhier 
oud 54 jaar, Jan Pietersz. 59 jaar en Pieter Willemsz. 56 jaar, beiden wonende Vlaardingen, verklaard 
dat de requirant 3 jaar geleden hun deposanten aangezocht heeft of zij wilden kopen een kustingbrief 
van Willem Pietersz. kaaskoper. Hij had zeer aangedrongen met veel persuasien. Zij hebben het 
evenwel afgeslagen. Jan Dircxz. alleen verklaarde nog dat hij tegen de requirant zei dat Willem 
Pietersz. kaaskoper al bij hem was geweest. 
Nr. 498 folio 251v. d.d. 10-01-1600. 
T.v.v. Gerrit Dircxz. van der Wolff heeft Gerrit Engelsz. bode te Vlaardinger-ambacht oud 35 jaar, 
verklaard dat hij op 28-11-1599 als bode met de requirant Willem Arijensz. en Cornelis Gerritsz. zat 
voor het huis van de secretaris van Vlaardingen en Vlaardinger-ambacht, alwaar zij binnen het huis 
hoorden Willem Pietersz. kaaskoper voor schepenen van Vlaardinger-ambacht bij recollement tussen 
partijen. Zij hebben na lange propoosten o.a. verhaald worden dat de eisers sustineerden volgens hun 
certificatie van de kaaskoper, dat de requirant de brief van hem kaaskoper had gekocht, etc. 
Nr. 499 folio 252v. d.d. 20-01-1600. 
Crijn Adriaensz. anders genaamd Crijn Heermansz. schipper burger alhier oud 54 jaar heeft t.v.v. 
Herman Heijnricxz. schipper van Delft verklaard dat hij 2 jaar geleden aan de requirant bij mangeling 
had verkocht een karveelschip genaamd het Melckmeijsgen, welke de requirant nu nog is voerende. 
De getuige heeft eens 26 lasten en nog een keer 27 lasten min 1 ton geladen en vervoerd, beiden 
gehoogde haring, welke hij van hier naar Amsterdam heeft gebracht. Item heeft hij van hier naar 
Rotterdam vervoerd 26½ lasten rogge. 
Nr. 500 folio 252v. d.d. 21-01-1600. 
T.v.v. Dirck Arijensz. lakenkoper in Abraham heeft Willem Gerritsz. lakenkoper oud 38 jaar, verklaard 
dat hij en de requirant ten achteren zijn van Neeltgen Rochusdr., dochter van Rochus Pietersz. Vrijes, 
waarvan dezelve Rochus Pietersz. zijn eigen schuld had gemaakt. Zijlieden zijn tezamen nu 3 jaar 
geleden gegaan bij Rochus Pietersz. in het keurhuisje en hebben hem gevraagd, aangezien zijn 
dochter Neeltgen Rochus was gestorven, wat zij zouden doen. Rochus Pietersz. zei tegen hun, 
“ontfangt tgunt ghijluijden moocht”. De requirant vroeg toen, “wel waer sullen dan de reste haelen”. 
Waarop Rochus Pietersz. zei, “hetgeen dat ick u lieden belooft hebbe, dat beloove ick alsnoch ende 
salt u wel houden”. 
Nr. 501 folio 253 d.d. 21-01-1600. 
T.v.v. Cuniera Lenertsdr. huisvrouw van Rijck Cornelisz. heeft Grijetgen Willemsdr. weduwe Franck 
Pietersz. oud 54 jaar, verklaard dat 12 of 13 jaar geleden zij ten huize van de requirant heeft helpen 
halen een tonnetje wijn hetwelk Jannitgen Willem Rijckertsdr. huisvrouw van Rochus Pietersz. Vries 
van de requirante gekocht had voor f 5. Verder dat zij wel weet dat de requirante van de voorn. 
Jannitgen nog met linnen naaien heeft verdiend de somme van f 7. Item dat zij gehoord en gezien 
heeft dat ten tijde Jannitgen Willem Rijckerts was overleden, alle schulden van de boedel opgetekend 
werden en dat o.a. opgeschreven was dat de requirante was competerende de somme van f 12. 
Nr. 502 folio 253v. d.d. 17-01-1600. 
T.v.v. Jan Cornelisz. Decker schipper op het schip genaamd de Goude Leuw dezer stad, hebben 
Pouwels Arijensz. Blanckert bootgezel oud 32 jaar en Arijen Joorisz. timmergezel 20 jaar, beiden 
burgers alhier, verklaard dat zij gediend hebben op het voorsz. schip en gevaren op de laatste reis 
van hier uit de Maas naar Nantes in Frankrijk en voorts op Lissabon in Spanje en vandaar wederom 
op Zeeland. Te Nantes is een Fransman genaamd Jean Menart geboren te “Diepen” als schipper op 



het schip gaan varen i.p.v. de requirant. Op diens naam was de bevrachting gemaakt welke ook met 
de kooplieden in het ontvangen en bevrachten van het schip gecontracteerd en gehandeld heeft. 
Nr. 503 folio 253v. d.d. 28-01-1600. 
T.v.v. Jan Cornelisz. Cruijssert heeft Lijne Jacobsdr. huisvrouw van Jan Sijmonsz. Boeling burger 
alhier oud 47 jaar, verklaard dat in december l.l. een jaar geleden in haar plaats gestaan heeft 1.100 
blauw klaphout van de requirant en dat zij wel weet dat Willem Molijn kuiper van hetzelve hout heeft 
gehaald uit haar plaats 200 “houts” op 2 reizen van telkens 100 houts. 
Nr. 504 folio 254 d.d. 29-01-1600. 
Dirck Jansz. metselaar oud 32 jaar wonende Delfshaven en Heijndrick Gerritsz. timmerman wonende 
alhier 29 jaar, verklaren t.v.v. Laurens Jansz. schoenmaker wonende Delfshaven, dat zij anno 1593 
van de grond af opgemetseld en getimmerd hebben het huis van de requirant waarin hij woont te 
Delfshaven en ook het huis van Clement Ariaensz. snijder op Delfshaven, gelegen aan de noordzijde 
naast het huis en erf van requirant. Zij hebben ten zelve tijde helpen accorderen de kwestie van 
geschil tussen de requirant en Clement Ariaensz. betreffende de waterafvoer tussen hun beide 
huizen. Zij waren overeengekomen om een goot te plaatsen op beider kosten en onderhoud, maar dat 
Clement Arijensz. gehouden was, wat hij ook beloofde, het water komende van de goot te leiden over 
zijn grond en daar voortaan zijn loop zou hebben, etc. 
Nr. 505 folio 254v. d.d. 02-02-1600. 
T.v.v. Willem Pietersz. kuiper heeft Dirck Arentsz. gezworen teller van het klaphout alhier oud 43 jaar, 
verklaard dat hij gezien en gehoord heeft in december 1598, door last en in bijzijn van Jan Cornelisz. 
Cruijssaert in de plaats van Jan Sijmonsz. kuiper, geteld was 1.000 klaphouten toebehorende dezelve 
Jan Cornelisz. Cruijssaert. Hiervan had gekocht en ontvangen Cornelis Pietersz. Scherp 700 en Jan 
Sijmonsz. 200, zodat er nog 100 overschoot, zonder dat de requirant daarbij present was en hij de 
100 overschietende niet geteld heeft en hij ook niet weet of het ooit ontvangen is. Hij verklaart nog dat 
voor de telling van de 1.000 klaphout, daarvoor een partij van 1.100 op last van Jan Cornelisz. 
Cruijssaert had aangeteld 100 stuks, zodat er nog 1.000 over waren. 
Nr. 506 folio 255 d.d. 18-02-1600. 
T.v.v. Gerrit Floorisz. de Bruijn hebben Gerrit Jansz. Vinck oud 39 jaar, Cornelis Lenertsz. Veen 42 
jaar, Thonis Jansz. bakker 30 jaar en Doe Joorisz. 22 jaar, allen burgers alhier, verklaard dat 1 jaar 
geleden zij als schutters onder de voorn. requirant als korporaal op het stadhuis de nachtwacht 
hebben gehad. Onder het rot of korporaalschap had mede de wacht Gerrit Lourisz. huistimmerman en 
dat ’s-avonds dezelve Gerrit Lourisz. zo dronken en bol ter wacht kwam, dat hij kwalijk staan, zitten of 
spreken kon, zodat hij het stadhuis binnen onder gespoegd had en met zijn nachtrock daarin was 
gevallen, zodat hij i.p.v. schildwacht te houden in zijn vuiligheid zat en sliep. Met uitzondering van 
Gerrit Jansz. en Doe Joorisz. verklaren zij nog het slapen niet gezien te hebben, maar wel van de 
gasten gehoord te hebben. Voorts verklaren zij nog, uitgezonderd Cornelis Lenertsz., dat 2 of 3 weken 
daarna het korporaalschap een ½ vat bier of twee hebben gedronken ten huize van de requirant 
alwaar Gerrit Lourisz. mede was en hem vanwege het voorgevallene verzocht werd clacx aling te 
submitteren en te verblijven aan de gemene compagnie van het korporaalschap ten einde dit voor de 
kapitein en officieren van de schutterij niet zou komen. De requirant weigerde de zoon van Gerrit 
Lourisz. als partij om de zaak te submitteren, maar hetzelve wel deed, etc. etc. Compareerde mede 
Claes Jansz. Rijser inwoner alhier en verklaarde dat hij uit naam van de requirant zijn meester, tot 
twee maal ten huize van Gerrit Lourisz. was geweest om dezelve te manen en betaling te eisen van f 
3-15-00, waarop Gerrit Lourisz. zei, “ick zalt hem wel geven”. en de 2° maal, “ick salt hem geven als 
ickt hebbe, ick en hebbet thans nijet, hij moet noch wat patiëntie hebben”. 
Nr. 507 folio 256 d.d. 03-03-1600. 
T.v.v. Lenert Jansz. schipper op het schip genaamd St. Pieter burger alhier heeft Cornelis Aelbertsz. 
mede burger alhier oud 38 jaar, verklaard dat hij met de schipper als timmerman 1 jaar geleden 
geweest is te Nantes in Frankrijk en dat de schipper met zijn schip en volk aldaar ten dienste van 
Pieter van Luttele koopman aldaar, heeft gelegen de tijd van 9 weken. De hennep die hij in had was te 
Nantes geheel droog en goed gelost en door de koopman ontvangen, zonder dat de koopman daar 
enige kwestie over had gemaakt of voorgewend. 
Nr. 508 folio 256v. d.d. 05-03-1600. 
T.v.v. Pleuntgen Heijnricxdr. huisvrouw van Dirck Maertensz. bootgezel hebben Dirck Meesz. oud 60 
jaar, Jan Daemen schuitvoerder 60 jaar en Michiel Thijsz. toegenaamd Goenhals 35 jaar, allen 
burgers alhier, verklaard eerst Dirck Meesz. en Michiel Thijsz. dat de andere dag l.l. ’s-avonds de 
arbeiders of dragers alhier smakten of kavelden met taarling stenen om het bier uit de Delftse schuit te 
dragen en dat een van de acht personen die met smakken aan het werk kwam, genaamd Jacob 
Aelbrechtsz. naar huis ging om zijn gereedschap te halen, achterbleef en niet meer kwam opdagen 
om te werken, zodat 5 andere arbeiders wederom gingen smakken om iemand in plaats van Jacob 



Aelbrechtsz. aan te werpen. Van welke 5 personen Jacob Aemen boorgezel de meeste opgen gooide 
om i.p.v. Jacob Aelbrechtsz. tw werken. Aangezien het binnen deze stad gebruikelijk is dat de dragers 
of arneiders niet met elkaar om werk smakken wanneer iemand zich absenteerd, dat alsdan die de 
meeste ogen gooit, van degene die afvalt het werk aanvaard en doet i.p.v. de geabsenteerde. Zo 
gebeurde dat Dirck Maertensz. in het smakken meer ogen heeft gegooid dan Jacob Aemen toen het 
werk gaande was, daarna wederom bij het werk kwam. Jan Daemen en Michiel Thijsz. verklaarden 
dat Dirck Maertensz. wederom op het werk kwam en zag dat Jacob Aemen aan het werk was Michiel 
Thijsz. en vroeg aan Jacob Aemen, “hoe compt ghij aen twerck, ick hebbe meer ogen geworpen als 
ghij”. Waarop Jacob Aemen antwoordde, “ick heb wederomme met smacken gewonnen, ghij mocht 
gecomen hebben, ick hebbe u geroepen”, etc. Het is op een handgemeen uitgedraaid en Dirck 
Maertensz. heeft Jacob Aemen doodgestoken. 
Nr. 509 folio 257v. d.d. 09-03-1600. 
T.v.v. Rochus Ariensz. bootgezel burger alhier hebben Heijnrick Aertsz. Winter waard in Dordrecht 
oud 50 jaar en Jan Pietersz. Trommelslager 51 jaar, verklaard dat in het oprichten van een compagnie 
voetvolk van kapitein Pieter Fransz. van der Eijck ten huize van de voorn. Heijnrick Winter, in de 
herberg geweest is Jacob Geleijnsz. tingieter van Rotterdam, welke zo hij zei, last had om de 
compagnie met soldaten te versterken en volk aan te nemen. In de herberg zei hij tegen de requirant 
en verzocht aan hem of hij wilde aanbrengen enige gasten die zich in dienst wilde begeven. Hij zou 
een halve reaal van achten ontvangen voor een nieuwe (gast). Hij heeft de reaal geaccepteerd, 
zonder dat hij zich in dienst begaf, maar de halve reaal ontvangen ter oorzake voorsz., mede omdat hij 
Heijnrick Aertsz. zou assisteren bij het aannemen van enige gasten. 
Nr. 510 folio 258 d.d. eodem die. 
T.v.v. Cornelis Ariensz. Boon laatst schipper op het schip genaamd den Zeeridder, hebben Crijn 
Dircxz. Loij oud 46 jaar en Joost Ariensz. 23 jaar, beiden burgers alhier, verklaard dat zij omtrent St. 
Maarten l.l. met de schipper, Crijn Dircxz. als stierman en Joost Ariensz. als bootgezel, naar Hamburg 
en vandaar naar de Maas zijn gezeild en ontmoette Barent Corssen van Amsterdam kapitein op een 
oorlogsschip van de Admiraliteit aldaar, dewelke voor de wind naar het schip van de requirant voer. 
De requirant kon niet uitwijken omdat hij op de lij lag. De voorn. Barent heeft met zijn schup de 
boegspriet van de requirant en “bottelouff” aan stukken gevaren en een anker van de requirant mede 
aan stukken door de boeg van de requirant gezeild, zodat hij wel f 32 schade heeft geleden. 
Nr. 511 folio 258v. d.d. eodem die. 
T.v.v. Meijnsgen Dircxdr. anders genaamd Meijnsgen karremans huisvrouw van Dirck Theunisz. 
karreman en Heijltgen Pietersdr. het viswijf weduwe, beide poorteressen alhier, hebben Dirckgen 
Pietersdr. huisvrouw van Pieter Corsz. kleermaker oud 44 jaar en Arijaentgen Jansdr. huisvrouw van 
Arijen Joosten wielmaker 22 jaar, mede poorteressen alhier, verklaard dat zij op 20-08-1599 met de 
requirant geweest zijn in het sterfhuis van Mr. Joost Stalpert alwaar een vrouw van Rotterdam, 
genaamd Aeltgen Floorendr., zekere goederen gekocht had en de requiranten vroeg om borgen te zijn 
voor Mr. Crijn Heijnricxz. Zij hebben dit geweigerd. 
Nr. 512 folio 259 d.d. 13-03-1600. 
T.v.v. Dirck Willemsz. jonge Cloeijer kapitein op een oorlogsschip ten dienste van het land, genaamd 
den Dolphijn, zoon van wijlen Willem Dircxz. Cloeijer, eertijds kapitein op het schip genaamd den 
Orangenboom, heeft Guillebert Allertsz. burger en inwoner alhier schipper op hetzelve schip oud 50 
jaar, verklaard dat hij met kapitein Willem Dircxz. Cloeijer als schipper heeft geholpen de foerage op 
Sint Thone en toen hij deposant aldaar was gearriveerd heeft zijn kapitein diverse malen verhaald dat 
hij zijn zoon (de requirant) wilde benificeren en voorzien met enige testamentaire dispositien, wat hij 
ook gedaan heeft bij ene Wouter Jansz. zijn luitenant en secretaris van de generaal. Voorts verklaarde 
hij dat toen het testament geschreven was, hij het heeft zien liggen voor de kapitein en toen de 
luitenant het wilde wegleggen zei deze, “ghij zijt (denoterende de kapitein) nu wel te passe”. Waarop 
de kapitein antwoordde, “laet het leggen, het is hijer haest metten mensche verandert”. Zodoende 
weet hij wel zeker dat de kapitein het testament uit vrije wil heeft gemaakt. De secretaris had nog 
tegen hem deposant gezegd dat de kapitein het halve goed aan zijn zoon had gemaakt. Hierop had hij 
gevraagd of hij aan Job Heijndricxz. niets had gemaakt. De luitenant antwoordde ontkennend. Na het 
overlijden van kapitein Willem Dircxz. Cloeijer heeft hij nog aan Wouter Jansz. secretaris, die ziek lag, 
gevraagd of de kapitein het uit vrije wil had gemaakt. Daarop zei dezelve secretaris dat hij het met zijn 
vrije wil had gemaakt en dat hij daar graag als getuige had gehad admiraal Cornelis Leijnsz., maar dat 
die niet kon komen. Kort daarop is Wouter Jansz. overleden. 
 
Nota d.d. 09-04-1600: Hier most gestelt zijn een certificatie verleden bij Willem Dircxz., Jan Goorisz., 
etc. ten versoucke van Dirck Maertsz. bootgesel opten 09° april 1600 ende sult die vinden hijer achter 
den 18° april 1600. 



Nr. 513 folio 260 d.d. 15-04-1600. 
T.v.v. Lambrecht Claesz. Delman koopman van Enkhuizen heeft Theunis Pietersz. Visscher burger 
alhier oud 34 jaar, verklaard dat hij op 02-07-1599 te Lissabon van ene Hector Melich ontvangen heeft 
50 ducaten, elke ducaat tot 10 realen. Door Hector Melich aan hem in grote nood gedaan en verstrekt, 
mitsgaders nog 50 ducaten die Hector voor hem verschoten had om hem deposant te lossen van de 
galeiën. Makende tezamen 100 ducaten, waarvan hij vrijwillig zonder enige dwang een obligatie onder 
zijn hand heeft gegeven, niet op enige bevrijding van schepengoederen, maar aan “gewisch” geld in 
Holland wederom te betalen aan Heijndrick Ruijter of zijn commies door Jacob Lambrechtsz. of 
Lambrecht Carelsz. te Schiedam. Welke somme hij deposant beloofd heeft getrouwelijk te sparen van 
zijn mede reders en tevreden te betalen aan Heijndrick Ruijter of zijn commies. Voorts verklaart hij dat 
hij weet dat de voorsz. Hector Melich ten voorsz. tijde mede heeft verstrekt zekere penningen aan de 
navolgende personen, zonder dat hij weet hoeveel, op gelijke conditie als hem gegeven was, te 
weten: Minne Auwts van Vlieland. Claes Pietersz. Appelboom van Monnikendam, Jan Fopsz. uit 
Hoogkarspel, Aelbert Jacobsz. van Broek in Waterland, Gerrit Egbertsz. van Akersloot, Lubbert 
Maertensz. en Adam Aertsz. beiden wonende Amsterdam, Pieter Dircxz. van Zaandam en nog meer 
anderen, onder gelijke belofte te restitueren. 
Nr. 514 folio 261 d.d. 16-04-1600. 
T.v.v. de erfgenamen van Maertgen Buijs, in leven huisvrouw van Floris Euwoutsz. van Colster, 
hebben Willem Willemsz. Fonteijn burger en inwoner alhier oud 53 jaar en Grijetgen Dircxdr. 
huisvrouw van zaliger Cornelis Jacobsz. bootgezel 54 jaar, verklaard dat zij wel weten dat Maertgen 
Buijs gestorven is op 30-10-1598. 
Nr. 515 folio 261v. d.d. 18-04-1600. 
T.v.v. Jan Adriaensz. de Zeeuw zeevarende man hebben Geertgen Dircxdr. huisvrouw van Job Jobsz. 
Fabri oud 55 jaar, Geertgen Ariensdr. huisvrouw van Arien Ariensz. Speldernieuwen haring 54 jaar, 
Neeltgen Ariensdr. huisvrouw van Pieter Gerritsz. stierman 64 jaar en Pietertgen Arentsdr. huisvrouw 
van Jan Pouwelsz. zeevarende man 58 jaar, verklaard, eerst Geertgen Dircxdr. en Geertgen Ariensdr. 
dat 5 vierendelen jaars geleden zij aanwezig zijn geweest ten huize van Maertgen Ariensdr. Cockhille 
ten tijde dat Maertgen Willemsdr. weduwe Arijen Lambrechtsz. de stiefmoeder van de requirant, met 
de requirant schiftten, scheidden en deelden de gemene boedel van zaliger Arien Lambrechtsz. de 
vader van de requirant en Maertgen Willemsdr. voorn. Zij deposanten hebben gezien en gehoord dat 
Magdaleentgen Ariensdr. huisvrouw van de requirant ten zelve tijde begeerde dat Maertgen 
Willemsdr. te voorschijn zou brengen de £ 3 gr. aan geld, in de inventaris vermeld. Waarop Maertgen 
Willems verklaarde dat zij geen geld had en de huisvrouw van de requirant veel woorden maakte en 
haar hetzelve beval. Maertgen Willemsdr. bekende dat zij £ 1 gr. aan geld had, etc. 
Nr. 516 folio 262v. d.d. 09-04-1600. 
Kanttekening: Nota, dese behoorde geregistreert te zijn op den 09° Aprilis. 
Willem Dircxz. oud 75 jaar, Jan Goorisz. 73 jaar en Jan Bastiaensz. 24 jaar, allen burgers en 
inwonende poorters alhier, hebben t.v.v. Dirck Maertensz. bootgezel verklaard, eerst Willem Dircxz. 
dat Dirck Maertensz. wel 17 of 18 jaren achtereen naast hem deposant gewoond heeft en zich altijd 
als een eerlijk en vroom man heeft gedragen en dat hij nooit het vechten of smijten gezocht heeft. Jan 
Goorisz. verklaart dat Dirck Maertensz. altijd zeer vlijtig en naarstig is geweest om een stuiver te 
minnen. Jan Bastiaensz. verklaard dat zo lang hij Dirck Maertensz. kent, deze zich altijd eerlijk en 
vroom gedragen heeft en zeer naarstig is geweest zijn kost te verdienen. 
Nr. 517 folio 263 d.d. 20-04-1600. 
T.v.v. Claes Luijtgens waard op het Einde hebben Nanning Aelbrechtsz. oud 26 jaar, Barent 
Hermensz. 58 jaar en Jacob Coningam knoopmaker 50 jaar verklaard, eerst Nanning Aelbrechtsz. en 
Barent Hermansz. dat zij ’s-maandags l.l. zijnde 17 april, geweest zijn omtrent de huizing van de 
requirant en aldaar onder propoosten heeft horen zeggen door Maertgen Michielsdr. toegenaamd 
Courante aan de requirant, “dat hij was een dijeff ende dat hij gestoolen hadde een tinne kanne ende 
indient noot was, dat zij de persoonen zoude noemen die tzelve gezien hadden”. Barent Harmansz. 
en Jacob Coningam verklaren dat op 18 april de requirant zijnde buiten de Rotterdamse poort alwaar 
was Gerrit Gerritsz. molenaar die tegen de requirant zei, “waerom kijft ghij altijt op mijn meijt, 
denoterende Maertgen Michiels, ghij comt altijt als ick vuijt ben”. Waarop de requirant zei, “zoude ick 
niet kijven, zij seijt dat ick een schelm ende een dijeff ben”. Hierop zei Gerrit Gerritsz., “dat weet al de 
warelt wel, u schoenen zijn goet maer dat daer insteeckt en deucht niet veel, hadde ick u daer buijten 
op ten dijck, ick sliete datter son ende maen doorscheen”. Waarop de requirant zei, “ick en begeere 
niet te vechten, ick stae onder recht ende indien ghij mij smijt, ick sal u ontloopen”. 
Nr. 518 folio 263v. d.d. 21-04-1600. 
T.v.v. Remmet Dircxz. stierman wonende Amsterdam hebben Vrijes Heijnricxz. oud 43 jaar en Jan 
Maertensz. 29 jaar, beide schippers en burgers alhier, verklaard dat zij met hun schepen op hun 



laatste reis gelegen op de Goudkust voor Maure, daarbij zijn geweest dat Adam Burgertsz. en Vincent 
Groeneweghen hun commiezen, de requirant verzocht hebben, ten einde hij stierman was van het 
schip van Vrijes Heijnricxz., over zou gaan in het jacht waarop voorn. Jan Maertensz. schipper was, 
om te varen naar de bocht, aangezien hij daarvoor ook al was geweest als stierman en bekend was. 
Zij deposanten zittende aan tafel hebben gehoord dat een van de commiezen aan de requirant bood 
een “caplaecken” omdat hij de reis in de bocht zou doen, etc. 
Nr. 519 folio 264v. d.d. 23-04-1600. 
T.v.v. Machtelt Jansdr. jonge dochter wonende Maassluis heeft Lijntgen Ariens huisvrouw van Gerrit 
Gerritsz. van Ouwater oud 50 jaar verklaard dat Machtelt Jansdr. alhier binnen Schiedam gekomen 
was op de 2e dag van de Vlaardingse kermis ten huize van Coen Jansz. haar broeder, alwaar zij 
deposante mede present was. Lijntgen Ariens heeft haar gevraagd waarom zij zo bezwaard was. 
Hierop antwoordde Machtelt Jansdr., “jae Lijntgen buijr ick salder beswaert wederom vuijtgaen”. 
Hierop zei Lijntgen, “ghij hebt den onbesorchden cost ende alsoe lange als ghij ouders hebt en erst 
ghij daer voor niet sorgen”. Machtelt zei hierop, “jae alzoe lange als ick se (heb?) dat is waer, maer 
daer is noch wat anders in de weech”. 
Nr. 520 folio 265 d.d. 26-04-1600. 
T.v.v. Cornels Claesz. Jager als curator van de desolaten boedel van Dominicus de Castel hebben 
Jacob Lambrechtsz. vroedschap alhier oud 52 jaar, Floris Ewoutsz. van Colster 73 jaar, Lenaert 
Danielsz. 30 jaar en Frans Crijnen bode alhier 47 jaar, met procuratie van Maijcken Danielsdr., allen 
crediteuren van de voorn. Dminicus, verklaard dat zij op 10 of 12 maart l.l. gedagvaard waren tot 
Jacob Heijnricxz. Bolleman waard in de Pijnas alhier, om te resolveren en accorderen aangezien het 
octrooi van de bank was geëxpireerd, wat met de pennngen gedaan moest worden, mitsgaders hoe 
men zou procederen met het verkopen van de meubelen van dezelve boedel. Dat toe beneffens nog 
meer andere crediteuren Abraham Lis als lasthebber van Sijon Lus zijn vader, aldaar mede present, 
de eerste is geweest die voorgeslagen heeft dat men de meubelen zou verkopen over 14 dagen of 3 
weken na Pasen. Item dat alle penningen uit de kassa, de ene helft voor Sijon Lus en de andere helft 
de crediteuren toekomen. 
Nr. 521 folio 265v. d.d. 02-05-1600. 
T.v.v. Arent Cornelisz. van Honselersdijk bakker heeft Jacob Pietersz. bakker burger en inwonende 
poorter alhier oud 51 jaar, verklaard dat Arent Cornelisz. gekomen was bij Jacob Pietersz. op 02-05-
1597 en gescheiden 02-05-1599. Die tijd van 2 jaar heeft hij zich vromelijk en eerlijk gedragen als een 
jongeman toestaat te doen en zeer naastig is geweest de kost te verdienen. 
Nr. 522 folio 265v. d.d. 05-05-1600. 
T.v.v. Daen Jacobsz. stierman van een boot genaamd de Jaeger hebben Frans Marinusz. oud 26 jaar 
en Huijch Dircxz. 23 jaar, beide bootgezellen wonende alhier, verklaard dat zij 13 weken geleden met 
Daen Jacobsz. gevaren hebben te Dogge om kabeljauw te vissen. Gekomen benoorden aan “tSant”, 
aldaar 2 ankers hebben verloren, het ene wegende 280 pond en het andere 285 pond, hetgeen zij de 
stierman hebben horen zeggen. Mitsgaders nog een halve kabel en 22 lijnen want, waardig zijnde 10 
stuivers de lijn en nog een riem, waardig f 2. 
Nr. 523 folio 266 d.d. 10-05-1600. 
T.v.v. Lijsbeth Pietersdr. weduwe Aert Pietersz. Schol hebben Stijntgen Cornelisdr. huisvrouw van 
Cornelis Claesz. oud 40 jaar en Ariaentgen Cornelisdr. huisvrouw van Arent Wiggersz. van Keulen 42 
jaar, burgeressen alhier, zuster van Stijntgen, verklaard, eerst Stijntgen Cornelisdr. dat zij in november 
l.l. op St. Maartensdag geweest is ten huize van Aert Pietersz. Schol alwaar de hete ziekte ontstoken 
was en dezelve Aert Pietersz. met zijn dochter Jacobmijntgen Aerts bevangen had, dewelke lagen in 
de bedstede tot hun overlijden. Zij hebben gezien dat Jacobmijntgen de tijd van een kwartier buiten 
haar verstand was, etc. 
Nr. 524 folio 267 d.d. 19-05-1600. 
T.v.v. Alewijn Heijnricxz. koopman alhier hebben Cornelis Willemsz. oud 70 jaar en Pieter Jansz. Lis 
47 jaar, beiden hout- en teerkopers, burgers en inwoners alhier, verklaard dat zij heden hebben zien 
liggen alhier ter stede 24 tonnen “terre coursbant”, welke de requirant ontvangen had van Jan 
Cornelisz. Broers fakteur te Danzig, uit de buis van IJsbrant Willemsz. op 09-05-1600, etc. 
Vide folio 269 verso. 
Nr. 525 folio 267v. d.d. 20-05-1600. 
Pieter Anthonisz. de Helt oud 38 jaar, Maerten Jansz. 33 jaar, Jan Anthonisz. de Helt 28 jaar, Crijn 
Cornelisz. en Cornelis Cornelisz. elk 32 jaar, allen inwonende burger alhier en bootgezellen op de 
visboot waar stierman op is Sijmon Huijgensz. mede burger ahier, hebben t.v.v. Jannetgen Jansdr. 
huisvrouw van Sijmon Huijgensz., verklaard dat zij met de stierman geweest zijn te vissen en toen zij 
naar huis zeilden op 12 mei l.l. zijn aangerand door een klein oorlosscheepje van Duinkerken, waar 
kapitein op was Dirck Luijtgen. De stierman is gevangen genomen en gerantsoeneerd op f 2.200, 



mitsgaders f 100 voor de plundering van het schip. Ook is uit het schip genomen 4 tonnen en 9 
kinnetgens vis, 3 tonnen bier en 6 tonnen brood, etc. 
Nr. 526 folio 268 folio 26-05-1600. 
T.v.v. Gerrit Lourisz. timmerman hebben Claes Oloffesz. oud 36 jaar en Cornelis Jansz. pottenbakker 
44 jaar, burgers alhier, verklaard dat Vastenavond l.l. een jaar geleden ten huize van Willem Canarij 
verkocht was aan Arijen Joorisz. timmerman, een zeker stuk hout op conditie dat hij requirant de tijd 
van een jaar zelf binnenshuis gebrande wijn brandde en zou verkopen en dat voor de somme van f 
60, te betalen wanneer het jaar om was. 
Nr. 527 folio 268v. d.d. 27-05-1600. Niet afgemaakt. 
T.v.v. Jan Coenen wonende Maassluis. 
Vide naar 03 augustus 1600 folio 277. 
Nr. 528 folio 268v. d.d. 29-05-1600. 
Jacob Cornelisz. van Antwerpen wonende Rotterdam oud 32 jaar hoogbootsman en Jan Jansz. van 
Emden wonende alhier 30 jaar constabel, beiden gediend hebbende op de pinas genaamd den 
Jaeger waar schipper van is Thonis Pietersz. burger alhier, hebben t.v.v. dezelve Thonis Pietersz. 
verklaard dat zij met het schip gekomen waren te Poort à Poort in Portugal nu 19 maanden geleden, 
alwaar aan boord gekomen was een piloot van Poort à Poort. Deze had gevraagd of hij een piloot 
begeerde. Zij hadden gezien dat op zee kwade schepen lagen, zodat de requirant genoodzaakt was 
te Poort à Poort in de rivier op te lopen om de volgende dag daarvandaan naar Avera te zeilen. 
Terstond toen zij aldaar waren aangekomen kwam een koopman aan boord welke vroeg waarom hij 
niet doorvoer. De requirant antwoordde dat hij meende de volgende dag naar Avera te zeilen, zodat 
hij niet langer kon bljven liggen dan 3 dagen. Het schip was na 3 dagen opgehaald en naar de stad 
opgebracht. 
Nr. 529 folio 269 d.d. 29-05-1600. 
T.v.v. Annetgen Barentsdr. huisvrouw van Mr. Lodewijck en Pietertgen Lodewijcksdr. haar dochter 
wonende Rotterdam hebben Arijen Arijensz. toegenaamd jonge Arijen in de Baen oud 24 jaar en 
Maerten Jansz. 20 jaar, beiden bootgezellen en burgers alhier, verklaard dat zij heden gehoord 
hebben groot (geschreeuw) buiten de hoofdpoort aan de singel dezer stad. Zij liepen uit hun werk om 
te kijken wat er aan de hand was en zagen dat van de requirante weg liep langs de singel Gerrit 
Jacobsz. toegenaamd docter Keetman, wonende alhier in de zoutketen. De requirante riep tegen hun, 
“hout hem, wij sullen ulieden een drinckpenninck schencken”. 
Nr. 530 folio 269v. d.d. 22-05-1600. 
Kanttekening: Vide 22-05-1600. 
T.v.v. Jan Gerritsz. kramer burger alhier hebben Grietgen Cornelisdr. huisvrouw van Louris Ewoutsz. 
van Leiden oud 50 jaar en Hilletgen Jansdr. weduwe Dirck Lourisz. schoenmaker 40 jaar wonende 
alhier, verklaard dat heden (zij getuigen zijnde buren van de requirante) ten huize van de requirante 
gehoord hebben groot geschreeuw en gehuil, zodat zij in het huis zijn gegaan en de vrouw van de 
requirant, genaamd Roockgen Arijensdr., welke (zo de requirant zei) in de “bornput” was gevallen en 
door hem eruit gehaald. Nog verklaarde Grietgen Cornelisdr. dat zij een half kwartier daarvoor ten 
huize van de requirant de voorn. Roockgen had zien zitten praten en dat zij welgemoed was. 
Nr. 531 folio 270 d.d. 29-05-1600. 
Jacob Lambrechtsz. konvooimeester oud 52 jaar en Mathijs Willemsz. van Muijlwijck 42 jaar, raden in 
de vroedschap alhier, verklaren t.v.v. Boudewijn van Muijlwijck baljuw te Rotterdam, dat 5 jaar geleden 
zij als schepenen gezeten hebben over de verkoping van de geestelijke en pastorie landen, gelegen 
omtrent deze stad en Hillegersberg, door commissarissen van de Staten en rentmeester Cornelis van 
Coolwijck, alhier gedaan. Zij weten dat de requirant verzocht te kopen ½ morgen land, zijnde 
pastorieland in de woning en landen van Brantgen Huijbrechtsz. te Hillegersberg. Hij heeft dit gekocht 
op conditie dat zover het in de landen of woning lag (gelijk de rentmeester zei dat het lag), dat hij 
alsdan betalen zou, daarbij voegende hij requirant, “indient daer in gelegen is, soo heeft mijn zwager 
goede waerborge, daer hij zijn gerand aen mach verhaelen, want de voochden de wooninghe ende 
landen voor hem als eijgen ende vrij landt sonder daer onder eenich pastorie landen te zijn gecoft 
hebben.” Item dat de requirant met bewilliging van de gecommitteerden en rentmeester de koop op 
naam van Jacob Lambrechtsz. deposant hebben doen aantekenen, ten einde de waarborg, zo ver het 
land in dezelve woning gevonden werd, op dezelfde naam in rechte geroepen zouden worden. 
Compareerde mede Frans Crijnen bode alhier 47 jaar en verklaarde dat hij de geestelijke en pastorie 
landen opgeveild had en dat hetgeen voorsz. is, waarachtig is. 
Nr. 532 folio 270v. d.d. 01-06-1600. 
T.v.v. Heijnrick Verhaer schrijnwerker hebben Vrancijntgen Jacobsdr. huisvrouw van Frans Jansz. 
Coolman oud 38 jaar en Maerten Willemsz. schrijnwerker j.m. 19 jaar, beiden wonende alhier, 
verklaard dat zij present zijn geweest in het voorhuis van de requirant ongeveer een jaar geleden toen 



de requirant accordeerde met Frans Aertsz. kaaskoper wonende Dordrecht, welke transport had van 
een kustingbrief, sprekende op de huizing van de requirant, ter zake van het afkopen van dezelve 
kustingbrief. Zij deposanten weten zeker dat zij samen zijn geaccordeerd en dat Frans Aertsz. voor 
het afkopen van kusting zou betalen de somme van f 242-10-00, te weten f 200 over een jaar en de 
rest een jaar later. 
Nr. 533 folio 271 d.d. 03-06-1600. 
Cornelis Willemsz. Penning zeilmaker oud 45 jaar en Huijbrecht Lenaertsz. Focker zeevarende man 
51 jaar beiden burgers en poorters alhier, hebben verklaard t.v.v. Maritgen Jansdr. weduwe Hubrecht 
Jansz. lakenkoper poorteresse alhier, dat 17 weken geleden zij getuigen, zijnde haar naaste buren, 
met hun huisvrouwen waren ontboden bij de voorsz. Huijbrecht Jansz. de overleden man van de 
requirante, voor zijn ziekbed omtrent 8 dagen voor zijn overlijden. Huijbrecht Jansz. heeft verklaard 
tegen Ewout Huijbrechtsz. en Evertgen Huijbrechtsdr., zijn kinderen, welke Ewout met zijn huisvrouw 
en Evertgen met haar man Cornelis Barentsz. daar aanwezig waren, dat de eerststervende alle 
goederen naliet aan de langstlevende en dat hij nog begeerde dat Maritgen Hubrechtsdr. zijn dochter 
nog ongehuwd zijnde, vooruit zal hebben een bed met toebehoren. Huibrecht Jansz. heeft nog 
verzocht aan Ewout Huijbrechtsz. dat hij hem zou beloven dat hij hier niets tegen zou doen, maar zijn 
moeder behulpzaam zijn. Ewout Huijbrechtsz. heeft dit beloofd. 
Nr. 534 folio 271v. d.d. 13-06-1600. 
T.v.v. Cornelis Witten stierman hebben Herman Jacobsz. oud 43 jaar, Maerten Maertensz. 45 jaar, 
Arien Cornelisz. oud 35 jaar, Lenaert Lenaertsz. 26 jaar, allen bootgezellen van de voorn. stierman, 
verklaard dat 10 dagen geleden Willem Willemsz. Olij hun mede bootgezel, toen zij bezig waren om 
de hoofdtouwen te scheren en dezelve Willem Willemsz. bezig was een schildknoop te splitsen, tegen 
hun deposanten klaagde dat zijn arm zeer deed, zonder dat hij vertelde hoe hij het had gekregen. 
Verder verklaarde Harman Jacobsz. voorsz. dat hij dezelve Willem Willemsz. daarna na 2 reizen op 
straat ontmoette en hem vroeg hoe het met zijn arm was en waar hij hetzelve had gekregen en of hij 
nog mede zou varen. Hij antwoordde hierop dat zijn arm nog zeer deed maar niet wist hoe het was 
gekomen en hoopte nog mede te varen. 
Nr. 535 folio 272 d.d. 05-07-1600. 
T.v.v. de gemene erfgenamen van Pieter Woutersz. Scherp heeft Maertgen Meesdr. oud 69 jaar 
verklaard dat Anna Pietersdr. huisvrouw van Dirck Arijensz. lakenkoper, in het zusterhuis van 
Leliëndaal is gebracht geweest, niet door haar vader noch door haar stiefmoeder, maar van Maertgen 
Danckertsdr. en dat dezelve Anna Pietersdr., toen 13 of 14 jaar oud zijnde, alles wat Anna Pietersdr. 
had gekregen was van Maertgen Danckertsdr. Voorts verklaarde zij dat zij op 21-09-1599 voor notaris 
geattesteerd heeft dat de voorsz. Anna Pietersdr. door haar vader en stiefmoeder in het voorsz. 
zusterhuis werd gedaan, welke verklaringen door de deposante onbedachtelijk zijn gedaan. Zij weet 
dat dezelve Anna Pietersdr. door Maertgen Danckertsdr. en niet door haar vader of stiefmoeder aldaar 
gebracht is gweest. 
Nr. 536 folio 272v. d.d. 06-07-1600. 
t.v.v. de gemene erfgenamen van Pieter Woutersz. Scherp heeft Aechgen Jacobsdr. weduwe Claes 
Maertensz. glasmaker oud 63 jaar, verklaard dat na het overlijden van Barbara Jacobsdr. de tweede 
huisvrouw van Pieter Woutersz. Scherp, zij deposante en haar mede erfgenamen, tezamen gedeeld 
hebben al het huisraad, linnen en wollen en dat dezelve Pieter Woutersz. de erfgenamen voorts 
uitkocht van het huis, tonnen, hoepen, hout etc. Ook heeft zij deposante haar voorsz. man en 
Sebastiaen Jacobsz. haar broeder zaliger, horen zeggen dat Pieter Woutersz. in het uitkopen zijn 
aktie daarop maakte, dat hij zijn kinderen niet voldaan had van hun moederlijk bewijs. Voorts 
verklaarde zij dat de voorsz. erfgenamen met Pieter Woutersz. tezamen accordeerden, dat Pieter 
Woutersz. aan hem nam en in eigendom behield de helft van het huis en erf staande in de Lange 
Kerkstraat. Item dat zij deposante de voorn. Pieter Woutersz. niet heeft horen verklaren dat hij geen 
geld had, maar dat zij haar zuster Barbara Jacobsdr. voorn. wel heeft horen zeggen dat zij haar 
boedel niet gaarne zou willen ruimen om f 4.000, hetwelk geschied is 7 weken voor haar overlijden. 
Dat ook zij deposante dezelve zuster wel heeft horen zeggen dat zij meer dan f 1.000 aan geld bij 
haar had. Nog verklaarde zij dat op 20-04-1600 t.v.v. Maertgen Pietersdr. weduwe Pieter Woutersz. 
Scherp, zij gecompareerd is geweest voor Willem Nieupoort de jonge notaris en dat aldaar een 
attestatie of akte van getuigenis werd voorgelezen, waarvan zij de inhoud niet heeft verstaan en heeft 
ook niet gepresenteerd hetzelve met eed te bevestigen. Item verklaarde zij dat het haar wel kennelijk 
is dat de kinderen van Pieter Woutersz. Scherp dagelijks bij hun vader kwamen als kinderen tot hun 
vader behoren te komen, maar weet niet of zij van hun vader iets genoten of begeerd hebben, gelijk 
zij niet weet dat de kinderen hun vader getarnd of geplukt hebben. Nog verklaarde zij dat Barbara 
Jacobsdr. haar deposantes zuster, nooit tegen haar gezegd heeft; had ik zo veel last van mijn eigen 
zijde als mijn mans zijde, ik zou het nauwelijks kunnen harden. Haar zuster heeft tegen haar nooit 



geklaagd dat zij last van de kinderen had. Ook weet zij wel dat de kinderen gekleed waren, maar niet 
wie de kleding gekocht en betaald had, hoewel de voorsz. notariële attestatie anders verklaard. 
Nr. 537 folio 273v. d.d. 07-07-1600. 
T.v.v. de gemene erfgenamen van Pieter Woutersz. Scherp hebben Pieter Rochusz. anders genaamd 
Pieter Doessen oud 52 jaar en Maertgen Pietersdr. zijn huisvrouw 51 jaar, verklaard eerst Pieter 
Rochusz. dat hij beneffens zijn mede erfgenamen consent gegeven heeft dat de weduwe van Pieter 
Woutersz. Scherp, zijn huisvrouws zaliger vader, de bode zou halen om de betaling van haar 
moederlijk goed, zonder dat zijn deposants mening daar mede was om tegen dezelve weduwe proces 
te sustineren, dat bij de deposant geen procuratie beneffens zijn mede erfgenamen heeft gepasseerd, 
niettegenstaande hij deposant op 02-01-1600 voor Willem Nieupoort notaris onbedachtelijk verklaard 
heeft dat hij zijn mede erfgenamen procuratie heeft gepasseerd. Item dat hij van zijn huisvrouws 
moederlijk bewijs in het minste noch in het meeste, hij of zijn huisvrouw gehad heeft, noch ooit heeft 
ontvangen, etc. 
Nr. 538 folio 274 d.d. 11-07-1600. 
Ursula Jansdr. oud 31 jaar dochter van wijlen Jan Jacobsz. zeevarende man, Neeltgen Thijsdr. j.d. 23 
jaar, dochter van Thijs Michielsz. snijder zaliger en Maertgen Lenaertsdr. j.d. 19 jaar, dochter van 
zaliger Lenaert Pietersz. snijder, allen inwonende poorteressen alhier, hebben t.v.v. Herman Pietersz. 
Schol wonende Brielle, verklaard dat ¾ jaar geleden Lijsbet Pietersdr. weduwe Aert Pietersz. Schol 
heeft horen zeggen dat Aert Pietersz. haar man voor haar dochter gestorven was. Daarbij voegende 
tot nader bevestiging, eerst de voorn. Ursula Jansdr. dat de voorsz. Lijsbet Pietersdr. 5 of 6 dagen na 
de begrafenis van haar man en dochter ten huize van haar getuigens moeder gekomen was en aldaar 
onder andere propoosten verteld heeft dat zij Lijsbet Pietersdr. tegen haar dochter gezegd had, “ghij 
cleuter dat ick u vader niet en hebbe sien sterven, dats uwe schult omdat ick so veel met u te doen 
gehadt hebbe”. Neeltgen Thijssendr. dat zij ten huize van de voorn. Aert Schol gekomen was daags 
nadat hij en zijn dochter savonds gestorven waren en zij Lijsbeth Pietersdr. gevraagd had wie van 
beiden het eerst gestorven was, waarop zij antwoordde met wenende ogen dat zij zoveel met haar 
dochter te doen heeft gehad, dat zij haar man niet heeft zien sterven. Maertgen Lenaertsdr. verklaarde 
nog dat zij sochtends om 6 uur nadat Aert Pietersz. savonds gestorven was, vroeg aan Lijsbet 
Pietersdr. naar haar speelmeid Mijntgen Aertsdr. en dat Lijsbet Pietersdr. antwoordde, zij is mede al 
dood. 
Nr. 539 folio 275 d.d. 12-07-1600. 
Aeffgen Jansdr. huisvrouw van Willem Arijensz. bootgezel oud 60 jaar wonende alhier heeft t.v.v. 
Maritgen Pietersdr. weduwe Pieter Woutersz. Scherp verklaard dat zij voortijds geweest is een 
geprofeste zuster in het klooster gestaan hebbende aan de Achterweg, genaamd Leliëndaal en 
overzulks goede kennis heeft dat Anna Pietersdr. tegenwoordig huisvrouw van Dirck Arijensz. 
lakenkoper, in hetzelve klooster, oud 13 of 14 jaar, werd besteed om handwerk te leren en verder een 
zustertje te worden. Item dat dezelve Anna Pietersdr. haarzelf aldaar beneffens de andere zusters 
was regulerende met spoelen in het weeshuis als anders en volgens het gebruik van het klooster een 
grauw rokje heeft gedragen en een zusterdoek op het hoofd en het haar van het hoofd gesneden is 
geweest. Zij heeft Anna Pietersdr. horen zeggen dat zij met vrije wil in het klooster was, etc. 
Nr. 540 folio 275v. d.d. 13-07-1600. 
Jacob Anthonisz. oud 37 jaar en Pieter Pietersz. 29 jaar, stierlieden en burgers alhier hebben t.v.v. 
Pieter Jansz. Lis uit naam van zijn huisvrouw als erfgenaam van Heijnrick Carelsz. Heijnsbergh 
chirurgijn, gediend hebbende op de St. Thomesche vloot op het oorlogschip van kapitein Jan 
Maertensz. van Dordrecht, vervangende de mede erfgenamen, verklaard dat de voorsz. kapitein in 
hun presentie ( die hun als stierlieden verhuurd hadden), aangenomen had tot chirurgijn op zijn schip, 
de voorn. Heijnrick Carelsz. Heijnsbergen, op de voorsproken woorden, namelijk, etc. 
Nr. 541 folio 276v. d.d. 24-07-1600. 
T.v.v. de gasthuismeesters van het St. Jacobs Gasthuis alhier en de erfgenamen van Pieter Cornelisz. 
eertijds burgemeester alhier, heeft Cent Franckensz. wonende Vlaardinger-ambacht oud 66 jaar 
verklaard dat hij van de gasthuismeesters gebruikt 7 morgen min ¼ part en van de voorsz. 
erfgenamen 1½ morgen, bedragende tezamen 8½ morgen min ¼ part, gemeen in een kamp van 9 
morgen, waarvan de Heilige Geest te Vlaardingen een ½ morgen toekomt, gelegen in Holierhoek en 
geheten Bachus weer. Volgens de meting van een gezworen landmeter in bevonden i.p.v. 8½ morgen 
min ¼ part, maar 7 morgen, zodat hij hier 1½ morgen aan tekort komt. Ter oorzake hiervan heeft hij 
deposant gedevoleerd en is klachtig aan de voorsz. eigenaars. Hij verzoekt afslag van het 
verminderde land. Verder verklaarde hij dat hij sedert 1554 continu de huur betaald heeft voor 8½ 
morgen min ¼ part niettegenstaande dat hetzelve zoveel minder is bevonden als voorsz. 
Welverstaande dat van de jaren dat het land onder water lag, geen pacht betaald is. Hij verklaart nog 



dat wat een het land ontbreekt hetzelve geoccupeerd is geweest door Willem Adriaensz. en Pieter 
Willemsz. Holij respective en alsnog door Pieter Willemsz. geoccupeerd. 
Nr. 542 folio 277 d.d. 03-08-1600. 
Claes Cornelisz., Thonis Jacobsz., Heijnrick Willemsz., Willem Gerritsz., Gerrit Willemsz., Arijen 
Arijensz., Laurens Pietersz. en Louris Thonisz., allen kagenaars en burgers alhier, verklaren t.v.v. 
Dirck Jansz. kagenaar wonende Rotterdam, dat zij met elkaar in compagnie zijnde van het ventjagen 
gedurende dezelve sociëteit te Bommel niet ontvangen hebben alzulke penningen als de voorsz. Dirck 
Jansz. (die mede met meer Rotterdammers met hun in compagnie is) en is afeisende Jan Claesz. 
afslager van de vis te Bommel, ter zake van vis door dezelve Dirck Jansz. aldaar opgezet. Niemand 
van hun comparanten gedurende hun sociëteit, anders dan Claes Cornelisz., Thonis Jacobsz. en 
Heijnrick Willemsz., is tot Bommel zijn geweest. 
Nr. 543 folio 277 d.d. 27-08-1600. 
T.v.v. Jan Coenen wonende Maassluis heeft Adriane Jansdr. huisvrouw van Gerrit Jansz. kleermaker 
vroedvrouw alhier oud 65 jaar, verklaard dat zij deposante 35 jaar lang als vroedvrouw gediend heeft 
en dat het gebruik binnen deze stad altijd geweest is en nog is, dat de vroedvrouw de vrouwen in 
barensnood vragen wie de vader van het kind is, dit wel 3 of 4 maal. 
Nr. 544 folio 277v. d.d. 07-08-1600. 
T.v.v. Job Jacobsz. Soeteman stierman van een haringboot hebben Diert Sijmonsz. en Cornelis 
Jansz. elk oud 20 jaar en burgers alhier, bootgezellen van de requirant, verklaard dat dinsdag 
voorleden St. Jansdag, dat de requirant buiten de Maas te zeil was gegaand en het gebeurde dat 
Claes Cornelisz. j.m. de zoon van Cornelis Claesz. scheepstimmerman hun mede bootgezel, zodra 
het schip gewend was en het zeil overgezet, hij achter het lijk van het zeil met zijn buik over de schoot 
lag om de zeilhaken in te leggen en de nagel waar de hals aan beleid was, afbrak met het zeil 
overboord gesmeten werd en in zee is gebleven. Zij hebben hem niet meer kunnen helpen. 
Nr. 545 folio 278 d.d. 18-08-1600. 
Nicolaes Cornelisz. kagenaar wonende Overmaas op de Hije oud 20 jaar gediend hebbende als 
bootgezel op het schip van schipper Frans Adriaensz. Speck van Vlaardingen, genaamd de Goude 
Leeuw, op de reis gedaan van Viana in Portugal naar Fernamburij in Brazilië, heeft t.v.v. Jeronimus 
Goossensz. verklaard dat 2 jaar geleden hij gehoord en gezien heeft dat Vincent Fransz. Beijaert 
principaal achter in het voorsz. schip vergezelschapt met de requirant die beide op het schip als 
kooplieden tot diverse reizen tegen de requirant twistig is geweest, zo te Viana aan land als daarna op 
zee. In de kajuit hebben zij grote woorden gehad, etc. 
Nr. 546 folio 278v. d.d. 23-08-1600. 
Pieter Kijn van Oosteinde oud 38 jaar, Cornelis Laurisz. van Zierikzee 35 jaar, beiden wonende te 
Zierikzee en bootgezellen van Cornelis Cornelisz. Kint stierman van een visboot van Zierikzee, 
hebben verklaard t.v.v. de burgemeesters alhier dat zij met de voorsz. stierman waren te vissen op 
zondag 13-08-1600 en daar door kapitein Meeuw Jacobsz. van Duinkerken zijn genomen en in zijn 
schip, alzo hij de boot in de grond deed hakken, aldaar gebleven zijn tot de andere dag. Op de 
ondergang is al het scheepsvolk daaruit gelicht en gebracht in het oorlogschip van kapitein Meeuw 
Jacobsz. De stierman is overgebracht op een ander schip van Duinkerken, etc. 
Nr. 547 folio 279v. d.d. 25-08-1600. 
Jacob Joosten Bolleman oud 50 jaar schipper, Jooris Dircxz. Spil 58 jaar tegenwoordig stierman i.p.v. 
zaliger Maerten Pietersz., Meijnaert Meijnaertsz. 28 jaar schrijver, Reijnier Jacobsz. van Venlo 
korporaal, Maerten Heijnricxz. bottelier 67 jaar en Willem Willemsz. Fonteijn adelborst 53 jaar, burgers 
en inwoners alhier allen dienende op het oorlogschip van kapitein Cornelis Jansz. Celen waar 
admiraal op was zaliger Claes Pieter Jonasz., hebben verklaard t.v.v. de burgemeesters dat zij 
getuigen met het oorlogschip tegen de Duinkerkers slaags zijn geweest op 14-08-1600, beginnende 
smorgens bij zonsopgang een paar uur hebben gevochten. Naar hun kwam toevaren kapitein Ott 
Jacobsz. van Rotterdam zonder lijzeilen en blinden uit te hebben en dat dezelve Ott Jacobsz. omtrent 
schootsafstand wederom aan de wind stak en in de wind bleef liggen zodat de viceadmiraal van 
Enkhuizen en een oorlogschip van Hoorn hun kwamen assisteren en dat Ott toen met de 2 schepen af 
en aan liep. 
Nr. 548 folio 280 d.d. eodem die. 
Cornelis Heijnricxz. Kesa oud 63 jaar, Gerrit Jansz. Jampone 40 jaar en Maerten Willemsz. 36 jaar, 
allen stierlieden en burgers alhier verklaren t.v.v. als voren dat zij deposanten gezien hebben dat de 
admiraal Claes Pieter Jonasz. op 14-8-1600 tegen de Duinkerkers een paar uur slaags is geweest. Hij 
is ontzet door een oorlogschip van Hoorn en de vice admiraal van Enkhuizen. 
Nr. 549 folio 280v. d.d. 30-08-1600. 
T.v.v. de burgemeesters alhier hebben Gerrit Cornelisz. kagenaar j.m. oud 21 jaar en Neeltgen Pieters 
31 jaar huisvrouw van Matheus Jansz. stierman verklaard dat zij gisteren gezien hebben omtrent half 



10 savonds in de steeg van Tielman Oim, een soldaat lag van de compagnie Nieuwe Geusen, 
“schrappende met zijn bloot geweer over de straat”. Tegelijker tijd kwam de steeg in Arijen 
Vranckensz. j.m., hebbende beide handen in zijn zakken en gekomen bij de soldaat zei hij, “wat leijt 
hier”. De soldaat stond gehaast op zonder iets te zeggen en gaf Arijen Vrancken “een houw achter in 
zijn schoer”. Daarna stak hij nog 4 maal, een in zijn arm, een achter in het lijf, een in zijn bil en een in 
zijn buik, met nog een houw in zijn vinger. 
Nr. 550 folio 280v. d.d. 06-09-1600. 
Ozier Matheusz. van der Houve j.m. oud 23 jaar burger alhier heeft verklaard t.v.v. Tijeman Barentsz. 
als arrestant en eiser op en tegen Pieter en Marcus de la Palma, zo zij betrokken waren, opponenten 
en verweerders volgens de letteren requisitoriaal van burgemeesters en schepenen van Middelburg in 
dato 10-08-1600. En heeft hij comparant gehoord en geëxhibeerd bij solemnele eed verklaard en 
gedeposeerd dat hij deposant als constabel gevaren heeft op het schip genaamd de Drije Coningen 
van schipper Allert Jansz. Hij weet nog dat de schipper hem huurde om naar Lissabon te varen en het 
schip bevracht werd door Fernand en Emanuel Rodrigos Deluas contractors van de tol van Portugal, 
dewelke hetzelve schip afgevaardigd hebben naar het eiland Tenerif om aldaar te laden wijn naar 
Brazilië. Item dat het schip gearriveerd was in Brazilië, de wijn geleverd is aan Christoffel de Baros en 
aan Pedro dias Sanches als faktoor van de contractoors voorsz., etc. 
Nr. 551 folio 282 d.d. 07-09-1600. 
Sebastiaen Sebastiaensz. j.m. oud 23 jaar burger alhier verklaarde ten verzoeke als voren, dat hij 
heeft gehoord en geïnterrogeerd op alzulk interdit als door de requirant is geëxhibeerd, dat hij getuige 
in het jaar 1598 als schieman gevaren heeft op het schip van Allert Jansz. genaamd de Drije 
Coningen. De schipper heeft hem te Lissabon gehuurd om naar Brazilië te varen, etc. 
Nr. 552 folio 283 d.d. 10-10-1600. 
T.v.v. Cornelis Diertsz. bakker uit naam van Pieter Cornelisz. zijn zoon, hebben Neeltgen Dirckxdr. 
weduwe Jan Maesz. oud 60 jaar, Magdaleentgen Arijensdr. huisvrouw van Jan Arijensz. de Seeuw 51 
jaar, Jannetghen Willemsdr. j.d. 24 jaar dochter van de voorsz. Magdaleentgen Arijensdr., Grietgen 
Ariensdr. j.d. 21 jaar dochter van zaliger Arijen Lenaertsz., allen wonende alhier, rechtelijk gedagvaard 
om getuigenis te geven, hebben verklaard, eerst Neeltgen Dircxdr. en Magdaleentgen Arijensdr. dat zij 
8 dagen geleden tezamen gegaan waren naar het huis van Ghijsgen Corssendr. dochter van wijlen 
Cors Dircxz. de Lasarus. Magdaleentgen sprak Ghijsgen aan of zij wist wie de vader van haar kind 
zou zijn. Ghijsgen zei hierop dat zij de vader wel zou vinden. Na enige propoosten zei zij dat de zoon 
van Sijmon Dierten de vader zou zijn. Hierop heeft Magdaleentgen tegen Neeltgen Dircxdr. gezegd, 
“so is Pieter dan vrij”. Dit hoorde Ghijsgen en zei, “ick meene den backer bij tuwent”. Magdaleentgen 
vroeg haar waar zij met hem te doen had gehad en Ghijsgen antwoordde haar dat hij haar ontmoet 
had savonds tien uur bij het huis van Arijen de waker om met haar een wadeling te maken. Zij zei toen 
dat zij niet zijn partner was. Niettegenstaande heeft hij haar genomen bij de linker arm en gebracht in 
het Zusterhuis Overdam en aldaar in het 2° of 3° baanhuisje neergegooid en zijn wil met haar heeft 
gedaan, etc. 
Nr. 553 folio 284 d.d. eodem die. 
Ten verzoeke als voren heeft Gerrit Jansz. Vinck schoenmaker burger alhier oud 39 jaar verklaard dat 
hij 6 of 7 dagen geleden ten zijne woonplaats aangesproken had Ghijsgen Corssendr. de dochter van 
zaliger Cors Dircxz., zeggende dat hij verstaan had dat zij gezegd had dat zij met Pieter Cornelisz. 
bakker te doen heeft gehad en dat het in Dordrecht was geschied op de Meinacht. Hierop zij zei dat zij 
met hem op een andere keer te Dordrecht was geweest, maar dat Pieter Cornelisz. op de Meinacht 
haar ontmoette op de Gooistraat en een wandeling met haar wilde maken, etc. 
Nr. 554 folio 285 d.d. 11-10-1600. 
Ten verzoeke als voren heeft Hilletgen Jansdr. van Nieupoort weduwe Dirck Lourisz. oud 36 jaar 
wonende alhier, verklaard dat zij 8 of 9 weken geleden, zijnde bij de Vlaardingse poort, dat Ghijsgen 
Corsdr. door enig volk gevraagd werd of zij zwanger was, waarop zij antwoordde, ja. Item dat 
Ghijsgen, aangezien gevraagd werd wie de vader was, zei dat de zoon van Maritgen Pieter Doesen 
de vader zou zijn, daarbij voegende dat zij nog hoorde zeggen, weet zij wel op tien na wie de vader is. 
Hierop zei Ghijsgen, “wat roert het u”. 
Nr. 555 folio 285v. d.d. eodem die. 
Ten verzoeke als voren hebben Maritgen Lieversdr. huisvrouw van Lambrecht Cornelisz. 
scheepstimmerman oud 60 jaar en Dignum Jacobsdr. huisvrouw van Cornelis Jacobsz. 48 jaar, 
beiden wonende alhier, verklaard dat zij deposanten een maand geleden gekomen waren voorbij de 
woonplaats van Ghijsgen Corssendr. die met haar moeder voor de deur was, zeggende dat zij een 
duit in de goot zochten en dat Dignum Jacobsdr. vroeg of haar dochter zwanger was. De moeder 
antwoordde hierop, “soude zij niet zwanger wesen, zij draecht al levende kint”. Hierop vroeg Dignum 
Jacobsdr. of zij de vader wist, waarop haar moeder antwoordde, “daer isser altoos drie, compt zij 



alsnu soo zalt die wesen ende compt se als dan soo sal die weesen ende comt zij alsdan soo weeten 
wij noch een gehijlijckte man”, zonder iemand te noemen. Hierop zei Dignum Jacobsdr., neem altijd de 
rijkste. 
Nr. 556 folio 286 d.d. 16-10-1600. 
Daniel van der Houve baljuw en schout alhier oud 58 jaar en Michiel Jansz. van Waert wachtmeester 
alhier 36 jaar, rechtelijk gedagvaard om getuigenis te geven t.v.v. de gemene reders van Gerrit 
Jacobsz. en Barthout Wernaertsz. schippers alhier, hebben verklaard dat zij gehoord hebben op 20-
07-1600 Guilaume Brandt wonende Zevenbergen, beloofd had aan Lucas Huijgensz. van der Dussen 
en Jan Willemsz. van Haerlem als reders van de voorsz. schippers, mitsgaders ook aan Gerrit 
Jacobsz. schipper voorn., dat hij ingeval zijn broeder Sijmon Brandt (die de voorsz. schipper bevracht 
had) binnen 6 weken of ten uiterste binnen 2 maanden niet compareerde, alsdan voor zijn broeder 
persoonlijk in te staan en zelf binnen Schiedam of Delft zou komen om hun van de verdiende vracht te 
voldoen met behoorlijke intrest. 
Nr. 557 folio 286v. d.d. 17-10-1600. 
T.v.v. Cornelis Diertsz. bakker uit naam van Pieter Cornelisz. zijn zoon, hebben Claes Gerritsz. Sas 
schoenmaker oud 34 jaar en Dirck Marinusz. smid j.m. 18 jaar, verklaard dat zij op Meinacht tussen 12 
en 1 uur gevonden hebben op straat bij de Rodebrug achter op de haven, Ghijsgen Corssendr. de 
dochter van Cors Dircxz. Lazarus, die hunlieden voorging tot de Lagebrug alwaar Ghijsgen Corssen 
van hun scheidde. Zij verklaren nog dat het op de voorsz. Meinacht “schoon claer weder ende sonder 
regen was”, daarbij voegende voor redenen van wetenschap dat zij toen met de schutters de “Meije” 
hebben helpen planten over de haven voor de deur van Claes Heijnricxz. zeilmaker, waarmee zij wel 
anderhalf uur, namelijk van half een tot half twee, bezig waren geweest, zonder regen te vernemen. 
Nr. 558 folio 287 d.d. ut supra. 
Voorsz. Dirck Marinusz. en Willem Marinusz. zijn broeder oud 19 jaar verklaarden dat zij de voorsz. 
Ghijsgen Corssen op de voorsz. Meinacht, iets na 2 uur nog hebben zien staan in het steegje van 
Sijmon Veris op de Dam, dronken en vol zijnde, ruikende erg naar brandewijn of andere sterke drank. 
Nr. 559 folio 287 d.d. 27-10-1600. 
Pieter Gerritsz. Tol wonende Overschie eertijds schout aldaar oud 70 jaar verklaarde t.v.v. Pieter 
Cornelisz. Verheul schout van Kethel, mitsgaders Louris Jacobsz., Dirck Jansz., Jooris Jansz. Brouck, 
Adriaen Jorisz. Joncste, Cornelis Bonifaesz., Claes Allewijnsz. en Willem Heijnricxz. gorter, allen 
schepenen van Kethel, dat hij 35 of 36 jaar geleden geweest was bode van Kethel en hetzelve office 6 
of 7 jaar bediend heeft. De schout en schepenen van Kethel hadden toen hun schouw op de Hoge 
Maas- of zeedijk, zover het ambacht aldaar was strekkende tot Schiedam. Item dat hij op de voorsz. 
dijk op verzoek van de pachter zekere paarden geschut had en in bewaring gehouden totdat dezelve 
door de eigenaar werd gelost en de boeten betaald. Voorts verklaarde hij dat hij toen door oude lieden 
heeft horen zeggen dat de voorsz. schouw en schutting lang tevoren op de voorsz. dijk geobserveerd 
is geweest en dat hij gekend heeft 6 schouten van Kethel, namelijk Gerrit Jacobsz., Dirck Cornelisz., 
Ozier van der Houve, Aerent Willemsz., Cornelis Aertsz. Ketelaer en Jan Doessen. 
Nr. 560 folio 288 d.d. eodem die. 
Jan Thijsz. waard burger alhier oud 75 jaar verklaarde ten verzoeke alsvoren dat hij in de ambacht van 
Kethel gewonnen en geboren is en tot zijn 25° jaar aldaar heeft gewoond en daarna te Schiedam. Het 
is hem wel kennelijk aangezien hij hetzelve tot verscheidene reizen gezien heeft dat de schouten en 
schepenen van Kethel hun schouw hadden op de Hoge Maas- of zeedijk van Schiedam af tot 
Spieringshoek toe. Idem dat door hun of de bode aldaar t.v.v. de pachter wel beesten of paarden 
werden geschut en in bewaring gehouden totdat de eigenaar het loste en de boeten betaalde en ten 
zijne huize in Schiedam werd geaccordeerd. 
Nr. 561 folio 288v. d.d. eodem die. 
Cornelis Arijensz. Hertoch wonende alhier oud 76 jaar heeft verklaard ten verzoeke als voren dat hij in 
de voorsz. ambacht gewonnen en geboren is en aldaar tot de troubels gewoond heeft en daarna 
alhier. Hij heeft lange jaren verscheidene reizen de schout en schepenen van Kethel zien schouwen 
de Hoge Maas- of zeedijk, van Schiedam af tot Spieringshoek toe Dit heeft hij de voorsz. 6 schouten 
zien doen. 
Nr. 562 folio 289 d.d. 01-11-1600. 
T.v.v. Willem Allertsz. Sas hebben Jan Willemsz. Vermij lijndraaier en keurmeester van de kennip 
alhier oud 42 jaar en Jacob Arijensz. schoenmaker 48 jaar burger en schutter alhier, verklaard, eerst 
Jan Willemsz. dat hij uit naam van de kinderen van Theus Oziersz. zaliger tot verscheidene reizen en 
verschillende jaren gemaand en aangesproken heeft de requirant om betaling te hebben van een 
kusting die de kinderen op de requirant sprekende hadden. Dezelve requirant heeft hem telkens 
aangewezen op de kustingpenningen, bedragende £ 10 vlaams per jaar, welke Heijnrick Lourisz. 
schrijnwerker aan de requirant betalen moest. Hij heeft de voorn. Heijnrick verschillende malen 



aangesproken en gemaand zonder dat hij ooit heeft geweigerd of tegen hem gezegd heeft dat hij de 
betaling deed als altijd of dat de penningen nog niet verschenen waren, etc. 
Nr. 563 folio 290 d.d. 02-11-1600. 
Adam Crom burger en koopman van Amsterdam en Gerrit Thonisz. scheepstimmerman burger alhier 
verklaren dat Gerrit Thonisz. van de voorn. Adam Crom op zondag laatstleden had gekocht 100 
“rijgesghe wagenschotten” te Rotterdam in de herberg Brouwershaven, voor de somme van £ 35 
vlaams, gereed geld. Zeglieden daarbij waren Louwijs Cockenbergh waard in Brouwershaven voorn. 
en Evert arbeider van Hans van der Veecken te Rotterdam. 
Nr. 564 folio 290v. d.d. 02-11-1600. 
Heijnrick Jacobsz. vleeshouwer oud 60 jaar en Willem Vranckensz. voerman 46 jaar beiden burgers 
alhier hebben t.v.v. Joost Hugensz. en Vranck Pietersz. inwoners alhier, verklaard dat zij op 26-10-
1600 alhier geslagen hebben zekere koeien, waarin zij bevonden hebben en uitgesneden een levend 
kalf, mismaakt en vreemd om te aanschouwen, hebbende een rond hoofd zonder ogen of neus met 
een gat voorop het hoofd waardoor de tong uitstak en brede tanden, mitsgaders een staart als een 
staart van een paard. 
Nr. 565 folio 291 d.d. 03-11-1600. 
T.v.v. Pouwels Michielsz. Schotsman heeft Gerrit Jansz. Vinck schoenmaker burger en schutter alhier 
oud 39 jaar verklaard dat de requirant geweest is sergeant van een compagnie soldaten, alhier 
opgericht tegen Michiel Jansz. van Waert kapitein van dezelve compagnie op 07-07-1600, staande 
binnen Willemstad op de Botermarkt, heeft gezegd in bijzijn van hem deposant als schrijver van de 
compagnie, “Michiel Jansz. ick hebbe mi paspoort ende reijse naer Schiedam toe ende late u mijn 
bouck hier als eijghen schulde”. Michiel Jansz. antwoordde hierop, geef het aan de vaandrager en wij 
zullen samen doen of het ons eigen is. Item dat Michiel Jansz. ten tijde van de afrekening f 3 vanwege 
de requirant ingehouden en de soldaten afgekort heeft. 
Nr. 566 folio 291 d.d. 10-11-1600. 
T.v.v. Erm Jacobsdr. weduwe Cornelis Vranckensz., in leven (makelaar) te Gouda, heeft Heijnrick 
Heijnricxz. Verhaer schrijnwerker burger en schutter alhier oud 25 jaar, verklaard dat 3 jaar geleden de 
voorn. Cornelis Vranckensz. hem deposant had aanbesteed zijn neef of zusters bastaardszoon 
Maerten Willemsz. om te leren het ambacht van schrijnwerken, waarop hij al een tijd bij een meester 
te Gouda was geweest. Dezelve had in het aanbesteden dikwijl verhaald dat hij niet meer jaarlijks 
mocht geven, etc. 
Nr. 567 folio 294 d.d. 24-11-1600. 
Gerrit Lourisz. timmerman oud 46 jaar en Pieter Cornelisz. blokmaker 31 jaar burgers en schutters 
alhier, hebben t.v.v. Joost Jansz. kousenmaker burger alhier, verklaard dat de voorsz. Joost Jansz. 
1½ jaar in deze stad heeft gewoond en een half jaar hun beider buurman is geweest en dat zij goede 
kennis met hem hebben gehouden. De requirant heeft zich gedurende de voorsz. tijd vroom en eerlijk 
gedragen. 
Nr. 568 folio 294v. d.d. 24-11-1600. 
T.v.v. Michiel Jansz. van Waert kapitein van de wacht alhier hebben Dirck Jansz. schermmeester oud 
34 jaar, Pieter Andriesz. Corbolijn 26 jaar, Gerrit Jansz. Vinck 39 jaar en Hubrecht Thomasz. 
kleermaker 19 jaar, allen burgers en inwoners alhier, geweest hebbende in dienst onder de voorn. 
requirant als kapitein van de compagnie soldaten te Schiedam, in het tegenwoordige jaar opgericht en 
daarna wederom gecasseerd, te weten de voorn. Dirck Jansz. voor sergeant, Pieter Corbolijn eerst 
voor korporaal adelborst en daarna mede als sergeant, Gerrit Jansz. Vinck als schrijver en Hubrecht 
Thomasz. als adelborst, verklaard, eerst Pieter Andriesz. Corbolijn dat hij met Pouwels Michielsz. 
Schotsman enige dagen voor het oprichten van de compagnie in verscheidene plaatsen is geweest 
om knechten of soldaten ten dienste van de compagnie aan te nemen, als in De Lier, Maasland, 
Maassluis, Geervliet, Heenvliet, Spijkenisse, Vlaardingen, Kethel, Delft, Leiden, Hazerswoude, 
Bleiswijk, Hillegersberg en Rotterdam, alwaar hij getuige van dezelve Pouwels Michielsz. scheidde en 
dat zijlieden tezamen uit kracht van zekere schriftelijke last van de burgemeesters en regeerders 
alhier ten zelve tijde bij al de plaatsen niet meer knechten of soldaten aannamen dan zeven 
waaronder een was genaamd Aelbrecht Joostensz. Peesoff woonachtig in Vlaardingen, die de voorn. 
Pouwels Michielsz. f 20 per maand beloofde. Huijbrecht Thomasz. verklaarde dat de voorsz. Pieter 
Corbolijn van de voorn. Pouwels Michielsz. ten voorsz. tijde te Rotterdam gescheiden zijnde, hij 
getuige aldaar door dezelve Pouwels Michielsz. kwam die in bijzijn van hem getuige aldaar aannam 4 
soldaten waaronder een genaamd Michiel van Heul, die de voorn. Pouwels Michielsz. f 14 per maand 
beloofde, etc., etc. 
Nr. 569 folio 299v. d.d. 28-12-1600. 
T.v.v. Lenert Lenaertsz. varende man gehuwd met Maritgen Wolphertsdr. weduwe Gerrit Joorisz. 
hebben Cornelis Lenertsz. Wueijster oud 48 jaar en Lenert Cornelisz. hun lieder zoon 23 jaar, 



verklaard, eerst Cornelis Leendertsz. dat hij van Loijse Gerritsdr. tegenwoordig huisvrouw van Lucas 
Jansz. (onmondig gewezene voogd), dat zekere jaren geleden de voorn. Loijse woonde als 
dienstmaagd ten huize van zaliger Neeltgen Thomasdr. alhier, aan hem deposant verzocht te 
consenteren dat de requirant of zijn huisvrouw, haar Loijse op afkorting van haar vaderlijk en 
moederlijk bewijs zou kopen een lakense rok, etc. Verklaarde nog dat het hem wel kennelijk is dat 
Loijse met Jan Lenaertsz. haar eerste man, gehuurd was door de requirant of zijn huisvrouw, gehad 
heeft een deken hetwelk Loijse op afkorting van haar ouderlijk bewijs was aangeschaft voor f 5-10-00, 
waarmee Loijse tevreden was. Verklarende voorts dat ten tijde de voorn. Jan Lenaertsz., op de reis 
met Gerrit de Munnick achtergebleven was, de voorn. Cornelis Leendertsz. uit handen van de 
requirant ontvangen en Loijse ten zijne huize aangeteld heeft, de somme van f 15 carolus, waarmede 
zij verklaarde voldaen te zijn van haar ouderlijk bewijs. 
Nr. 570 folio 300v. d.d. 03-01-1601. 
Maerten Willemsz. oud 36 jaar schipper op het schip den Engel groot 56 lasten en Pieter Jansz. Broot 
int Tresoor 40 jaar timmerman op hetzelve schip, beiden burger alhier, hebben verklaard t.v.v. Jasper 
Pietersz. van Wallendal koopman en burger alhier als mede reder en bevrachter van het voorsz. 
schip, dat zij op 27-11-1600 met het voorsz. schip bij zonsopgang met een zuidelijke wind van Brielle 
te zeil zijn gegaan naar Danzig. Na anderhalf uur is het schip door een convooier waar kapitein op is 
Jan Romer te Rotterdam, in het wenden achterop gezeild en heeft grote schade berokkend. Het schip 
was dusdanig gehavend dat zij met het schip en goed zouden hebben moeten blijven, maar enige 
vissers van Brielle en Maassluis, elf in getal, hebben hun geassisteerd en hebben het schip in de 
haven van Brielle gesleept. Compareerde mede Jan Willemsz. van Haerlem onze broeder in de raad 
oud 44 jaar en Cornelis Jacobsz. van Vlaerdingh 40 jaar, beiden kooplieden alhier, welke hebben 
verklaard dat bij het maken van de averij de schade door de voorn. schipper geleden, getaxeerd is op 
de somme van f 1.338-05-08, waarvan zij als bevrachters zelf hebben moeten betalen f 15-06-00 ten 
honderd, alzo het schip en goed bevonden is waardig te zijn volgens estimatie van de reders en 
bevrachters op f 8.742-10-00. 
Nr. 571 folio 301v. d.d. 05-01-1601. 
T.v.v. Abraham Thomasz. Schotsman heeft Jan Wilgs Engelsman oud 35 jaar verklaard dat hij 
deposant op 25 of 26-09-1600 aanwezig is geweest ten huize van Cornelis Jansz. waard in de Drie 
Coninghen te Rotterdam, alwaar de requirant dezelve Cornelis Jansz. in de kost aanbesteed had een 
Schotse jongen genaamd Willem Ernwijn, voor de tijd van een jaar voor de somme van £ 12 vlaams. 
Hij getuige had gehoord dat de requirant in het aanbesteden had geconditioneerd dat Cornelis Jansz. 
gehouden was de jongen ter school te zenden in een Franse school en verder te emploiëren in 
koopmanschap in de steden Amsterdam, Utrecht, Leiden, Delft en elders. 
Folio 302 en 303 zijn niet aanwezig. 
Nr. 572 folio 304 d.d. 09-01-1601. 
T.v.v. Matheus Jansz. stierman burger alhier hebben Jan Harmansz. oud 31 jaar, Arijen Tobiasz. 24 
jaar en Cornelis Jacobsz. 22 jaar, allen bootgezellen en burgers alhier, verklaard dat zij met de 
requirant in de voorleden haringteelt op 22-11-1600 in een gemeen schot geschoten hebben hun 
gehele vleet. Na enkele uren hebben zij de vleet moeten inhalen. Zij vernamen dat Jacob Morre 
stierman van Vlaardingen, een stakelvuur opgestoken had, dat al hun volk bezig was om het want te 
bergen en niemand tijd had om het andere vuur te onsteken, etc. 
Nr. 573 folio 304v. d.d. 10-01-1601. 
Pieter Cornelisz. van Alkmaar oud 30 jaar hoogbootsman en Jan Cornelisz. van Oostzaan 27 jaar 
constabel, beiden gediend hebbende op het schip genaamd Neptunus waar schipper op is Lucas 
Michielsz. burger alhier, hebben verklaard t.v.v. dezelve Lucas Michielsz. dat zij met het voorn. schip, 
komende van Anera in Portugal alhier in het gat van de Maas op afgelopen maandag zijnde 09-01-
1601, aan de grond zijn gelopen waardoor het schip zeer lek is geworden. De requirant heeft een 
anker uitgebracht om het schip van de grond te trekken, hetwelk afgehouwen aldaar met de “cavel” 
gebleven is. 
Nr. 574 folio 305 d.d. 10-01-1601. 
Pieter Maertensz. j.m. geboren te Schiedam oud 27 jaar heeft verklaard dat hij in 1595 in “de Plaijs 
Calo dager in Barbarien” gearriveerd was met schipper Cornelis Jansz. van Middelburg, geadresseerd 
aan hem comparant in absentie van Sr. Jan de Mercena Spanjaard wiens zaken hij comparant toen 
waarnam. Dit aleer de schipper zijn legdagen uitgelegen had volgens zijn “certeparthie” hij comparant 
uit de suikerhuizen was gekomen om met de schipper nieuw accoord te maken daar al zijn lading nog 
niet gereed was. Het accoord werd gemaakt door tussenspreken van 2 christen kooplieden, te weten 
voor Cornelis Jansz.; Charles Mariage Fransman van Rouaan en voor hem comparant Bernard Clerck 
Engelsman. Cornelis Jansz. zou ontvangen 43 onsen per dag, boven zijn gehouden legdagen, etc. 
Nr. 575 folio 306v. d.d. eodem die. 



Pieter Maertensz. j.m. heeft uit kracht van een procuratie van Diego Marciena koopman te Vennetië, 
de procuratie verleden voor notaris op 20-06-1600, gesubmitteerd Jooris Maertensz. Coij oud 
burgemeester alhier, zijn comparants oom. 
Nr. 576 folio 307 d.d. 10-01-1601. 
Claes Maertensz. oud 55 jaar, Arijen Arijensz. 22 jaar en Wernaert Barthoutsz. 21 jaar, bootgezellen 
gediend hebbende op het schip genaamd de Cleijne Fortuijn waar schipper op is Barthout 
Warnaertsz., mitsgaders Pieter Dammisz. 23 jaar en Gerrit Jacobsz. alias swarte Gerrit 27 jaar, 
gevaren hebbende op het schip van schipper Gerrit Jacobsz. genaamd de Fortuijn, allen burgers 
alhier, verklaren t.v.v. de voorn. schippers en de gemene reders van de voorn. schepen dat een 
koopman genaamd Sijmon Brandt de voorsz. schepen bevracht heeft en zij gezamenlijk te zeil zijn 
gegaan van Brielle op 07-07-1599 naar Ronsdaal in Noorwegen en vandaar met delen geladen, 
gezeild zijn naar Duijvelingen in Ierland. Aldaar heeft de schipper door een bode de koopman laten 
halen van Wessester. Toen de koopman te Duijvelingen was gearriveerd heeft hij last gegeven de 
delen te lossen en paarden in te laden naar Wessester. Voordat de paarden gelost waren zijn zij 
gevaren naar “Coolput” alwaar de koopman kolen had gekocht en daar ingeladen waarmee zij gezeild 
zijn naar Rochelle in Frankrijk, daar de kolen door een fakteur zijn gelicht en verkocht. Voorts zijn zij 
gevaren naar “Brouwagie” om zout dat zij gebracht hebben naar Rouaan. Nadat zij dit hadden gelost 
hebben zij koren en stukgoed ingeladen waarmee zij 10 dagen na Pasen alhier zijn aangekomen in de 
Maas. Zij verklaren dat beide schepen tegelijk te zeil zijn gegaan en ingekomen. Compareerde mede 
Roelandt Willemsz. Engelsman oud 21 jaar inwoner alhier en verklaarde met de voorsz. Barthout 
Warnaertsz. gevaren te hebben als bootgezel van Duijvelingen naar de Maas alhier en dat alles 
hiervoor verklaard waar is. 
Nr. 577 folio 307v. d.d. 17-01-1601. 
T.v.v. Arijen Lenaertsz. Cruijck schipper burger alhier, hebben Cornelis Jansz. Celen oud 53 jaar en 
Bartel Ghijsbrechtsz. 25 jaar, verklaard dat de voorn. schipper met zijn schip in december 1599 door 
de Duinkerkers genomen en gerantsoeneerd is geweest, daarbij voegende dat hij heeft geholpen het 
rantsoen te betalen en Bartel Ghijsbrechtsz. dat hij met de requirant te Duinkerken gevangen heeft 
gezeten. 
Nr. 578 folio 308 d.d. 18-01-1601. 
Alewijn Heijnricxz. koopman oud 43 jaar en Bastiaen Heijnricxz. Bolleman 34 jaar, beide burgers 
alhier, hebben t.v.v. Jan Anthonisz. Fiool stierman van een buis, verklaard dat de requirant met zijn 
buis in oktober 1599 door de Duinkerkers gevangen is genomen. 
Nr. 579 folio 308 d.d. eodem die. 
Willem Jansz. Organist oud 50 jaar en Cornelis Arijensz. Speldernieuwenharing 51 jaar, beiden 
bootgezellen en burgers alhier hebben t.v.v. Arijen Arijensz. stierman, verklaard dat de requirant met 
zijn buis op 26-00-1599 door de Duinkerkers genomen is en gevangen, daarbij voegende dat zij ten 
zelve tijde met de requirant ter haring voeren. 
Nr. 580 folio 308v. d.d. eodem die. 
Jan Cornelisz. Decker oud 44 jaar en Arijen Lenaertsz. Cruijck 25 jaar, beide schippers en burgers 
alhier, hebben t.v.v. Jannetgen Huijgensdr. weduwe schipper Hubrecht Maertensz. verklaard dat de 
voorn. Hubrecht Maertensz. in september 1599 door de Duinkerkers beroofd en doodgeschoten is en 
zijn boot genomen, geplunderd en een van de bootgezellen i.p.v. de schipper gevangen en 
gerantsoeneerd is. 
Nr. 581 folio 308v. d.d. 20-01-1601. 
T.v.v. Floris Ewoutsz. van Colster heeft Cornelis Jansz. van Cuijlenburgh schipper oud 38 jaar, 
verklaard dat hij deposant schuldig was aan Heijnrick Jansz. van Delft de somme van f 18-10-00 ter 
zake van de koop van kabel en netten. Dezelve Heijnrick Jansz. is omtrent St. Jansmis gegaan bij 
Neeltgen Andriesdr. huisvrouw van de requirant, aangezien dezelve van hem onder haar was 
hebbende een kustingbrief sprekende op Cornelis Stevensz., om dezelve Heijnrick Jansz. uit de 
kustingbrief de betaling van de voorsz. somme te doen. Neeltgen Andriesdr. en Heijnrick Jansz. zijn in 
bijzijn van hem deposant geaccordeerd dat de kustingbrief onder Neeltgen Andriesdr. zal berusten en 
zij de penningen aan hem zou betalen. 
Nr. 582 folio 309 d.d. 20-01-1601. 
Jasper Pietersz. oud 52 jaar als boekhouder en Maerten Willemsz. 36 jaar als schipper van een buis 
genaamd den Engel, beiden burgers alhier hebben verklaard t.v.v. Cornelis Jacobsz. van Vlaerdingh 
koopman en burger alhier, dat op 10 of 12 november 1600 de requirant hun deposanten had 
aanbesteed met meer andere kooplieden, om ettelijke lasten haring als vracht naar Danzig te 
vervoeren. Vanwege de winter was de schipper zeer gehaast om zijn lading te verkrijgen, gelijk de 
kooplieden beloofden. Hij heeft op enige haringvrachten van de requirant moeten wachten, waarover 
de schipper zich beklaagde. Hij kon de haring nog niet leveren omdat het moest komen van een schip 



van Vlaardingen van Dirck Dircxz. zijn stierman en dat de stiermans reders aldaar werden 
opgehouden, etc. 
Nr. 583 folio 309v. d.d. eodem die. 
Jasper Pietersz. van Wallendal oud 52 jaar en Arent Jansz. kuiper 40 jaar, beide burgers alhier, 
hebben verklaard dat zij deposanten op 13 en 14-11-1600 hebben gehoord dat Maerten Willemsz. 
schipper van Schiedam, bevracht zijnde op Danzig, tegen de requirant zeer kwalijk was dat hij van de 
requirant op enige lading haring moest wachten omdat dit nog uit de buis van Dirck Dircxz. stierman 
van Vlaardingen, moest komen, etc. 
Nr. 584 folio 310 d.d. 22-01-1601. 
Jacob Lambrechtsz. oud 53 jaar, Jan Willemsz. van Haerlem 44 jaar en Jonas Pietersz. 38 jaar, allen 
kooplieden alhier, hebben verklaard dat Huijch Jansz. en Govert Jacobsz. burgers alhier, mitsgaders 
Maerten Cornelisz. en Willem Sijmonsz. beiden van Amsterdam, met hun schepen in het jaar 1599 
door de Duinkerkers zijn genomen en gerantsoeneerd. 
Nr. 585 folio 310v. d.d. 26-01-1601. 
T.v.v. Pouwels Michielsz. Schotsman hebben Pieter Andriesz. Corbolijn oud 28 jaar, Gerrit Jansz. van 
Waert 26 jaar, Jan IJsbrantsz. molenaar 23 jaar en Pieter Evertsz. de Wit van Antwerpen 19 jaar, allen 
wonende alhier, verklaard dat zij gediend hebben onder de compagnie soldaten opgericht binnen 
Schiedam onder kapitein Michiel Jansz. van Waert, waaronder de requirant eerst als sergeant gediend 
heeft en dat de compagnie in garnizoen lag te Willemstad. De requirant heeft onder dezelve 
compagnie “gesoetelt”, bier, wijn en andere eetbare sprijzen, etc. 
Nr. 586 folio 311 d.d. 01-02-1601. 
T.v.v. Gerrit Gerritsz. molenaar hebben Maritgen Jacobsdr. oud 29 jaar huisvrouw van Floris Aerntsz. 
bootgezel en Stijntgen Wijnantsdr. j.d. van Utrecht 25 jaar, beiden wonende alhier, verklaard dat 8 
weken geleden zij deposanten waren ten huize van de requirant in het voorhuis (alwaar de voorn. 
Stijntgen de kleding waste en Maritgen Jacobsdr. om de was gekomen was) en gezien hebben dat 
Trijntgen Boudewijnsdr. huisvrouw van Pieter Joppen van Gouda, broeder van de huisvrouw van de 
requirant, welke mede alhier was en rijzende woorden tegen de requirant gebruikte en de requirant 
met een vuist in het gezicht sloeg. De requirant hield haar met zijn hand van hem af en zei, “ghij 
varcken, zult ghij mij slaen in mijn eijgen huijs”, en ging terstond met 2 zakken koren op zijn hals het 
huis uit naar de molen, zonder dat hij Trijntgen geslagen of gedreigd heeft. 
Nr. 587 folio 311v. d.d. 09-02-1601. 
Alewijn Huijndricxz. koopman en burger alhier oud 43 jaar en Baerthout Willemsz. stierman 36 jaar 
wonende Delfshaven, hebben t.v.v. Pieter Jacobsz. als boekhouder van Maerten Cornelisz. stierman 
mede wonende Delfshaven, verklaard dat de voorn. Maerten Cornelisz. met zijn boot in september 
1599 bij het inkomen van de Maas, aan de grond is geraakt zodat de kiel uit het schip brak hetwelk 
een groot perikel en verlies van leven dreigde. Een schuit van Brielle kwam op hun af en heeft hun 
geborgen. 
Nr. 588 folio 311v. d.d. 10-02-1601. 
T.v.v. Floris Ewoutsz. van Coulster heeft Jan Arijensz. van der Marck oud 40 jaar inwonende burger 
alhier, verklaard dat hij getuige persiteert bij zijn depositie verleden voor notaris t.v.v. Heijnrick Jansz. 
van Delft, op 02-02-1601 gedaan, behalve dat kwalijk verstaan is en hij deposant niet recht kan 
verklaren of de requirant het voorgelegde geschrift of obligatie van Heijndrick Jansz. van Delft, tevoren 
voor het ondertekenen nader overgelezen heeft, nadat hij meer geschriften op zijn tafel had gelegd. 
Nog ook dat hij requirant Neeltgen Andriesdr. zijn huisvrouw, expres gevraagd zou hebben, “moet ick 
dese obligatie onderteijckenen”. Zij zou hebben geantwoord, “ja, maar weet wel dat zij eens quam 
tappen”. Verder getuigt hij dat de voorsz. obligatie niet voorgelezen noch ook aldaar niet geschreven 
of gemaakt was, etc. 
Nr. 589 folio 312 d.d. 12-02-1601. 
Lambrecht Arijensz. Lem burger alhier oud 49 jaar gediend hebbende als kapitein op een schip van 
oorlog op de expeditie van St. Thome en meester Lenaert Pietersz. chirurgijn 29 jaar, op hetzelve 
schip gevaren hebbende, verklaren dat Aelbert Hermansz. van Lunenburg dienende voor constabel 
en Sijmon (vergaan) van Antwerpen bootgezel op het voorn schip, in het wederkeren van St. Thome, 
beiden zijn overleden. In hun ziekte hebben elk tegen hun getuigen verklaard dat het hun begeerte en 
uiterste wil was dat de Heilige Geest armen van Schiedam zullen ontvangen de penningen die zij op 
hun dienst zouden competeren. 
Nr. 590 folio 312v. d.d. 17-02-1601. 
Pieter Pietersz. van der Burch tegenwoordig burgemeester alhier heeft t.v.v. Dirck Bastiaensz. Bom 
als erfgenaam van Bastiaen Barthoutsz. Bom en Annetgen Cornelisdr. zijn vader en moeder beiden 
zaliger, vervangende zijn mede erfgenamen, verklaard dat het hem niet kennelijk is dat hij sedert 1585 
tot 1593 enig zout van Pieter Jansz. Schock van Hoorn had gekocht en ontvangen. Hij heeft zijn 



register nagekeken en hierin geen Pieter Jansz. Schock kunnen ontdekken. Hij heeft dit register altijd 
bijgehouden zoals Arent Danckertsz. van Smalevelt, zijn comparants schoonvader. 
Nr. 591 folio 313 d.d. 28-02-1601. 
Cornelis Crijnen Coningh schipper burger alhier oud 66 jaar heeft t.v.v. Pieter Jansz. Schock koopman 
wonende te Hoorn, verklaard dat Annetgen Cornelisdr. weduwe Bastiaen Barthoutsz. Bom, 8 of 9 jaar 
geleden tegen hem getuige onder redenen en propoosten die zij samen hadden, gezegd had, in ons 
huis ligt nog een obligatie van een man van Hoorn die betaald is en hij niet heeft gelicht. Compareerde 
mede Frans Crijnen Guldewagen gezworen bode en roededrager alhier oud 47 jaar, heeft t.v.v. de 
requirant verklaard dat hij deposant in augustus 1587, zijnde ten huize van Bastiaen Baerthoutsz. 
Bom, toen waard in St. Sebastiaeans doelen alhier, in dezelfde herberg gezien heeft de requirant en 
gehoord dat de voorn. Bastiaen Bom zeker zout als makelaar tegen hem requirant zei dat hij het zout 
(vergaan) had aan schipper Jan Jacobsz., etc. 
Nr. 592 folio 314 d.d. 01-03-1601. 
Willem Willemsz. Nieupoort burger en schutter alhier oud 57 jaar en Frans Crijnensz. Guldewagen 
stadsbode en roededrager 47 jaar, hebben verklaard t.v.v. Pieter Jansz. Schock koopman wonende te 
Hoorn dat 13 jaar geleden Annetgen Cornelisdr. huisvrouw van Bastiaen Barthoutsz. Bom waard in de 
St. Sebastiaans doelen alhier, bij de officier in apprehensie genomen, aangezien zij met Cornelis 
Crijnen Coning in overspel geleefd had, door het gerecht gebannen was buiten de stad voor de tijd 
van 3 jaar, hetwelk geschiedde in het leven van Bastiaen Barthoutsz. 
Nr. 593 folio 314 d.d. 02-03-1601. 
T.v.v. Claes Willemsz. Cruijer huisman wonende op de Harg in Kethel-ambacht, hebben Engel Thijsz. 
kuiper oud 38 jaar burger alhier en Jan Arijensz. waard wonende aan de Kethelbrug 66 jaar, 
verklaard, eerst Engel Thijsz. dat hij deposant op verzoek van Pieter Martensz. metselaar van Delft op 
3 (vergaan) l.l. met dezelve Pieter Maertensz. en meer ander gezelschap, gekomen was ten huize van 
de requirant en gezegd had tegen de huisvrouw van de requirant of zij eens wilde tappen. Welke 
tegen hem zei, “ick en hebbe niet een bier in huijs, anders als haringbier,” etc. 
Nr. 594 folio 315 d.d. 07-03-1601. 
T.v.v. Heijnrick Jansz. Pansser stadsbode hebben Frans Crijnsz. Guldewagen oud 47 jaar en Wijnant 
Jacobsz. van Dijck 40 jaar stadsbode, verklaard dat tijdens de laatste verpachting van de 
stadsaccijnzen de requirant en Pouwels Michielsz. Schotsman gelijk gemijnd hadden op het accijns 
van de waag en zij getuigen gehoord hebben dat de requirant tegen Pouwels Michielsz. gezegd had, 
laten wij samen staan en dat Pouwels Michielsz. daarmee tevreden was. Item dat daarna Pouwels 
Michielsz. gemijnd heeft op het inzetten van de grote bieraccijns, de requirant hem vroeg of hij weer 
samen wilde doen en dat Pouwels Michielsz. daar ja op antwoordde, etc. 
Nr. 595 folio 315v. d.d. 08-03-1601. 
T.v.v. Cornelis Claesz. Jagher als curator van de geabandonneerde boedel en tafel van lening van 
Dominicus de Castel, hebben Jacob Lambrechtsz. oud 53 jaar, Willem Jacobsz. Brasser 29 jaar, 
beide vroedschappen alhier en Frans Crijnen stadsbode 47 jaar als procuratie hebbende van Maijken 
Daniels wonende Delft, allen crediteuren van Dominicus de Castel, verklaard dat een jaar geleden zij 
deposanten in de voorsz. kwaliteit geweest zijn ten huize van Jacob Heijnricxz. Bolleman waard in de 
Pinasse alhier en dat daar ook waren Abraham Lus, David de Leur, Dominicus Darbant en Floris 
Ewouts mede crediteuren van de voorn. Castel en dat met elkaar besloten was dat alle crediteuren 
van de boedel zouden mogen lichten van de curator of requirant, de penningen van de voorsz. boedel 
en tafel van lening, mits betalende intrest naar advenant, etc. 
Nr. 596 folio 316v. d.d. 09-03-1601. 
Pieter Jansz. Broot int Tresoor oud 40 jaar timmerman, Jan Pietersz. hoogbootsman 26 jaar, Pieter 
Claesz. constabel 24 jaar, Heijnrick Jacobsz. kok 25 jaar, Lendert Jacobsz. 19 jaar en Jacob 
Cornelisz. 20 jaar, beide bootgezellen, allen burgers alhier gediend hebbende op het schip genaamd 
den Engel waar schipper van is Maerten Willemsz. van Schiedam, hebben t.v.v. dezelve Maerten 
Willemsz. verklaard dat op 27-11-1600 zij met het schip en meer andere schepenen van Brielle te zeil 
zijn gegaan naar Danzig, bij hun hebbende tot een convooier kapitein Jan Romer van Rotterdam en 
dat zij in het uitzeilen opzij van de voorsz. kapitein gezien hebben dat dezelve kapitein te weinig bezig 
was. Item dat hun schip in het wenden stil lag, de voorn. kapitein met zijn schip en volle zeilen hun 
achterop is komen lopen, zodat de bazaanmast voorover viel en het achterste van het schip geheel in 
stukken gezeild werd. Daarna zijn zij aan de grond gelopen en het roer van het gat gesloten waardoor 
de requirant zijn reis niet kon volbrengen, etc. 
Nr. 597 folio 317 d.d. 09-03-1601. 
Jan Gerritsz. schipper oud 51 jaar, Willem Heijnricxz. Goethardt 27 jaar en Servaes Ariensz. 25 jaar, 
beiden bootgezellen van de voorn. schipper, bevracht zijnde op het recollement van certificatie door 
hunlieden verleden voor schepenen alhier op 30-04-1599, hebben t.v.v. Frans Heijnricxz. Schilder 



koopman van Amsterdam verklaard dat zij hebben horen zeggen dat de requirant bevracht heeft 
gehad Sijmon Gerrebrantsz. schipper van Rotterdam naar Poort a Poort, voor gaan en komen en dat 
zij wel weten dat dezelve schipper aldaar met zijn boot neffens meer andere schepen gearresteerd is 
geweest. Gevraagd zijnde of alle schepen die zo onvrij waren, met geld geven aan de kapitein en 
luitenant aldaar, vrij zijn gekomen. Zij verklaren dat enige schepen geld hebben gegeven, etc. 
Nr. 598 folio 319 d.d. 09-03-1601. 
Jan Gerritsz. schipper oud 51 jaar, Willem Henricxz. Goethardt 27 jaar en Servaes Ariensz. 25 jaar, 
beide bootgezellen van de voorn. schipper, elk apart geëxamineerd en gevraagd zijnde op zekere 
contra interrogatien overgeleverd t.v.v. Willemptgen Jacobsdr. weduwe Sijmon Gerbrantsz., in leven 
schipper van het schip genaamd de Witte Zwaan, mitsgaders de reders van hetzelve schip, hebben 
verklaard dat zij om hun voorgaande getuigenis doen, verzocht zijn geweest door Frans Heijnricxz. 
Schilder en niet door Cornelis Cornelisz. de jonge die stierman geweest is op het schip van Sijmon 
Gerbrantsz., etc. 
Nr. 599 folio 320 d.d. 14-03-1601. 
Samuel Jansz. schoenmaker eertijds stierman oud 32 jaar burger alhier gedagvaard zijnde om 
geëxamineerd te worden op het recollement van certificatie door hem voor schepenen op 09-05-1599 
verleden t.v.v. Frans Henricxz. Schilder koopman wonende Amsterdam, heeft verklaard dat hij getuige 
zijnde te Poort a Poort in Portugal, etc. 
Nr. 600 folio 321v. d.d. 19-03-1601. 
T.v.v. Dirck Maertensz. wonende Kethel als pachter van de impost van de 40 st. op de tonnen bier 
over Kethel, ingaande primo oktober 1600, hebben Thijs Pouwelsz. kuiper oud 48 jaar en Hadewij 
Bastiaensdr. zijn huisvrouw, verklaard, eerst Hadewij Bastiaensdr. dat op de 3° Kerstdag zijnde 27-12-
1600 zij deposante aan Neeltgen Crijnen huisvrouw van Claes Willemsz. Cruijer alhier ter stede 
zijnde, gevraagd had, zo zij en nog 3 of 4 anderen ten hare huize kwamen, of dezelve wel wat “ree 
gemaect hadde” en dat Neeltgen Crijnen daarop antwoordde, “had ghij mij een dach te twee te vooren 
gewaerschout, ick soude wel wat ree gemaect hebben”, etc. 
Nr. 601 folio 322v. d.d. 19-03-1601. 
T.v.v. Claes Willemsz. Cruijer huisman wonende op de Harg in Kethel-ambacht, hebben Mathijs 
Pouwelsz. kuiper oud 48 jaar en Hadewij Bastiaensdr. 46 jaar, poorter en poorteresse alhier, 
geëxamineerd zijnde op zekere contra interrogatie vanwege de requirant overlegd, hebben verklaard 
dat zij getuigen op 27-12-1600 met meer anderen geweest zijn ten huize van de requirant en in de 
keuken bij het vuur gekomen zei de voorn. Hadewij Bastiaensdr. tegen de huisvrouw van de requirant, 
of zij eens zou tappen. Hierop zei zij geen bier in huis te hebben, maar wel wijn, etc. 
Nr. 602 folio 323v. d.d. 23-03-1601. 
T.v.v. de kinderen en erfgenamen van Grietgen Pietersdr., in leven huisvrouw van Barent Pietersz. en 
van Trijntgen Pietersdr., in leven huisvrouw van Willem Michielsz. brouwer int Zwaert te Delft, 
erfgenamen van Agatha Pietersdr. weduwe Pieter Cornelisz. hunlieder moeder, heeft Vincent 
Vranckensz. wonende Vlaardinger-ambacht oud 70 jaar verklaard dat hij deposant in het jaar 1557 
overgenomen had van de weduwe van Gerrit Claesz. de huur van 4 morgen land in Vlaardinger-
ambacht, waarvan 1½ morgen gelegen zijn in Bachus weer en 2½ morgen op zichzelf benoorden de 
werf van zijn deposants woning. Gerrit Claesz. heeft ook op deze woning gewoond. Deze 4 morgen 
huur is door Aechgen Pietersdr. op hem deposant overgezet en heeft hij altijd in huur gebruikt en 
betaald aan Aechgen Pietersdr. of haar erfgenamen. Het land is na het overlijden van Barent Pietersz. 
wederom door hem gehuurd van de requiranten voorn. en betaald. 
Nr. 603 folio 324 d.d. 21-03-1601. 
Goossen Pietersz. constabel oud 24 jaar, Dammis Jacobsz. Cock 22 jaar, Luijt Egbertsz. 26 jaar, 
David Pietersz. 20 jaar en Gerrit Cornelisz. 20 jaar bootgezellen, allen wonende alhier, gediend 
hebbende op het schip genaamd de Fortuijn van schipper Gerrit Jacobsz. van Schiedam op de reis bij 
hem op vracht aangenomen van Cornelis Claesz. en Jooris Joostensz. kooplieden van Rotterdam, 
hebben t.v.v. de voorn. Gerrit Jacobsz. hun schipper, verklaard dat 8 weken geleden zij deposanten 
met de requirant te zeil zijn gegaan van Genua naar “Ivierts” en komende bij het eiland Martiorque 
door 2 zeerovers zijn genomen en van hun victualien en lading beroofd zijn waardoor de requirant 
genoodzaakt was terug te varen naar Genua om aldaar provisie van geld te zoeken ten einde het 
schip te victualiseren van “Ires” en vandaar met hun schip gekomen in “Tholon” alwaar de requirant de 
voorn. Cornelis Claesz. (die als koopman meevoer), geld af eiste om zijn schip te victualiseren. 
Hetzelve werd door Cornelis Claesz. geweigerd. Nog verklaren de voorn. deposanten dat zij wel 
bereid en willig zijn geweest om de reis ten vervolgen, etc. 
Nr. 604 folio 324v. d.d. 30-03-1601. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. jonge Calff scheepstimmerman hebben Cornelis Pietersz. van Hoorn 
schipper van een buis oud 33 jaar, Evert Pietersz. stierman 30 jaar, Frederick Arijensz. timmerman 26 



jaar, Cornelis Cornelisz. 19 jaar en Frans Claesz. 18 jaar, beide bootgezellen, allen wonende onder de 
jurisdictie van Hoorn, dienende op de voorn. buis, verklaard, eerst de voorsz. schipper dat hij 
eergisteren na de noen de burgemeester Pieter Pietersz. van der Burch oorlof had gevraagd om zijn 
buis te mogen overhalen in de haven alhier tussen de stadsmuur en de boom. Deze heeft hem 
consent gegeven, mits hij hierdoor niemand zou hinderen, etc. 
Nr. 605 folio 326 d.d. 05-04-1601. 
Pieter Pietersz. van der Burch oud 55 jaar burgemeester alhier en Elandt Ariensz. oud burgemeester 
85 jaar geven getuigenis t.v.v. Lenert Danielsz. gehuwd met Meijnsgen Corssendr. en mede als voogd 
van Liedewij Corssendr. Zij verklaren, eerst Elandt Ariensz. dat Hubrecht Corssen ambachtsheer van 
Beloijs op 05-02-1601 hem deposant met zijn dienstmaagd ten zijne huize ontboden had en dat hij 
deposant overzulks naar hem gegaan was, welke mondeling verklaarde dat hij begeerde zijn 
testament te maken en verzocht of hij de burgemeester Pieter Pietersz. van der Burch, mitsgaders de 
secretaris Gerard Muijs wilde halen. Hij is terstond gegaan ten huize van de voorn. van der Burch, 
mitsgaders naar de secretaris. Tezamen zijn zij weer ten huize van Hubrecht Corssen gegaan, welke 
in hun aanwezigheid verklaarde dat het zijn uiterste wil was, wat door de secretaris op schrift was 
gesteld en door hun is ondertekend. 
Nr. 606 folio 326v. d.d. 06-04-1601. 
Cornelis Jansz. Celen kapitein oud 54 jaar, Jacob Joosten Bolleman schipper 52 jaar en Jooris Dircxz. 
Spil stierman 59 jaar, allen gediend hebbende in de laatste haringteelt op het convooischip van de 
Grote Visserij vanwege Schiedam, waar admiraal op was Claes Pieter Jonasz., hebben t.v.v. kapitein 
Jan Pietersz. van Enkhuizen vice admiraal van de convooischepen, verklaard dat zij deposanten in 
het convooien van de haringschepen op 14-08-1600, “zoo dapperlijck aengevochten zijn geweest van 
thien Duijkerckers oorlochscheepen, dat zijluijden zouden hebben moeten blijven, soo den requirant 
hemlieden niet te hulpe gecomen ende ontset en hadde gedaen”. Zij hebben gezien dat de requirant 
in het aankomen als vertrekken van de vijanden, mitsgaders in het beschermen van de buizen, zich in 
alles als een vroom kapitein schuldig is behoord te doen, gedragen en gekweten heeft. 
Nr. 607 folio 327 d.d. 30-04-1601. 
De schout, burgemeesters, schepenen en raden van Schiedam doen kond dat heden gecompareerd 
is Frans Coppensz. kleermaker van Oosthamme in het land van Luik oud 37 jaar, tegenwoordig 
wonende alhier, welke t.v.v. de schout en schepenen van Oosthamme, volgens brieven requisitoir in 
dato 21-04-1601, om getuigenis te geven op interrogatien geëxhibeerd door Maerten Muijskens 
momber zijner huisvrouw als verweerder, ter ene zijde en op zekere akte van huwelijkse voorwaarden, 
mitsgaders op het vermet en goed recht overgeleverd door Jasper en Bartholomeus Broses, 
aanzetters ter andere zijde. Hij heeft verklaard dat hij getuige wel gekend heeft Ambrosius Broses 
wettig vader van de voorn. aanzetters en ook wijlen Jan Broses hun broeder, maar dat hem naar 
beste wetenschap niet voorstaat noch kennelijk is dat hij daar bij present is geweest, aldaar Jan 
Broses voorn. met zijn voorsz. vaders consent zich ten huwelijke staat zou begeven met Marie 
Swinnen, nu des verweerders huisvrouw, noch dat hij deposant ook geen wetenschap noch kennis 
heeft van de huwelijkse voorwaarden, dit in hetzelve huwelijk mogen zijn gemaakt en gesloten. 
Nr. 608 folio 328 d.d. 10-05-1601. 
Gerrit Ghijsbrechtsz. stierman oud 38 jaar burger alhier heeft t.v.v. Bruijn Ariensz. Cuijper verklaard 
dat hij deposant zich als stierman verhuurd had bij schipper Willem Wolphertsz. van Delfshaven op het 
schip genaamd de Cat, om een reis te maken naar Danzig en is te zeil gegaan op 27-03-1601. Op 02-
04-1601 smorgens bij zonsopgang is het schip tussen Schagen en “Lezo” door ijsgang verongelukt en 
is met ingeladen goederen gebleven, waarvan het volk en kleding is geborgen. 
Nr. 609 folio 328 d.d. 11-05-1601. 
Claes Claesz. smid oud 30 jaar, Henrick Pietersz. lijndraaier 23 jaar, Liedewij Dircxdr. weduwe 
Andries Aerentsz. 36 jaar en Niesgen Gerritsdr. (45) jaar weduwe Commer Arijensz., allen buren en 
poorters en poorteressen alhier, hebben t.v.v. Trijntgen Thomasdr. huisvrouw van Thomas Perssen 
Engels soldaat onder de compagnie van kapitein Oghel, in garnizoen gelegen alhier, verklaard de 
voorn. Thomas Perssen, in hun gebuurte woonachtig is geweest zo lang als de compagnie binnen 
Schiedam gekomen is, te weten in de maand oktober l.l. Zij hebben goede kennis aan hem en 
verklaren dat dezelve Thomas Perssen zich eerlijk en oprecht heeft gedragen. 
Nr. 610 folio 328v. d.d. 25-05-1601. 
Willem Wolphertsz. oud 32 jaar schipper op een gading, groot 55 lasten, Jacob Cornelisz. 20 jaar en 
Sijmon Pietersz. 19 jaar, beiden als bootgezellen op het voorsz. schip gediend hebbende, allen 
wonende op Delfshaven, hebben t.v.v. Bruijn Arijensz. Cuijper verklaard dat zij op 27-03-1601 uit de 
Maas ter zeil zijn gegaan naar Danzig en dat zij op 02-04-1601 bij zonsopgang tussen Schagen en 
“Lezo” door ijsgang zijn verongelukt. Het schip is met alle ingeladen goederen gelaten. 
Nr. 611 folio 329 d.d. 26-05-1601. 



T.v.v. Arien Ewoutsz. wonende Vlaardingen heeft Ghijsbrecht Cornelisz. schipper mede van 
Vlaardingen oud 55 jaar verklaard dat 8 of 9 weken geleden de requirant hem deposant gehuurd had 
om te Geervliet te halen zekere voerage voor zijn beesten en dat hij deposant een schuit stro vandaar 
gehaald had en te Vlaardingen gelost. Welk stro ten huize van de requirant voor de beesten gedaan 
is. Hij verklaarde nog dat het stro zeer goed was en dat hij van zijn leven veel stro, maar nooit beter 
vervoerd had. 
Nr. 612 folio 329 d.d. 28-05-1601. 
T.v.v. Claes Luijten buurman hebben Arijen Pancraesz. landman oud (?) jaar en Sebastiaen Jansz. 
brandewijnbrander 36 jaar, verklaard dat op zaterdag l.l. savonds tussen 7 en 8 uur de requirant en 
Nannig Aelbrechtsz. kuiper bij de Rodebrug op de haven, tezamen gehad hebben kijvende woorden 
en dat zij deposanten o.a. gehoord hebben dat de voorn. Nanning gezegd had dat de requirant 
gestolen garen gekocht had. Bastiaen Jansz. alleen verklaarde nog gehoord te hebben dat Nanning 
zei dat het garen tot Pieter Jansz. houtkoper bij de Vlaardingse poort, gestolen was. 
Nr. 613 folio 329v. d.d. 02-06-1601. 
T.v.v. Lijsbeth Pietersdr. weduwe Aert Pietersz. Schol hebben Neeltgen Fransdr. weduwe Jan Jansz. 
smid oud 66 jaar en Maritgen Willemsdr. huisvrouw van Willem Michielsz. papiermaker 33 jaar, 
verklaard dat 1½ jaar geleden zij deposanten waren ten huize van de requirante, namelijk Neeltgen 
Fransdr. als bewaarster bij Cuniertgen Aertsdr. zaliger, dochter van de requirante die van de hete 
ziekte was krank liggende en Maritgen Willemsdr. om dezelve eens toe te spreken, zij gezien en 
gehoord hebben dat dezelve Cuniertgen haar vader Aert Pietersz. deed te boek stellen hetgeen zij 
aan zoetemelk uitgebracht had en dat zij o.a. ook noemde Joosgen Theusdr. huisvrouw van Cornelis 
Stolck, die Aert Pietersz. mede in zijn boek schreef, etc. 
Nr. 614 folio 330 d.d. 03-06-1601. 
T.v.v. Cornelis Cornelisz. oude Kalff en Cornelis Cornelisz. jonge Kalf zijn zoon scheepstimmerman 
burgers alhier, hebben Cornelis Ariensz. Swart oud 75 jaar. Cornelis Lenaertsz. Veen 41 jaar, Dirck 
Ewoutsz. 24 jaar en Aernt Joppen 22 jaar, allen mede scheepstimmerlieden en burgers alhier, 
verklaard, eerst Cornelis Ariensz. Swart dat op 29-03-1601 de voorsz. Cornelis Cornelisz. oude Kalff 
aan hem getuige verzocht heeft ten einde hij Kalff aan de timmerwerf van hem getuige buiten de 
Vrouwenpoort, zou mogen overhalen zekere buis van Cornelis Pietersz. schipper van Hoorn, gelegen 
voor zijn getuigens timmerwerf en dat hij getuige hem Kalff hetzelve toeliet en consenteerde. De 
voorsz. Dirck Ewoutsz. en Arent Joppen verklaren dat zij op 29-03-1601 hebben helpen overhalen de 
buis van Cornelis Pietersz. schipper van Hoorn. De havenmeester heeft dit niet willen toestaan 
ondanks consent van de burgemeester. De havenmeester heeft de touwen doen doorhakken waarbij 
hij Cornelis Cornelisz. jonge Kalff, die zijn hand erboven hield, in zijn hand heeft gehouwen zodat 
jonge Kalff met de handspiek hem een slag gaf tussen hals en schoor gaf. 
Nr. 615 folio 332v. d.d. 02-06-1601. 
T.v.v. Joosgen Matheusdr, huisvrouw van Cornelis Dircxz. Stolck hebben Martijntgen Jansdr. 
huisvrouw van Thonis Dircxz. Stolck oud 55 jaar en Maertghen Lenaertsdr. j.d. 19 jaar, dochter van 
zaliger Lenaert Pietersz. spinder, verklaard dat 1½ jaar geleden zij deposanten met de requirante 
geweest zijn ten huize van zaliger Aert Pietersz. Schol voor het bed van de oudste dochter die van de 
hete ziekte krank lag, om dezelve te bezoeken en dat Aert Schol voor zijn dochters bed zat, etc. 
Nr. 616 folio 333 d.d. 09-08-1601. 
T.v.v. Cornelis Jansz. lijndraaier van Gouda heeft Jacob Cornelisz. lijndraaier oud 30 jaar burger 
alhier, verklaard dat Kerstmis l.l. hij deposant werkende bij de requirant voor knecht op zijn baan, dat 
Jan Goossensz. lijndraaier zaliger die mede ging spinnen op zijn baan gelegen naast de baan van de 
requirant, tegen hem deposant heeft gezegd, “ick hebbe voor uwen baes gedraijt daer van mij een 
gulden twee ofte drie comt ende mij dunckt dat hij mij mijn arbeitsloon niet en gheeft”, etc. 
Folio 334 is niet aanwezig. 
Nr. 617 folio 333v d.d. 11-08-1601. 
Jacob Bouwensz. bosschieter oud 22 jaar, Arijen Heijnricxz. Bolleman kuiper 22 jaar, beide burgers 
alhier en Balthen Pietersz. van Delft 25 jaar bootgezellen gediend hebbende op het schip genaamd de 
Jonas van Claes Jacobsz. schipper mede burger alhier, gereisd met hetzelve schip op Liorne in Italië 
en hebben t.v.v. Adriaen Maurinusz. schipper op het schip genaamd de Fortuijn van Rotterdam, 
verklaard dat zij getuigen zijnde met hun schip herwaarts, komende in de straat omtrent Cape de 
Gata, op 01-04-1601 door zeker admiraalschap van 12 schepen waaronder de requirant en ene Tade 
Jansz. Muller schipper van Amsterdam, slaags zijn geraakt met 15 Spaanse galjoenen, etc. 
Folio 336 is niet aanwezig. 
Nr. 618 folio 335 d.d. 22-08-1601. 
T.v.v. Jeronimus van Uffelen uit naam van Hans van Uffelen zijn vader koopman te Amsterdam als 
reder van het schip, toenmaals gevoerd door schipper Pieter Pietersz. van Purmerend, om te vragen 



aan Arijen Heijnricxz. Bolleman kuiper oud 22 jaar en Jacob Bouwensz. 22 jaar bosschieter, beiden 
gevaren hebbende op het schip genaamd den Jonas van schipper Claes Jacobsz. van Schiedam, 
gedurende de reis op Liorne in Italië, etc. 
Nr. 619 folio 337 d.d. 23-08-1601. 
T.v.v. Claes Aelbrechtsz. koopman te Delft hebben Heijnrick Lenaertsz. schepen en vroedschap alhier 
oud 51 jaar en Jan Jacobsz. de Recht mede vroedschap 40 jaar, verklaard dat in de maand november 
l.l. Maerten Willemsz. schipper van Schiedam geladen met haring, verongelukt is geweest bij het 
uitvaren van de Maas, van mening zijnde een reis te maken op Danzig. Het schip is aan de grond 
gelopen en zeer lek geslagen en door hulp van vele vissers met grote kosten en moeite te Brielle in de 
haven gebracht. Aangezien de reders en kooplieden niet met de de voorn. vissers konden accorderen 
aangaande het bergloon, zijn er goede mannen en zegslieden aangesteld, te weten Jacob Allertsz., 
Lenert Thijsz. en Huijch Willemsz., allen burgemeesters van Brielle. Er is uitspraak gedaan en de 
kwestie is neergelegd. 
Nr. 620 folio 338 d.d. 25-08-1601. 
T.v.v. Neeltgen Andriesdr. weduwe Maerten Pouwelsz. c.s. hebben Trijntgen Jansdr. oud 52 jaar 
weduwe Cornelis Jacobsz. Fabrij, in leven burgemeester alhier, Aeltgen Augustijnsdr. weduwe 
Engebrecht Jansz. 78 jaar, Ploen Tobiasz. Dassen 78 jaar, Weijntgen Hermansdr. weduwe Crijn 
Ewoutsz. 52 jaar, verklaard, eerst Trijntgen Jansdr. dat haar zaliger man op zijn eigen grond en kosten 
gemaakt heeft de zijmuur van het erf en plaats, gekocht door de voorn. Maerten Pouwelsz. van haar 
zaliger man, gelegen over de haven, komende achter Rut Leendertsz., Weijntgen Harmansdr. en 
Gerrit Dircxz. van der Wolff als hetzelve gekocht hebbende van Pieter Ghijsen en dat Cornelis 
Jacobsz. voorn. de voormuur ook op zijn eigen grond daarna heeft gezet i.p.v. een houten heining. 
Aeltgen Augustijnsdr. en Ploen Maertensz. verklaren dat het hun deposanten kennelijk is dat Cornelis 
Jacobsz. Fabrij in zijn leven de zijmuur op zijn eigen grond en kosten heeft gemaakt. Aeltgen 
Augustijnsdr. verklaarde dat zij gewoond heeft in de huizing van de voorn. Rut Leendertsz. ten tijde 
dat Cornelis Jacobsz. Fabrij de voorsz. muur maakte. Pleuntgen Maertensdr. verklaarde dat zij na 
haar vaders dood 18 jaar aldaar gewoond heeft en hetgeen voorsz. is bevonden heeft en dat in het 
achteraflaatje een oventje was dat van de voorsz. zijmuur en drop van de voorn. Cornelis Jacobsz. 
Fabrij afgezet is, etc. 
Nr. 621 folio 339 d.d. 29-08-1601. 
Frans Marinusz. oud 26 jaar en Lieven Maertensz. 22 jaar beide zeevarende lieden, burgers alhier, 
hebben t.v.v. Cornelis Lenaertsz. stierman van een visboot, groot 16 lasten, verklaard dat zij 
deposanten op de boot van de voorn. stierman te Dogge in februari l.l. op hun 2° reis door een 
Duinkerker zijn genomen welke de boot heeft gerantsoeneerd op f 2.000 en nog f 200 voor de 
plundering. In plaats van de stierman is Frans Pietersz. bootgezel overgenomen. 
Nr. 622 folio 339v. d.d. 30-08-1601. 
Geertgen Dircxdr. oud 57 jaar huisvrouw van Job Jobsz. Fabrij en Maritgen Cornelisdr. huisvrouw van 
Thijs Heijnricxz. stierman 56 jaar, hebben verklaard t.v.v. Annetgen Warnaertsdr. weduwe Cornelis 
Willemsz. scheepstimmerman dat Abraham Cornelisz. haar zoon die (genomen zijnde met Jan 
Gerritsz. schipper van Schiedam) gevangen zit op de galeiën van Sluis, alsnog geen 17 jaar oud is. Zij 
waren naaste buren van de requirante ten tijde van haar voorsz. zoons geboorte ten hare huize en zij 
zijn in de nood aanwezig geweest. Zij verklaren nog dat de requirante in zeer sobere staat verkeerd 
en niet anders heeft om van te leven dan wat zij met haar arbeid verdiend. 
Nr. 623 folio 340 d.d. 31-08-1601. 
Sebastiaen Heijnricxz. bakker oud 34 jaar en Jacob Henricxz. Bolleman 32 jaar, beide burgers alhier 
hebben verklaard t.v.v. Cornelis Lenertsz. Bouve stierman van een visboot, dat de requirant en zijn 
reders aleer de voorsz. boot in de winter ter Doggevaart uitgevaren was, een taxatie heeft ondergaan 
vanwege de assurantie van het schip en goed. Het schip werd getaxeerd op f 1.500 zonder dat daarin 
gerekend werd de huurmans huren. 
Nr. 624 folio 340v. d.d. 05-09-1601. 
Mr. Franchois van Persijn dokter in de medicijnen gehuwd met Liedewij Corssendr. geeft te kennen 
dat zaliger Hubrecht Corssensz. ambachtsheer van Belois, zijn huisvrouws oom, op 05-02-1601 
gemaakt heeft een testament in presentie van Pieter Pietersz. van der Burch burgemeester, Elant 
Arijensz. oud burgemeester, mitsgaders Gerard Muijs secretaris alhier, als getuijgen. Hij verzoekt 
Pieter Pietersz. van der Burch en Gerard Muijs te willen horen en examineren nopens hetgeen de 
testateur verklaard heeft. De burgemeesters hebben gedagvaard Heijnrick Willemsz. Juijst als gehuwd 
hebbende Annitgen Meeusdr. en als vader en voogd van zijn kinderen bij dezelve geporcureerd, 
Cornelis Jobsz. als gehuwd hebbende Aechgen Willemsdr. en als vader en voogd van zijn kinderen, 
Anthonis Cornelisz. als gehuwd hebbende Neeltgen Willemsdr. en als vader en voogd van zijn 
kinderen en Lenert Danielsz. als gehuwd hebbende Meijnsgen Corssendr. en als vader en voogd van 



zijn kinderen, om present te zijn over het horen en examineren van de voorsz. getuigen, indien het 
hun goed dunkt. Compareerde mede Heijnrick Willemsz. Juijst en Lenert Danielsz. en niet 
compareerden Cornelis Jobsz. en Anthonis Cornelisz. Nadat ons vertoond waren zekere interrogatien 
waarop wij de getuigen zouden horen en examineren de voorsz. Pieter Pietersz. van der Burch oud 55 
jaar oud burgemeester en Gerard Muijs 39 jaar secretaris alhier. Zij hebben verklaard dat zij verzocht 
waren ten huize van Huijbert Corssensz. zaliger op 05-02-1601 en dat Hubrecht Corssensz. in hun 
presentie en in bijzijn van Elant Arijensz., die nu overleden is, verklaard heeft zijn uiterste wil te zijn, 
welke zij hebben ondertekend na voorlezing. 
Nr. 625 folio 341v. d.d. 07-09-1601. 
T.v.v. Pieter Pietersz. steenplaatser hebben Cornelis Segersz. zeevarende man oud 50 jaar, 
Pietertgen Lievensdr. 54 jaar huisvrouw van dezelve Cornelis Zegersz. en Ormpgen Arijensdr. 67 jaar 
weduwe Claes Arijensz. Verruijt, verklaard, eerst Cornelis Zegersz. dat hij 15 of 16 jaar geleden is 
gaan spinnen op de baan van de requirant, gelegen buiten de requirants nieuwe huis aan de 
oostzijde. De banen waren strekkende op de uiterste barg van de requirant bezijden de stadswal, etc. 
Pietertgen Lievensdr. verklaarde dat zij getuige in haar jongheid dikwijls heeft gespeeld op de voorsz. 
banen van de requirant, waar toen Hubrecht Willemsz. Braem of zijn familie gingen spinnen, etc. 
Nr. 626 folio 342v. d.d. 12-09-1601. 
Dirck Jansz. oud 23 jaar en Herman Jansz. 19 jaar, beiden van Zwartewaal bootgezellen van Dirck 
Pietersz. stierman, hebben verklaard t.v.v. Adriaen Pancraesz. uit naam van Pieter Dircxz. van ’s-
Gravenhage zijn neef, bosschieter op het schip van kapitein Lambrecht Arijensz. Lem, tegenwoordig 
gevangen te Rotterdam, dat zij getuigen zijnde op het hof buiten deze stad op maandag l.l. in het 
lossen van hun haring, gezien hebben dat de luitenant van de voorsz. kapitein en Pieter Dircxz. 
bosschieter voorn. met meer ander scheepsvolk, uit hunlieder schip dat op het Hoofd lag, aan land 
kwamen en dat de luitenant tegen de voorn. bosschieter, zo snel zij aan land waren, kijvende woorden 
maakte en zijn “poock” uittrok waarmee hij de bosschieter tot 2 maal op zijn rug sloeg, zonder dat de 
bosschieter wedrom tegen hem woorden maakte of weerstand bood. De luitenant zei tegen hem, 
“hebt ghij geen opsteker, zoo leenter een”, waarop de bosschieter ook niet antwoordde. 
Nr. 627 folio 343 d.d. 22-09-1601. 
T.v.v. Hilletgen Jansdr. weduwe Jan Goossensz. lijndraaier heeft Frans Crijnen Guldewaeghen 
stadsbode oud 48 jaar verklaard dat Cornelis Jansz. Gouwenaer had gehuurd zekere lijnbaan aan de 
Broersvest, en aan de burgemeesters verzocht had, aangezien op de voorsz. baan een laagte was 
waar eertijds de scheidingssloot tussen de vest en het Broersveld geweest was, om dezelve laagte te 
mogen hogen met aarde die hij van de wallen zal halen. Op zijn verzoek is geaccordeerd door de 
baljuw Welhouck en Sebastiaen Anthonisz. fabriekmeester, beiden zaliger, etc. 
Nr. 628 folio 343v. d.d. 23-09-1601. 
T.v.v. Pieter Pietersz. steenplaatser heeft Dirck Aertsz. schuitvoeder oud 60 jaar verklaard dat hem 
deposant kennelijk is dat de requirant eertijds gekocht had van Hubrecht Braem en Ghijs Pietersz., het 
huis en erf waar hij tegenwoordig inwoont met een oude hooiberg van 5 roeden en nog een leeg erf 
bezijden aan de oostzijde van dezelve huizing. Het ledige erf was toendertijd en ook ten tijde dat de 
Bramen daarvan eigenaren waren, zo breed als nu tegenwoordig het nieuwe huis wat door de 
requirant is getimmerd, etc. 
Folio 345 en 346 zijn niet aanwezig. 
Nr. 629 folio 347 d.d. eodem die. 
T.v.v. Pieter Pietersz. steenplaatser hebben Arien Pancraesz. alias Arien Vrancken oud 64 jaar, Pieter 
Jasparsz. metselaar 33 jaar en Jan Lenertsz. dekker 41 jaar, verklaard, eerst Arien Pancraesz. dat hij 
deposant nog goede memorie heeft dat hij het hooi, rond de 5 roeden hooiberg van de requirant, 
afgesneden heeft voor het beschadigen van de muizen, etc. 
Nr. 630 folio 348 d.d. 28-09-1601. 
Jan Jacobsz. oud 23 jaar en Salomon Coenraetsz. 23 jaar beiden van Delft, bootgezellen gevaren 
hebbende met schipper Claes Jacobsz. burger alhier op zijn schip genaamd den Jonas, op de 
doorgaande reis op Moscovien en vadaar op Liorne in Italië, hebben t.v.v. de schipper verklaard dat in 
het wederkeren van Moscovien achterom benoorden Freroq door kwaad weer en storm overboord 
geworpen moest worden een tuitouw, mitsgaders bier- en watervaten, etc. 
Nr. 631 folio 349 d.d. 09-10-1601. 
T.v.v. Henrick Godtzke schipper van een reeboeier genaamd den Struijs van Hamburg, hebben Dirck 
van Goosten stierman oud 29 jaar en Christoffel Cock bootgezel, beiden tegenwoordig varende met 
het voorn. schip, verklaard dat zij met de schipper gisteren 8 dagen geleden van Cales in Frankrijk 
afgevaren zijn en 2 dagen daarna alhier aangekomen, niet anders ingeladen hebbende dan 3 droge 
vaten en voorts ballast zonder iets anders op de reis ingehad te hebben. De 3 droge vaten zullen naar 
Hamburg worden vervoerd, zodat zij op deze reis geen last gebroken hebben. 



Nr. 632 folio 349v. d.d. 13-10-1601. 
Lenert Ghijssen stierman van een boot van Delfshaven oud 28 jaar en Jacob Pietersz. bootgezel 
mede van Delft 20 jaar, hebben verklaard dat zij op 22-02-1601 met de boot op zee om hun nering 
van vissen te doen, genomen zijn door een oorlogschip van Duinkerken en dat de voorn. stierman tot 
rantsoen heeft moeten beloven voor schip en goed f 2.300 en tot redemptie van plundering f 250. Zij 
hebben van deze reis ingebracht 3 tonnen vis. Compareerden mede Dirck Ariensz. Cuijper koopman 
alhier oud 43 jaar en Foeij Meesz. koopman wonende Delfshaven 60 jaar en hebben verklaard dat 
hun vertoond is geweest een taxatie van een visboot van Delfshaven, groot 15 lasten waar stierman 
op is Lenaert Ghijssen voorn., gedaan door dezelve stierman en zijn reders. 
Nr. 633 folio 350 d.d. 10-11-1601. 
Aelbert Jacobsz. wonende Enkhuizen oud 38 jaar, Sijmon Reijersz. wonende op “Tooch” 24 jaar en 
Thonis Arijensz. Cock van Nieuwendijk 44 jaar, allen bootgezellen hebben verklaard t.v.v. Adriaen 
Jacobsz. broeder van Claes Jacobsz. van Schermerwoud, dat zij 5 weken geleden ter haring varende 
met een boot waar stierman op is IJsbrant Pietersz. Halffhoorn, met dezelve boot gearriveerd zijn 
geweest te Delfshaven alwaar zij 4 of 5 dagen op land zijn geweest en het gebeurde dat Sijmon 
Reijersz., Aelbert Jacobsz. en Claes Jacobsz. voorn. een anker droegen waarvan dezelve Claes 
Jacobsz. de ring of het achterste alleen op zijn schouders had en dat terzelve tijd Jan Cornelisz. van 
Schiedam bootgezel mede met hun gevaren had, tegen de voorn. Aelbert Jacobsz. krakeel zocht en 
zei tegen hem, “du schelm du en hebt geen gelt willen leenen”. Welcke Jan Cornelisz. terstond daarna 
bij de voorsz. Claes Jacobsz. (die de ring van het anker nog op zijn schouders had) kwam en kwalijk 
sprak tegen Claes Jacobsz., “du schelm du en wouste mijn oock geen gelt leenen” en sloeg met zijn 
hand over en weder over in zijn aangezicht, van de ene wang op de andere en nadat hij geslagen had 
trok hij zijn opsteker aleer Claes Jacobsz. enig verweer bood en stak hij Claes Jacobsz. een wond in 
het dikke van zijn been boven de knie, etc. 
Nr. 634 folio 351v. d.d. 06-11-1601. 
T.v.v. Davidt de Leur wonende Rotterdam heeft Fijtgen (……) huisvrouw van Pieter Jansz. Tertolen 
verklaard dat Barbara Gerritsdr. weduwe Sijtgen Feckes aan haar deposante schuldig is de somme 
van f 51-07-00 ter zake van huishuur en dat dezelve Barbara Gerritsdr. 4 jaar geleden bij nacht 
vertrokken was na verscheidene schulden gemaakt te hebben, bankroet gespeeld heeft, gelijk zij ook 
verscheidene schortkleden die haar te verven waren gebracht, de lieden ontdragen heeft. Barbara had 
haar deposante vlak voor haar vertrek tot verzekerheid van de achterstand een obligatie in haar 
handen gesteld, sprekende op Heijnrick Willemsz. burger te Tiel, inhoudende t.b.v. dezelve Barbara 
Gerritsdr. de somme van f 115, te betalen binnen 6 maanden, gedateerd 15-11-1595. Zij deposante 
heeft nader vernomen naar de obligatie en bevonden dat het een versierde obligatie is en de voorn. 
Heijnrick Willemsz. niet te vinden is. 
Nr. 635 folio 352v. d.d. 16-11-1601. 
T.v.v. Jan van der Veecken heeft Willem Jacobsz. Brasser vroedschap alhier oud 30 jaar verklaard dat 
3 weken geleden hij deposant is geweest ten huize van Jacob Heijndricxz. Bolleman waard in de 
Pinasse alhier en dat hij dezelve Bolleman heeft horen zeggen dat hij Bolleman aan Jan van der 
Veecken bevel gegeven had, dat dezelve van der Veecken tot Duinkerken zou doen uitkeren f 1.200 
tot redemptie van 2 gevangenen. 
Nr. 636 folio 352v. d.d. 16-11-1601. 
T.v.v. Pieter Schot stierman burger alhier hebben Cornelis Pietersz. oud 60 jaar, Jan Willemsz. 40 
jaar, Thijs Engelsz. 27 jaar, Heijnrick Pietersz. 23 jaar, Claes Ariensz. 21 jaar en Andries Cornelisz. 23 
jaar, allen bootgezellen ter haring gevaren hebbende met de requirant, verklaard dat 5 weken geleden 
bij zonsondergang zij met de voorn. buis in diep water waren in het schieten van hun want en de 
requirant tegen hun deposanten zei, “maets dit schot en behaecht mij niet”, waarop Jan Willemsz. de 
stiermansmaat vroeg, “waarom tis moij weer”. Waarop de stierman zei, “datter noch veel scheepen 
besuijden aen ancker leggen, want het een voorzuijder tije was ende het naeste schip dat op 
hunlieder eijnde was hijste sijn focke op ende zeijlde wech zonder schijeten”, etc. 
Nr. 637 folio 356 d.d. 23-11-1601. 
T.v.v. Pieter Pietersz. steenplaatser heeft Gerrit Pietersz. Blick oud 53 jaar verklaard dat 44 of 45 jaar 
geleden hij deposant draaier geweest was van Jan en Hubrecht de Braem op hun 2 banen, gelegen 
omtrent de Rotterdamse poort en dat 2 of 3 jaar daarna hij deposant dezelve banen sommige zomers 
met dezelve Bramen is gaan spinnen, gelijk hij deposant op dezelve banen wel 5 of 6 winters 
gesponnen heeft nadat de requirant daarvan eigenaar is geweest, etc. 
Nr. 638 folio 361 d.d. 25-01-1602. 
T.v.v. Ot Henricxz. eertijds schipper nu koopman te Amsterdam heeft Gerrit Pietersz. Cool stierman en 
burger alhier oud 54 jaar, verklaard dat in het jaar 1598 een dag voor of na St. Andries de voorn. Ot 
Heijnricxz. door de admiraal van Duijkerken genaamd Arent Dircxz., genomen is geweest. Ot 



Heijnricxz. werd genoodzaakt te laveren naar Biscaye, alwaar hij is ontkomen naar Frankrijk en 
vandaar ter zeil gegaan om naar huis te varen. Onderweg op 10-02-1599 is hij wederom door dezelve 
kapitein Arent Dircxz. genomen omtrent Heizand en weer naar Biscaye gebracht. Ot Heijnricxz. is met 
hem deposant gevangen gezet en de admiraal is daarna met zijn schip naar Duinkerken gezeild 
alwaar zijlieden gevangen zijn gebracht een maand voor Pasen en hebben daar gezeten totdat zij 
gelost zijn. 
Nr. 639 dolio 361v. d.d. ? 
Wouter Reijnersz. Scherp keurmeester van de haring alhier oud 54 jaar heeft verklaard t.v.v. Davidt 
Padburch collecteur van de impost op het zout, gepacht door Cornelis Jacobsz. ingaande 1 april 1601 
en expirerende 31-03-1602, dat hij deposant zijnde collecteur van de voorsz. impost in het laatst van 
maart 1601 te Rotterdam bij Cornelis Heijnricxz., zijnde collecteur van dezelve impost aldaar, hem 
vroeg hoe hij deposant het zou hebben met het zout. Waarop dezelve Cornelis Henricxz. aan hem 
deposant antwoordde, “isser ijemant die sout coopen wil, sentse bij mijn”. De deposant is hierna 
weggegaan en ontmoette bij de grote kraan van de Vismarkt alhier Baerhout Claesz. Paspoort 
medestander van dezelve impost te Delft, tegen wien de deposant zei dat hij geweest was bij Cornelis 
Heijnricxz. om te vragen hoe hij het met zout had, hetgeen hij ook aan Baerthout Claesz. vroeg. 
Hierop antwoordde Baerthout Claesz., etc. 
Nr. 640 folio 362 d.d. 25-01-1602. 
T.v.v. Cornelis Alewijnsz. zoekt folio 367 verso, hier opgenomen op 25-01-1602. 
Nr. 641 folio 362v. d.d. 26-01-1602. 
T.v.v. Pieter Lievensz. Schot stierman van een buis hebben Cornelis Stevensz. kuiper oud 36 jaar 
burger alhier en Andries Pietersz. wonende Brielle 25 jaar, beide bootgezellen van de laatste 
haringteelt, gevaren hebbende met de requirant, verklaard dat de inhoud van een certificatie t.v.v. de 
voorn. requirant voor schout en schepenen alhier op 16-11-1601, door de gemene bootgezellen 
verleden, daarbij voegende de voorn. Andries Pietersz. dat hij komende in het voorachter in het schip 
van de requirant zag dat de stierman van het schip genaamd de Catt van Rotterdam, met een bijl 
bloothoofds zijn eigen reep afhakken en tegen de stierman zei, “eleman bracht ghij u reep aff”. De 
stierman denoterende de requirant, etc. 
Nr. 642 folio 364 d.d. 28-01-1602. 
T.v.v. Jooris Leendertsz. hebben Jan Jansz. Groen timmerman oud 53 jaar en Willem Jansz. 
wielmaker 36 jaar, beiden burgers alhier, verklaard dat op Bamis l.l. een Engelse “soetelaer” genaamd 
Tomas N.N. een huisje gehuurd had van Lijsbet Pietersdr. huisvrouw van de requirant. Het is hem 
kennelijk dat de voorn. Tomas daarvoor in het huis van de weduwe van Andries Arijensz. gewoond 
heeft, wel ruim een jaar en dat hij aldaar getapt heeft en het tappen hem ten laatste verboden werd 
door de accijnsenaar Maerten Sijmonsz. 
Nr. 643 folio 364 d.d. eodem die. 
T.v.v. Neeltgen Tijssendr. huisvrouw van Jan Reijersz. wonende Schoonhoven hebben Jan Pietersz. 
keurmeester van de kennip alhier oud 52 jaar en Willem Willemsz. Canarij 47 jaar, verklaard dat zij 
deposanten hebben horen zeggen Cornelis Jansz. Gouwenaer dat de penningen die dezelve Cornelis 
Jansz. heeft aan Cornelis Hooven wonende Rotterdam, zijnde de somme van £ 28-06-00, 
toebehorende Neeltgen Tijssendr. requirante, over gehaalde kennip, door hem zijn betaald op 
afkorting van oude schulden die hij haar schuldig was en niet op de kennip die nu (vergaan). 
Nr. 644 folio 364v. d.d. 29-01-1602. 
T.v.v. Gerrit Gerritsz. schipper van Amsterdam hebben Goris Jansz. oud 60 jaar, Willem Hendricxz. 30 
jaar, beiden burgers alhier, verklaard dat zij deposanten met de requirant, geladen met de halve 
compagnie van kapitein Ernst van Lauwijck naar Oosteinde, hun anker voor Vlissingen geworpen 
hebben in een wrak en alzo de wind goed werd en alle schepen die met hun daar lagen om naar 
Oosteinde te varen, te zeil gingen zodat zij gwedwongen werden de kabel af te houwen door de 
luitenant van de compagnie van de voorsz. kapiein die in het schip van de requirant was en hun 
dreigde te doorsteken, om hun met andere schepen te zeil gaan en hun reis te vorderen, waardoor zij 
genoodzaakt zijn geweest de kabel af te houwen zodat van de 25 vadem kabel niet meer dan 12 
vadem overbleef. Voorts dat zuij deposanten ter zelve tijd, “een chaloupe met volck aen boort 
gecregen hebben, in de welcke zijluijden haeren cabel met twee boiuj reepen daer op gesteecken 
zijnde, den eenen 24 ende den anderen 16 vadem lang zijnde gegeven hebben, de welcke belooffden 
het ancker te visschen in dient mogelijck waer,“ etc. Voorts verklaren zij nog dat zij deposanten op een 
droogte geraakt zijn tussen Arnemuiden en Middelburg, aangezien het schip met krijt geladen was. 
Om vlot te raken was nodig de helft van de 20 last krijt door dwang van de soldaten, overboord te 
werpen. 
Nr. 645 folio 365 d.d. 29-01-1602. 



T.v.v. Claes Gerritsz. Sas gehuwd met IJtgen Arentsdr. en Claes Corsz. gehuwd met Trijntgen 
Arentsdr., gezusters burgers alhier, hebben Heijnrick Lenertsz. oud 52 jaar vroedschap en Heijnrick 
Jansz. Pansser 36 jaar gezworen bode alhier, verklaard dat de requiranten, elk gehuwd hebben een 
dochter van Arent Heijnricxz. van Helmond. Compareerde mede Jannetgen Rochusdr. weduwe Arent 
Heijnricxz. voorn. moeder van de requirantens huisvrouwen, welke verklaarde dat het waarachtig is. 
Nr. 646 folio 365 d.d. 29-01-1602. 
Ariaen Jansdr. vroedwijf alhier oud 60 jaar, Geertgen Claesdr. huisvrouw van Jacob Claesz. 
scheepstimmerman 54 jaar en Trijn Jansdr. huisvrouw van Evert Cornelisz. snijder 42 jaar, hebben 
verklaard dat zij gistermiddag om 6 uur zijn geweest in het huisje van Jan (sukje vergaan) bij een 
weduwe van Brielle genaamd Vrouwe Thomasdr. die met haar moeder genaamd Trijntgen, aldaar in 
barensnood ging en dat de voorsz. Vrouwe Thomasdr. op gisteravond om 7 uur in de avondstond 
verlost is van een dochter. Zij heeft in haar meeste nood meermalen verklaard dat Assuerus Gillisz. 
j.m. van Brielle de vader van het voorsz. kind is. Zij verklaarde nog dat omtrent Kerstmis l.l. de vader 
van Assuerus alhier ter stede was geweest en dat hij haar een stuk goud gepresenteerd had omdat ze 
zijn zoon ontslaan zou en in haar nood zou zeggen dat hij de vader van het kind niet was, maar zij 
heeft dit geweigerd en het geld niet geaccepteerd. 
Nr. 647 folio 366 d.d. 31-01-1602. 
T.v.v. Gilbert Allertsz. schipper hebben Hans Dircxz. van Mechelen oud 40 jaar en Pieter Jansz. 
Devour schipper 30 jaar, burger alhier, verklaard dat de requirant met zijn schip gevaren heeft naar 
Oostende toen de slag aldaar geschied was, om soldaten en ruiters daar weg te halen en dat bij het 
inkomen van Oostende de requirant een worpanker heeft verloren en laten slippen met een nieuwe 
tros, waardig f 24. Nog een nieuwe kabel aan stukken gehouwen, daar een schip dat gezonken was 
voor de boeg kwam drijven waardoor de steven aan stukken brak. Verder verklaren zij dat in het 
inkomen van het gat te Oostende dat van de requirant 3 roerhaken en 2 vingerlingen die aan stukken 
gestoten werden en verloren. 
Nr. 648 folio 366v. d.d. 06-02-1602. 
T.v.v. Arien Cornelisz. Danen hebben Gillebert Allertsz. oud 52 jaar en Hans Dircxz. van Mechelen 40 
jaar verklaard dat zij deposanten, elk gelegen met een schip in het Oostergat van Oostende, in het 
inkomen gezien hebben dat het schip van Pieter van Bommel wonende Gouda, door ongeluk aan de 
grond was geraakt, bij vloed kwam te drijven en onder het schip van de requirant kwam en daardoor 
genoodzaakt was (om schip en lijf te redden) zijn kabel af te houwen welke nog “vuurnieuw” was, 
mitsgaders zijn zeil gescheurd en het maken daarvan heeft f 7 gekost. Nog is het schip van de 
requirant geheel geramponeerd en het roer van het gat en de vingerlingen met haken aan stukken 
geslagen, hetwelk weder maken gekost heeft f 11. De kabel met het anker gerekend op (….)tich 
gulden. De gehele schade wordt berekend op f 66. 
Nr. 649 folio 367 d.d. 07-02-1602. 
T.v.v. Engel Tijsz. kuiper heeft Frerick Roelantsz. kuiper verklaard dat hij deposant betaald heeft in 
handen van Ewout Heijnricxz. de somme van f 12 van een jaar kusting, welke verschenen was Martini 
1600. 
Nr. 650 folio 367 d.d. 08-02-1602. 
T.v.v. Ewout Heijnricxz. bootgezel hebben Rut Aertsz. (koopman?) oud 60 jaar en Machtelt Huijgen 
huisvrouw van Dammis Pietersz. varkenslager 56 jaar, verklaard dat 2 jaar geleden in het contraheren 
en accorderen nopens het maken van de brieven van Arien Cornelisz. de Corte en Frerick Roelen, 
expres geconditioneerd is dat Engel Thijsz. de requirant niet zou molesteren, noch in rechte betrekken 
om de betaling van f 15 per jaar te hebben, welke de voorsz. Engel Thijsz. op de requirant sprekende 
heeft volgens zijn kustingbrief in dato 02-05-1600, vooraleer de requirant zijn kusting van f 24 per jaar 
van de voorsz. Frerick Roelen zou ontvangen. 
Nr. 651 folio 367v. d.d. 25-01-1602. 
T.v.v. Cornelis Alewijnsz. als boekhouder, mitsgaders de gemene reders van Pieter Gerritsz. stierman 
van een haringbuis burger alhier, genaamd den Jonas, hebben Job Heijnricxz. oud 26 jaar, Job 
Maertensz. 27 jaar, Lenert Gerritsz. 39 jaar, Ghijs Cornelisz. 26 jaar en Lenert Lenertsz. 20 jaar, 
bootgezellen gevaren hebbende met Pieter Gerritsz., verklaard dat tussen 1 en 2 november l.l. om 3 
uur, met het schip aan anker gelegen hebben en een oosters koopvaardijschip op hun schip gezeild is 
zodat hun schip ten gronde ging. Voor de botsing hebben zij de oosterling tijdig aangeroepen en 
gewaarschuwd. Item dat met het buisschip gebleven en verdronken zijn de stierman en nog 9 
personen. Zij hadden toen al gevangen 11 lasten haring. Toen zij overgegaan waren op de oosterling 
hadden zij gehoord dat het schip van St. Wes kwam en meest zout hadden geladen. De oosterlinger 
schipper had een “peerle” op zijn oog en trakteerde hunlieden zeer kwalijk en nauwelijks in zijn schip 
wilde gedogen en ook geen eten wilde geven en dat zijn scheepsvolk door “commiseratie” en 
mededogen steelsgewijs eten toestaken. Job Heijnricxz. en Job Maertensz. deposanten verklaren 



gehoord te hebben dat de schipper sprak deze of diergelijke woorden, “dese Godt vergeten dieven 
hadden ickse met een hantspeeck alle te samen van het schip gehouden, soe hadde ick spels recht 
gedaen”, etc. 
Nr. 652 folio 368v. d.d. 22-02-1602. 
T.v.v Cornelis Willemsz. houtkoper heeft Pieter Jacobsz. timmerman burger alhier oud 25 jaar 
verklaard dat een half jaar geleden in de zomer hij deposant gemaakt heeft een loods op het erf van 
de requirant tegen de scheidingsmuur van Cornelis Pietersz. Scharp en de requirant, brengende enige 
spijltjes op de muur op de snee van een halve steen en dat in het maken Cornelis Pietersz. bij hem 
kwam, zeggende, “set ghij daer stijltgens op, ick meende dattet met een halve steen opgehaelt soude 
worden,” voegende daer nog bij, “noch mach hij mij wel soo naecomen”, denoterende de requirant. 
Hierop zei hij deposant dat het maar anderhalve steens muur was, etc. 
Nr. 653 folio 369 d.d. 23-02-1602. 
T.v.v. Theunis Pouwelsz. kuiper heeft Ceun Jansdr. huisvrouw van Heijmen Wiggertsz. kuiper 
verklaard dat 1½ jaar geleden de huisvrouw van de requirant gekomen was ten huize van haar 
deposante, zeggende, “set de anderhalff last tonnen vuijt, Claes Jansz. Ploij heeft tot onsent geweest, 
zijn volck zullense stracx comen halen”. Zij heeft de tonnen met behulp van haar meisjes uitgezet en 
ze zijn terstond door het scheepsvolk van de stierman opgehaald. 
Nr. 654 folio 369 d.d. eodem die. 
T.v.v. Hans van der Brugge tijkwerker hebben Ruwardus Acronius minister ecclesie alhier oud 58 jaar 
en Cornelis Lenertsz. lijndraaier verklaard dat zij deposanten geweest zijn ten huize van de requirant 
en gehoord hebben dat …. zaliger, toen ter tijd ziek te bedde liggende maar haar verstand 
gebruikende als uitwendig bleek en aan malkander besproken hebben reciproce, alle goederen niets 
uitgezonderd. 
Nr. 655 folio 369v. d.d. 28-02-1602. 
T.v.v. Arien Pietersz. schipper van Amsterdam hebben Jan Cornelisz. Dogger oud 40 jaar en Maerten 
Willemsz. oud 38 jaar verklaard dat zij deposanten in het overhalen van het schip, door de requirant 
gekocht van Lucas Michielsz., gezien hebben dat het voorsz. schip tussen wind en water een plank, 
strekkende van achter tot halverwege aan bakboord, dat geheel wormig was en dat overzulks het 
voorsz. schip niet gelijk was zoals hij requirant hetzelve van Lucas Michielsz. had gekocht, aangezien 
Lucas Michielsz. hetzelve voor goed en niet wormig had verkocht. 
Nr. 656 folio 370 d.d. 05-03-1602. 
T.v.v. Gerrit Heijnricxz. Niezen burger (alhier) hebben Heijnrick Lenertsz. oud 52 jaar en Pieter Jansz. 
Lis 49 jaar, tegenwoordig schepenen en vroedschappen alhier, verklaard dat zij deposanten de 
schade die de requirant aan zijn schip op 27-02-1602 in het uitkomen van Oostende (met 92 tonnen 
nat kruit geladen zijnde) geleden had, getaxeerd hebben en alhier besteed hebben om de geleden 
schade te repareren door Pieter Cabelgaren stads meester timmerman. 
Nr. 657 folio 370 d.d. 15-03-1602. 
T.v.v. Heijnrick Jansz. van Delft hebben Jan Jansz. Groen huistimmerman oud 63 jaar en Grietgen 
Jansdr. huisvrouw van Jacob Aelbrechtsz. lijndraaier 28 jaar, verklaard, eerst Jan Jansz. dat op 
woensdag l.l. hij deposant zijnde in des requirants werk, gezien heeft dat Cornelis Stoffelsz. van 
Montfoort, gekomen is met kwaad opzet en een kerfbijl op zijn schouder, ten huize van de requirant 
gaande door 3 deuren tot op de plaats van de requirant en heeft de 2 wijngaerden welke hij tegenover 
de “leuijff” meende te leiden tot er aarde toe afgehouwen tegen wil en dank van de requirant. 
Nr. 658 folio 370v. d.d. 22-03-1602. 
T.v.v. Govert Jacobsz. schipper hebben Willem Pietersz. oud 33 jaar en Sijmon Ariensz. 36 jaar, 
zeevarende lieden en inwoners alhier, verklaard dat 10 weken geleden zij van Schiedam gevaren zijn 
met schipper Coen Jansz. op Rouaan. Aldaar aangekomen waren daar op een dag Govert Jacobsz. 
requirant en Wolphert Lubbertsz. allen schippers van Schiedam. Item dat op de 9° dag nadat zij 
gearriveerd waren, de schepen van Coen Jansz., Govert Jacobsz. en Wolphert voorn. op diep water 
recht voor het kasteel, aan elkaar lagen boord aan boord en dat Jacob Theuwen bootgezel van 
Gouda, hebbende in de stad Rouaan wijn gedronken en daarna in een Rotterdams schip (waar 
schipper van is Job Fransz.) bier gedronken zodat hij beschonken was. Hij wilde uit het schip van de 
requirant overstappen op het schip ….. en hebben zij deposanten gezien dat Jacob Theuwen tussen 
twee schepen in de rivier is gevallen en verdronken. Het gebeurde in de avondstond om half acht op 
maandag voorleden 8 dagen, zijnde 11-03-1602. En dat de requirant, mitsgaders Lubbert de zoon van 
Wolphert voorn. en Willem Pijetersz. deposant terstond in de boot zijn geklommen en hun best 
hebben gedaan om hem op te vissen. Zij hebben wel zijn hoed opgevist maar de man niet. 
Nr. 659 folio 371 d.d. 15-04-1602. 



T.v.v. Claes Luijten buurman hebben Jacob Jansz. oud 37 jaar en Nanning Aelbrechtsz. kuiper 27 jaar 
beide burgers en inwoners alhier, verklaard dat Jeroen Jacobsz. schipper ten huize van de requirant 
gekomen was omtrent Kerstmis en aldaar gelogeerd heeft een maand. 
Nr. 660 folio 371 d.d. 22-04-1602. 
T.v.v. Dirck Ariensz. Cuijper koopman alhier hebben Job Jobsz. Fabri oud 63 jaar, Wouter Reijnsz. 53 
jaar en Gerrit Jansz. Hoeck 45 jaar, verklaard dat zij op 22 februari gekeurd hebben voor Dirck 
Ariensz. Cuijper 10 lasten volle haring na Kruisdag gevangen, welke haring gescheept is in het schip 
van Arien Danen schipper om te varen naar de vloot. Dirck Ariensz. Cuijper heeft de haring verkocht 
aan Hans van der Veecken koopman te Rotterdam, ieder last voor f 120. 
Nr. 661 folio 371v. d.d. 04-05-1602. 
T.v.v. Faes Meeusz. tijkwerker hebben Pouwels Verbeeck oud 30 jaar en Willem Meesz. 39 jaar 
verklaard dat zij altijd goede kennis hebben gehad en buren zijn geweest van de requirant, de tijd van 
18 jaar, zo lang hij hier ter stede gewoond heeft. Gedurende deze tijd heeft hij zich altijd als een goed 
burger gedragen. 
Nr. 662 folio 372 d.d. 06-05-1602. 
T.v.v. Cornelis van Houck tijkwerker heeft Goris van Houck wonende Turnhout in Brabant, verklaard 
dat hij deposant als voogd van Hansken Paridaens, voorkind van de huisvrouw van de requirant, 
goede kennis heeft en hij wel weet (aangezien de requirant daarbij present is geweest) dat Jan 
Leemans wonende tot Oosthoven onder Turnhout, mede als voogd en curator van de goederen van 
Hansken Paridaens, in de laatste rekening door dezelve Jan Leemans binnen Turnhout aan de 
requirant gedaan in het jaar 1581, alles zuiver afgerekend, de requirant schuldig is gebleven hetgeen 
Jan Leemans meer ontvangen had dan uitgegeven, te weten de somme van f 50-07-08. 
Nr. 663 folio 372 d.d. 11-05-1602. 
T.v.v. Jan Adriaensz. Blanckert wonende Delft heeft Maijken Jans weduwe Heijnrick van Wijngaerden 
wonende Dordrecht, verklaard dat 10 jaar geleden zij deposante geweest is te Delft alwaar zij 
ontmoette een vrouw genaamd Ariaen Gillisdr. van Leiden, welke vele propoosten met haar 
deposante had. De deposante was van mening naar Amsterdam te varen, haar …… die zij binnen 
dezelve stad had …… St. Jooris hof, haar zo goed te ….. spreken dat zij het kind hetwelk de voorn. 
Ariaen Gillisdr. gewonnen had bij een gehuwde man, wonende binnen (Amster)dam, ten huize van 
dezelve te willen ……, gevende haar deposante nog een brief mede die zij deposante (alzo Ariaen 
Gillisdr. niet schrijven kon) zelf had geschreven. En zij deposante komende ten huize van de meu van 
Ariaen en heeft hetzelve haar “veradverteerd”. Zo is de meu van Ariaen Gillisdr. met met haar 
deposante gegaan om dezelve persoon waarmee zij haar kind had gewonnen, te zoeken. Nadat zij 
beiden lang hadden gezocht, hadden zij verstaan dat hij dood was. Zij deposante was weer van plan 
naar huis te keren, aangezien zij binnen Dordrecht woonachtig is. Bij de voorsz. Arien Gillis gekomen 
en haar bescheid gebracht van haar wedervaren, was het kind eveneens overleden. De voorn. Ariaen 
Gillis was huishoudende met een kapitein genaamd Schengel, welke mede gehuwd was. De 
deposante heeft onder vele propoosten tegen haar gezegd …….. meende dat gij dit kind met deze 
man (denoterende de voorn. kapitein), waarop Ariaen Gillis tegen haar zei dat zij al zekere maanden 
(eer zij bij de voorn. kapitein kwam) gedragen had en hij wel wist dat zij zwanger was en hij haar 
beloofd had haar niet te verlaten. 
Nr. 664 folio 373 d.d. 15-05-1602. 
T.v.v. Claes Luijten buurman hebben Joost Jansz. van Arnhem oud 29 jaar, Govert Reijniersz. 33 jaar 
en Gerrit Maertensz. 23 jaar, verklaard dat zij 3 maanden geleden ten huize van Maritgen N.N. 
huisvrouw van IJsbrant Jansz. waard in de Sleutel, hebben zitten drinken. Zij hebben de voorsz. 
Maritgen horen zeggen en hem requirant nageven dat hij een ijzerdief was en gezegd dat hij het 
gestolen ijzer met manden vol te scheep had gedragen. 
Nr. 665 folio 373 d.d. 20-05-1602. 
T.v.v. kapitein Arien Brechtsz. Lijeffhebber heeft Heijltgen Louris j.d. oud 17 jaar verklaard dat op 10-
05-1602 zij was ten huize van kapitein Claes Willemsz. van Hoorn, dat ten zelve dage de requirant 
aldaar ingekomen en door de gang in de tuin was gegaan en wilde een bloem plukken. Zij deposante 
zei tegen hem, Lijeffhebber laat staan. Hierop zei Lijeffhebber, ik wil ze plukken. Zij getuige sloot 
daarop de deur van het koohuisje zodat de requirant in de tuin of op de plaats gesloten stond. Daarop 
Ceuntgen de dienstmaagd van de voorn. van Hoorn toen zei, laat de deur toe staan, etc. 
Nr. 666 folio 374 d.d. 22-05-1602. 
T.v.v. Neeltgen Ariensdr. weduwe Lenert Jansz. hebben Jooris Jansz. en Abraham Jansz. gebroeders 
van de voorn. Lenert Jansz. verklaard dat in mei 1598 zij deposanten present zijn geweest te Delft ten 
tijde dat de voorn. Lenert Jansz. accordeerde met Arien Ariensz. wonende te Vlaardingen als oom en 
voogd van de weeskinderen van Lenert Jansz. verwekt bij Liedewij Woutersdr. Op dezelfde dag was 
mede present Jan Pietersz. toegenaamd Jan Nest mede oom en voogd van de voorsz. kinderen, die 



voor het sluiten van het accoord (alzo de avond aanstaande was), thuis wezen moest. Welke Jan Nest 
openlijk zei dat hij tevreden was met hetgeen Arien Ariensz. gedaan had. 
Nr. 667 folio 374v. d.d. 24-05-1602. 
T.v.v. Jan Jansz. van Delft uit naam van Lenert Jansz. zijn zoon heeft Willem Willemsz. notaris oud 24 
jaar verklaard dat 3 (?) geleden hij deposant als notaris verzocht is geweest door Heijndrick Pietersz. 
Sterrenburch om protest te doen ten huize van Lenert Jansz. voorn. of aan degene die last van 
dezelve Lenert Jansz. heeft. Hij is dienvolgend gegaan met de voorn. Sterrenburch, eerst ten huize 
van Lenert Jansz. en daarna bij Maritgen Meesdr., tegen wie Sterrenburch vermaande dat hij gereed 
was 100 zout door Lenert Jansz. voorn. van hem gekocht, te leveren alzo hij volgens de verkoping 
hetzelve gehouden was te leveren tussen Pasen en Pinksteren, etc. 
Nr. 668 folio 375v. d.d. 14-06-1602. 
T.v.v. schipper Jan …… van Schiedam en de gemene reders van het schip genaamd den Jaeger 
groot 80 lasten, hebben Ozier Matheusz. van der Houve van Schiedam hoogbootsman oud 25 jaar, 
Arien Ariensz. van Schiedam constabel 24 jaar en Jacob Danielsz. van der Houve van Delft 23 jaar 
bootgezel, verklaard dat zij 3 weken na Pinksteren 1601, bevracht waren te Rochelle door zekere 
kooplieden aldaar woonachtig. Zij zijn gevaren van Rochelle naar Amsterdam. De requirant heeft te 
Rochelle admiraalschap gemaakt van Rochelle naar Texel met Jacob Heijn als admiraal schipper van 
een pinas, IJsbrant Doncker schipper van Alkmaar als schout bij nacht, beide gedestineerd op 
Amsterdam en de requirant als vice admiraal mede op Amsterdam gedestineerd zijnde ……Ghijssen 
van Enkhuizen en Marinus N.N., beide schippers gedestineerd op Middelburg. Jacob Heijn had zoveel 
zeil opstaan dat hij van hun wegliep. Zij konden niet zoveel zeil opzetten daar het schip erg lekte. 
Uiteindelijk waren alle schepen verdwenen en zij alleen achtergebleven, door de galeien van Sluis 
genomen en beroofd. Daarna is het schip met de overgebleven goederen op zee in brand gestoken. 
Zij zijn op de galeien gezet en in grote miserie zeer tirannelijk getracteerd, zodat 3 bemanningsleden 
zijn gestorven. 
Nr. 669 folio 377 d.d. 18-06-1602. 
T.v.v. Claes Oloffsz. weduwnaar burger alhier hebben Willem Nieupoort de jonge notaries oud 24 jaar, 
Huijbrecht Heijnricxz. 55 jaar, Lijsbet Heijnricxdr. van Wel zijn huisvrouw 60 jaar, Govert Jacobsz. 
schipper 42 jaar en Crijn Jansdr. 41 jaar, allen burgers en inwoners alhier, verklaard, eerst Willem 
Nieupoort, Huibrecht Heijnricxz. en Lijsbet Heijnricxdr. zijn huisvrouw, dat op maandag de 2° 
Pinksterdag l.l. zij door bede van de requirant geweest zijn alhier in de herberg ….. alwaar mede 
present waren Maertgen Joorisdr. weduwe wonende Gouda, mitsgaders Sijmon Sweer en Jacob 
Crouwagen, vrienden en geassisteerden van de voorn. Maertgen Joorisdr. en dat o.a. gehandeld en 
besproken werd het huwelijk tussen Maritgen Joorisdr. voorn. en de requirant. Daarvan vielen vele 
redenen o.a. dat Maritgen Joorisdr. zei dat de vrijerij toegegeven was, maar er een geschil bestond 
over het onderhoud van de kinderen. Uiteindelijk is zij geaccordeerd dat zij Maritgen Joorisdr. zou 
onderhouden en aan haar nemen het oudste meidje genaamd Rijckgen Claesdr., Willem Nieupoort de 
oude het jongste knechtje genaamd Willem Claesz. en Maritgen Corssen de moeder van de requirant 
het jongste meisje. Huijbrecht Heijnricxz. vroeg naar het vierde kind, zijnde ……….. (daarvan zij zei 
mede van gevrijd te willen zijn) eer het huwelijk daarop zou blijven steken, “wil ick tselve kint liever 
selver noch vier jaeren onderhouden”.Huijbrecht Heijnricxz. en Lijsbet Heijnricxdr. verklaren nog dat 
daarna hij deposant de requirant en Maritgen Joorisdr. bij de hand nam en zei, “geef malkander de 
hant ende laet de saecke door wesen”. Waarop zijlieden elkaar reciproce beloofden de hand te geven 
en gehandtrouwd te hebben. Zij wensten hun veel geluk. Huibrecht Heijnricxz. is daarop een kan wijn 
en twee pond suiker gaan halen waarmee zijlieden na het handtrouwen naar costuum van deze stad, 
elkaar toedronken, etc. Daarna zijn zij gegaan naar het huis van Ariaen Oloffsz. apotheker de broeder 
van de requirant, om te eten en drinken. Govert Jacobsz. en Crijn Jansdr. deposanten hebben hun de 
volgende dag veel geluk geweenst, (de requirant in haar ooms kind), etc. 
Nr. 670 folio 380 d.d. 19-06-1602. 
T.v.v. Dirck Jansz. van der Beeck zoutzieder te Leiden hebben Job Jobsz. Fabrij vroedschap alhier 
oud 63 jaar, Wouter Reijniersz. Scherp keurmeester van de haring 54 jaar en Frans Crijnesz. 
Guldewaegen gezworen roededrager 49 jaar, verklaard, eerst Wouter Reijniersz. Scherp dat hij alhier 
wel 4 of 5 jaar collecteur is geweest op de impost van de comsumptie op het zout en Frans Crijnesz. 
dat hij wel 3 of 4 termijnen pachter is geweest. Alhier in het nooit gebruikelijk geweest dat men het 
zout dat de stad binnenkomt om geconsumeerd te worden ……… haringvat enig biljet tot de pachter 
of collecteur gehaald heeft om vertoond te worden aan de pachter, etc. 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

N A A M L I J S T 
 
 

Aalbrechtsz.  Heindrik – Osman  250 
         Jacob  508-657 
         Claas  619 
         Cornelis  270-507 
         Nanning  431-517-612-659 

Aertsbrugge  Dirk Jansz. van den  77 
Aartsdr.  Jacomijntgen – Schol  523-538 

  Cunera – Schol  613 
Aartsz.  Aart  183-204 

Adam  513 
Dirk  32-33-73-92-114-156-184-297-628 
Dirk – van Alphen  342 
Frans  532 
Heindrik – Winter  34-96-111-175-197-233-404-509 
Jan  35-37 
Willem Jan  341 
Cornelis  270 
Cornelis – Ketelaer  559 
Cornelis – Ouwe Kennis  19 
Minne  487 
Mont  100 
Pieter  222-223 
Rut  650 
Volbrecht  35-37 

Aerdenberch  gravin van  343 
Acronius  Ruwardus  654 
Adamsdr.  Jannitgen  47 
Adamsz.  Jacob  508 

   Pieter  127 
Alewijnsdr.  Lijsbeth  62 
Alewijnsz.  Heindrik  22 

     Claas  559-640 
     Cornelis  18-279-324-651 

Alexander  lombard  286 
Allertsz.  Gerrit – Sas  3-130 

  Gilbert  57-99-136-494-512-647 
  Jacob  619 
  Claas – Rouper  357 
  Willem – Sas  5-562 

Alphen  Dirk Aartsz. van  342 
Ambrosius  Dirk Lucasz. van Heumen anders genaamd Dirk  449 
Andries  – bootgezel  385 
Andriesdr.  Neeltgen  581-588-620 
Andriesz.  Gerrit  107 

    Heindrik  59 
    Pieter – Corbolijn  568-585 

Annitgen  34 
Anthonisdr.  Maritgen  1-330 
Anthonisz.  Arien  171-425-463 

      Benjamin  66 
      Dirk  511 



      Dirk – Sterrenburch  354-423 
      Esau  76 
      Gerrit  42-267-563 
      Jacob  81-82-128-130-204-211-379-540 
      Jacob – Muijs  373 
      Jacob – Vogelaer  218-269 
      Jan  34-183-205-369-400 
      Jan – Fiool  578 
      Jan – de Helt  525 
      Jan – Mueijt  319 
      Cornelis  5-40-412 
      Cornelis – den Helt  468 
      Louris  542 
      Pieter  94-98 
      Pieter – de Helt  525 
      Pleun  105-106-107 
      Sebastiaan  627 

Appelboom  Claas Pietersz.  513 
Arendsdr.  Neeltgen  30-368-490-493 

     Tanneken  251 
     Trijntgen  645 
     IJtgen  645 

Arendsz.  Aart  228-229-353 
   Andries  609 
   Arend  259 
   Arend – Verwal  135-292 
   Dirk  505 
   Dirk – Meken  313 
   Floris  177-586 
   Floris – Bisschop  80 
   Hijpolitis  87 
   Jacob – Hardt  353 
   Jan  105 
   Jan – anders Jan van Dordt  353 
   Jan – de Zeeuw  58 
   Joris  54-353 
   Claas – Kouckouck  292 
   Lenert  53-54 
   Maarten  57 
   Pieter – genaamd Onnosel  225 
   Reier  39 
   Rochus  67-323 

Arien  de waker  552 
Ariensdr.  Ariaantgen  399 

    Ariaantgen – anders genaamd Ariaantgen Courten  362 
    Ariaantgen – anders genaamd Ariaantgen Meulenaers  304 
    Geertgen  496-515 
    Grietgen  76-281-552 
    Jannitgen  72 
    Joosgen  353 
    Liedewij  219 
    Liefgen  76-438 
    Lijntgen  519 
    Lijsbeth  87-414 
    Magdalena  446-515-552 
    Machtelt  318 
    Maritgen  356 
    Maritgen – Cockhille  515 
    Mathijsgen  165 
    Neeltgen  26-266-362-371-515-666 



    Ormpgen  625 
    Rookgen  530 
    Sijtgen  266-288 
    Trijntgen  266-274-288 

Ariensz.  Andries  642 
  Anthonis  93 
  Anthonis – Cock  633 
  Arend – Verwal  135 
  Arien  10-47-55-64-135-143-237-417-426-438-542-576-579-666-668 
  Arien – toegenaamd Arien in de Baan  529 
  Arien – Spelderrnieuwe haring  496-515 
  Bruin – Cuijper  448-608 
  Daniel  260 
  Dirk  78-146-148-370-467-493-535-539 
  Dirk – in Abraham  322-500 
  Dirk – Cuijper  60-94-98-388-412-437-632-660 
  Dirk – Visscher  330 
  Eland  605-624 
  Floris  223-226 
  Frans – Speck  545 
  Gerrit  180-429 
  Gerrit – de Munnick  15-198 
  Gerrit – Ramp  205 
  Gommer  209 
  Goossen  117-244 
  Goossen – Groenhout  306 
  Govert  333 
  Ingen  374 
  Heindrik – Bolleman  438 
  Jacob  5-227-233-235 
  Jacob – Bolleman  442 
  Jacob – de Grande  230-236 
  Jacob – Hart  232 
  Jacob – Steen  357 
  Jan  24-78-108-189-195-259-273-444-480-562-593 
  Jan – toegenaamd Jan den Engelsman  411-426 
  Jan – Blanckert  663 
  Jan – de Clerck  469 
  Jan – van der Marck  588 
  Jan – de Zeeuw  446-515-552 
  Jasper  55 
  Joost  173-183-204-216-282-510 
  Joost – Vlaming  230-236 
  Jop  122 
  Joris  22-364 
  Claas  162-166-338-340-427-636 
  Claas – van Swieten  398 
  Claas – Verruijt  625 
  Clement  504 
  Commer  246-609 
  Cornelis – Boon  23-510 
  Cornelis – Hertoch  561 
  Cornelis – Speldernieuweharing  579 
  Cornelis – Swart  267-614 
  Cornelis – Verwal  411 
  Crijn – anders genaamd Crijn Heermansz.  457-49 
  Lambrecht  68-302 
  Lambrecht – Borsselaer  393 
  Lambrecht – Lem  26-30-589-626 
  Louris  494 



  Louris – alias droge Louw  143 
  Maarten  134-229 
  Pieter  14-24-176-195-232-384-443 
  Pieter – Merchand  333 
  Pieter – Verwal  49 
  Pouwels  135 
  Pouwels – Blanckert  502 
  Rochus  509 
  Roelof  191 
  Servaas  460-597-598 
  Simon  658 
  Vrank  74 
  Vrederik  604 
  Willem  68-110-250-498-539 
  Willem – Jaentgen  452 
  Willem – Funckert  415 
  Willem – Holij  167-541 
  Willem – Speldernieuwe haring  227 
  Wouter  6 

Arisz.  Jan  250 
Arckenbout  Anthonis Jacobsz.  330 
Arnoutsz.  Pieter  5 
Augustijnsdr.  Alida  297-342-363-620 
Auwtsz.  Minne  513 
Back  Gerrit  329 
Balquenen  Johan  18 
Baptista  488 
Barbiaen  Alexander  346 
Barent  -- de lapper  280 
Barentsdr.  Aaltgen  38 

      Annitgen  529 
      Willempgen  278 

Barentsz.  Jan  250 
    Cornelis  533 
    Cornelis – Guldeknecht  283-372 
    Pieter  287 
    Tieman  550 

Baros  Christoffel de  550 
Barthen  Octavio  346 
Barthoutsz.  Sebastiaan – Bom  590-591-592 

       Warnaart  576 
Basterinck  Allert  188 
Bat  Jan  116 
Bathen  Pietertgen Jansdr. anders genaamd Pietertgen  279 
Beeck  Dirk Jansz. van der  670 
Beeng  Job den  307 
Bel  Cornelis  495 
Bette  Bartholomeus Pietersz.  301 
Beveren  Jan van  386 

  Claas Claasz. van  452 
  Cunera Heindriksdr. van  445 

Beijaert  Vincent Fransz.  545 
Beijsen  Sebastiaan  291 
Bisschop  Floris Arentsz.  80 
Blanckert  Jan Adriaansz.  663 

    Pouwels Ariensz.  502 
Blasiusz.  Sebastiaan  164 
Blick  Gerrit  55 
         Gerrit Pietersz.  50-122-352-362-424-637 
         Pieter Gerritsz.  280 



Block  Jan Pietersz.  482 
Blos  Joseph  160 
Blije  Pierson de  132-197-358 
Boelen  Maritgen  334 
Boeling  Jan Simonsz.  345-503 
Boete  Cornelis Lenertsz.  406 
Boeve  Arien Willemsz.  453 
Bockhorst  Jan Florisz. van  128 
Bol  Huig Woutersz.  25-27-49-158-329-387 
Bolleman  Arien Heindriksz.  617-618 

    Heindrik Ariensz.  438-441-442 
    Jacob Ariensz.  442-595 
    Jacob Heindriksz.  111-128-218-242-285-328-479-520-595-623-635 
    Jacob Joostensz.  72-92-114-137-210-247-305-357-547-606 
    Joost Jacobsz.  382-394 
    Sebastiaan Heindriksz.  303-578 
    Willem  98 

Bolversteijn  Arent Doesen van  308-360 
       Jan Doesen van  5-77-308-335-360 
       Catharina Doesen van  77-308-360 
       Machtelt Doesen van  308 

Bom  Dirk Sebastiaansz.  590 
         Sebastiaan Barthoutsz.  590-591-592 
Bommel  Pieter van  648 
Bonefaasz.  Cornelis  199-559 
Boon  Arien  458-461 
         Cornelis Ariensz.  23-510 
Boorthorn  Octavio  115 
Borsselaer  Lambrecht Ariensz.  393 
Bos  Jan Jansz.  249 
Bosch  Arien Pietersz. van den  242 
Boshuijsen  Daniel Cornelisz. van  284 
Bot  Cornelis Cornelisz.  485 
Boudewijnsdr.  Trijntgen  586 
Bouman  Jacob Cornelisz.  434 

  Cornelis  496 
  Pietertgen Cornelisdr.  13 
  Simon Cornelisz.  13-31-258-266-274-288-364-398 

Bouve  Cornelis Lenertsz.  623 
Bouwensz.  Jacob  617-618 

      Lenert  496 
Braem  Huibrecht  628 

Huibrecht Willemsz.  625 
Jan  637 

Brandt  Guiliame  556 
Simon  556-576 

Brasser  Jacob Willemsz.  148-281 
  Willem Jacobsz.  85-90-343-595-635 

Brechtsz.  Arien – Lijeffhebber  665 
Bremer  Michiel  289 
Breven  Gerrit Jacobsz. van  115 
Broeck  Joris Jansz.  559 

 Claas Jansz.  85-325-328-387-390 
Broer(s)  Jan Cornelisz.  23-524 

   Heindriksz.  345 
   Lenert Cornelisz. de  485 

Broot int Tresoor  Jan Pietersz.  48 
    Pieter Jansz.  447-570-595 

Broses  Ambrosius  607 
 Bartholomeus  607 



 Jan  607 
 Jasper  607 

Brugge  Hans van der  654 
Bruijn  kapitein  276 
          Gerrit de  353 
          Gerrit Florisz. de  416-506 
          Gerrit Jansz. de  423 
          Machtelt Jansdr. de  308-335-360 
          Maritgen Jansdr. de  360 
Bruinsdr.  Maritgen  129 
Bruinsz.  Arend – van der Dusse(n)  296-393 

  Daniel  158 
Buijs  Maritgen  514 
Bullaert  Anthonie  216 
Burch  Annitgen Pietersdr. van der  372 
           Pieter Pietersz. van der  303-372-466-590-604-605-624 
Burgersz.  Adam  518 

     Mr. Jacob  278-284 
Castel  Dominicus de  159-255-286-344-346-347-348-355 
Cathere  Hans de  169 
Celen  Claas Jansz.  377 
          Cornelis Jansz.  44-273-405-431-491-547-577-605 
Charles  Evert  482 
Compagne  Anthonij  347 
Crester  Jan  392 
Criet  Jacob  289 
Damensz.  Arien  290 

     Jan  508 
Dammisdr.  Annitgen – van der Poel  201 

      Grietgen  286-355 
      Margrieta  201-244-336 
      Marguerite  117 

Dammisz.  Huig  170 
     Jan  51 
     Claas  428 
     Mathijs  281 
     Pieter  576 

Dane  Job Cornelisz.  154 
Danen  Arien Cornelisz.  478-648 
Danielsdr.  Maaiken  520-595 
Danielsz.  Arien  168-240-421 

    Daniel  359 
    Jacob – van der Houve  668 
    Lenert  520-605-624 
    Lenert – van Tresmon  474 
    Tielman Oem  140 

Dankertsdr.  Maritgen  368-370-490-493-535 
Dankertsz.  Arend  296-370 

      Arend – van Smalevelt  402-590 
      Jan  1 

Darbant  Dominicus  595 
Das  Huibrecht Gerritsz.  97-103 
Dassen  Ploen Tobiasz.  620 
Davidsdr.  Jannitgen  482 
Davidsz.  Dirk  369-378-458-461 

  Heindrik  192 
Deen  Cornelis Cornelsz. den  472 
          Cornelis Pietersz. den  480 
Decker  Jan Cornelisz.  476-477-480-580 
Delft  Heindrik Jansz. van  181-208-283-295-299-300-358-398-581-588-657 



         Jan Jansz. van  667 
         Cornelis Jansz. van  103 
Delman  Lambrecht Claasz.  513 
Deunisz.  Jan  406 

   Louris  48-64 
Diemen  Gijsbert van  488 

 Schrevel Dirksz. van  119 
Diertsz.  Cornelis  481-552-557 

  Simon  552 
Dirksdr.  Alida  411 

  Annitgen  396 
  Barbara  482 
  Dignum  7 
  Geertgen  515-622 
  Grietgen  514 
  Jannitgen  147 
  Catharina  494 
  Liedewij  609 
  Maritgen  409 
  Meinsgen – anders genaamd Karremans  511 
  Neeltgen  17-49-56-94-98-320-396-552 

Dirksz.  Anthonis  250 
 Anthonis – Stolck  615 
 Arend  638 
 Arend – Niesen  469 
 Arien – Vuijtenbrouck  372 
 David – Plaisier  9 
 Dirk  35-45-63-124-322-417-582-583 
 Dirk – Gens  37 
 Dirk – Vuijtenbroeck  64-349-359-437 
 Frank  243 
 Gerrit – van der Wolff  402-444-471-497-498-620 
 Gijsbrecht  71-155-283 
 Hans – van Mechelen  647-648 
 Huig  522 
 Jacob  399 
 Jan  65-112-259-486 
 Jan – van Keulen  466-497 
 Joost  188 
 Joris – Spil  433-547-606 
 Claas  32 
 Cornelis  20-89-106-148-183-204-269 
 Cornelis – Prins  436 
 Cors  553 
 Cors – de Lazarus  552-557 
 Crijn  75 
 Crijn – Loij(en)  446-484-510 
 Lambrecht – Haga  407 
 Lenert  267 
 Louris  427 
 Mees  186 
 Pieter  379-513-626 
 Remmet  518 
 Schrevel – van Diemen  119 
 Willem  62-110-494-512-516 
 Willem – Cloijer  276-512 

Doelman  Michiel  217-447 
   Michiel Cornelisz.  69-115-175-202-343 

Doesen  Arend  80-343 
 Arend – van Bolversteijn  308-335-360 



 Jacob  14 
 Jacob Rochusz.  7 
 Jan  405-473-559 
 Jan – van Bolversteijn  5-77-308-335-360 
 Catharina – van Bolversteijn  77-308-335-360 
 Machtelt – van Bolversteijn  308 
 Maritgen Pieter  554 
 Pieter  14-72-111-128 
 Pieter Rochusz.  130-242 
 Pieter Rochusz. anders genaamd Pieter  537 

Dogger  Jan Cornelisz.  655 
Dogles  Joris  375 
Dol  Dirk Cornelisz.  123 
       Dirk Pietersz.  171 
Doncker  Jan  252 

   IJsbrant  668 
Dordt  Jan Arendsz. anders Jan van  353 
Dorrenboom  Ghijsbrecht Heindriksz.  295 
Draijer  Huibrecht den  482 
Drol  Cornelis Fransz. den  326 
Drooch  Arien  64 

 Arien Cornelisz.  44-81-82-220-381-447 
Dusse(n)  Arend Bruinsz. van der  296-393 

    Lucas Huijgensz. van der  159-262-556 
Duijst  Cornelis Cornelisz.  353 
Dijck  Pieter Pietersz. van  450 
          Wijnant Jacobsz. van  594 
Eduwaart  kapitein  278-284 
Eduwaartsdr.  Constantia  278 
Eeclis  Bouwen – genaamd jonge Vries  277 
Egbertsdr.  Geertgen  3-4 
Egbertsz.  Gerrit  513 

    Jacob  379 
    Luit  603 
    Roelof  463 

Engebrechtsdr.  Geertgen  297 
Engebrechtsz.  Augustijn  84-86 

           Job  319 
           Joost  412 

Engelsz.  Gerrit  498 
   Jan  455 
   Mathijs  636 
   Pieter  189 

Engelsman  Jan Ariensz. toegenaamd Jan den  411-426 
Ernwijn  Willem  571 
Etteren  harman van  201 
Euwoutsdr.  Annitgen  474 

      Hadewij  62 
      Maritgen  7 
      Neeltgen  469 
      Ormpgen  463 

Euwoutsz.  Arien  611 
      Dirk  97-440-614 
      Floris  204-595 
      Floris – van Colster  514-520-581-588 
      Crijn  620 
      Louris  20-28-530 

Everdingen  Heindrik Gerritsz. van  333 
Evert  –  arbeider  563 
Evertsz.  Evert  248 



  Claas  29-350 
  Pieter – de Wit  585 

Eijck  Pieter Fransz. van der  455-509 
Eijssens  Sijbrant  252 
Fabri  Job Jobsz.  374-515-622-660-670 
         Cornelis Jacobsz.  80-620 
Feisz.  Pieter  407 
           Pieter Cornelisz. anders genaamd Pieter – van Gouda  395 
Feckers  Sijtgen  244-245-336-634 
Ferfux  Thomas  491 
Ferrens  Bartholomees  346 
Fevrier  Nicolaas  173 
Fiool  Jan Anthonisz.  578 
Florano  Alexander de  201-355 
Florisdr.  Alida  511 

   Annitgen  145-163 
   Maritgen  38 

Florisz.  Gerrit – de Bruijn  416-506 
 Goris  57 
 Jan  55-130-135-211-242-450-482 
 Jan – van Bockhorst  128 

Foeck  Willem Jansz.  38 
Focker  Huibrecht Lenertsz.  533 
Fonteijn  Willem Willemsz.  514-547 
Foock  Jan Jacobsz.  490 
Fookelsz.  Hartman  8 
Frans  dove  234 
Fransdr.  Ariaantgen  401 

   Maaiken  488 
   Maritgen  21-83 
   Neeltgen  613 

Fransz.  Anthonis  267 
 Hendrik  400 
 Jacob  220 
 Jan  116 
 Jop  658 
 Cornelis  270-311 
 Cornelis – den Drol  326 
 Pieter – van der Eijck  455-509 
 Vincent – Beijaert  545 
 Willem  85-315-401 

Fraij  Pieter  80 
Funckert  Willem Ariensz.  415 
Fijtgen  634 
Gaeuw  Cornelis  349 
Gansman  Cornelis Jansz.  49 
Geerlofsz.  Heindrik  163 
Geleinsz.  Gillis  120-263-367-453 

    Huig  95 
    Jacob  509 
    Pieter  120-386 

Gens  Dirk Dirksz.  37 
Gerbrantsz.  Egbert  53 

        Simon  459-460-461-462-464-597-598 
Gerritsdr.  Aaltgen  34 

    Ariaantgen  357 
    Barbara  244-245-306-336-339-344-634 
    Ceeltgen  362 
    Dieuwertgen  156 
    Dignum  409 



    Grietgen  34-311 
    Jacoba  348 
    Louise  569 
    Machtelt  222-223-224-226 
    Maritgen  15-16-28-330 
    Meinsgen  49-93-362-411 
    Neeltgen  1-328 
    Niesgen  609 
    Pietertgen  351 

Gerritsz.  Adam  142 
   Arien  399 
   Blasius  429 
   Borwijn  339 
   Bruijn  344 
   Dirk  222-223-226-379 
   Dirk – Mereman  258 
   Evering  309 
   Floris  15-72 
   Frans  144 
   Gerrit  109-177-186-224-306-517-586-644 
   Gerrit – Molen  357 
   Gerrit – van Ouwater  519 
   Heindrik  290-504 
   Heindrik – van Everdingen  333 
   Huibrecht  495 
   Huibrecht – Das  97-103 
   Jan  65-153-161-173-237-349-416-458-460-462-483-597-598-622 
   Claas  157 
   Claas – Sas  557-645 
   Cornelis  9-220-350-498 
   Cornelis – Schoonweer  89 
   Lenert  651 
   Melis  22 
   Pieter  53-54-358-489-515-651 
   Pieter – Blick  280 
   Pieter – Tol  558 
   Rochus  270 
   Roelof – Schuijfhouck  311 
   Willem  94-500-542 

Gerven  Bartholomeus  289 
Gillisdr.  Annitgen  446 

  Ariaantgen  663 
Gillisz.  Assuerus  646 

Jan  105-106-107 
Godtzke  Heindrik  631 
Goecoop  Jannitgen  47-55 

    Claas Cornelisz.  287 
Goenhals  Michiel Mathijsz. toegenaamd  508 
Goethart  Willem Heindriksz.  458-460-597-598 
Goethert  Marcelis Jansz.  170 
Goetijt  Harman Jacobsz.  319 
           Jacob Cornelisz.  391 
Goltsmit  Claas  289 
Goossensz.  Barend  312 

        Barend – de Vlamingh  471 
        Dirk  631 
        Jan  91-92-152-195-210-342-616 
        Jeronimus  545 
        Jan  627 
        Pieter  253-280-306-427-482 



Gorisz.  Jan  187-362-512-516 
 Pieter  240 

Gout  Jan Cornelisz.  312 
         Cornelis Jansz.  312-377-396 
Gouwe  Jan Heindriksz. de  275-366 
Gouwenaer  Cornelis Jansz.  627-643 
Govertsz.  Gerrit  157 

    Govert  277 
    Jacob  318 
    Paradaan  118 
    Willem  13 

Goijer  Joris Willemsz. de  391 
Granchijn  Mathijs  289 
Grande  Jacob Ariensz. de  230-236 
Greijnier  Jacques  239 
Groen  Jan Jansz.  91-103-642-657 
Groeneweghen  Vincent  518 
Groenhout  Goossen Ariensz.  306 
Groenlant  Arien van  17 
Groesbeeck  Dirk Jacobsz.  336-355 
Grijp  Andries  270 
Guilliaam  -- stierman  183 
Guijten  Abraham  382 
Guldewagen  Frans Crijnsz.  591-592-594-627-670 
Guldeknecht  Cornelis Barentsz.  283-372 
Gijsbrecht  14 
Gijsbrechtsdr.  Annitgen  186 

          Heiltgen  52 
          Fijtgen  295 
          Lijsbeth  482 
          Maritgen – de Helt  30 
          Niesgen  39 

Gijsbrechtsz.  Bartel  139-577 
          Gerrit  43-52-608 
          Jacob  249 
          Claas  436 
          Lenert  632 
          Pieter  124-132-483 
          Roelof  431 

Haen  Willem Jansz. den  183-211 
Haerlem  Jan Willemsz. van  188-237-275-388-425-463-556-570-584 
Haes  Sebastiaen Cornelisz. de  261 
Haga  Dirk Lambrechtsz.  9-239 
          Lambrecht Dirksz.  407 
Hagen  Jan van der  254-255-261 
Halffhoorn  IJsbrant Pietersz.  633 
Hals  Claas Claasz.  402 
Hamelton  Robert  374 
Handschoenwerker  Pieter de  475 
Hardt  Jacob Arendsz.  353 
Harmansdr.  Dirkgen  17 

       Lijsbeth  180 
       Maritgen  319 
       Rusgen  319 
       Stijntgen  83 
       Weintgen  620 

Harmansz.  Aalbrecht  589 
      Arien  399 
      Barend  134-136-517 
      Frans  243 



      Gerrit  17 
      Hans  77 
      Jan  197-572 
      Jan Claasz. anders genaamd Jan  126 
      Cornelis – toegenaamd t’leste geback  391 
      Sweer  252 

Hart  Jacob Ariensz.  232 
Hartich  Arien Lenertsz.  133-151-362 

 Heindrik Lenertsz.  87 
 Cornelis Jansz.  2-31 
 Cornelis Lenertsz.  12-26-58-122-324-327-337 
 Willem Heindriksz.  209-495 

Hartmansz.  Fookel  8 
Hase  Jan de  453 
Heermansz.  Crijn  10 

        Crijn Ariensz. anders genaamd Crijn  457-499 
Heertsz.  Claas  484 
Heiman  – de kuiper  494 
Hein  Pieter Cornelisz. ander genaamd Pier  309 
Heindriksdr.  Ariaantgen  266-362-368 

        Iefgen  266 
        Claasgen  78 
        Cunera  452 
        Cunera – van Beveren  445 
        Lijsbeth – van Wel  669 
        Maritgen  446 
        Neeltgen  332-409-410-413-435 
        Pleuntgen  508 
        Sara  353 
        Soetgen  333 
        Trijntgen  15-333 

Heindriksz.  Alewijn  228-524-578-587 
       Anthonis  139 
       Anthonis – Vingeren  227 
       Arend  9-417-645 
       Arien – Bolleman  617-618 
       Arien – Kermiskouck  184 
       Arien – Schalck  134-136 
       Ewout  649-650 
       Frans  408 
       Franchois – Schilder  459-460-461-462-464-479-597-598-599 
       Gerrit  65-153-237-397-398 
       Gerrit – Niezen  656 
       Gijsbrecht – Dorrenboom  295 
       Heindrik  150 
       Heindrik – Verhaar  566 
       Huibrecht  67-244-669 
       Jacob  48-64-92-130-204 
       Jacob – Bolleman  111-128-218-242-285-328-479-520-595-623-635 
       Jan  75-297-364-389 
       Jan – de Gouwe  275-366 
       Jan – van Leest  23 
       Joost  482 
       Jop  512-651 
       Joris  397 
       Claas  79-104-219-305-309-353-392-405-437-557 
       Cornelis  427-446-639 
       Cornelis – Kesa  548 
       Crijn  127-511 
       Lenert  184-187-262 



       Maarten  392-547 
       Mathijs  15-138-427-622 
       Michiel  465-471 
       Ot  638 
       Pieter  67-321 
       Pouwels  451 
       Sebastiaan  623 
       Sebastiaan – Bolleman  303-578 
       Vries  419-518 
       Willem  246-420-559-644 
       Willem – Goethart  458-460-597-598 
       Willem – Hertich  209-495 

Helt  Gijsbrecht Cornelisz. de  30 
        Jan Anthonisz. de  525 
        Cornelis Anthonis den  468 
        Maritgen Gijsbrechtsdr. de  30 
        Neeltgen Cornelisdr. de  30 
        Pieter Anthonisz. de  525 
Herbout  Thomas  478 
Hercken  Sijtgen  306 
Hertoch  Cornelis Ariensz.  561 
Heuckelom  Jan Willemsz.  179 
Heul  Michiel van  568 
Heulen  Roeland van  254 
Heumen  Dirk Lucasz. van  474 

  Dirk Lucasz. – anders genaamd Dirk Ambrosius  449 
Heijn  Jacob  668 
Heijnsberch  Heindrik Carelsz.  540 

        Mr. Carel Lambrechtsz. van  66-366-403 
Heijnst  Cornelis Cornelisz. den  476 
Heijwits  Hans  289 
Hieck  Cornelis Jansz. den  353 
Hillekes  Otto  421 
Hoeck  Gerrit  132 
           Gerrit Jansz.  366 
           Jan  328 
           Cornelis Jansz.  358-660 
Hogewerff  Jan Pietersz.  404-420 
Holaer  Claas Claasz.  333 
Holierhoeck  Mathijs Jacobsz.  68 
Holster  Simon den  10-11 
Holij  Pieter Willemsz.  541 
         Willem Ariensz.  167-541 
Hooft  Dirk Jorisz. ‘t  295-299-300 
          Jan Willemsz. ‘t  39 
          Cornelis Cornelisz. ‘t  225 
Hooch  Quirijn Jansz. van der  361 
Hoorn  Claas Willemsz. van  665 
Hootgen  Cornelis Willemsz. ‘t  173-230-236 
Hooven  Cornelis  643 
Houdaen  Willem van  466 
Houck  Goris van  662 

Cornelis van  662 
Houve  Daniel van der  448-496-556 

Jacob Danielsz. van der  668 
Ozier Matheusz. van der  559-668 

Huibrechtsdr.  Evertgen  533 
          Cornelisgen  25-162-166 
          Lijntgen  287 
          Maritgen  117-244-533 



          Woutertgen  76 
Huibrechtsz.  Arien  213-494 

         Brantgen  531 
         Dirk  83-162-166 
         Ewout  50-96-533 
         Jan  28-137 
         Claas  259 
         Cornelis  297 

Huigendr.  Jannitgen  580 
     Claartgen  109-177 
     Machtelt  650 
     Maritgen  74 
     Neeltgen  15 
     Soetgen  219-437 

Huigensz.  Jacob  399 
     Jan  307-468 
     Joost  564 
     Cornelis  58-259 
     Crijn  170-176-293 
     Lucas  29-41-43-52-131 
     Lucas – van der Dusse  159-262-556 
     Simon  525 

Hulsel  Frans van  160 
Iemandsdr.  Aaltgen  135 
Isaaksz.  Pouwels  356 
Jaen(tgen)  Arien Willemsz.  452 

      Willem Ariensz.  452 
Jacob  -- van Overmaas 
Jacobsdr.  Aaltgen  1 

     Agatha  332-368-371-409-410-413-414-435-481-536 
     Amel  266-274-362 
     Barbara  371-490-536 
     Dignum  555 
     Francijntgen  532 
     Fijtgen  64-72-92-306-363 
     Geertgen  344-348 
     Grietgen  8-145 
     Hilletgen  627 
     Jannitgen  34 
     Lijntgen  503 
     Lijsbeth  15 
     Maritgen  9-24-73-92-109-190-223-226-266-274-288-357-586 
     Neeltgen  176-177-485 
     Ormpgen  339-344-348-566 
     Trijntgen  438-439-441 
     Willempgen  598 

Jacobsz.  Aalbrecht  271-513-633 
   Anthonis  134-138-542 
   Anthonis – Arckenbout  330 
   Anthonis – Sterrenburch  219 
   Aper  139 
   Arend – Lodesteijn  258 
   Arien  26-30-122-133-151-368-371-454-475-490-493-633 
   Dammis – Cocq  603 
   Daniel  55-102-259-374-522 
   Daniel – Cockstamper  427-482 
   Dirk – Groesbeeck  336-355 
   Euwout  294 
   Gerrit  1-162-166-311-338-353-369-378-556-559-603 
   Gerrit – alias swarte Gerrit  576 



   Gerrit – toegenaamd doctor Keetman  529 
   Gerrit – van Breven  115 
   Goris  457 
   Govert  290-484-584-658-669 
   Hans  85 
   Harman  534 
   Harman – Goetijt  319 
   Heindrik  90-564-596 
   Isaack  202-305-336 
   Jacob  14-350-431 
   Jan  43-148-265-399-538-591-630 
   Jan – Foock  490 
   Jan – Morou  363 
   Jan – Pot  374 
   Jan – de Recht  6-36-170-176-180-619 
   Jan – Uitijck  313 
   Jelle  149 
   Jeroen  659 
   Job  453 
   Job – Soeteman  544 
   Joost  92 
   Joost – Bolleman  382-394 
   Claas  8-145-198-617-618-630-633 
   Claas – van Stockum  473 
   Cornelis  1-10-11-80-213-288-443-514-555-572-639 
   Cornelis – Fabri  80-620 
   Cornelis – van Vlaerdingen  570-582 
   Corstiaan  379 
   Crijn  364 
   Lenert  200-479-596 
   Louris  240-559 
   Mahieu  450 
   Matheus – de Vijch  14 
   Mathijs – Holierhoeck  68 
   Meen  232 
   Mees  135 
   Meeuw  546 
   Michiel  135 
   Ot  547 
   Ot – Tol  175 
   Peie  70 
   Pieter  21-173-229-412-587-652 
   Pieter – Soeteman  147 
   Pieter – Stolck  13 
   Pieter – Stolckwijck  31 
   Reinier – van Velo  547 
   Sebastiaan  371-536 
   Sebastiaan – Mopsus  332-409-410-413-435 
   Steven  129 
   Thomas  165 
   Vop  263-323-341-367-387 
   Willem  311-422 
   Willem – Brasser  85-90-343-595-635 
   Wouter – Scherp  331 
   Wijnant  45-107 
   Wijnant – van Dijck  594 

Jager  Cornelis Claasz.  520-595 
Jampone  Gerrit  13 

    Gerrit Jansz.  12-31-548 
    Lijsbeth  30 



    Maarten  264-265-268 
    Maarten Jansz.  276 

Jan  Swarte Broer  32 
Jannitgen  zwarte  348 
Jansdr.  Aafgen  539 

 Aaltgen  164 
 Aaltgen – van Swol  212 
 Anthonia  214 
 Ariaantgen  52-511-543-646 
 Barbara  329 
 Beatrice  284 
 Dirkgen  117-244 
 Geertgen  362-375 
 Grietgen  657 
 Grietgen alias Grietgen s’Moors  126 
 Heiltgen  77 
 Hillegonda – Verduijn  152 
 Hilletgen  530-554 
 Ingetgen – Cattendijck  305 
 Jannitgen  280-287-312-446-525 
 Ceuntgen  494-653 
 Cordela  7 
 Crijntgen  362-365-374-375-669 
 Cunera  164 
 Lijntgen  483 
 Lijsbeth  26-471 
 Maaiken  663 
 Machtelt  519 
 Machtelt – de Bruijn  308-335-360 
 Maritgen  24-34-49-69-84-86-98-126-143-144-145-156-162-163-176-196-247-333-354-365- 
 423-446-533 
 Maritgen – de Bruijn  360 
 Martijntgen  615 
 Neeltgen  15-426 
 Ormpgen  405 
 Pietertgen  51 
 Pietertgen – ander genaamd Pietertgen Bathen  279 
 Pleuntgen  20 
 Stijntgen  21-396-397-398 
 Trijntgen  102-317-620-646 
 Ursula  142-538 

Jansz.  Aalbrecht  212 
Aart  321 
Abraham  167-172-182-382-666 
Allert  316-321-550-551 
Anthonis  34-76-506 
Arend  360-583 
Arien  66-76-171-189-195-333-395-407-495 
Arien – jonge Jan Leisz.  19 
Arien – van der Putte  399 
Arien – in het Vierendeel  175 
Arien – Panser  45-143 
Balthasar  231 
David  39-472 
Dirk  2-107-112-251-283-364-428-455-504-542-559-568-626 
Dirk – van den Aertsbrugge  77 
Dirk – van der Beeck  670 
Dirk – Vuijtenbrouck  372 
Dominicus  289-290-472 
Engebrecht  297-363-620 



Ewout  7-10-11 
Floris  94-98 
Frans – Coolman  532 
Gerrit  227-270-321-462-543 
Gerrit – de Bruijn  423 
Gerrit – Houck  366-661 
Gerrit – Jampone  12-31-548 
Gerrit – Cool  436 
Gerrit – Molen  111-187 
Gerrit – Rooster  168 
Gerrit – Vinck  506-553-565-568 
Gerrit – van Waert  585 
Goris  155-644 
Gijsbrecht  304-470-473-482 
Heindrik  103-285-292-376 
Heindrik – taander  31-423 
Heindrik – zeilmaker  354 
Heindrik – van Delft  181-208-283-295-299-300-358-398-581-588-657 
Heindrik – Panser  76-79-342-357-360-594-645 
Herman  17-77-323-626 
Huibrecht  191-193-474-533 
Huibrecht – Jol  175 
Huig  584 
Jacob  2-89-142-154-187-194-199-272-273-351-447-659 
Jacob – Doesen  473 
Jacob – van Cranendonck  334 
Jacob – Cunst  429 
Jacob – Waerde  63-196-357-365 
Jan  177-231-241-243-320-427-431-528-530-613 
Jan – de oude  77 
Jan – toegenaamd coele meije  353 
Jan – Bos  249 
Jan – van Delft  667 
Jan – Groen  91-103-642-657 
Jan – Cruijdenier  109 
Jan – Verdoes  470 
Jasper  77-179 
Joost  567 
Jop  121-450 
Joriaan  109-177-178-186 
Joris  344-348-666 
Joris – Brouck  559 
Claas  112-220-225-362-432-446 
Claas – Broeck  85-325-328-387-390 
Claas – Ceelen  377 
Claas – Ploij  653 
Claas – Rijser  506 
Claas – van der Wout  126 
Coen  519-658 
Cornelis  5-10-11-28-32-62-67-110-188-196-316-397-526-544-571-574-616 
Cornelis – Celen  44-273-405-431-491-547-577-606 
Cornelis – van Delft  103 
Cornelis – Gansman  49 
Cornelis – Gout  312-378-396 
Cornelis – Gouwenaer  627-643 
Cornelis – Hertig  2-31 
Cornelis – den Hieck  353 
Cornelis – Houck  358 
Cornelis – van Cu(ij)lenburch  74-277-581 
Cornelis – de Quaboer  87 



Cornelis – Trompetter  46 
Cornelis – Vlamingh  296 
Lambert  105-108 
Lenert  195-345-374-507-666-667 
Lenert – Sinck  39 
Louris  120-162-196-504 
Maarten  26-30-271-316-445-468-525-529 
Maarten – Jampone  276 
Marcelis – Goethert  169 
Marinus  116 
Matheus  238-298-549-572 
Mathijs  203 
Mees  263 
Michiel  96-205-249-285-419 
Michiel – van Waert  556-565-568-585 
Pancras  451 
Philips  270 
Pieter  23-69-75-112-128-142-171-298-306-405-460-612 
Pieter – Broot int Tresoor  447-570-596 
Pieter – Lis  111-264-268-320-524-540-656 
Pieter – Muijs  197 
Pieter – Schock  590-591-592 
Pieter – Tertolen  634 
Pouwels  362-374-375-422 
Quirijn – van der Hooch  361 
Reinier  266 
Rochus  124-163-271-451 
Ruth  96-101-139-379-384-389-393-408-479 
Rijk  457 
Salomon  461 
Samuel  282-391-464-599 
Sebastiaan  612 
Sijbrant  240 
Tade – Muller  617 
Vop  46 
Willem  78-470-642 
Willem – Aartsz.  341 
Willem – Foeck  38 
Willem – den Haen  183-211 
Willem – Organist  579 
Wouter  512 
IJsbrant  67-265-416-664 

Jaspersdr.  Trijntgen  335 
Jaspersz.  Dirk  66-272 

     Cornelis  478 
     Pieter  629 

Joachim  pastoor  56 
Joachimsdr.  Anna  256 
Joachimsz.  Arien  256 

       Pieter – Cabelgaren  131-221 
Jochumsz.  Wouter  244 
Johus  Lijsbeth  491 
           Rogier  491 
           Rutgher  491 
           Willem  491 
Jol  Huibrecht Jansz.  175 
Jonasz.  Claas Pieter  221-303-547-548-606 
Jongeneel  Cornelis Cornelisz.  39 
Janckste  Arien Jorisz.  559 
Joostendr.  Jacoba  433 



     Machtelt  357 
     Maritgen  222-226 

Joostensz.  Aalbrecht – Peesoff  568 
      Anthonis  291 
      Arien  511 
      Dirk – van IJlen  119 
      Gabriel  183-269 
      Harper  54-431 
      Jacob  3-4 
      Jacob – Bolleman  72-92-114-137-210-247-305-357-547-606 
      Jan  126-214 
      Joris  603 

Joppendr.  Alida  177-178-186-224-306 
     Anthonia  78 
     Ariaantgen  362 
     Neeltgen  120 

Joppensz.  Arend  614 
     Arien  79-135 
     Jaan  15 
     Jacob  7 
     Jan  245-362 
     Job – Fabri  374-515-622-660-670 
     Claas  436 
     Cornelis  369-378-380-624 
     Cornelis – Pels  231 
     Pieter  23-586 

Jorisdr.  Haasgen  150 
 Maritgen  1-469-669 
 Neeltgen – in de Baan  113 

Jorisz.  Anthonis  267-427 
Arien  180-480-502-526 
Arien – Jonckste  559 
Bartholomees  193 
Dirk  208 
Dirk – tHooft  295-299-300 
Doen  496-506 
Gerrit  569 
Jan  317 
Joost  172 
Joost – Post  167 
Claas  311-369 
Cornelis  403 
Crijn  240 
Lenert  41 
Maarten – Cnapper  469 
Maarten – Koij  36 
Tobias  52 

Josephsz.  Pieter  75 
Juijst  Heindrik Willemsz.  296-333-624 
Cabelgaren  Pieter  656 

       Pieter Jochumsz.  131-221 
Calff  Cornelis Cornelisz.  51-63-189 
         Cornelis Cornelisz. jonge  604-614 
         Cornelis Cornelisz. oude  614 
Calffgen  Jan  159 
Calffken  Jan  346-404-420 
Canarij  Willem  526 

 Willem Willemsz.  35-41-43-86-260-415-436-643 
Carelsz.  Heindrik  396 

  Heindrik – Heijnsberch  540 



  Jacob  342 
  Lambrecht  30-174-216-217-237-416-513 
  Michiel  374 

Carpentier  Benjamin Pietersz.  66 
Carre  Pieter Claasz.  218 
Carstensz.  Carsten  183-211 
Castel  Dominicus de  18-201-202-254-261-305-336-339-448-449-474-520-595 
           Femme de  474 
Caspersz.  Pieter  160 
Cat  Jan Claasz.  181-192 
       Jan Cornelisz.  315-489-492 
Cattendijck  Ingetgen Jansdr.  305 
Keeloff  Cornelis Willemsz.  137 

Trijntgen Pietersdr.  137 
Keetman  Gerrit Jacobsz. toegenaamd doctor  529 
Kermiskouck  Arien Heindriksz.  184 
Kesa  Cornelis Heindriksz.  548 
Kerstensz.  Mathijs  289 
Ketelaer  Cornelis Aartsz.  559 
Keulen  Jan Dirksz. van  466-497 
Ceuntgen  –  de dienstmaagd  665 
Kieboom  Andries van der  254-255-261 
Kint  Cornelis Cornelisz.  546 
Kividt  Maarten  39 
Claasdr.  Ariaantgen  469 

  Bastiaantgen  400 
  Geertgen  646 
  Jannitgen  53-54 
  Liedewij  88 
  Lijsbeth  53-54 
  Maritgen  20 
  Neeltgen  78 
  Pietertgen  94-98 
  Rijkgen  669 

Claasz.  Andries  121 
 Arend  191 
 Arien  308-316-318-360 
 Arien – Simonsz.  335 
 Baarthout – Paspoort  639 
 Bouwen  297 
 Dirk  156-250 
 Dirk – Pansser  161 
 Frans  604 
 Gerrit  602 
 Jacob  198-646 
 Jacob – Corendijck  141 
 Jan  91-126-147-248-266-288-350-375-542 
 Jan – anders genaamd Jan Harmansz.  126 
 Jan – Cat  181-192 
 Claas  609 
 Claas – van Beveren  452 
 Claas – Hals  402 
 Claas – Holaer  333 
 Cornelis  409-523-544-603 
 Cornelis – Jager  520-595 
 Lambrecht – Delman  513 
 Maarten  83 
 Pieter  82-220-454-483-596 
 Pieter – Carre  218 
 Pieter – Pesser  279-308-402 



 Reier  117-244 
 Willem  669 

Cleeff  Jacob Pietersz. van  386-387-390-445 
Clementsz.  Jan  95 
Clerck  Bernard  574 

Jan Ariensz. de  469 
Cloot  Wouter van der  59 
Cloijer  Dirk Willemsz. jonge  512 

Willem Dirksz.  276-512 
Cnapper  Joris Maartensz.  260 

   Maarten Jorisz.  469 
Cnibberch  Franchois de  251-376 
Knol  Jannitgen  111-128-130-168-178 
Coe  Neeltgen Pietersdr.  278-284 
Coenendr.  Trijntgen  26-30 
Coenensz.  Jan  527-543 
Coenraatsz.  Corstiaan  88 

        Salomon  630 
Cocq  advocaat  343 
          Anthonis Ariensz.  633 
          Christoffel  631 
          Dammis Jacobsz.  603 
Cockenburgh  563 
Cockhille  Maritgen Ariensdr.  515 
Cockstamper  Daniel Jacobsz.  427-482 
Colaert  Machieu  356 

 Michiel  228-229-311 
Colster  Floris Euwoutsz. van  514-520-581-588 
Commersz.  Dirk  324-327-337-450 
Compagne  Anthonis  96 
Coning  Cornelis Crijnsz.  591-592 

 Crijn Cornelisz.  221 
 Maarten Tielmansz.  258-372 

Coningam  Jacob  517 
Constantia  juffrouw  278-284 
Cool  Gerrit Jansz.  436 
         Gerrit Pietersz.  272-291-638 
Coolman  Frans Jansz.  532 
Cools  Nicolaas  118 
Coolwijck  Cornelis van  531 
Koon  Jacob Cornelisz.  38 
Coppensz.  Frans  607 
Corbolijn  Pieter Andriesz.  568-585 
Corendijck  Jacob Claasz.  141 
Cornelis  -- van Overmaas  8 
Cornelisdr.  Annitgen  363-590-591-592 

      Ariaantgen  523 
      Geertgen  370 
      Grietgen  20-266-274-288-530 
      Heiltgen  39 
      Hester  279 
      Hillegonda  144 
      Keuntgen  185 
      Maritgen  15-39-84-86-164-167-175-182-185-218-622 
      Maritgen – anders genaamd Maritgen Vassen  208-299-300 
      Maritgen – Trompers  339-344 
      Meinsgen  224 
      Neeltgen  165-394-403-412-494 
      Neeltgen – de Helt  30 
      Ormpgen  170-176 



      Pietertgen – Bouman  13 
      Rethorica  15-374 
      Soetgen  25-27 
      Stijntgen  523 
      Trijntgen  446 

Cornelisz.  Aalbrecht – van Sweden  369 
     Abraham  622 
     Adam  422 
     Alewijn  50-432 
     Andries  636 
     Anthonis  624 
     Arend  49-149-521 
     Arien  104-195-246-356-403 
     Arien – Danen  478-648 
     Arien – Drooch  44-81-82-220-381-447 
     Arien – Corte  391-650 
     Arien – Cruijck  33 
     Arien – Pack  19-23 
     Barend  456 
     Daniel  204 
     Daniel – van Boshuijsen  284 
     Dankert  317 
     Dirk  559 
     Dirk – Dol  124 
     Evert  262-646 
     Floris  295 
     Floris – Lans  97-145-163 
     Gerrit  102-200-206-495-549-603 
     Gerrit – Schoonweer  10-156-194 
     Gijsbrecht  102-611-651 
     Gijsbrecht – de Helt  30 
     Heindrik  396 
     Huibrecht  297-465-471 
     Huig  10-11-52-174 
     Jacob  34-198-210-596-610-616 
     Jacob – Bouman  434 
     Jacob – Goetijt  391 
     Jacob – Koon  38 
     Jacob – Moerkercken  278-284 
     Jan  19-70-88-102-114-147-250-301-331-337-399-443-528-573-633 
     Jan – Broer(s)  22-524 
     Jan – Decker  476-477-480-502-580 
     Jan – Dogger  655 
     Jan – Gout  312 
     Jan – Cat  315-489-492 
     Jan – Cruijck  87 
     Jan – Cruijsert  467-503-505 
     Jan – Loij  350 
     Jan – van der Pot  254 
     Job – Dane  154 
     Claas  47-117-232-244-280-450-542-544-545 
     Claas – Goecoop  287 
     Coen  48-57 
     Cornelis  10-11-38-40-46-62-100-110-123-149-212-215-273-285-296-314-315-334-379- 
     403-416-428-429-458-459-461-467-471-479-489-492-525-606 
     Cornelis – de jonge  598 
     Cornelis – alias swarte Kees  225-465 
     Cornelis – Bot  485 
     Cornelis – den Deen  472 
     Cornelis – Duijst  353 



     Cornelis – den Heijnst  476 
     Cornelis – tHooft  225 
     Cornelis – Jongeneel  39 
     Cornelis – Calff  51-63-189 
     Cornelis – jonge Calff  604-614 
     Cornelis – oude Calff  614 
     Cornelis – Kint  546 
     Cornelis – Cuijp  492 
     Cornelis – oude Lichgen  475 
     Cornelis – Rijsberch  385-389 
     Cornelis – de Seeuw  362 
     Cornelis – Tou(w)  100-341 
     Cornelis – Verheul  260-390-445 
     Corstiaen  363 
     Crijn  409-460-525 
     Crijn – Coning  221 
     Lambrecht  81-82-555 
     Lenert  165-323-569 
     Lenert – de Broers  485 
     Lenert – Cruijck  112-248-454-487 
     Lenert – Scherp  225 
     Lenert – Steen  433 
     Maarten  56-228-291-353-584-587 
     Marcelis  234 
     Mees  105-108 
     Meinert  403 
     Michiel  38 
     Michiel – Doelman  69-115-175-202-343 
     Mourits  165 
     Pieter  15-67-307-351-427-453-541-552-553-557-567-573-602 
     Pieter – anders genaamd Pieter Feisz. van Gouda  395 
     Pieter – anders genaamd Pier Heijn  309 
     Pieter – Verheul  260-473-559 
     Rijk  224-501 
     Sebastiaan  270 
     Sebastiaan – de Haes  261 
     Simon – Bouman  13-31-258-266-274-288-364-398 
     Stoffel  126 
     Sijbrant – Steen  94-97-98 
     Vrederik – toegenaamd het oude kint  353 
     Willem  232-443 
     Wouter  468 

Corsdr.  Fransgen  217 
 Geertgen  222-223-224 
 Gijsgen  552-553-554-555-557-558 
 Liedewij  605-624 
 Maritgen  669 
 Meinsgen  605-624 
 Trijntgen  68 

Corsz.  Barend  510 
Huibrecht  605-624 
Jan  125-206 
Claas  645 
Cornelis  167-182-185 
Mees  28 
Pieter  511 

Corstiaansz.  Huig  220 
        Jan  20-58 

Corte  Arien Cornelisz.  391-650 
Coruinsz.  Jacob  249 



Coudewinter  Jan IJsbrantsz.  316 
Couckouck  Claas Arendsz.  292 
Courante  Maritgen Michielsdr. toegenaamd  517 
Courten  Ariaantgen Ariensdr. anders genaamd Ariaantgen  362 
Couters  Jacques de  240 

  Robert  240 
Koij  Joris Maartensz.  84-86-275-575 
        Cornelis Maartensz.  391 
        Maarten Jorisz.  36 
Cranendonck  Jacob Jansz.  334 
Croes  Heindrik  95 
Crom  Adam  563 
Crouwagen  669 
Cruijdenier  Jan Jansz.  109 
Cruijer  Claas Willemsz.  593-600-601 
Cruijck  Arien Cornelisz.  33 

 Arien Lenertsz.  472-476-477-577-580 
 Jan Cornelisz.  87 
 Lenert Cornelisz.  112-248-454-487 

Cruijsert  Jan Cornelisz.  467-503-505 
Cruijskerck  Damiaan van  165-203-297 
Crijnsdr.  Agatha  172 

  Liedewij  438-442 
  Neeltgen  304-600 

Crijnsz.  Arien  10-11 
  Arijs  172 
  Dirk  331 
  Dirk – Loijen  446 
  Engel  203 
  Frans  6-69-113-133-253-304-426-430-439-441-481-520-531-595 
  Frans – Guldewagen  591-592-594-627-670 
  Jan  170 
  Cornelis  167-172-182 
  Cornelis – Coningh  591-592 
  Crijn  318 
  Lenert  185 
  Lenert – Wadde  330 
  Maarten  172 
  Pieter  149-172 

Cunnegam  Jacob  376 
Cu(ij)lenburch  Cornelis Jansz. van  73-277-581 
Cunst  Jacob Jansz.  429 
Cuijp  Cornelis Cornelisz.  492 
Cuijper  Bruin Ariensz.  448-608-610 

 Dirk Ariensz.  60-94-98-388-412-437-632-660 
Cuijten  Cornelis Sebastiaansz. 427 
Kijn  Pieter  546 
Lambert  Jan  491 

  Thomas  491 
Lambrechtsz.  Arien  515 

          Dirk – Haga  9-239 
          Jacob  216-264-373-402-513-520-531-584-595 
          Mr. Carel  268-320-361-375-396 
          Mr. Carel – van Heijnsberch  66-366-403 
          Cornelis  35-37 
          Pieter  198 
          Sebastiaan  189 

Langerak  Dirk van  56 
Lans  Floris  103 
         Floris Cornelisz.  97-145-163 



Lauwijck  Ernst van  644 
Lazarus  Cors Dirksz. de  552-557 
Leemans  Jan  662 
Leentgen  106 
Leest  Jan Heindriksz.  23 
Leisz.  Arien Jansz. jonge Jan  19 
Lem  Lambrecht Ariensz.  26-30-589-626 
Lenert  40 
Lenertsdr.  Jannitgen  28-469 

     Claasgen  295-299-300 
     Cunera  224-501 
     Maritgen  26-30-68-538-615 
     Neeltgen  55-163-374-443 
     Soetgen  68 

Lenertsz.  Arend  135 
    Arien  81-82-112-122-327-414-473-482-552 
    Arien – Hertich  133-151-362 
    Arien – Cruijck  472-476-477-577-580 
    Gerrit  374 
    Heindrik  36-104-222-223-224-226-448-619-645-656 
    Heindrik – Hertoch  87 
    Huibrecht – Focker  533 
    Jacob  406 
    Jacob – Veen  359 
    Jan  187-198-318-364-374-391-427-457-482-569-629 
    Joris  304-642 
    Cornelis  1-12-50-84-195-275-323-384-446-621-654 
    Cornelis – Boete  406 
    Cornelis – Bouve  623 
    Cornelis – Hertich  12-26-58-122-324-327-337 
    Cornelis – Veen  614 
    Cornelis – Wueijster  569 
    Lenert  1-240-354-381-432-534-569-651 
    Pieter  427 
    Ruth  241-243-620 
    Sebastiaan  221 
    Simon – Saij  373 
    Wiggert  406 

Leunisz.  Jacob  51 
Leur  David de  595-634 
Leijn  Willem  212 
Leijnsz.  Cornelis  512 
Lijeffhebber  Arien Brechtsz.  665 
Lievensdr.  Maritgen  555 

      Pietertgen  625 
Lievensz.  Pieter  9-41-43-117-174-233-244-245-286-401-419-641 

    Pieter – Schot  271 
    Wernaart  323 

Lichgen  Cornelis Cornelisz. oude  475 
Ligiere  admiraal  33 
Linde  Esaias van der  244 
Lis  Pieter Jansz.  111-264-268-320-524-540-656 
Lodesteijn  Arend Jacobsz.  258 
Lodewijksdr.  Pietertgen  529 
Lodewijk  Mr.  529 
Lomel  Machtelt de  144 
Loock  Gijsbrecht van der  118 
Lourisdr.  Ariaantgen  120 

   Heiltgen  665 
   Maritgen  446 



Lourisz.  Dirk  250-530-554 
  Gerrit  506-526-567 
  Heindrik  78-203-562 
  Jasper  115 
  Claas  195-318 
  Cornelis  546 
  Crijn  318 
  Pieter  143 
  Simon  73 

Loij  Jan Cornelisz.  350 
Loij(en)  Dirk Crijnsz.  446 

 Crijn Dirksz.  446-484-510 
Lubbertsz.  Wolphert  658 
Lucasdr.  Aaltgen  93 
Lucasz.  Dirk – van Heumen  474 

  Dirk – van Heumen anders genaamd Dirk Ambrosius  449 
  Jan  164-366 

Lus  Abraham  520-595 
       Sion  448-449-520 
Luttele  Pieter van  507 
Luiten  Claas  612-659-664 
Luijtgen  Dirk  525 
Luijtgens  Claas  517 
Luijtkens  Heindrik  42 
Lijntgen  281 
Maecken  Cornelis Segersz.  424 
Maartensdr.  Dieuwertgen  98 

        Lijsbeth  119 
        Maritgen  83 
        Trijntgen  129 

Maartensz.  Albert  418 
      Dammis  276 
      Dirk  405-508-512-516-600 
      Feis  190 
      Frans  271 
      Gerrit  161-173-664 
      Heindrik  302 
      Heindrik – Storm  257 
      Huibrecht  138-580 
      Jacob  367-427 
      Jan  264-265-276-518-540 
      Jop  651 
      Joris – Cnapper  260 
      Joris – Koij  84-86-275-575 
      Claas  198-368-371-536-576 
      Claas – Noorlander  367 
      Cornelis  67 
      Cornelis – Coij  391 
      Crijn  167-172-185 
      Lenert  172 
      Lieven  621 
      Lubbert  513 
      Maarten  83-534 
      Pieter  191-377-574-575-593 
      Pouwels  171-264 
      Rochus  216 
      Simon  379-385-482 

Maesz.  Jan  552 
Maet  jong Jan  495 
Mabilie  Heindrik van  96 



Mack  Gerrit Pietersz.  67 
Man  Jan Pietersz. de  49 
Marciena  Diego  575 
Marcusz.  Jan  42-62-110-146 

    Maarten – Ploij  158 
Mariage  Charles  574 
Marinusz.  Arien  617 

     Dirk  557-558 
     Frans  522-621 
     Willem  558 

Maritgen  306-664 
Marck  Harman van der  195 
Matenes  heer van  257 
Matheusdr.  Alida  494 

       Joosgen  613-615 
       Machtelt  426 

Matheusz.  Arien  243 
     Heindrik  476 
     Job  250 
     Claas  146 
     Osier – van der Houve  550-668 

Mathijsdr.  Lijsbeth  266 
     Neeltgen  538-643 

Mathijsz.  Arien  345 
   Engel  266-274-446-593-649-650 
   Gillis  191-193 
   Heindrik  240-258-293-382-394 
   Jacob  305 
   Jan  143-444-475-560 
   Lenert  619 
   Mees  427 
   Michiel  198 
   Michiel – toegenaamd Goenhals  508 

Mechelen  Hans Dirksz. van  647-648 
Medemblick  Claas van  57 
Meesdr.  Aaltgen  99 

  Annitgen  624 
  Maritgen  31-535-667 
  Neeltgen  62-110 

Meesz.  Anthonis  157 
 Dirk  508 
 Foei  632 
 Frans  101-661 
 Gerrit – Visch  412 
 Willem  661 

Meestere  Jaques de  169 
Meijde  Pieter Voppen van der  246 

Vop Pietersz. van der  246 
Meinaartsz.  Meinaart  547 
Meken  Dirk Arendsz.  313 
Melchiorsdr.  Annitgen  55 
Melchiorsz.  Simon – Veris  309-322-333 

       Willem  303 
       Willem – van Welhouck  67-308-335-343-360-413-414 

Melich  Hector  513 
Menart  Jean  502 
Mercator  Pouwels  234 
Mercena  Jan de  574 
Merchand  Pieter Ariensz.  333 
Merchijs  Jacques  245-483 



Mereman  Dirk Gerritsz.  258 
Mes  Claas Pietersz.  122-151 
Meulenaer  Ariaantgen Ariensdr. anders genaamd Ariaantgen  304 

     Neeltgen  66 
Michielsdr.  Maritgen  186 

       Maritgen – toegenaamd Courante  517 
Michielsz.  Arien  67 

     Dirk  367 
     Frans  469 
     Heiman  302 
     Herman  57 
     Jan  25-27-125-129-187-200-206-265-351-457 
     Lucas  418-573-655 
     Mathijs  538 
     Pieter  296-401-430 
     Pouwels  363-376-456-565-568-585-594 
     Willem  602-613 

Moerkercken  Jacob Cornelisz.  278-284 
Molen  Gerrit Gerritsz.  357 
          Gerrit Jansz.  111-187 
Molenaer  Clara  221 

    Neeltgen  127 
Molenijser  Frans  233 
Molijn  Jan  233 
          Willem  374-503 
Montfoort  Cornelis van  63 

    Cornelis Stoffelsz. van  103-231-316-657 
Moors  Grietgen Jansdr. alias Grietgen s’  126 
Mopsus  Sebastiaan Jacobsz.  332-409-410-413-435 
Morou  Jan Jacobsz.  363 
Morre  Jacob  572 
Mouritsdr.  Annitgen  116 
Mouritsz.  Cornelis  165 

    Willem  55-131-221 
Mueijt  Jan Anthonisz.  319 
Muller  Tade Jansz.  617 
Munnick  Gerrit de  569 

   Gerrit Ariensz. de  15-198 
Muijlwijck  Boudewijn van  365-531 

     Mathijs  386 
     Mathijs Willemsz. van  372-531 

Muijs  Gerard  60-61-88-304-305-373-448-605-624 
         Jacob Anthonisz.  373 
         Pieter Jansz.  197 
Muijskens  Maarten  607 
Muller  Casper  314 
Mijl(e)  Adam van der  35-37 
Mijs  Catheline  118 
        Marie  118 
Naerden  Reier van  279 
Naps  Hans  160 
Neeltgen  -- in de Engel  21 
Nes  Annitgen van  119 
        Arien van  119 
        Frans van  119 
        Maritgen van  119 
        Mathijs van  119 
Nest  Jan Pietersz, toegenaamd Jan  666 
Nicasius  Pieter  231 
Niesen  Arend Dircxz.  469 



Gerrit Heindriksz.  656 
Nieupoort  Willem  304-537 

    Willem – de jonge  398-536-669 
    Willem – de oude  669 
    Willem Willemsz.  131-178-342-465-592 

Noorlander  Claas Maartensz.  367 
Nijssen  Willem  256 
Oem  Tielman  549 
         Tielman – Danielsz.  140 
Oghel  kapitein  609 
Olofsz.  Arien  669 

 Claas  134-136-157-181-222-223-224-226-468-526-669 
Olij  Willem Willemsz.  315-534 
Omeer  Daniel  252-253 
Onnosel  Cornelis Arendsz. genaamd  225 
Oolaart  Nieuw  294 
Organist  Willem Jansz.  579 
Osiersz.  Matheus  562 
Osman  Heindrik Aalbrechtsz.  250 
Oursebox  Jan Willemsz.  161 
Outgersz.  Jan  112 

    Claas  271 
Ouwater  Gerrit Gerritsz. van  519 
Ouwe Kennis  Cornelis Aartsz.  19 
Ouwetges  Liedewij  49 
Ouwestael  Huig Pietersz.  310 
Padburch  639 
Pack  kapitein  359 
          Arien Cornelisz.  19-23 
Palma  Marcus de la  550 

Pieter de la  550 
Pancrasz.  Arien  150-364-612-626 

     Arien – alias Arien Vranken  629 
Pansser  Arien Jansz.  45-143 

  Dirk Claasz.  161 
  Heindrik Jansz.  76-79-342-357-360-594-645 

Pantenier  Phillips Pietersz.  96-489 
Paridaans  Hansken  662 
Parcker  Jan  278-284 
Paspoort  Baarthout Claasz.  639 
Peesoff  Aalbrecht Joostensz.  568 
Pels  Cornelis Joppensz.  231 
Pelt  Maarten van  101 
Penning  Arien Willemsz.  76 

  Cornelis Willemsz.  328-439-441-442-533 
  Pieter Willemsz.  439-441-442 
  Willem Pietersz.  438-439-441-442 

Perssen  Thomas  609 
Persijn  Mr. Franchois van  624 
Pesser  Claas Pietersz.  144 

Pieter Claasz.  279-308-402 
Phierings  Sebastiaan  310 
Pieck  Cornelis  60-61-144 
Pierlings  Janneken  249 
Pietersdr.  Agatha  602 

     Agatha – Verheul  473 
     Annitgen – Scherp  368-370-490-497-535-536-539 
     Annitgen – van der Burch  372 
     Ariaantgen  191-193 
     Betgen – Scherp  368-370 



     Digna  77 
     Dirkgen  511 
     Grietgen  15-602 
     Heiltgen  94-98-511 
     Hester  145 
     Jannitgen  247-309-333 
     Clara  51-189 
     Lijsbeth  295-309-333-523-538-613-642 
     Maritgen  17-72-78-306-309-333-368-471-493-536-537-539 
     Maritgen – Doesen  554 
     Maritgen – Scherp  368-370-490-493 
     Meinsgen  222 
     Neeltgen  309-3330549 
     Neeltgen – Coe  278-284 
     Oede  473 
     Persijntgen  88 
     Sijtgen  72-92-114-247-305 
     Stijntgen  137 
     Trijntgen  602 
     Trijntgen – Keelof  137 
     Trijntgen – Scherp  368-370 

Pietersz.  Aart – Schol  309-333-523-538-613-615 
   Andries  641 
   Anthonis  21-528 
   Anthonis – Visscher  513 
   Arend  65 
   Arien  166-241-269-315-423-494-655 
   Arien – van den Bosch  242 
   Arien – van Spangien  204 
   Aris  365 
   Balten  617 
   Barent  602 
   Bartholomeus – Bette  301 
   Benjamin – Carpentier  66 
   Boens  135 
   Dammis  650 
   Dankert – Scherp  368-370 
   David  603 
   Dirk  294-352-427-429-626 
   Dirk – Dol  171 
   Domis  12 
   Evert  604 
   Frans  238-239-621 
   Gerrit – Blick  50-122-352-362-424-637 
   Gerrit – Cool  272-291-638 
   Gerrit – Mack  67 
   Goossen  311-424-603 
   Gijsbrecht  270-628 
   Heindrik  20-609-636 
   Heindrik – Sterreburch  481-667 
   Herman – Schol  538 
   Huig – Ouwestael  310 
   Jacob  292-419-429-458-521-632 
   Jacob – van Cleeff  386-387-390-445 
   Jacob – Sterrenburch  248 
   Jan  49-65-179-186-219-241-325-398-434-485-494-497-582-596-606-643 
   Jan – Block  482 
   Jan – Broot int Tresoor  48 
   Jan – Hogewerff  404-420 
   Jan – de Man  49 



   Jan – toegenaamd Jan Nest  666 
   Jan – Pijl  466 
   Jan – Ras  35-37 
   Jan – van Raven  411-426 
   Jan – Schaer  34-374 
   Jan – Tromslager  283-397-437-509 
   Jasper  222-223-224-226-316-582 
   Jasper – van Wallendal  279-293-317-320-321-322-570-583 
   Job  401 
   Jonas  584 
   Joost  272-422 
   Joost – Verheul  470 
   Joris  190-207 
   Joris – Schuijter  383-386-387-390 
   Claas  6-155-170-303-359 
   Claas – Jonasz.  221-303-547-548-606 
   Claas – Appelboom  513 
   Claas – Mes  122-151 
   Claas – Pesser  144 
   Cornelis  14-44-60-61-112-175-238-257-294-450-463-604-614-636 
   Cornelis – den Deen  480 
   Cornelis – Scherp  37-40-62-110-212-215-225-368-370-465-467-471-489-490-492-493-505- 
   652 
   Lenert  282-538-589-615 
   Lenert – van Stich  297 
   Lenert – Ruijchrock  172-185 
   Lieven  358 
   Louris  94-207-327-542 
   Maarten  53-94-98-153-547 
   Marinus – Schoonkint  437 
   Mathijs  289 
   Mees  70-78 
   Ment  232 
   Nanning  46 
   Olof  15-310 
   Philips  27-255 
   Philips – Pantenier  96-489 
   Pieter  326-419-424-540-618-625-628-629-637 
   Pieter – van der Burch  303-372-466-590-604-605-624 
   Pieter – van Dijck  450 
   Pieter – van Zuijt de jonge  77 
   Pouwels  20 
   Rochus – Vries  215-225-368-500-501 
   Rombout  224 
   Simon  610 
   Volkert  392 
   Vop – van der Meijde  246 
   Vrank  501-564 
   Willem  45-56-82-312-331-497-498-505-658 
   Willem – Penning  438-439-441 
   Willem – de Vlamingh  467 
   Wouter – Scherp  368 
   IJsbrant  47 
   IJsbrant – Halffhoorn  633 

Plaisier  David Dirksz.  9 
Pleunsz.  Arien  306-354 
Ploij  Claas Jansz.  653 
        Maarten Marcusz.  158 
Poel  Annitgen Dammisdr. van der  201 
Porthone  Franchois  346 



   Fulius  96 
   Fulmio  202 
   Fulvio  101-115-347-355 

Post  Joost Jorisz.  167 
Pot  Jan van der  255-261 
       Jan Jansz.  374 
       Jan Cornelisz. van der  254 
Pouwelsz.  Anthonis  85-90-188-653 

     Jan  292-362-515 
     Maarten  620 
     Mathijs  600-601 
     Pieter  247 

Prelleman  Arien Willemsz.  292-357 
     Frans Willemsz.  58 
     Trijntgen  28 

Prins  Cornelis Dircksz.  436 
Proensz.  Mathijs  271 
Pronck  Michiel  406 
Prop  Johan  18 
Putte  Arien Jansz. van der  399 
Pijck  Cesar  449 
Pijl  Jan Pietersz.  466 
Quaboer  Cornelis Jansz. de  87 
Quinget  Balthasar  239-361-404-420 
Raedt  Anthonia de  98 
Raen  Lijsbeth van  36 
Radegom  Jacques van  336 
Ram  Evert  168 
Ramp  Gerrit Ariensz.  205 
Ras  Jan Pietersz.  35-37 
Raven  Jan Pietersz. van  411-426 
           Cornelis Willemsz. – de jonge  373 
Recht  Jan Jacobsz. de  6-36-170-176-180-619 
Rees  Gillis  42 
Reiersdr.  Anna  162-166 
Reiersz.  Arend  427 

  Jan  381-643 
  Ruth  213 
  Simon  633 

Reimbrantsdr.  Neeltgen  446 
Reimbrantsz.  Bruin  36-216-262-334 

         Jacob  151-266-274-288-362-368-437 
Reijnegom  Cornelis van  343 
Reiniersdr.  Maritgen  78 
Reiniersz.  Aalbert  484 

     Dingeman  301 
     Govert  664 
     Staas  91-227-235 
     Willem  49 
     Wouter  225-467 
     Wouter – Scherp  131-639-670 

Remmersz.  Dirk  240 
Reijnburch  Hans  289 
Riddere  Jacques de  9 
Riddersz.  Heindrik  374 
Rijkensz.  Anthonis  632 
Rochusdr.  Jannitgen  92-417-645 

     Clara  78 
     Maritgen  84 
     Neeltgen  500 



     Trijntgen  114-490 
Rochusz.  Anthonis  482-483 

    Barent  34 
    Jacob  210 
    Jacob – Doesen  7 
    Jan  292-329-426 
    Lenert  69 
    Pieter  78 
    Pieter – Doesen  130-242 
    Pieter – anders genaamd Pieter Doesen  537 

Rodrigos Deluas  Emanuel  550 
   Fernand  550 

Roelandsz.  Vrederik  649-650 
Roelensz.  Joost  15-16 

     Tieman  230-236 
Roelof  -- de timmerman  183 
Roelofsdr.  Annitgen  214 
Roelofsz.  Anthonis  296 
Romer  Jan  570-596 
Rommersz.  Pieter  41-197-384 
Rooster  Gerrit Jansz.  168 
Rouper  Claas Allertsz.  357 
Rous  Jan  253 
Ruijchrock  Lenert Pietersz.  172-185 
Ruijter  Heindrik  513 
Ruttensz.  Servaas  99-103-205 
Rijkensz.  Coen  463 

    Lenert  150-200 
    Jannitgen Willem  501 

Rijsberch  Cornelis Cornelisz.  385-389 
Rijser  Claas Jansz.  506 
Sammelints  Roeland  256 
Sanches  Pedro dias  550 
Sanders  Gijsbrecht  116 
Sas  Allert  3 
        Gerrit  4 
        Gerrit Allertsz.  3-130 
        Claas Gerritsz.  57-645 
        Willem  4 
        Willem Allertsz.  4-562 
Sasboutsz.  Mr. Cornelis – van Sonnevelt  156-163 
Saij  Simon Lenertsz.  373 
       Willem  376 
Schaer  Jan Pietersz.  34-374 
Schabrouck  Ha(…..)  314 
Schaft  Heindrik  289 
Schalck  Arien Heindriksz.  134-136 
Schapecaes  Willem Willemsz.  124-270 
Schengel  kapitein  663 
Scherp  Annitgen Pietersdr.  368-370-490-493-535-536-539 

 Betgen Pietersdr.  368-370 
 Dankert Pietersz.  368-370 
 Cornelis Pietersz.  38-40-62-110-212-215-225-368-370-465-467-471-489-490-492-493-505- 
 652 
 Lenert Cornelisz.  225 
 Maritgen  85 
 Maritgen Pietersdr.  368-370-490-493 
 Pieter Willemsz.  236 
 Pieter Woutersz.  78-368-370-371-490-493-535-536-537-539 
 Trijntgen Pietersdr.  368-370 



 Wouter Jacobsz.  331 
 Wouter Pietersz.  368 
 Wouter Reiniersz.  131-639-670 

Schilder  Franchois Heindriksz.  459-460-461-462-464-479-597-598-599 
Schock  Pieter Jansz.  590-591-592 
Schol  Aart Pietersz.  309-333-523-538-613-615 
          Herman Pietersz.  538 
          Jacomijntgen Aartsdr.  523-538 
          Cunera Aartsdr.  613 
Schoonkint  Marinus Pietersz.  437 
Schoonweer  89 

         Gerrit Cornelisz.  100-156-194 
Schot  Pieter  636 
           Pieter Lievensz.  271-641 
Schrevelsz.  Maarten  12 
Schuijfhouck  Roelof Gerritsz.  311 
Schuijter  Joris Pietersz.  383-386-387-390 
Sebastiaansdr.  Emmetgen  397 

 Hadewij  600-601 
 Trijntgen  88-176-266-274-288 

Sebastiaansz.  Aart  399 
           Dirk – Bom  590 
           Gijsbrecht  280-281 
           Jacob  71-316-317-364-489-492 
           Jan  516 
           Claas  125-208-295-299-300 
           Cornelis – Cuijten  427 
           Lenert  129-364 
           Mathijs  227-235-377 
           Sebastiaan  364-551 

Segersz.  Cornelis  625 
    Cornelis – Maecken  424 
    Willem  234 

Sepkesz.  Albert  418-421 
Siernsz.  Pieter  337 
Simonsdr.  Machtelt  49-93 

     Trijntgen  305 
Simonsz.  Brant  455 

    Diert  544 
    Egbert  93 
    Engel  338-340 
    Goossen  113-126 
    Huig  30-307 
    Jan  31-505 
    Jan – Boeling  345-503 
    Arien Claas  335 
    Cornelis  15-75-85-228-229-353 
    Maarten  483 
    Pieter  315-414 
    Willem  584 

Sinck  Lenert Jansz.  39 
Smalevelt  Arend Dankertsz. van  402-590 
Smijtere  Pieter de  2 
Snelle  Arien de  263 
Soeteman  Job Jacobsz.  544 

     Pieter Jacobsz.  147 
Soetgen  49-483 
Sonnevelt  Mr. Cornelis Sasbout van  156-163 
Spangien  Arien Pietersz. van  204 
Spanneburch  Jasper  87 



Speck  Frans Ariensz.  545 
Speldernieuwe haring  Arien Ariensz.  496-515 

          Cornelis Ariensz.  579 
          Willem Ariensz.  227 

Spermonde  Thomas Willemsz.  289-290 
Spiering  kapitein  48 
Spil  Joris Dirksz.  433-547-606 
Sprijns  Cathalina  374 
Stalpaert  Mr. Joost  24-340-365-440-511 
Stalpaert van der Wijele  Mr. Joost  409 
Standel  Thomas  123 
Steen Jacob Ariensz.  357 
          Lenert Cornelisz.  433 
          Sijbrant Cornelisz.  94-97-98 
Steenwijk  Claas van  93 
Sterrenburch  Anthonis Jacobsz.  219 

         Dirk Anthonisz.  354-423 
         Heindrik Pietersz.  481-667 
         Jacob Pietersz.  248 

Stevensz.  Dirk  29 
     Cornelis  211-430-581-641 
     Lieven  125-129 

Stich  Pieter Lenertsz. van  297 
Stoffelsz.  Claas  298 

    Cornelis – van Montfoort  103-231-316-657 
Stockmans  Hans  160 
Stockum  Claas Jacobsz.  473 
Stolck  Anthonis Dirksz.  615 

Cornelis  613 
Cornelis Dirksz.  615 
Pieter Jacobsz.  13 

Stolckwijck  Pieter Jacobsz.  31 
Stolles  Robbert  123 
Storm  Heindrik Maartensz.  257 
Susio  Frans  346 
Swart  Cornelis Ariensz.  267-614 
Sweden  Aalbrecht Cornelisz. van  369 
Sweer  Simon  669 
Sweersz.  Pieter  339-344-348 
Swieten  Frans van  475 

  Claas Ariensz. van  398 
Swinnen  Maritgen  607 
Swol  Aaltgen Jansdr. van  212 
Sijvertsdr.  Grietgen  313 
Tack  Simon  458 
Tarquinius  Christiaan  289 
Tempel  Willem  18 
Tertolen  Pieter Jansz.  634 
Theuwen  Arien  422 

    Jacob  658 
Thomasdr.  Neeltgen  569 

      Trijntgen  609 
      Vrouwe  646 

Thomasz.  Abraham  571 
     Daniel  171 
     Huibrecht  568 
     Jan  353 
     Cornelis  49-131-190 
     Pieter  374 

Tiel  Willem van  73 



Tielmansdr.  Neeltgen  89-170-176 
Tielmansz.  Maarten – Coning  258-372 
Tieriaansz.  Pieter  316 
Timers  Hans  59 
Tobiasz.  Arien  424-572 

   Jacob  492 
   Jan  314 
   Pleun – Dassen  620 

Tornor  Tomas  392 
Tol  Ot Jacobsz.  175 
       Pieter Gerritsz.  559 
Tomas  engels soldaat  642 
Tou(w)  Jacob Willemsz.  325-328 

Cornelis Cornelisz.  100-341 
Tresmon  Lenert Danielsz. van  474 
Tresoor  Jan Pietersz. Broot int  48 
Trompers  Maritgen Cornelisdr.  339-344 
Trompetter  Cornelis Jansz.  46 
Tromslager  Jan Pietersz.  283-397-437-509 
Trijntgen  646 
Uitijck  Jan Jacobsz.  313 
Uffelen  Hans van  618 

 Jeronimus van  618 
Vuijtenbroeck  Arien Dirksz.  372 

          Dirk Dirksz.  64-349-359-437 
          Dirk Jansz.  372 

Vassen  Maritgen  295 
 Maritgen Cornelisdr. anders genaamd Maritgen  208-299-300 

Vasz.  Heindrik  74 
          Jacob  84-86 
Vecht  Herman van der  3 
          Willem Willemsz. van der  251-437 
Vechtersz.  Pieter  150-403 
Veecke(n)  Hans van der  239-563-660 

      Jan van der  635 
Veen  Jacob Lenertsz.  359 
          Cornelis Lenertsz.  506-614 
Venlo  Reinier Jacobsz. van  547 
Verbeeck  Pouwels  661 
Verdoes  Jan Jansz.  470 
Verduijn  Adam  152 

  Dirk  152 
  Hilledonda Jansdr.  152 
  Cornelis  152 

Verhaer  Heindrik  532 
  Heindrik Heindricxz.  566 

Verheul  Agatha Pietersdr  473 
 Joost Pietersz.  470 
 Cornelis  387-452 
 Cornelis Cornelisz.  260-390-445-559 
 Pieter Cornelisz.  260-273 

Verhoeck  Cornelis  118 
Verhooch  Crijn  48 
Veris  Simon  17-558 
          Simon Melchiorsz.  309-322-333 
Vermij  Jan Willemsz.  188-425-562 
Verruijt  Claas Ariensz.  625 
Verwal  Arend Ariensz.  135-292 

Cornelis Ariensz.  411 
Pieter Ariensz.  49 



Verwilt  Maarten  132 
Vingeren  Anthonis Heindriksz.  227 
Vinck  Adam  388 
          Gerrit Jansz.  506-553-565-568 
Visch  Gerrit Meesz.  412 
Visscher  Anthonis Pietersz.  513 

   Dirk Ariensz.  330 
Vlaerdingen  Cornelis Jacobsz. van  570-582 
Vlaming  Barend Goossensz. de  471 

  Joost Ariensz.  230-236 
  Cornelis Jansz.  296 
  Willem Pietersz.  467 

Vogelaer  Jacob Anthonisz.  218-269 
    Pieter de  277 

Volkert  379 
Voppendr.  Ariaantgen  397 

     Maritgen  145 
Voppensz.  Aalbrecht  270 

      Dirk  353 
      Jan  120-513 
      Pieter – van der Meijde  246 
      Willem  351 

Vos  Jan Willemsz.  351 
Vrankensz.  Arien  549 

       Arien Pancrasz. alias Arien  629 
       Dirk  147 
       Cornelis  566 
       Vincent  541-602 
       Willem  89-147-194-196-199-213-564 

Vrederiksdr.  Lijsbeth  485 
Vrederiksz.  Arien  422 
Vries  Bouwen Eeclis genaamd jonge  277 
          Gerrit de  425 
          Rochus Pietersz.  215-225-368-500-501 
Vriesen  Cornelis  13-99-111-325-358-396-397-398 

  Pieter  8-369 
Vroesen  Jacob  247 
Vijch  Matheus Jacobsz. de  14 
Waerde  Jacob Jansz.  63-196-357-365 
Waert  Gerrit Jansz. van  585 
           Michiel Jansz. van  556-565-568-585 
Wadde  Lenert Crijnsz.  330 
Wacker  Fijkgen  214 

  Gerrit  214 
  Heindrik  214 

Wal  Cornelis van der  293 
Walingsdr.  Annitgen  110 
Walle  Pieter van der  284 
Wallendal  Jasper Pietersz. van  279-293-317-320-321-322-570-583 
Warnaartsdr.  Annitgen  69-622 
Warnaartsz.  Baarthout  556-576 
Wel  Lijsbeth Heindriksdr. van  669 
Welhoeck  baljuw  627 

     Melchior Willemsz. van  69-126-332-335-409-410-413-414-435-481 
     Willem Melchiorsz. van  67-308-343-360-413-414 

Wiggersz.  Arend  523 
     Heiman  219-227-235-653 
     Cornelis  326 

Wilgs  Jan  571 
Willemsdr.  Agatha  624 



      Brechgen  127 
      Gooltgen  17-368 
      Grietgen  400-501 
      Jannitgen  552 
      Jannitgen – Rijkensdr.  501 
      Leentgen  312 
      Maritgen  165-212-515-613 
      Nweeltgen  624 
      Stijntgen  76 
      Trijntgen  105 

Willemsz.  Abel  78-315 
     Arend  49-559 
     Arien  190-394-434-486 
     Arien – Boeve  453 
     Arien – Jaen  452 
     Arien – Penninck  76 
     Arien – Prelleman  293-357 
     Barthout  353-587 
     Daniel  36-189-388 
     Dirk  417 
     Dirk – jonge Cloeijer  512 
     Frans – Prelleman  58 
     Gerrit  542 
     Harmen  51 
     Heindrik  542-634 
     Heindrik – Juijst  296-333-624 
     Huibrecht – Braem  625 
     Huig  619 
     Jacob – Brasser  148-281 
     Jacob – Tou  325-328 
     Jan  102-121-253-295-299-301-636 
     Jan – van Haerlem  188-237-275-388-425-463-556-570-584 
     Jan – van Heuckelom  179 
     Jan – ‘t Hooft  39 
     Jan – Oursebox  161 
     Jan – Vermij  188-425-562 
     Jan – Vos  351 
     Joris  74 
     Joris – de Goijer  391 
     Claas  302-356 
     Claas – van Hoorn  665 
     Claas – Cruijer  593-600-601 
     Cornelis  62-333-417-446-524-622-652 
     Cornelis – tHootgen  173-230-236 
     Cornelis – Keeloff  137 
     Cornelis – Penning  328-439-441-442-533 
     Cornelis – Raven de jonge  373 
     Maarten  309-325-548-566-570-582-583-596-619-655 
     Mathijs – van Muijlwijck  372-531 
     Melchior – Welhoeck  69-126-332-409-410-413-414-435-481 
     Pieter  263-399-497 
     Pieter – Holij  541 
     Pieter – Penning  439-441-442 
     Pieter – Scherp  236 
     Roeland  576 
     Sebastiaan  340 
     Seger  123 
     Simon  352 
     Stoffel  49 
     Thomas – Spermonde  289-290 



     Willem  415-667 
     Willem – Fonteijn  514-547 
     Willem – Canarij  35-41-43-86-260-415-436-643 
     Willem – Nieupoort  131-178-342-465-592 
     Willem – Olij  315-534 
     Willem – Schapecaes  124-270 
     Willem – van der Vecht  251-437 
     IJsbrant  524 

Winter  Heindrik Aartsz.  34-96-111-175-197-233-404-509 
Wit  Pieter Evertsz. de  585 
Witten  Cornelis  534 
Woldersz.  Anthonis  289 
Wolff  Gerrit Dirksz. van der  402-444-471-497-498-620 
Wolfertsdr.  Maritgen  569 
Wolfertsz.  Lubbert  658 

     Willem  74-608-610 
Wout  Claas Jansz. van der  126 
Woutersdr.  Liedewij  666 

       Sijtgen  414 
Woutersz.  Arend  88-176-266-288 

     Arien  309-333 
     Harman  192 
     Huig – Bol  25-27-49-158-329-387 
     Claas  167-172-182-185 
     Cornelis  382-394 
     Maarten  234 
     Pieter – Scherp  78-368-370-371-490-493-535-536-537-539 

Wuijster  Cornelis Lenertsz.  569 
Wijckhorst  Marcus  418 
Wijnantsdr.  Stijntgen  222-226-586 
Wijngaerden  Heindrik van  663 
IJlen  Dirk Joostensz. van  119 
IJsbrantsdr.  Maritgen  34 
IJsbrantsz.  Huibrecht  251-441 

      Jacob  407 
      Jan  585 
      Jan – Coudewinter  316 
      Ruchert  455 

Zacharias  kapitein  64 
Zeeuw  Jan Arentsz. de  58 

Jan Ariensz. de  446-515-552 
Cornelis Cornelisz. de  362 

Zuijt  Pieter Pietersz. van – de jonge 77 
 
 
 

G E O G R A F I S C H E   N A M E N 
 
 

Afferland  399 
Akersloot  513 
Alkmaar  87-422-573-668 
Amersfoort  400 
Ammers  399 
Amsterdam  29-57-148-149-168-188-289-379-391-408-425-431-459-460-461-462-463-464-472-479- 

       510-513-563-571-584-597-599-617-618-638-644-655-663-668 
Anera in Portugal  573 
Antwerpen  9-77-118-169-254-256-528-585-589 
Armuiden  220 
Arnemuiden  644 



Arnhem  664 
Avera  528 
Barbariën  574 
Beierland  466 
Belois  605-624 
Bergen op Zoom  263-453 
Beukelsdijk  360 
Beunen in Frankrijk  418 
Bevesier  476 
Biscaye  638 
Bleiswijk  195-475-568 
Bodegraven  397-398-434 
Bolsward  418-421 
Bommel  542 
Bordeaux  238-282 
Boukenisse  250-298 
Brazilië  545-550 
Breda  80-347 
Brielle  121-189-203-270-305-311-455-482-538-570-576-596-619-641-646 
Broek in Waterland  513 
Brouwagie  82-576 
Brouwershaven  79-301-310-330-381 
Brunswijk  289 
Caen  216 
Cales  238-240 
Calis  276-418-480-631 
Charlois  304 
Christjets in Engeland  491 
Colchester  392 
Culemburg  73 
Danzig  10-11-81-82-112-147-204-248-305-309-311-524-570-582-583-596-608-610-619 
De Lier  568 
Delfshaven  74-126-146-192-228-229-232-240-263-273-282-302-309-323-353-356-382-394-406-412- 

      427-451-453-470-504-587-608-610-632-633 
Delft  8-9-17-30-32-40-41-43-52-57-83-87-89-103-143-147-175-183-211-243-257-258-278-279-318- 
        325-328-336-346-348-349-351-355-361-367-372-394-441-444-495-499-568-593-595-602-617- 
        619-630-632-639-663-666-667-668 
Dieppe  70-95-502 
Dirksland  267 
Doggersbank  522-621-623 
Dordrecht  36-42-95-221-225-256-263-282-379-385-389-423-433-453-482-488-540-553 
Duinkerken  33-121-124-132-135-228-229-232-238-250-294-311-356-450-480-496-525-546-547-577- 

       578-579-580-584-606-621-632-635-638 
Duijvelingen in Ierland  576 
Elbing  147 
Emden  34-528 
Engeland  123-139-140-220-252-264-268-276-278-392-394-405-491 
Enkhuizen  142-168-171-289-290-392-418-421-513-547-548-606-633-668 
Fairil  250 
Fatril  301 
Fernambuco in Brazilië  545 
Flensburg  289 
Frankrijk  70-93-95-216-238-241-243-418-502-507-631-638 
Freroq 
Friesland  8-93 
Gadlemond in Engeland  491 
Geelmuiden  75 
Geervliet  77-291-568-611 
Gelderland  321 
Gent  374 



Genua  8-258-603 
Gilferd in Engeland  491 
Goeree  432 
Gorp in Waterland  248 
Gouda  13-23-213-247-323-344-348-395-566-586-616-627-648-658-669 
Goudkust  389-518 
’s-Gravenhage  420-475-626 
Groningen  96-100-101-115-240 
Groot-Ammers  399 
Guinee  389-393-408-479 
Haarlem  83-336 
Habel  480 
Habelneuf  70 
Hamburg  23-95-138-168-191-193-252-253-289-290-418-484-510-631 
Hardewijk  29 
Harg  304-403-593-601 
Harlingen  75 
Hazerswoude  568 
Heenvliet  236-568 
Heide  350 
Heizand  638 
St. Helbrecht  433 
Helmond  645 
Hillegersberg  531-568 
Hindelopen  8 
Hogenban  353-423 
Holierhoek  541 
Holsten  28 
Honselersdijk  5219 
St. Hoo  70 
Hoogkarspel  513 
Hoorn  379-478-547-548-590-591-592-604-614-665 
De hijde  545 
Ierland  576 
Ires  603 
Italië  8-258-617-618 
Ivierts  603 
Jutland  495 
Cape de Gata  617 
Katwijk  121 
Kethel  2-260-390-399-402-428-473-559-560-561-568-593-600-601 
Kethelpolder  199-263 
Keulen  36-42-388-523 
Koningsbergen  258-314 
Coolput  576 
Kortland  167-172 
Kralingen  326 
Kwadijk  65 
Land van Merode  297 
Langendijk  379-422 
Langerak  56 
Leerdam  39 
Leeuwarden  93-351 
Leiden  13-74-149-152-279-362-374-375-530-568-571-663-670 
Lekkerkerk  417 
Lezo  608-610 
Liorne  617-618-630 
Lissabon  46-70-209-246-369-421-454-461-472-476-477-480-502-513-550-551 
Londen  123-186-392 
St. Lucas in Spanje  87-478 



Luik  607 
Lunenburg  289-589 
Maas  82-104-183-209-211-228-259-273-298-378-380-407-433-450-495-502-510-544-573-587-610- 
          619 
Maasland  323-444-568 
Maassluis  298-308-519-527-543-568-570 
Madeira  392 
Malaga  407 
Malgom  382-395 
Marken  270-350 
Marsdiep  298 
Martiotque  603 
Mathenesse  257-354 
Maure  518 
Medemblijk  57 
Melvijs  147 
St. Miechiels  392 
Middelburg  77-159-263-286-355-421-480-550-574 
Moneros  298 
Monnikendam  513 
Mornack in Frankrijk  241-243 
Moscou  630 
Naaldwijk  343 
Naarden  360 
Nantes in Frankrijk  502-507 
Nieuwendijk  633 
Nieuwerkerk  106 
Nieuwland  390-452 
Nieuwpoort  169-252-472-554 
Nieuw-Mathenesse  402 
Nieuw-Vrankenland  341 
Noordwijk  270 
Noordwijkerhout  454 
Noorwegen  70-183-211-269-392-576 
Oldenzaal  100 
Oostende  238-310-472-546-644-647-648-656 
Oostergat van Oostende  648 
Oosthamme  607 
Oostheusden  323 
Oosthoven  662 
Oosthuizen  46 
Oostland  147 
Oostzaan  573 
Oud-Beierland  466 
Oudewater  519 
Oud-Mathenesse  341 
Overmaas  8-545 
Overschie  6-74-85-176-187-263-338-340-349-354-444-475-559 
Papendrecht  179 
Pleijmuijden  139-140-276 
Pernis  234 
Poort à Poort  140-314-454-458-459-460-461-462-464-487-528-597 
Poortugaal  234 
Porto St. Mariel  418 
Portugal  70-314-487-528-545 
Purmerend  277-451-618 
Ritseel  210 
Rochelle  382-395-408-576-668 
Ronsdaal in Noorwegen  576 
Rostock  289 



Rotsel  81 
Rotterdam  1-2-19-22-23-33-39-57-59-61-69-76-95-98-109-115-117-121-134-136-144-159-161-169- 

     173-174-177-178-186-191-193-201-202-208-214-216-222-226-239-240-241-244-245-246- 
     254-255-261-263-270-289-295-299-300-305-306-326-334-336-339-342-344-346-347-348- 
     349-355-362-365-367-374-375-379-395-404-411-412-420-428-459-460-461-462-464-472- 
     476-483-484-494-495-509-511-528-529-531-542-547-563-568-570-571-596-597-603-626- 
     634-639-641-643-660 

Rouaan  153-574-576-658 
Rije de Chester  379-385 
Rijnsburg  148 
Rijswijk  156 
Sammelingsambacht  256 
Santwijk  252 
Sanwa  379 
Schagen  495-608-610 
Schermerwoud  633 
Scheveningen  175-406 
Schie  170-174-251 
Schoonhoven  195-643 
Schotland  195-376 
Schouwen  81 
Sluis  622-668 
Sommersdijk  77 
Sont  82-309-451 
Spanje  79-87-104-183-211-276-391-418-451-478-502-617 
Spieringshoek  473-561 
Spijkenisse  141-249-568 
Steenwijk 
Stolwijk  31 
de Straat  140-617 
Streefkerk  56 
Tenerife  550 
Texel  44-171-668 
Tholon  603 
St. Thome  512-589 
Tiel  634 
Tooch  633 
Turnhout  132-160-395-407-662 
Utrecht  3-4-214-433-571-586 
Veere  352 
Venetië  575 
Viana in Portugal  545 
Vianen  455 
Vierlij  476 
Vlaamse eilanden  392 
Vlaanderen  120-252 
Vlaardingen  14-24-109-159-167-177-195-205-213-243-367-411-417-497-498-545-568-572-583-611- 

        666 
Vlaardinger-ambacht  367-403-498-541-602 
Vlaardinger-woud  308 
Vlie  48 
Vlieland  123-487-513 
Vlissingen  57-310-480-Vlissingen 
Vollenhoven  75 
Vurssen bij Alkmaar  422 
Vijfsluizen  470-473 
Wassenaar  339-344 
Waterland  270 
Werkendam  152 
St. Wes  451-651 



Wessester  576 
Willemstad  565-585 
Woerden  35-37-230-236 
Wijk aan Zee  94-171-250 
Zaandam  392-513 
Zeeland  33-239-458-502 
Zevenbergen  556 
Zevenhuizen  475 
Zierikzee  9-154-270-292-302-546 
Zuidbuurt  24 
Zuidland  28 
Zwartewaal  157-259-406-626 
Zwartsluis  75 
Zweden  77 
Zwolle  75-212 
Zwijndrechtse waard  256 

 
 
 

S T R A T E N   E N   S L O T E N,   E T C. 
 
 

Achterweg  103-539 
Akkerdijkseweg te Overschie  349 
Botermarkt te Willemstad  565 
Botersloot te Rotterdam  244 
Boterstraat  107-113-190-306-315 
Breedstraat  20 
Broersveld  419 
Broersvest  627 
Dam  5-401-558 
Delfse vaart te Rotterdam  115 
Doelsloot  227 
Driehuizen te Vlaardingen  172 
Einde  443-517 
Gooistraat  5-553 
Groenendal  47 
Groenendal te Rotterdam  19 
Groeneveld  190 
Groeneweegje  103 
Hoge zeedijk  326-559-560-561 
Holsteeg  342 
Hoofd  60-65-79-94-134-136-173-204-259-626 
Hoofd te Brielle  138-270 
Hoofd te Dordrecht  453 
Hoofd te Rotterdam  39 
St Jooris hof te Amsterdam  663 
Kerkstraat te Brouwershaven  330 
Koningstraat  167-172-235 
Konijndijk te Geervliet  77 
Kortevaart te Rotterdam  305 
Kreupelstraat  469 
Kruisstraat  401-444 
Lange Kerkstraat  126-371-536 
Heer Mathijsstraat te Dordrecht  488 
Nieuwe haven te Brielle  270 
Nieuw-Mathenessedjk  402 
Op de Schie  235 
Oudendijk  445 
Oude Raam te Rotterdam  22 



Over de haven  620 
Over de Schie  377 
Rietdijk te Dordrecht  453 
Steeg van Simon Veris  558 
Spieringshoek  560 
Spieringhoekselaan  390 
Tielman Oom steeg  549 
Vest  103-317 
Vismarkt  20-47-639 
Vlaardingsesteeg  97 
Vlaardingseweg in Vlaardinger-ambacht  403 
Westmolenstraat  446 
Westwagenstraat te Rotterdam  202 

 
 
 

N A M E N   V A N   O N R O E R E N D E   G O E D E R E N 
 
 

Abraham  322-500 
Accijnshuisje  251 
Aker te Delft  351 
Amsterdam  2 
Bachus weer te Vlaardinger-ambacht  541-602 
Babberspolderse molen  470-473 
Bagijnenbrug te Rotterdam  305 
Boot  292-362 
Brouwershaven herberg te Rotterdam  563 
Doelpoort  103 
Dordrecht  34-111-175-197-233-404-428-509 
Draeck te Delft  43 
De Drie Aeckeren  187-205 
De Drie Haringen  225 
De Drie Coningen, herberg te Hamburg  23 
De Drie Coningen, herberg te Rotterdam  571 
De Drie Croontgens te Rotterdam  202 
Engel  21 
Galeije te Dordrecht  42 
St. Geertruidenbrug te Utrecht  3 
Grote kraan  639 
Gulden Boot te Delfshaven  146 
Gulden Vlies te Delft  41-43 
Handtbooch brouwerij te Delft  83 
Hof van Holland, herberg te Rotterdam  2 
Hogeheul buiten Rotterdam  263 
Hollantschen Tuijn  178-417 
Hoofdpoort  61-277-280-306-529 
Keijserscroon te Rotterdam  483 
Ketelbrug  593 
Ketelpoort  317 
Keurhuisje  39-500 
Kickert  103 
Clock  376 
Cortouwe te Rotterdam  117 
De kraan te Rotterdam  19 
Laensloot  74 
Lage brug  38-557 
Leverhuis  134 
Lisbon te Rotterdam  483 
Naedorst  63 



Nobel  99-494 
Noordmolen  142 
Oude kerk te Delft  9 
Oudewater  305 
Overschiese poort  49-315 
Pauw  249-285-419 
Paeijenborch te Utrecht  3-4 
Pijnas  520-595-635 
Raambrug  231 
Restiers  kasteel te Lissabon  209 
Rode brug  557-612 
Roos  113 
Roselle te Rotterdam  39 
Rotterdam  51-189-221 
Rotterdamse poort  67-127-213-280-281-431-469-517-637 
De Ruijt te Rotterdam  191 
Schoone Waertinne  260 
Sleutel  664 
Smeebrug te Utrecht  3 
Stadhuis  50-60-61-89 
Teerstoof  325-328 
Toren bij de Noordmolen  142 
Vierendeel te Delft  175 
Vlaardingse poort  167-172-316-317-320-321-322-386-554-612 
Vrouwenpoort  614 
Vuijck  66 
Vuijck te Rotterdam  483 
Waag  35-37-485-486 
Waag te Woerden  35-37 
Waag te Rotterdam  483 
Wapen van Engelant te Delfshaven  192 
Wapen van Mechelen  455 
Wildeman te Rotterdam  115-494 
Zwaert brouwerij te Delft  602 

 
 
 

N A M E N   V A N   S C H E P E N 
 
 

De Amsterdammer  389 
Den Dolphijn  258-512 
Den Draeck  276 
De Drie Coningen  421-550-551 
Den Engel  570-582-596 
Fortuijn(e)  46-149-210-311-576-603 
Goude Leeuw  477-480-502-545 
Goutsblomme  70 
Het Jacht van Avonturen  394 
St. Jacob  378 
Jager  522-528-668 
Jonas  153-209-246-275-617-618-630-651 
Castor  33 
De Cat  608-641 
Cleijne Fortuijn  576 
Coning van Sina  379 
Melckmeijsgen  499 
De Milox  412 
Neptunus  418-573 
Noorman  432 



Den Orangenboom  512 
Pellicaen  289-290 
St. Pieter  220-379-408-479-507 
De Raven  487 
De Rop  478 
Het Schaep  450 
De Struijs van Hamburg  631 
Swarte Arent  395 
Swarte Catte  253 
Swelger  205 
De Valck  451-472-476-477-495 
Victorie  32-33 
Het Vliegende Hart  302 
De Witte Leeuw  392 
De Witte Zwaen  598 
Zalamander  487 
Zeeridder  510 

 
 
 

I N S T E L L I N G E N 
 
 

Admiraliteit van Amsterdam  510 
      van Rotterdam  33-57 

Armen van Groot-Ammers  399 
Compagnie van kapitein Johan Prop  18 

kapitein Pieter Fransz. van der Eijck  455-509 
kapitein Thomas Ferfux  491 

Convent St. Ursulen te Schiedam  9 
Conventuele goederen  257 
Delftse kermis  473 
Doelen  85-303 
Duinkerker oorlogsschip  294-525 
Engelse compagnie  456-491 
Galeien  513 
Gasthuis  93-362-411-426 
Geestelijk Hof van Antwerpen  9 
Geestelijke landen  531 
Grote Visserij  491-606 
Heilige Geest van Poortugaal  234 

    Schiedam  589 
    Vlaardingen  541 

Hof van Holland  254-255-261 
Huis van Honselersdijk  308 
Impost op bieren  41-43 
Impost op het hoorngeld  444 
Impost op de turf  415 
Impost op de waag  35-86-437-483 
Impost op wijnen  41-43-52 
Impost op het zout  639-670 
Jacobs Gasthuis  49-541 
Kerk van Spijkenisse  141 
Klooster op de Achterweg  103 
Konvooischip  273-302-310-323-570-606 
St. Crispijns gilde  80 
Leliëndaal  535-539 
Lommerd te Delft  346 
Lommerd te Rotterdam  346-347-348 
Nieuwe Geuzen  549 



Oude Manhuis  319 
Oude Pesthuis  150 
Pacht op de bezaaide landen  341 
Parochiekerk van Schiedam  9 
Pastorielanden  531 
Prove  126 
Rotterdamse Kermis  28-276 
Schiedamse kaasmarkt  89 
Schiedamse kermis  288-315-316-317-320-321-322-405-419 
Schiedamse paardenmarkt  84-86 
Schiedamse varkensmarkt  116-127 
Schoenmakersgilde  45 
Schutterij  67-85-90-303-315-321-506 
St. Sebastiaans doelen  591-592 
Spaanse galeien  382 
Staten van Holland  253 
Steenplaats  105-106-108-134-277-415 
Tafel van lening  202-474-595 
Thomesche vloot  540 
Tol van Portugal  550 
Vierschaar  69 
Vierschaar van Rotterdam  115 
Visserij  121-270-273-393 
Vlaardingse kermis  109-295-299-300-519 
Wapenschouw in de Doelen  85 
Wijnimpost  174 
Ziekenhuis  93 
Zusterhuis Overdam  552 

     Leliëndaal  535 
10° Penning  19 

 
 
 

B E R O E P E N   E N / O F   F U N C T I E S 
 
 

Aardewerker  22-105-106-108-187-212-321-455 
Adelborst  455-547-568 
Admiraal  33-161-270-512-547-548-606-638 
Advocaat  343 
Ambachtbewaarder  402 
Ambachtsheer van Belois  605-624 
Apotheker  669 
Arbeider  134-262-316-436-445-508-563 
Arbiter  324-387 
Bakker  17-66-67-71-91-92-146-190-207-210-222-223-224-226-342-355-401-423-430-481-506-521- 

 552-553-557-623 
Baljuw  69-126-332-365-409-435-448-481-496-531-556-627 
Bevrachter  570 
Bleker  2 
Blokmaker  317-375-567 
Bode  6-18-357-481-498-520-531-559-591-645 
Boekhouder  111-275-331-359-450-582-587-651 
Boomsluiter  253 
Bootgezel  8-14-15-32-44-46-47-49-57-58-65-71-95-102-112-124-135-139-153-161-163-171-183-197- 

    198-210-220-227-234-240-241-250-252-256-259-265-270-271-272-273-285-289-292-294- 
    298-302-307-309-310-311-314-316-327-331-337-350-352-353-359-362-365-369-379-381- 
    384-385-389-394-396-400-406-409-419-422-424-426-430-431-442-446-447-450-454-457- 
    460-468-469-472-480-482-483-484-494-495-502-508-509-510-512-514-516-522-525-529- 
    534-539-544-545-546-572-576-579-586-589-596-597-598-603-604-610-617-621-630-631- 



    632-633-636-641-650-651-658-668 
Bosschieter  8-311-379-617-618-626 
Bottelier  547 
Botteliermeester  48-64 
Brandewijnbrander  202-612 
Brandewijnman  305-526 
Brouwer  39-171-316-351-397-602 
Brouwersknecht  321 
Brouwster  175-351 
Burgemeester  3-5-6-18-78-80-141-148-246-278-279-330-341-343-360-370-372-466-541-575-590- 

           604-605-619-620-624 
Buurman  612-659-664 
Chercher  216-217 
Chirurgijn  9-165-203-297-303-320-375-396-411-426-456-540-589 
Collecteur  41-174-639-670 
Commies  518 
Controleur van de konvooien en licenten  126 
Curator  17-295-520-595-662 
Dekker  187-629 
Deurwaarder  233-254-255-261-475 
Dienaar  193-449 
Dienaar des Goddelijken Woord  234 
Dienstmaagd  39-110-170-176-217-218-249-317-329-411-569-665 
Dokter  24-340-365-409-440-624 
Dominee  654 
Drager  296-508 
Engelsman  104-116-192-252-253-284-482-491-571-574-576-642 
Engels soldaat  75-456-609 
Fabriekmeester  627 
Facteur  36-77-248-289-290-388-524-550 
Fransman  574 
Glasmaker  88-158-317-320-368-371-536 
Gravin van Aerdenberch  343 
Grootschipper  8 
Haringpakker  492 
Havenmeester  482 
Heer van Mathenesse  257 
Heilige geestmeester  234 
Hekelaar  188-425-463 
Herbergier  2-87-353-453 
’s-Herendienaar  116 
Hoedenmaker  34-88-186-400 
Hoofdman  45-67-80-85-90 
Hoogbootsman  46-70-183-238-246-289-311-369-379-382-394-528-573-596-668 
Hoogbootsmanmaat  289 
Hopkoper  339-344-524 
Houtkoper  62-333-363-446-612-652 
Houtzager  83-163-443-482 
Huisman  593-601 
Huistimmerman  192-506-657 
Kaaskoper  62-428-497-498-532 
Kagenaar  20-28-58-542-545-549 
Kapitein  18-19-23-32-33-39-44-48-50-57-64-72-92-114-121-135-228-229-232-273-276-278-284-294- 

  297-302-311-356-359-373-393-405-431-450-455-491-494-509-510-540-546-547-589-596- 
  606-609-626-632-638-644-663-665 

Kapitein van de schutterij  303-315-565-568-585 
Karreman  511 
Kassier  449-474 
Keetmeester  162-166 
Kennipkoper  434 



Kennepkoopster  485 
Keurmeester van de haring  215-225-639-670 
Keurmeester van de kennip en schijfgarens  434-485-586-562-643 
Kleermaker  5-9-53-234-474-489-511-543-568-607 
Klerk  304-342 
Knoopmaker  96-347-517 
Kok  289-369-382-596-603 
Koksjongen  240 
Koksmaat  57 
Koning van Spanje  391 
Konstabel  112-289-369-378-379-418-458-528-550-589-596-603-668 
Konstabelsmaat  289 
Contractor  550 
Konvooimeester  39-126-216-237-373-531 
Koopman  30-42-59-95-146-149-189-193-216-217-237-239-245-255-258-289-290-296-333-342-349- 

    361-366-388-392-404-408-412-420-425-459-460-461-462-463-464-479-495-496-497-507- 
    513-524-545-563-570-574-575-576-578-582-584-587-590-592-597-598-599-603-618-619- 
    632-638-650-660 

Koopvrouw  334 
Koperslager  214 
Korenmeter  148 
Korporaal  455-547-568 
Kousenmaker  567 
Kramer  34-530 
Kruidenier  177-483 
Kuiper  1-36-38-40-49-62-73-110-124-164-188-195-211-212-215-216-219-224-225-227-234-261-291- 

296-297-315-318-319-334-345-353-366-374-414-429-431-432-446-465-467-471-489-492- 
494-503-505-583-593-600-601-612-617-618-641-649-653 

Kwartiermeester  48-57 
Lakenkoper  13-78-284-322-497-500-533-535-539 
Landman  150-182-184-187-321-417-428-612 
Landmeter  208-295-299-300 
Landspasaat  316 
Lapper  134-280 
Leertouwer  315 
Licentiemeester  39 
Linnenwever  374-414 
Lommerd  18-286 
Lorrendraaier  194-199 
Luitenant  18-64-512 
Luitenant van de schutterij  303 
Lijndraaier  13-84-99-125-129-134-175-188-204-269-295-299-316-317-325-358-363-364-374-396- 

      397-398-434-437-486-489-562-609-616-627-654-657 
Magistraat van Engeland  264 
Makelaar  566-591 
Mandenmaker  32-76 
Messenmaker  426-438 
Metselaar  97-103-179-206-233-286-377-401-419-440-504-593-629 
Moeder van het St. Jacobs Gasthuis  49-93-362-411 
Molenaar  24-109-162-177-224-260-306-431-443-470-473-517-585-586 
Nachtwacht  506 
Noordlander  195-367 
Notaris  233-398-475-536-537-667-669 
Olieslager  113 
Onderkassier  346 
Operateur breuken en steensnijder  156-163 
Pachter  35-43-52-86-174-341-415-437-444-483-594-600-639-670 
Papiermaker  613 
Pastoor  9-56 
Pater  9 



Piloot  528 
Plaatsmeester  296 
Portier  127-213-253-280-306-322 
Pottenbakker  5-526 
Predikant  21 
Procureur  69-115-342-473 
Promoteur  9 
Raad  5-258-275-372-374-403-531-570 
Reder  31-51-94-111-204-228-232-258-268-269-479-556-570 
Rentmeester  257-343-531 
Retrekker  206 
Rietdekker  327 
Roededrager  79-133-357-591-592-670 
Scheepstimmerman  7-15-16-50-51-55-67-130-189-197-211-221-242-265-267-280-287-339-344-362- 

        374-375-379-416-496-544-555-563-604-614-622-646 
Schepen  6-60-66-159-372-388-448-466-531-559-619-656 
Schermmeester  251-283-455-568 
Schieman  551 
Schildwacht  315 
Schinman  8 
Schipper  10-11-14-19-23-25-27-29-35-46-64-65-69-70-73-75-78-79-81-82-87-95-104-111-112-123- 

   125-128-129-130-134-136-138-139-145-148-149-153-154-161-168-169-173-183-186-187- 
   189-191-193-196-200-204-206-209-210-211-216-220-221-228-230-236-237-238-239-240- 
   241-243-246-248-252-253-258-263-264-265-267-268-269-276-282-285-289-290-291-297- 
   305-306-311-314-318-334-336-338-340-351-369-374-378-379-381-382-384-389-391-392- 
   393-394-395-405-407-408-415-416-418-419-421-433-447-451-454-457-458-459-460-462- 
   463-464-472-476-477-478-479-480-482-484-490-495-499-502-507-510-512-518-528-545- 
   547-550-556-570-573-574-576-577-580-581-582-483-591-596-597-598-603-604-606-608- 
   610-611-614-617-618-622-631-638-644-647-655-658-659-660-668-669 

Schippersknecht  75 
Schoenlapper  69 
Schoenmaker  3-4-5-45-55-74-85-107-116-143-157-227-235-280-281-363-401-504-530-553-562-565- 

           599 
Schoolmeester  340 
Schoolvrouw  247 
Schotsman  212-292-363-374-375-376-456-565-568-571-585-594 
Schout  56-69-167-179-249-260-332-354-435-473-556-559 
Schrijnwerker  78-203-532-562-566 
Schrijver  57-289-547-568 
Schuitvoerder  20-43-102-136-156-184-338-340-349-377-508-628 
Schutter  85-90-372-387-390-414-562-567-592 
Secretaris  60-61-88-278-304-373-448-512-605-624 
Sergeant  565-568 
Slotenmaker  85 
Smid  51-107-196-312-315-557-609 
Snijder  232-312-358-504-538-646 
Soldaat  18-93-222-223-226 
Spanjaard  574 
Spinner  219-615 
Stadsbode  69-79-113-126-133-253-304-430-439-488-592-594-595-627 
Stadsmetselaar  227-235 
Stadstimmerman  91-176-227-235-656 
Steenplaatser  326-424-625-628-629-637 
Stierman  1-12-13-14-26-30-31-43-44-51-52-58-70-71-81-82-94-102-104-112-121-122-124-128-133- 

    135-138-139-155-157-168-171-183-195-198-205-228-232-241-243-248-250-259-264-265- 
    266-268-270-271-272-273-275-276-282-289-291-292-294-298-301-302-307-309-310-323- 
    324-327-331-337-350-352-353-356-359-362-368-369-371-378-379-382-391-392-405-406- 
    412-417-418-422-424-427-429-432-437-446-450-458-461-464-472-482-490-493-495-496- 
    510-518-522-525-534-540-544-546-547-548-549-572-578-582-583-587-598-599-604-606- 
    608-619-621-622-623-626-631-632-633-636-638-641-651-653 



Stiermansmaat  636 
Straatmaker  357 
Taander  31-374-423 
Tafelhouder  18-159-201-254-255-261-286-305-336-339-344-346-347-348-355-448-449-474 
Tamboerijn  494 
Teerkoper  524 
Teller van het klaphout  468-505 
Thesaurier  279 
Timmergezel  502 
Timmerman  11-54-91-97-103-104-147-174-180-183-185-190-192-246-265-266-282-288-289-311- 

       369-418-476-504-507-526-567-570-596-604-642-652 
Tingieter  329-509 
Tovenares  280-281 
Trompetter  142-289 
Tijkwerker  59-85-101-118-142-231-316-321-654-661-662 
Vaandrager  75-85 
Vaandrager van de schutterij  303 
Varende man  569 
Varkenslaher  650 
Vice-admiraal  505 
Visafslager  542 
Viswijf  511 
Vlaming  195 
Vleeshouwer  90-263-341-367-386-453-564 
Voerman  180-194-196-199-213-374-436-564 
Vroedschap  5-13-30-66-141-159-275-279-308-343-372-374-388-398-402-403-425-520-531-595-619- 

        635-645-656-670 
Vroedvrouw  52-312-543-646 
Vrijheer van Werkendam  152 
Waard  2-34-66-99-111-175-189-197-205-225-233-249-285-292-362-394-404-419-431-444-475-478- 

494-509-517-520-560-563-571-591-592-593-595-635-664 
Waardin  51-178-221-417 
Wachtmeester  6-556 
Wagenaar  89 
Wagenmaker  224 
Waker  67-552 
Wasmaker  489 
Weesmeester  9-330-466 
Werkman  296 
Wever  316-409 
Wielmaker  49-131-190-470-511-642 
Wijnverlader  420 
Zager  131 
Zeevarende man  206-224-290-297-356-376-391-405-417-421-422-454-515-533-538-621-625-658 
Zegsman  260-387-416-457 
Zeilmaker  229-276-285-328-354-382-412-533-557 
Zoutmeter  293 
Zoutstoter  154 
Zoutzieder  670 
Zuivelkoper  110 
Zijne Excelentie  100 


